





آج حوا کی بریت کے ہوئے ہیں ساماں  
بیٹیاں جنتِ گم گشتہ کو لے آئی ہیں





حواکی بییاں  
اور  
جنت نظیر معاشرہ

خطابات

حضرت مرزا طاہر احمد خلیفۃ المسیح الرابع

امام جماعت احمدیہ عالمگیر



# احمدی مائیں۔ نئی دنیا کی معمار

## خطاب

### حضرت مرزا طاہر احمد

نخليفة المسيح الرابع ايدده الله تعالى بنصرة العزيز

امام جماعت احمدیہ عالمگیر

۲۷ جولائی ۱۹۹۱ء

فرمودہ

جلالہ مستورات جماعت احمدیہ برطانیہ

برموقع

اسلام آباد، ٹلفورڈ، برطانیہ

بہمقام



حضور انور کے اس خطاب کے چند اہم نکات ذیل میں پیش کئے جا رہے ہیں

— تمام عالم کو ایک ہاتھ پر اکٹھا کرنے کا مقصد صرف اور صرف ایک ہی صورت میں پورا ہو سکتا ہے اور وہ یہ کہ تمام عالم کو خدائے واحد و یگانہ کی ذات پر اکٹھا کر دیا جائے۔ اس کے سوا اور کوئی حوالہ نہیں ہے جس سے آپ منشر بنی نوع انسان کو ایک ذات میں اکٹھا کر سکیں۔

— انصاف کے بغیر دنیا میں امن ممکن نہیں۔ مکمل انصاف صرف اور صرف خدا کی ذات کے تعلق میں قائم ہو سکتا ہے۔ نوع انسان کو خدا کے نام پر اکٹھا کرنے کے لئے جماعت احمدیہ قائم کی گئی ہے۔

— دلوں کو اکٹھا کرنا بنیادی چیز ہے۔ اس کے بغیر نہ افراد اکٹھے ہو سکتے ہیں نہ قومیں۔ دلوں کو ملانے کا کام دو حصوں سے تعلق رکھتا ہے۔

— ایک اپنے نظریہ اور لائحہ عمل میں ایسی پاک تبدیلی کہ نفرتیں محرکات میں شامل نہ ہوں۔ جب تم بدی کو دیکھو تو بدی کی دشمنی تمہارے پیش نظر نہ رہے۔ بدی کو حسن میں تبدیل کرنا تمہارا مقصود بن جائے۔ یہ مضمون ذات سے شروع ہوتا ہے۔ جب تک آپ کی ذات میں (دین حق) کی روشنی لوگوں کو دکھائی نہ دے گی دنیا آپ کی باتوں کو کبھی قبول نہیں کرے گی۔ خدا نامہ سے پہلے خود خدا کو اپنی ذات میں جلوہ گر کرنا ضروری ہے۔ دوسرا یہ کہ خدا تعالیٰ سے تعلق۔ جب تک خدا تعالیٰ کا خاص فضل اور تصرف شامل حال نہ ہو دلوں کو جوڑا ہی نہیں جا سکتا۔

آج دنیا کے سارے مسائل کا حل خدا کی محبت ہے۔ یہی محبت ہے جو دلوں کو اکٹھا کر سکتی ہے۔ یہ محبت کا جنون ہے جو دنیا میں پاک بیٹیاں پیدا کرے گا اس محبت کا سفر انفرادی طور پر ہر شخص کو کرنا ہو گا۔ آج سب سے زیادہ اس محبت کے سفر کی احمدی خواتین کو ضرورت ہے۔

— آئندہ کی دنیا مائیں بناتی ہیں۔ ماؤں کے دودھ سے آئندہ دنیا کے لئے یہ تقدیر کھسی جاتی ہے کہ وہ زہریلی قوم بنے گی یا زندگی بخش قوم بہت ہو گی۔ آئندہ قوموں کی تقدیر کا فیصلہ کرنا عورتوں کا کام ہے اور یہ فیصلہ انہیں آج کرنا ہو گا۔

— آج احمدی خواتین کو اپنے سینوں کو خدا کی محبت سے روشن کرنا ہو گا۔ آپ کے تبدیل ہوئے بغیر آپ کی اولاد تبدیل نہیں ہو سکتی جب تک آپ کی ذات خدا کے نور سے نہ بھر جائے آپ کی اولاد کے سینے خدا کے نور سے نہیں بھر سکتے۔

— اپنے گرد و پیش، اپنے ماحول میں خدا کی محبت کے رنگ بھرنے کی کوشش کریں۔ ابتدائی دور میں (بچوں کو) خدا کے پیار کی لوریاں دیں۔ خدا کی محبت کی ان سے باتیں کریں۔ آپ ایک نئی صدی کے سر پر کھڑی ہیں اس صدی کی آپ مجدد بنائی گئی ہیں۔ آپ نے آئندہ زمانوں میں تربیت اولاد کی ضرورتیں پوری کرنی ہیں۔

# کلام حضرت مرزا غلام احمد قادیانی

## مسیح موعود و مہدی مہود

(تلاوت قرآن مجید کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح الرابع کے اس خطاب سے قبل دُشمنوں کے ایک طویل منظم سے منتخب اشعار درج ذیل ترتیب سے خوش الحانی سے پڑھے گئے)

جو خاک میں ملے اُسے ملتا ہے آشنا	اے آزمانے والے یہ نسخہ بھی آزما
تقویٰ یہی ہے یارو کہ نخت کو چھوڑ دو	کبر و غرور و بخل کی عادت کو چھوڑ دو
اس بے ثبات گھر کی محنت کو چھوڑ دو	اس یار کے لئے رہِ عشرت کو چھوڑ دو
تلخی کی زندگی کو کرو صدق سے قبول	تا تم پہ ہو ملائکہ عرش کا نزول
اسلام چیز کیا ہے خدا کے لئے فنا	ترکِ رضائے خویش پئے مرضی خدا
اے کرمِ خاک چھوڑ دے کبر و غرور کو	زیبا ہے کبر حضرت ربِ غیور کو
بدتر بنو ہر ایک سے اپنے خیال میں	شاید اسی سے دخل ہو دارالوصال میں
اے حُبِ جاہ والا یہ رہنے کی جا نہیں	اس میں تو پہلے لوگوں سے کوئی رہا نہیں
ڈھونڈو وہ راہ جس سے دل وسینہ پاک ہو	نفسِ دنی خدا کی اطاعت میں خاک ہو
وہ رہ جو یارِ گم شدہ کو ڈھونڈ لاتی ہے	وہ رہ جو جامِ پاک یقیں کا پلاتی ہے

وہ تازہ قدرتیں جو خدا پر دلیل ہیں  
 اس بے نشان کی چہرہ نمائی نشان سے ہے  
 اس ذاتِ پاک سے جو کوئی دل لگاتا ہے  
 کھینچے گئے کچھ ایسے کہ دُنیا سے سو گئے  
 دین دیکھے کس طرح کسی مَرُخ پہ آئے دل  
 دیدارِ گم نہیں ہے تو گفتار ہی سہی  
 جب تک خدائے زندہ کی تم کو خبر نہیں  
 اے سونے والے جاگو کہ وقتِ بہار ہے  
 ہے دین وہی کہ جس کا خدا آپ ہو عیاں  
 کس رُخ کو دیکھنا ہی تو ہے اصل مُدعا  
 وہ زندہ طاقتیں جو یقین کی کسبیل ہیں  
 سچ ہے کہ سب ثبوتِ خدائی نشان سے ہے  
 آفر وہ اس کے رحم کو ایسا ہی پاتا ہے  
 کچھ ایسا نور دیکھا کہ اس کے ہی ہو گئے  
 کیونکہ کوئی خیالی صنم سے لگائے دل  
 حُسنِ جمالِ یار کے آثار ہی سہی  
 بے قید اور دلیر ہو کچھ دل میں ڈر نہیں  
 اب دیکھو آ کے در پہ پھلے وہ یار ہے  
 خود اپنی قدرتوں سے دکھاوے کہ ہے کہاں  
 جنت بھی ہے ہی کہ ملے یار آشنا

(قرآنِ قصوں سے پاک ہے "منقول از براہین احمدیہ حصہ پنجم صفحہ اول)





تشہد، تَعُوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا:

## وقت کی سب سے اہم آواز

چند دن پہلے صدر لجنہ اہل اللہ یو کے U.K ملاقات کیلئے تشریف لائیں۔ انہوں نے مجھ سے پوچھا کہ میں مستورات سے کس موضوع پر خطاب کروں گا تاکہ وہ اس کے مطابق آیات اور نظم کا انتخاب کر سکیں۔ میں نے ان سے کہا کہ بسا اوقات ایسا ہوتا ہے کہ میں کسی قسم کی تیاری اور فیصلے کے بغیر تقریر کے لئے کھڑا ہو جاتا ہوں اور اللہ تعالیٰ خود ہی موقع پر مجھے مضمون بجا دیتا ہے۔ تو میں آپ کو آج وہ بات کیسے بتا سکتا ہوں جس کا خود مجھے بھی علم نہیں ہے میں نہیں جانتا کہ میں کس موضوع پر خطاب کروں گا۔ قرآن کریم کی آیات اور نظموں کے انتخاب کے متعلق میں نے کہا کہ وہ میں خود کروں گا اس کے لئے آپ کو فکر کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ چنانچہ جب میں نے حضرت اقدس مسیح موعود (آپ پر سلامتی ہو) کی نظم کا انتخاب کیا تو مضمون از خود مجھ پر روشن ہو گیا اور میں نے سمجھا کہ آج کے وقت کی سب سے اہم آواز وہ ہے جو حضرت اقدس مسیح موعود (آپ پر سلامتی ہو) کے منظوم کلام کی صورت میں ابھی آپ نے سُنی ہے۔

جماعت احمدیہ کے لئے سب سے بڑا چیلنج آج کی دُنیا انٹرنیشنل کی دُنیا

ہے۔ اتفاق کی باتیں بھی کی جاتی ہیں تو انتشار کی نیتوں کے ساتھ کی جاتی ہیں۔ بڑے بڑے بلند دعاوی کئے جاتے ہیں، مذہبی پلیٹ فارم سے بھی اور سیاسی پلیٹ فارم سے بھی، کہ ضرورت ہے کہ دنیا کو ایک ہاتھ پر اکٹھا کیا جائے اور دنیا کو امن سے بھر دیا جائے مگر وہ بلند بانگ دعاوی کرنے والے خود امن سے عاری ہیں، خود منشر ہیں، ان کے ذہن بھی منشر ہیں، ان کی باتیں بھی منشر ہیں تو کیسے ممکن ہے کہ وہ دنیا کو امن دے سکیں۔ تمام عالم کو ایک ہاتھ پر اکٹھا کرنے کا مقصد صرف اور صرف ایک ہی صورت میں پورا ہو سکتا ہے اور وہ یہ کہ تمام عالم کو خدائے واحد و یگانہ کی ذات پر اکٹھا کر دیا جائے، اشتراک کی اور کوئی صورت نہیں ہے۔ انسانیت کے نام کی باتیں محض فرضی اور خیالی باتیں ہیں ورنہ حقیقت میں آج بھی Racialism (نسل پرستی) اسی طرح زندہ ہے جس طرح آج سے سو سال پہلے زندہ تھا۔ اس نے مختلف روپ دھار لئے ہیں۔ مختلف شکلوں میں ڈھل چکا ہے۔ مگر جغرافیائی تقسیمیں، قومی تقسیمیں، لسانی تقسیمیں اور مذہبی تقسیمیں انسان کو اسی طرح بانٹے ہوئے ہیں جس طرح آج سے پہلے انسان کو بانٹے ہوئے تھیں۔ حیب بھی دنیا کے راہنما کوئی فیصلہ کرنے کے لئے اکٹھے ہوتے ہیں ان میں سے ہر ایک اس نیت کے ساتھ وہاں پہنچتا ہے کہ وہ اپنی قوم کے لئے یا لسانی گروہ کے لئے یا اپنے جغرافیائی علاقے کے لئے زیادہ سے زیادہ فائدہ حاصل کر کے آئے۔ انصاف کا کوئی تصور وہاں کارفرما نہیں ہوتا۔ پس انصاف کے بغیر دنیا کو کیسے امن سے بھر جا سکتا ہے؟ انصاف کا تصور خدائے واحد و یگانہ کے تصور کے بغیر عالمی تصور نہیں بنتا بلکہ علاقائی تصور بن جاتا ہے۔ Absolute justice (مکمل انصاف) صرف اور صرف خدا کی ذات کے تعلق میں قائم ہو سکتا ہے اس کے بغیر اس کا کوئی وجود نہیں اور انسان کو ایک ہاتھ پر اکٹھا کرنا بھی خدائے واحد و یگانہ کی ذات پر ان کو اکٹھا کرنا ہے۔ اس کے سوا سب خیالی اور فرضی باتیں ہیں، ڈھکوسلے ہیں، دھوکا بازیاں ہیں، محض لفاظیاں ہیں۔ ان میں کوئی حقیقت نہیں۔ لیکن خدائے واحد و یگانہ کے نام پر کیسے اکٹھا کیا جائے۔ یہ وہ بڑا سکہ ہے جو ہمیں درپیش ہے۔ جماعت

احمدیہ اسی مقصد کی خاطر قائم کی گئی ہے۔ جماعت احمدیہ کے لئے سب سے اہم اور سب سے بڑا چیلنج یہی ہے کہ تم کیسے نوع انسان کو، ان بکھرے ہوئے گردہوں کو ایک ہاتھ پر اکٹھا کر دو گے اور کیسے ان کے دل ملانے کی کوشش کرو گے۔

## اسلام کی نشاۃ اولیٰ میں برپا ہونے والا روحانی انقلاب

جہاں تک دل ملانے کا تعلق ہے اسلام کے آغاز کی تاریخ میں ہم نے بڑی شدت کے ساتھ کئے ہوئے دلوں کو ملتے دیکھا ہے، ایسے قبائل کو اکٹھے ہوتے دیکھا ہے جو ایک دوسرے کی جان کے دشمن تھے، جہاں بلاوجہ ایک دوسرے کا خون کیا جاتا تھا۔ جہاں سو سالہ پرانی بے عزتیوں کے بدلے بعد میں آنے والی تسلوں سے لئے جاتے تھے اور اس انتقام کی آگ کبھی ٹھنڈی نہیں پڑا کرتی تھی۔ یہ نظارہ ہم نے آج سے چودہ سو سال پہلے دیکھا کہ وہ بکھری ہوئی منتشر قوم جن کے دل جدا جدا ہی تھے بلکہ دشمنی اور نفرتوں سے اُٹے پڑے تھے وہ اچانک ایک ہاتھ پر اکٹھی ہو گئی اور اکٹھی بھی اس طرح ہوئی کہ قرآن کریم کے بیان کے مطابق وہ محبت کے رشتوں میں باندھے گئے اور ایک دوسرے کے بھائی بھائی بن گئے اور بھائی بھی وہ جو ایک دوسرے پر جان سار کرنے والے تھے۔ قرآن کریم نے اس مضمون کو مختلف جگہ بیان فرمایا ہے۔ ایک جگہ اس نصیحت کے طور پر فرماتا ہے :

إِذْ فَعَّ بِالنَّبِيِّ هِيَ أَحْسَبُ فَإِذَا الَّذِي بَيْنَكَ وَبَيْنَهُ عَدَاوَةٌ

كَأَنَّهُ وَوَلِيُّ حَبِيمٌ ○ (حما السجدة آیت ۳۵)

کہ ہم ایک پروگرام تھامے سامنے رکھتے ہیں اور وہ پروگرام یہی ہے کہ بدی دیکھو تو حسن سے اُس بدی کو دور کرو۔ نفرت سے اس بدی کو دور کرنے کی کوشش نہ کرو بلکہ بدی تو ایک بد صورت اور بد ذیب چیز ہے۔ اس کا علاج حسن ہے۔ انتقامی جذبے کی یہ تصویر ابھرتی

ہے کہ اگر کسی کی ناک پر پھوڑا ہو تو انسان پھوڑے کا علاج کرنے کی بجائے ناک کو ہی کاٹ دے صحیح طریق یہ ہے کہ پھوڑے کے زخم کو بھرنے کی کوشش کی جائے۔ اس کو کہتے ہیں نقص کو حُسن میں بدلنے کی کوشش۔

پس قرآن کریم نے ہمارے سامنے یہ پروگرام رکھا ہے کہ جب تم بدی کو دیکھو تو بدی کی دشمنی تمہارے پیش نظر نہ رہے۔ بدی کو حُسن میں تبدیل کرنا تمہارا مقصود بن جائے اگر تم ایسا کرو گے تو فرمایا قَدْ آذَانَكَ الَّذِي بَيْنَكَ وَبَيْنَهُ عَدَاوَةٌ كَأَنَّهُ وَتَىٰ حَمِيمٌ۔ تم اچانک یہ عجیب ماجرا دیکھو گے کہ وہ جو تمہاری جان کے دشمن تھے وہ تم پر جان نثار کرنے والے دوست بن جائیں گے۔ یہ وہ پروگرام تھا جو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے دل پر جاری فرمایا گیا۔ اور آپ کے اعمال میں ڈھلا چنانچہ آپ کے ذریعہ وہ جماعت پیدا ہوئی جس نے آپ سے یہ رنگ سیکھے اور اس کے نتیجے میں ایک عظیم روحانی انقلاب برپا ہوا۔

## دلوں کو اکٹھا کرنے والا لائحہ عمل

پس دلوں کو اکٹھا کرنا بنیادی چیز ہے اس کے بغیر نہ افراد اکٹھے ہو سکتے ہیں نہ قومیں اکٹھی ہو سکتی ہیں۔ اور دلوں کو اکٹھا کرنے کا کام خدا تعالیٰ کے قبضہ قدرت میں ہے چنانچہ اگرچہ یہ پروگرام مسلمانوں کو دیا گیا لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کو مخاطب کر کے فرمایا گیا کہ تیرا بھی دلوں پر اختیار نہیں ہے۔ اگر اللہ نہ چاہتا اور اللہ دلوں پر تصرف نہ فرماتا تو یہ قوم جو بکھری ہوئی اور بٹی ہوئی تھی یہ کبھی ایک ہاتھ پر اکٹھی نہ ہوتی۔ اس کے بغیر ان کے دل کبھی مل نہیں سکتے تھے۔ دلوں کو ملانے کا کام دو حصوں سے تعلق رکھتا ہے ایک اپنے نظریے اور اپنے لائحہ عمل میں ایسی پاک تبدیلی سے کہ نفرتیں محرکات میں شامل نہ ہوں۔ نظام کو آپ کی پلاننگ میں آپ کے لائحہ عمل میں کوئی دخل نہ ہو ایک ہی مقصود ہو کہ جہاں بدی

دیکھوں وہاں اُسے حُسن میں تبدیل کرنے کی کوشش کروں۔ یہ مرکزی نقطہ ہے۔ دوسرا حصہ یہ ہے کہ خدا تعالیٰ سے ایسا تعلق ہو کہ اللہ تعالیٰ اس پر دو گرام میں آپ کا مددگار بن جائے کیونکہ اس کے بغیر کوشش کے باوجود آپ دُنیا میں کوئی ایسی تبدیلی پیدا نہیں کر سکتے جو دلوں کو جوڑنے والی ہو۔ جب تک خدا تعالیٰ کا خاص فضل اور تصرف شامل حال نہ ہو دلوں کو جوڑا ہی نہیں جاسکتا۔

## ذاتی اصلاح کی اہمیت

جہاں تک پہلے حصے کا تعلق ہے کہ بدی کو دیکھو تو حُسن میں تبدیل کرنے کی کوشش کرو، یہ دیکھنے اور سُننے میں تو بہت خوبصورت پیغام دکھائی دیتا ہے۔ اور انسان سمجھتا ہے کہ سارے مسئلے حل ہو گئے آج کے بعد سے میں بدی کو حُسن میں تبدیل کرنے لگوں گی یعنی خواہن سوچیں تو اس طرح سوچیں گی کہ سارا مسئلہ حل ہو گیا، دُنیا فتح ہو گئی، لیکن دُنیا تو تب فتح ہوگی جب پہلے اپنے آپ کو فتح کریں گی۔ یہ مضمون ذات سے شروع ہوتا ہے اگر انسان اپنی بدیوں سے آنکھیں بند رکھتا ہے اور اپنی بدیوں سے غافل رہتا ہے اور بعض دفعہ بالا ارادہ اور بعض دفعہ بغیر ارادہ کے اپنی کمزوریوں سے آنکھیں بند کرتا ہے اور انہیں نہیں دیکھنا چاہتا۔ اس لئے نہیں دیکھنا چاہتا کہ وہ اُن بدیوں کے احساس کے ساتھ اپنی زندگی کو تلخی میں تبدیل نہیں کرنا چاہتا۔ وہ ایک ملمح کاری کا عادی بن چکا ہوتا ہے۔ وہ اس بات کا عادی بن چکا ہوتا ہے کہ اپنے آپ کو دوسروں کے سامنے ایک خوبصورت حسین وکمش وجود کے طور پر پیش کرے جو دوسروں سے بہتر ہے۔ اگر وہ اپنی بدیاں خود تلاش کرے اور دوسروں کو پتہ لگ جائے کہ میں ہوں کون اور کتنے پانی میں ہوں تو اس کی لذت یابی کا سارا پر دو گرام منقطع ہو جاتا ہے۔ وہ کبھی بھی دوسروں کے مقابل پر اپنی حمد کے خود گیت گانے کا اہل نہیں رہتا۔ بہادر شاہ ظفر کا ایک شعر میں نے بار بار سنایا ہے۔ یہ شعر بہت ہی پُر لطف اور گہرے

معنے رکھتا ہے۔ اسے میں بار بار سناؤں تو تب بھی نہیں تھکتا۔ وہ کہتا ہے۔  
 نہ تھی حال کی جب میں اپنے خبر لے رہے دیکھتے اور اُس کے عیب و مہر  
 پڑی اپنی برائیوں پر جو نظر تو نگاہ میں کوئی بُرا نہ رہا  
 یعنی ایسا دور بھی ہماری زندگی میں گزر رہا ہے کہ ہمیں اپنے حال کی خبر نہیں تھی تو ہماری تمام تر  
 توجہ لوگوں کی بدیاں معلوم کرنے کی طرف تھی ہم ڈھونڈتے رہتے تھے کہ فلاں میں کتنی بُرائیاں  
 ہیں، فلاں میں کتنی بُرائیاں ہیں، ایک بیرونی نظر تھی جو روشن سے روشن تر ہوتی جا رہی تھی اور  
 ایک اندرونی نظر تھی جو دن بدن اندھی ہوتی چلی جا رہی تھی اور اپنے حال سے ہم بالکل غافل  
 ہو گئے تھے یہاں تک کہ ایک دن ہم جاگ اُٹھے ہیں ہوش آگیا اور ہم نے اپنی برائیوں  
 کی تلاش شروع کی اور اس تلاش کے دوران ہم نے یہ دریافت کیا کہ ہمارے سوا کہیں بدیاں  
 موجود نہیں۔ غیروں کی بدیاں تلاش کرنے کا ہوش ہی باقی نہ رہا۔

## ذاتی اصلاح کے بغیر دنیا کی اصلاح ممکن نہیں

پس انسان کی دو دُنیائیں ہیں۔ ایک باہر کی دُنیا ہے اور دوسری اندرونی دُنیا ہے  
 باہر کی دنیا کو روشن کرنے کی تمنا رکھنے والے لوگ بسا اوقات اشاعتِ حق کے فرض سے  
 غافل رہتے ہیں کیونکہ جب تک اُن کے اندر کی دُنیا روشن نہ ہو وہ باہر کو نہیں پھیلا سکتے جتنی  
 چاہیں آپ فرضی باتیں کر لیں، جتنی چاہیں آپ تقریریں کر لیں، لوگوں کو بتائیں کہ دینِ حق کے کیا  
 محامد اور محاسن ہیں، لوگوں کو یہ بتائیں کہ یہ مذہب دُنیا میں سب سے زیادہ حسین مذہب  
 ہے جب تک آپ کی ذات میں اُس مذہب کی روشنی لوگوں کو دکھائی نہ دے گی کبھی دُنیا  
 آپ کی باتوں کو قبول نہیں کرے گی۔ حضرت مسیح موعود (آپ پر سلامتی ہو) فرماتے ہیں۔

ہن دیکھے کس طرح کسی مہ رُخ پہ آئے دل  
 کیونکر کوئی خیالی صنم سے لگائے دل

یعنی جب تک خدا آپ کا صتم نہیں بنا، جب تک خدا آپ کی ذات میں ظاہر نہیں ہوتا وہ آپ کے لئے بھی خیالی ہے اور غیروں کے لئے بھی خیالی ہے۔ خدائے واحد کی ذات میں تمام کائنات کو اکٹھا کرنا فرضی باتوں سے ممکن نہیں ہے۔ پہلے خدا آپ کی ذات میں جلوہ گر ہونا چاہئے پہلے آپ کی تاریکیاں روشنی میں تبدیل ہو جانی چاہئیں پھر وہ خدا آپ کی ذات میں اس طرح دکھائی دے گا جیسے روشنی ذات سے نکلنے کے بعد دکھائی دیتی ہے فی ذاتہ دکھائی نہیں دیا کرتی۔

## کائنات کے آئینہ میں خدا کی جلوہ گری

اس حقیقت کو سمجھنا بہت ضروری ہے۔ باادقات لوگ سمجھتے ہیں کہ روشنی از خود نظر آنے والی چیز ہے یہ بالکل جاہلانہ تصور ہے۔ آج کی سائنس کی دنیا میں سائنس پڑھنے والا سچہ بچہ جانتا ہے کہ روشنی ایک نظر نہ آنے والی چیز ہے جب تک وہ کسی وجود سے نکلے اگر اس کی ہیئت کو آنکھوں تک نہ پہنچائے اگر آپ کے سامنے سے روشنی نکلے اگر مختلف وجودوں کا عکس آپ کی آنکھوں تک نہیں پہنچاتی اُس وقت تک روشنی بظاہر روشنی ہونے کے باوجود آپ کے لئے روشنی نہیں ہے۔ اسی لئے خدا ناما وجودوں کی ضرورت پڑتی ہے۔ اسی لئے خدا کو کائنات کے آئینہ میں دیکھنا پڑتا ہے کیونکہ وہ سب روشنیوں سے لطیف تر روشنی ہے اور براہ راست اس کا دیدار ممکن ہی نہیں ہے۔

## نہی جماعت کا سب سے اہم مشن

پس اس پہلو سے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم خدا ناما وجود بننے تو ہم نے خدا کو دیکھا۔ آپ ایسے خدا ناما بنے اور آپ پر خدا اس طرح جلوہ گر ہوا کہ کائنات کے ذرہ ذرہ میں خدا دکھائی دینے لگا۔ قرآن کریم کو اگر آپ غور سے پڑھیں اور دل لگا کر



اُس کا مطالعہ کریں تو سب سے زیادہ گہرا اثر کرنے والا قرآنِ کریم کا وہ حصہ ہے جو خدا کی ذات سے تعلق رکھتا ہے اور اللہ تعالیٰ کی صفات کے جلووں پر گفتگو کرتا ہے۔ مختلف رنگ میں خدا تعالیٰ کی صفات بیان کی جاتی ہیں کبھی براہِ راست اور کبھی کائنات کے حوالے سے بیان کی جاتی ہیں کبھی خود انسان کے اپنے نفس کے حوالے سے بیان کی جاتی ہیں اور ہر جگہ آپ یہ دیکھیں گے کہ براہِ راست خدا دکھائی نہیں دیتا۔ مگر جب اُس کی صفات جلوہ گر ہوتی ہیں تو خدا دکھائی دیتا ہے پس اس پہلو سے جب کہا جاتا ہے کہ

بن دیکھے کس طرح کسی مہرُخ پہ آئے دل

کیونکہ کوئی خیالی صنم سے لگانے دل

تو ایک مذہبی جماعت کے لئے سب سے اہم مشن یہ بن جاتا ہے کہ خیالی صنم کو حقیقی صنم میں تبدیل کیا جائے۔ وہ صنم دُنیا کو تب دکھائی دے گا جب آپ کی ذات میں اُس کے جلوے ظاہر ہوں۔ اور خدا جس ذات میں جلوہ گر ہو اس کو پھر اشعاروں کے ذریعہ دکھانے کی ضرورت نہیں رہتی۔ وہ خود اپنی صفات میں ایسا روشن ہے کہ جس ذات میں وہ چمکتا ہے اُس ذات کے حوالے سے خدا دنیا کو دکھائی دینے لگ جاتا ہے اور اس کا معنی ہے خدا نما ہونا۔ مگر خدا نما بننے سے پہلے خود خدا کو اپنی ذات میں جلوہ گر کرنا ضروری ہے اپنے اندھیروں کو روشنی میں تبدیل کرنا ضروری ہے۔ اگر آپ غیروں کی برائیوں کی تلاش میں رہیں اور یہ دعویٰ کریں کہ غیروں کی برائیاں ہم دور کریں گے اور اپنی برائیوں کی تلاش سے آنکھیں بند کر لیں اور اگر کوئی توجہ بھی دلائے تو آپ کو غصہ محسوس ہو اس طرح تو خدا کو اپنی ذات میں جلوہ گر کرنا آپ کے لئے ممکن نہیں ہے۔

## متضاد طرزِ عمل کو چھوڑ دیں

پس یہ جو طرزِ عمل ہے یہ اندر کی دنیا کو تاریک سے تاریک تر بنانا چلا جاتا ہے

بعض دفعہ اس کے باوجود آپ واقعہٴ باہر کی دنیا کو روشن دیکھنا چاہتے ہیں (واقعہٴ ان معنوں میں کہ بڑے خلوص کے ساتھ) آپ واقعہٴ بڑے گہرے جذبے کے ساتھ دنیا میں پاک تبدیلیوں کو رونما ہوتا دیکھنا چاہتے ہیں حالانکہ آپ اپنے وجود کو تبدیل کرنے پر آمادہ نہیں۔ چنانچہ بہت سی ایسی مائیں ہیں جو ہر قسم کی بدیوں میں مبتلا ہیں مگر اپنی اولاد کو اچھا دیکھنا چاہتی ہیں، ان کے اندر روشنی دیکھنا چاہتی ہیں۔ یہ وہ تضاد ہے جس سے وہ خود باخبر نہیں ہوتیں۔ اگر ان کی اولاد کے لئے وہ صفاتِ حسنہ اچھی ہیں تو ان کی اپنی ذات کے لئے کیوں اچھی نہیں۔ اور جو ان کی ذات کے لئے اچھی نہیں وہ ان کی اولاد کے لئے بھی اچھی نہیں ہو سکتیں۔ ان معنوں میں کہ ان کی اولاد جانتی ہے کہ ماں کا دل کہاں ہے اور اسے دھوکا نہیں دیا جاسکتا۔ آپ کی تمنائیں جو رُخ بھی اختیار کریں گی، اولاد بھی آپ کی تمنائوں کا ہی رُخ اختیار کرے گی۔ وہ آپ کی زبان کی جو کسی اور رُخ پر جاری ہے کوئی پرواہ نہیں کریگی۔

## انسانی فطرت کے گہرے فلسفے

پس حضرت اقدس مسیح موعود (آپ پر سلامتی ہو) نے اس کلام میں ہمیں انسانی فطرت کے گہرے فلسفوں سے آگاہ فرمایا ہے۔ آپ نے فرمایا۔ کہ اے قوم تم خدا نما وجود بننا چاہتے ہو تو پہلے خود خدا کو دیکھو۔ خیالی صنم سے تعلقات نہ جوڑو۔ بلکہ ایسے صنم سے محبت کرو جو تمہیں دکھائی دینے لگے۔

فرمایا۔ ۶

دیدار گر نہیں ہے تو گفتار ہی سہی

اگر تم خدا کو دیکھ نہیں سکتے تو کم سے کم گفتار تو ہو۔ کچھ گفت و شنید تو ہو، کچھ محبت اور پیار کے آثار تو ظاہر ہوں۔ یہ وہ مضمون ہے جس کی آج دنیا کو سب سے زیادہ ضرورت ہے۔ اور احمدی ماؤں کو احمدی باپوں سے بڑھ کر ضرورت ہے کیونکہ نپتے ان کی کوکھ سے

پیدا ہوتے ہیں آئندہ کی دنیا مائیں بناتی ہیں ماؤں کے دودھ میں آئندہ دنیا کے لئے یہ تقدیر رکھی جاتی ہے کہ وہ زہری قوم بنے گی یا زندگی بخش قوم ثابت ہوگی۔ پس آپ پر ایک عظیم ذمہ داری ہے۔ وہ احمدی مائیں جو خداترس ہوں اور خدارسیدہ ہوں ان کی اولاد کبھی ضائع نہیں ہوتی۔ لیکن ایسے باپ میں نے دیکھے ہیں کہ جو بہت خداترس اور بزرگ انسان تھے مگر ان کی اولادیں ضائع ہو گئیں کیونکہ ماؤں نے ان کا ساتھ نہ دیا۔ اس معاملے میں میں نے ماؤں کو ہمیشہ جیتے دیکھا ہے۔ جو مائیں گہرے طور پر خدا سے ذاتی تعلق قائم کر چکی ہوں ان کی اولادیں کبھی ضائع نہیں ہوتیں۔ اسی لئے حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ نہیں فرمایا کہ تمہارے باپوں کے قدموں کے نیچے جنت ہے۔ فرمایا جنت ماؤں کے قدموں کے نیچے ہے۔ پس جنت آپ کے تحت اقدام رکھی گئی ہے۔ آپ نے فیصلہ کرنا ہے کہ آئندہ نسلوں کو آپ نے جنت عطا کرنی ہے یا جہنم میں پھینکنا ہے کیونکہ اگر جنت آپ کے پاؤں کے نیچے ہو اور پھر آپ کی نسلیں جہنمی بن جائیں تو اس کی دہری ذمہ داری آپ پر ہوگی۔

## احمدی ماؤں کی ذمہ داری

پس جب یہ کہا گیا کہ جنت ماؤں کے پاؤں کے نیچے ہے تو مراد یہ نہیں تھی کہ ہر ماں کے پاؤں کے نیچے جنت ہی جنت ہے۔ مراد یہ کہ اگر جنت مل سکتی ہے اگلی نسلوں کو تو ایسی ماؤں سے مل سکتی ہے جو خود جنت نشاں بن چکی ہوں خود جنت ان کے آثار میں ظاہر ہو چکی ہو۔ ایسی ماؤں کی اولاد لازماً جنتی بنتی ہے۔ پس میں نے مردوں کو اس مضمون پر مخاطب کرنے کی بجائے یہ فیصلہ کیا کہ آج خواتین کو اس موضوع پر مخاطب کروں کیونکہ میں روشنی تو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے پاتا ہوں۔ اپنی عقل سے کلام نہیں کرتا، جو قرآن سکھاتا ہے وہ کہتا ہوں، جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے فرماتے ہیں وہ میں آپ کے سامنے اپنے رنگ میں پیش کرتا ہوں۔ پس میں نے اس راز کو

قرآن اور احادیث کے مطالعہ سے پایا کہ حقیقتاً آئندہ قوموں کی تقدیر کا فیصلہ کرنا عورتوں کا کام ہے۔ اور یہ فیصلہ انہیں آج کرنا پڑے گا ورنہ مستقبل لازماً تاریک ہے گا۔ آج احمدی خواتین کو اپنے سینوں کو خدا کی محبت سے روشن کرنا ہوگا ورنہ ان کے سینے وہ نور ان کے بچوں کو نہیں پلائیں گے جو ماؤں کے دودھ کے ساتھ پلایا جاتا ہے اور ہمیشہ جرز و بدن اور جرز و روح بن جایا کرتا ہے۔ جیسا کہ حضرت مسیح موعود (آپ پر سلامتی ہو) نے فرمایا۔ خدا کی محبت ایک فرضی چیز نہیں ہے۔ اُس کے آثار ظاہر ہوا کرتے ہیں۔ پاک تبدیلیاں پیدا ہوتی ہیں تو آثار ظاہر ہوتے ہیں۔ جب بارش آنے لگے اُس وقت بھی آثار ظاہر ہوا کرتے ہیں، اچانک نہیں آجایا کرتی۔ جب موسم تبدیل ہوتے ہیں تو اُس وقت بھی آثار ظاہر ہوا کرتے ہیں، وقت سے پہلے آپ کو معلوم ہو جاتا ہے کہ کیا ہونے والا ہے۔

## سائے مسائل کا واحد حل

پس وہ مائیں جو خدا کی سمت میں حرکت کر رہی ہوں ان کے اندر پاک تبدیلیاں پیدا ہوتی ہیں۔ جب میں نے اس مضمون پر غور کیا تو میرے بہت سے مسائل حل ہو گئے۔ میں آپ کو یہ تاکید کرتا ہوں کہ آپ اپنا خیال رکھیں کہ مغربی تہذیب میں یا دوسری تہذیبوں کی رو میں نہ بہہ جائیں۔ یہ کریں اور وہ کریں اور ایسی پابندیاں اختیار کریں، یہ ساری نصیحتیں ہیں کبھی اثر کر جاتی ہیں کبھی لوگ ان سے اور زیادہ بدک جاتے ہیں اور پیچھے ہٹ جاتے ہیں لیکن ایک نصیحت ایسی ہے جو حضرت مسیح موعود (آپ پر سلامتی ہو) نے اس نظم میں بیان فرمائی اور حقیقت میں اسی پر بار بار مختلف رنگ میں زور دیا ہے اور وہ یہ ہے کہ اگر آپ خدا تعالیٰ کی محبت میں مبتلا ہو جائیں تو سارے معاملے حل ہو جاتے ہیں۔ پھر کسی اور نصیحت کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔ پھر خدا خود آپ کو سنبھال لے گا وہ خود آپ کے کام ہائے گا کہ کون سی راہ اس طرف جاتی ہے اور کون سی راہ اس سمت سے مخالف چلتی ہے۔ پھر کیسے ممکن ہے

کہ انسان اپنے محبوب کی راہ چھوڑ کر اس کے مخالف سمت چلنے والی راہوں پر قدم مارے پھر تو قربانیوں کا مسئلہ بھی حل ہو جاتا ہے، پاکیزہ زندگی کا مسئلہ بھی حل ہو جاتا ہے۔ معاشرہ کے اختلاف کے سب مسائل بھی حل ہو جاتے ہیں۔ سارے مسائل کا ایک حل ہے اور وہ حل یہی ہے کہ خدا کی محبت میں مبتلا ہو جائیں اس کے نتیجے میں جو نسلیں پیدا ہوں گی وہ یقیناً خدا والی نسلیں بنیں گی۔ لیکن اُس کے آثار ظاہر ہونے چاہئیں اور وہ آثار دو طرح سے ظاہر ہوتے ہیں اول یہ کہ جو انسان خدا کی سمت میں حرکت کرتا ہے اس کے اندر پاک تبدیلیاں پیدا ہوتی شروع ہو جاتی ہیں، وہ غیر کی بجائے اپنی ذات کا شعور حاصل کرنا شروع کر دیتا ہے اس کو پھر اس سے کوئی غرض نہیں رہتی کہ میرے ہمسایہ کے گھر خدا ہے یا نہیں۔ اس کو یہ فکر لاحق ہوتی ہے کہ میرا گھر اتنا صاف ہے یا نہیں کہ اس میں خدا اتر آئے۔ جب آپ کے گھر کوئی معزز مہمان آنے لگتا ہے تو کبھی یہ تو نہیں ہوا کہ آپ گھر چھوڑ کر دوں گھر میں بھاگ جائیں کہ تم صفائیاں شروع کر دو۔ مہمان آپ کے گھر آتا ہے کوئی اور اپنے ہاں کیوں صفائیاں کرے گا۔ جب آپ غیروں کو نصیحت کرتی ہیں تو آپ عملاً یہی بات کر رہی ہوتی ہیں۔ آپ یہ تمنا کرتی ہیں کہ خدا آپ کے گھر اترے اور صفائیاں غیروں کے گھروں کی کردائی جا رہی ہیں۔ یہ سوچ ہی نہیں رہیں کہ مہمان تو آپ کا آنے والا ہے۔ پس جب آپ کو یہ خیال پیدا ہو گا کہ کون مہمان آپ کے دل میں اترنے والا ہے تو اس شعور کے ساتھ ہی آپ کو اتنی برائیاں دلاں دکھائی دینے لگیں گی کہ جتنے داغ صاف کریں گی کوئی نہ کوئی نیا داغ ظاہر ہو جائے گا۔ اور انسان جس کو یہ تجربہ ہو اس کو یہ علم ہے کہ جتنی آپ گھر کی صفائی کریں کوئی نہ کوئی ایسا کونہ کھڑا دکھائی دیتا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ ابھی صفائی کامل نہیں ہوئی۔ اور جب اُس کو صاف کر دیتی ہیں تو بعض دوسری جگہیں جو پہلے صاف دکھائی دیتی تھیں اس کے مقابل پر داغدار دکھائی دینے لگتی ہیں اور یہ ایک نہ ختم ہونے والا سلسلہ ہے۔

## اللہ تعالیٰ کی محبت کا سفرِ خوش انجام

پس اللہ تعالیٰ کی محبت کا سفر ایک ایسا سفر ہے جو آپ کو اپنے سوا کسی اور کی ہوش نہیں رہنے دے گا۔ سوائے اس کے کہ آپ کی ذات میں وہ جلوہ ایسا چمکے کہ دنیا اس جلوہ سے خیرہ ہو جائے۔ دنیا اس کی روشنی کو محسوس کرنے لگے اور پھر خدا کے حکم کے تابع آپ پیغمبر بن کر دنیا کے سامنے نکلیں۔ یہی فلسفہ نبوت ہے لوگ کہتے ہیں نبوت ہمیشہ کے لئے بند ہے۔ میں کہتا ہوں کہ نبوت تو فرد میں جاری ہے۔ جب تک کوئی شخص نبوت کی پیروی نہیں کرتا، نبوت کے انداز نہیں سیکھتا اور نبوت کے کام نہیں کرتا اس وقت تک اس کی زندگی کی کوئی ضمانت نہیں ہو سکتی۔ پس نبی، نبوت کو ختم کرنے کے لئے نہیں آیا کرتے اور سب سے افضل نبی ان معنوں میں نبوت کو ختم کرنے کے لئے نہیں آیا کہ نبوت کی ادائیں ختم ہو جائیں، نبوت کے پھل ختم ہو جائیں۔ اگر نبوت کی ادائیں ختم ہو جائیں تو کائنات میں جو کچھ تھا سب ختم ہو گیا۔ وہ تو اس لئے آتا ہے کہ نبوت کی ادائیں لوگوں میں جاری کرے اور نبوت کے پھل لوگوں کو کھلانے لگے یہی معنی خاتم کے ہیں۔ ایسی مہر جو اپنی تصویر دوسری سادہ چیزوں پر ثبت کرنے یعنی اپنے نقوش کا اثبات کرنے کی صلاحیت رکھتی ہو اور اسی کا نام خاتم ہے پس خاتم کا حقیقی معنی یہ ہے کہ ایک وجود جو اپنے جیسی تصویریں بنانے لگ جائے اور کثرت سے بنانے لگ جائے تبھی قرآن کریم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے ذکر کے ساتھ فرمایا

مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللّٰهِ وَ الَّذِيْنَ مَعَهُ

کہ دیکھو محمد اکیدا نہیں رہا۔ اب وہ جو اس کے ساتھی تھے وہ اس جیسے ہو گئے ہیں۔ وَالَّذِيْنَ مَعَهُ سے مراد ہے کہ صفاتِ حسنہ میں اس کی معیت اختیار کر گئے ہیں پس ان معنوں میں حقیقت میں صحیح تغیر پیدا ہوتا ہے۔ لیکن اگر مہر پر وہ نقش نہ ہو تو کیسے وہ کسی اور چیز پر نقش ثبت کرے گی۔ بعض مہریں مٹ جاتی ہیں۔ جہاں سے وہ مٹی ہیں جب ان کا

نقش ظاہر ہوتا ہے تو وہاں ایک خام نقش ظاہر ہوتا ہے ایک عیب دار نقش ظاہر ہوتا ہے۔ بعض حروف مٹے ہوئے ہوتے ہیں۔ بعض نشان مٹے ہوئے ہوتے ہیں۔ مشکل سے انسان پہچانتا ہے کہ یہ کون سی مہر تھی جس کا نقش ثبت ہوا ہے۔

پس بعینہ اسی طرح انسان کی کیفیت ہے۔ انسان جب خدا تعالیٰ کی ذات کو اپنے اندر ثبت کرتا ہے اور اس طرح ثبت کرتا ہے کہ وہ گہرے نقوش چھوڑ جائے اُس وقت وہ مہر میں تبدیل ہونے لگتا ہے۔ گویا اس پہلو سے خدا سے تعلق کے دو پہلو ہیں۔ ایک قدم ہے خدا کی صفاتِ حسنہ سے پیارا در محبت کے ذریعہ ایسا تعلق جوڑنا کہ وہ صفات بالآخر آپ کے وجود میں ظاہر ہو جائیں۔ دوسرا قدم ہے کہ اس کے نقوش کو اتنا گہرا کر دینا کہ پھر وہ دوسروں کے وجود میں ظاہر ہونے کی صلاحیت رکھے۔ چنانچہ مہر کو کھرج کر بنایا جاتا ہے ورنہ مہر کے لفظ اگر عام سطح پر لکھے گئے ہوں جس طرح کہ عام تحریریں لکھی جاتی ہیں تو مہر نہیں بن سکتی۔ حالانکہ تحریر صاف پڑھی جاتی ہے۔ مہر بنانے کا فلسفہ یہ ہے کہ وہ الفاظ ایسے طور پر کندہ ہو جائیں، انٹ ہو جائیں جو خدا کا ایک ایسا حصہ بن جائیں کہ پھر وہ دوسروں تک اُس اثر کو پہنچانے کی صلاحیت اختیار کر جائیں۔

## بنی نوع انسان کو اُمت واحدہ بنانے کا طریق

پس خدا ناما بننے کے لئے صرف خدا سے تعلق کافی نہیں بلکہ خدا سے ایک ایسا گہرا تعلق ضروری ہے جس کے نتیجہ میں خدا کی صفات کے نقوش غیروں تک منتقل ہونے کی صلاحیت حاصل کر لیں۔ یہی وہ طریق ہے جس کے ذریعہ بنی نوع انسان کو اُمت واحدہ بنایا جاسکتا ہے۔ کیونکہ صرف ایک خدا کی ذات ہے جس کے حوالے سے انسان ایک ہاتھ پر اکٹھا ہو سکتا ہے اور اس کے سوا اور کوئی حوالہ نہیں ہے جس سے آپ منتشر بنی نوع انسان کو ایک ذات میں اکٹھا کر سکیں۔ اور اس کا

جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے۔ یہی طریق ہے اس کے سوا اور کوئی طریق نہیں ہے۔ باقی فرضی باتیں ہیں، قصبے ہیں۔ اپنی ذات میں خدا کو اتاریں اور یہ کام آپ کے بس میں نہیں ہے۔ سوائے اس کے کہ آپ محبت سے خود کو متصف کریں۔ محبت ایک عجیب طاقت ہے۔ اس کی کوئی مثال دُنیا میں نہیں ہے۔ حضرت مسیح موعود (آپ پر سلامتی ہو) نے محبت کی تعریف میں ایسا کلام پیش فرمایا ہے جو مجھے دُنیا کے لٹریچر میں اور کہیں دکھائی نہیں دیا فرماتے ہیں۔

اے محبتِ عجب آثار نمایاں کر دی

زخمِ و مرہمِ بڑہ یار تو یکساں کر دی

اے محبت تو عجیب چیز ہے تو نے حیرت انگیز نشان ظاہر کئے ہیں۔ زخم اور مرہم کو برابر کر دیا ہے یعنی خدا کی راہ میں اب مجھے زخم لگے تب بھی مرہم کا سا سُورہ ہے اور جب مرہم لگے تو اس پر بھی مرہم کا سا سُورہ ہے۔

## دُنیا میں انقلاب برپا کرنے والی قوتِ محرکہ

پس وہ محنت جو انسان کو دُنیا میں انقلاب برپا کرنے کے لئے چاہیے وہ محنت، محبت کے بغیر ممکن نہیں ہے کیونکہ محبت کے بغیر جو کام کیا جاتا ہے وہ مصیبت کا درجہ رکھتا ہے۔ ایک ماں کسی اور کے بچے کو سنبھالنے تو کیسی مشکل پڑتی ہے۔ یہاں تک کہ میں نے دیکھا ہے نابال بھی جب بچہ گنڈا ہو تو ماں کے اوپر پھینک دیتی ہیں کہتی ہیں تیار کر کے لاؤ تو ٹھیک ہے اس سے بڑا پیار کریں گے۔ لیکن ذرا گندہ ہو ابد بول آئی کہتی ہیں پکڑو اسے اٹھا کر لے جاؤ ہم تو اسے برداشت نہیں کر سکتے۔ میری بیگم پاس بیٹھی ہوئی ہیں یہ بھی اسی طرح کرتی ہیں۔ بیٹیاں بچاری جن کے بڑے پیارے پیارے بچے ہیں وہ ان کو تیار نہیں ہیں وہ سچ کے خوبصورت لگتے ہیں تو نانیوں کی گود میں آجاتے ہیں اور نانوں کی گود میں



آجاتے ہیں اور جب ذرا گندے ہوئے تو مائیں سنھالیں۔ ایسا کیوں ہوتا ہے۔ اس لئے کہ ماؤں کو اپنے بچوں سے زیادہ محبت ہوتی ہے۔ ایک محبت ہے مزے اٹھانے کی محبت اور ایک محبت ہے ان مزدوں کی خاطر تکلیف میں مبتلا ہونے کی محبت۔ ان دونوں محبتوں میں فرق ہے۔ پس جب تک آپ کو خدا سے ایسی محبت نہ ہو کہ اس کے نتیجے میں زخم و مرہم برابر نہ ہو جائیں اُس وقت تک آپ دنیا کا کوئی علاج نہیں کر سکتے۔ ورنہ یہ سرردی ہوگی ایک کبھیرا ہوگا ہر وقت کی مصیبت ہوگی۔ لیکن پیار ہو تو یہ سب چیزیں سب راہیں آسان ہو جایا کرتی ہیں۔ حضور فرماتے ہیں۔

تانا دیوانہ شدم، ہوش نیامد بسرم  
اے جنوں! گرد تو گردم کہ چہ احساں کردی

اے محبت جب تک تو نے مجھے پاگل نہیں بنا دیا مجھے ہوش نہیں آئی مجھے معرفت نصیب نہیں ہوئی۔ اے جنوں میں تیرے گرد جنوں کی طرح گھوموں کیونکہ تو نے مجھے وہ عطا کر دیا جو خود مجھے عطا نہیں کر سکتی پس محبت کا جنون ہے جو دنیا میں پاک تبدیلیاں پیدا کرے گا اور اس محبت کا سفر انفرادی طور پر ہر شخص کو کرنا ہوگا۔

آج سب سے زیادہ اس محبت کے سفر کی احمدی خواتین کو ضرورت ہے۔ احمدی بچوں کو ضرورت ہے۔ کیونکہ انہوں نے کل کی مائیں بنا ہے۔ یہ مطلب نہیں کہ مردوں کو ضرورت نہیں مردوں کو لازماً ضرورت ہے مگر وہ ماؤں سے یہ فیض پائیں گے کیونکہ مردوں کی جنتیں ان کی ماؤں کے پاؤں کے نیچے رکھی گئی ہیں اور جنت کی بہترین تعریف اللہ کی محبت ہے۔ یہاں بعض لوگ بلکہ اکثر جنت کا لفظ سنتے ہیں۔ وہ سمجھتے ہیں کہ ماؤں کے پاؤں کے نیچے سے سیدھے آپ جنت کے باغوں میں پہنچ جائیں گے۔ حالانکہ اصل جنت کی تعریف خدا کی محبت ہے۔ حضرت مسیح موعود (آپ پر سلامتی ہو) فرماتے ہیں۔ ہماری اعلیٰ لذات تالی ہے خدا میں یعنی دنیا تو دوسری جنتیں ڈھونڈتی ہے ہمیں تو سوائے اس کے کوئی جنت دکھائی

نہیں دیتی کہ اللہ کی محبت نصیب ہو جائے اس کا پیار عطا ہو۔ اس کی رضائل جائے۔ اس کے نتیجے میں ہمیں اعلیٰ لذات عطا ہوتی ہیں۔ وہ ایسی لذتیں ہیں جن کا عام آدمی تصور نہیں کر سکتا۔ کیونکہ عام انسان ان لوگوں کو بعض دفعہ مشقتوں میں مبتلا دیکھتا ہے اکثر انبیاء کی زندگی دکھوں میں کٹتی ہے۔ کچھ ذمہ داریوں کی ادائیگی کے دکھ ہیں جو بہت بڑے دکھ ہیں۔ کسی شخص پر جتنی ذمہ داری ڈالی جائے اور جتنا خلوص سے وہ ان ذمہ داریوں کو ادا کرنے کی کوشش کرے۔ اس کی زندگی اتنی ہی بڑی مشکل میں مبتلا ہو جاتی ہے۔ کچھ دکھ ہیں جو غیر ان پر پھینکتے ہیں۔ وہ دشمنی اور نفرتوں کی بوجھاڑ کرتے بہتے ہیں۔ ان حالات میں انبیاء کا زندہ رہنا اور ایسی زندگی سے لذت پانا ایک ناقابل حل معرہ ہے جس کی دنیا کو سمجھ نہیں آیا کرتی۔ حضرت مسیح موعود (آپ پر سلامتی ہو) اس کا حل یوں پیش فرماتے ہیں۔

ہیں تری پیاری نگاہیں دلبر اک تیغ تیز  
جس سے کٹ جاتا ہے سب جھگڑا غم اغیار کا

یعنی لوگ تو سمجھتے ہیں کہ ہم بڑی مصیبت میں مبتلا ہیں، غیروں نے یہ یہ ظلم کئے ہم تو ان ظلموں کے نیچے پسے گئے ہوں گے مگر فرمایا اے میرے آقا۔ اے میرے محبوب رب! تیری پیاری نگاہیں ایک ایسی تیغ تیز کا حکم رکھتی ہیں جن سے سارا غیروں کا جھگڑا، اغیار کی سب مصیبتوں کا جھگڑا کٹ جاتا ہے کچھ بھی باقی نہیں رہتا۔ تو وہاں بھی محبت ہی ہے جو کام آتی ہے۔ محبت رستوں کو آسان کر دیتی ہے۔

## محبت الہی کی کرشمہ سازیاں

ایک شاعر اپنے تجربے کو یوں بیان کرتا ہے کہتا ہے۔ دن رات جو ہم محبوب کے کوہوں کے چکر لگاتے ہیں اور دہاں سے ہلکے کھلتے ہیں اور دستکائے جاتے ہیں اور پھر بھی جانا نہیں چھوڑتے اور ٹھوکریں کھاتے ہیں تو لوگ کہتے ہیں پاگل ہو گئے ہو۔ لوگ کہتے

ہیں اپنے آپ کو تبدیل کرو۔ ہم ان کو جواب میں کیا کہتے ہیں۔ سہ  
یہ تو نے کیا کہا ناصح نہ جانا کوئے جاناں میں  
ہیں تو راہِ رعوں کی ٹھوکریں کھانا مگر جانا

اے پاگل نصیحت کرنے والے تو یہ کیا کہہ بیٹھا ہے کہ اپنے محبوب کے کوچوں میں نہ جاؤں۔  
خدا کی قسم اگر ہر چلنے والا مجھے اُس کوپے میں چلتے ہوئے ٹھوکریں مارتا ہوا چلے تب بھی میں  
وہاں جاؤں گا۔ ان ٹھوکروں کا مزہ محبت کے سوا سمجھ آہی نہیں سکتا۔ محبت پاگل کر دیا کرتی  
ہے۔ محبت ہی ہے جس نے فریاد کا تصور پیدا کیا۔ وہ تمام عمر ایک پہاڑ کو کاٹتا رہا اس غرض  
سے کہ اس پہاڑ سے وہ نہریں جاری ہوں جن کو بعد میں اُس کی محبوبہ کو بطور انعام دیا جائے گا۔  
اور اسی حالت میں اُس نے جان دے دی۔ کیا بات تھی جس کی خاطر اس نے ساری زندگی  
اس مشقت کے کام میں گنوا دی۔ وہ مشقت ہی اپنی ذات میں اُس کی جزا تھی۔ لوگوں کو سمجھ نہیں  
آتی۔ لوگ کہتے ہیں فریاد پاگل ہو گیا تھا۔ وہ پاگل تو تھا لیکن عشق میں پاگل ہوا تھا۔ عام پاگلوں  
جیسا پاگل نہیں تھا جن کو اپنے وجود کی خبر نہیں رہتی۔ جو عشقِ خدا کے پاگل ہوتے ہیں ان کا  
مقصد روحانی مقصد بن چکا ہوتا ہے۔ اُس مقصد کو دنیا والے سمجھ نہیں سکتے۔

پس محبت الہی کے نتیجے میں آپ کے سارے کام آسان ہو جائیں گے۔ پھر اس  
بات کی حاجت نہیں ہے گی کہ کوئی کہے کہ اس طرح فیشن کر کے باہر نہ پھرا کرو، اس طرح وقت  
وقت ضائع نہ کیا کرو، سادہ رہو، جس حد تک ہو سکتا ہے اچھی بنو خدا نے تمہیں رزق دیا  
ہے لیکن اس میں حد سے زیادہ تجاوز نہ کرو، دین کی خدمت کے لئے بھی کچھ رکھو اور دنیا  
میں ایک پاک معاشرہ پیدا کرنے کی کوشش کرو۔ یہ سب خالی نصیحتیں ہیں آپ سنیں گی اور  
بھول جائیں گی لیکن اگر خدا سے محبت ہو جائے تو آپ کے دل میں ایک ناصح پیدا ہو گا ہر  
وقت دھیان خدا کی طرف ہے گا۔ اگر ہر وقت نہیں تو بار بار یہ دھیان آنا شروع ہو جائے گا۔  
بسا اوقات آپ ایک کام کریں گی اور دل سے ایک آواز اُٹھے گی کہ مجھے تو خدا سے محبت

ہے اور خدا کو تو یہ بات پسند نہیں۔ یہ سلسلہ شروع میں تھوڑے تھوڑے تجربوں سے شروع ہوتا ہے۔ لیکن حقیقت میں اس کی انتہا ایک خود رو پانی کی طرح ہوتی ہے۔ اُس وقت انسان اپنے آپ کو متوجہ نہیں کیا کرتا بلکہ محبت میں رواں دواں ہو جاتا ہے وہ اُس کو اٹھائے پھرتی ہے اس کی زندگیوں کے رُخ موڑ دیتی ہے۔ محبت فیصلہ کرتی ہے کہ کس طرف اُس نے جانا ہے اُس وقت وہ کیفیت پیدا ہوتی ہے کہ ہمیں تو جانا ہی جانا ہے۔ کیونکہ وہ بے اختیار ہو جاتے ہیں۔

## خدا تک پہنچنے کے لئے خدا سے مدد مانگنا ضروری ہے

پس آج دنیا کے سارے مسائل کا حل خدا کی محبت ہے اور یہی وہ محبت ہے جو دلوں کو اکٹھا کر سکتی ہے اس کے علاوہ باقی سارے نسخے بے معنی اور جھوٹے اور لغو نسخے ہیں، منہ کی باتیں ہیں۔ اس سے زیادہ اُن کی کوئی حقیقت نہیں ہے۔ پس یہ سفر شروع کریں اور اگر اس سفر میں آپ بہت سادقت ضائع کر چکی ہیں اور اس راہ میں بہت پیچھے رہ گئی ہیں تو خدا سے مدد مانگیں کیونکہ خدا کی مدد کے بغیر یہ سفر مکمل نہیں ہوا کرتے کسی انسان کی طاقت میں نہیں ہے کہ وہ خود خدا تک پہنچ جائے یا خدا کا پیار حاصل کر سکے اس کے لئے بھی خدا سے مدد مانگنی پڑتی ہے لیکن نیت فرض ہے اور نیت کی سچائی فرض ہے۔ یہ کام آپ کے سپرد ہے۔ آپ ایک دن یہ فیصلہ کر لیں کہ آپ نے خدا کی محبت میں مبتلا ہونا ہے اور یہ کہ جیسے تیسے بھی ہو سکے آپ اپنے رب سے محبت کریں گی اور اُس کے حُسن کی تلاش کریں گی جب آپ محبت کی بات کریں گی تو حضرت مسیح موعود (آپ پر سلامتی ہو) کا یہ شعر آپ کے لئے ایک تنبیہ بن جائے گا۔

بن دیکھے کس طرح کسی مہ رُخ پر آئے دل

کیونکہ کوئی خیالی صنم سے لگائے دل

آپ سوچیں گی کہ میں تو واقعی نظر یابی طور پر ایک خدا کی قائل تھی مجھے تو اس کا

حُسن دکھائی نہیں دیتا، میں کیسے محبت کروں؟ چنانچہ بہت سے احمدی مرد اور بہت سی احمدی عورتیں مجھے گھبرا گھبرا کر کہتے ہیں کہ آپ تو کہتے ہیں نماز میں لذتیں پیدا ہو سکتی ہیں ہم نے تو اتنی ٹکری ماری ہیں لذت پیدا نہیں ہوئی لذت اس لئے پیدا نہیں ہوئی کہ ان کا صنم خیالی رہا ہے۔ اس لئے کہ انہوں نے نماز کے کلمات پر غور نہیں کیا ان میں ڈوب کر نماز نہیں پڑھی۔ یہی وجہ تھی کہ مجھے کئی مہینوں پر پھیلا ہوا ایک سلسلہ خطبات دینا پڑا۔ یہ سمجھانے کے لئے کہ نماز میں کیسے ڈوبا جاتا ہے اور نماز میں ڈوبنے کے نتیجے میں خدا کا چہرہ دکھائی دینے لگتا ہے اور وہ اتنا حسین چہرہ ہے کہ آپ چاہیں نہ چاہیں آپ اُس کی محبت میں مبتلا ہو جائیں گی۔

## محبت الہی حاصل کرنے کا راز

محبت میں ایک لطف کی بات یہ ہے کہ اس میں پھر اختیار کی بات نہیں رہتی جو چیز فرض ہے وہ ہے حُسن کے ساتھ رابطہ کیونکہ حُسن سے رابطے کے بغیر محبت ہو ہی نہیں سکتی۔ ایک شاعر کہتا ہے یہ ایسی آگ ہے جو لگائے نہ لگے اور بجھائے نہ بجھے۔ غالب کا یہ شعر ہے کہ محبت ایک عجیب پاگل کر دینے والی چیز ہے کہ ہم کوشش کریں کہ محبت ہو جائے تو ہوتی نہیں اور جب ہو جائے تو مٹی نہیں۔ ایسی آگ لگ جاتی ہے کہ بجھانی نہیں جا سکتی۔ اس لئے بندہ کا اس میں کوئی اختیار نہیں ہے لیکن حُسن کا اختیار ہے۔ حُسن فیصلہ کرتا ہے کہ کس کو کس سے محبت ہوگی اور حُسن چونکہ خدا کا حُسن ہے اس لئے خدا ہی فیصلہ کرے گا کہ کس وقت کتنا آپ پر جلوہ گر ہو۔ اس لئے دعا ضروری ہے اور دعا یہ مانگنی چاہیے کہ لے خدا! اپنا حسین چہرہ دکھا۔ چنانچہ حضرت موسیٰ علیہ السلام چونکہ عارف باللہ تھے انہوں نے یہ دعا نہیں کی کہ لے خدا! میرے دل کو محبت سے میرے انہوں نے یہ دعا کی کہ لے خدا مجھے اپنا چہرہ دکھا دے۔ کیونکہ وہ جانتے تھے کہ چہرہ دیکھا اور میں بے اختیار ہوا یہی مضمون حضرت مسیح موعود (آپ پر سلامتی ہو) نے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم

کے حُسن کے تعلق میں بیان فرمایا۔ جب آپ نے فرمایا۔ سہ  
اگر خواہی ویسے عاشقش باش  
محمد ہست برہان محمد

یعنی تم دلیل پوچھ رہے ہو۔ محمد کی صداقت کی دلیل یہ ہے کہ تم اُس کے عاشق ہو  
جاؤ۔ محمد صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم ہی اپنی صداقت کی دلیل ہے کیونکہ وہ حسین ہے اور حسینوں کی  
صداقت کی دلیل نہیں مانگی جایا کرتی۔ حسینوں کے اُس جذبہ اور اُس قوت کی دلیل نہیں مانگی  
جایا کرتی جو انسان کو خود بخود مغلوب کر دیا کرتا ہے حُسن کو دیکھے پھر آپ کا اختیار نہیں ہے  
گا۔ پھر آپ اُس کے پیچھے چلیں گے اور یہ انسانی فطرت ہے۔ ایسی گہری کشش خدا تعالیٰ  
نے انسانی فطرت میں حُسن کے ساتھ رکھ دی ہے کہ پھر بندہ بے اختیار ہو جاتا ہے۔ تو میں  
آپ کو یہ راز سمجھاتا ہوں کہ آپ خدا تعالیٰ سے محبت ان معنوں میں مانگیں کہ اے خدا! ہمیں اپنا  
حُسن دکھایا اپنے حُسن کے جلوے دکھا، ہمیں بے اختیار کر دے، ہم ایسا تجھے دیکھیں کہ پاگل  
ہو جائیں، ہمیں دنیا و ما فیہا کی ہوش نہ ہے۔ ہم تجھے چاہیں اور تیرے مقابل پر پھر کسی اور  
کو نہ چاہ سکیں۔

## احمدی خواتین کا اپنی اولاد پر سب سے بڑا احسان

یہ دُعا ہے جس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ آپ کے اندر پاک تبدیلیاں پیدا کرنی شروع کر دیگا اور  
جب تک آپ کے اندر پاک تبدیلیاں پیدا نہ ہوں باہر کی دُنیا میں پاک تبدیلیاں نہیں پیدا کی جاسکتی؛ نہیں  
پیدا کی جاسکتی!! نہیں پیدا کی جاسکتی!!! یہ ایک ایسا قطعی اصول ہے جس کو دُنیا میں کوئی  
طاقت بدل نہیں سکتی۔ آپ اپنے اندر روشنیاں پیدا کریں۔ اپنی تاریکیوں کو روشنی میں تبدیل کر  
دیں اور ایسے جلوؤں سے بھر دیں کہ وہ آپ کے باہر دکھائی دینے لگیں اور از خود آپ کے  
دل کا نور باہر جلوہ گر ہو۔ چنانچہ قرآن کریم اس مضمون کو اسی رنگ میں بیان فرماتا ہے۔

## وَنُورُهُمْ بَيْنَ أَيْدِيهِمْ

ان کا نور جو صرف ان کی ذات تک محدود نہیں رہا کرتا یسعی بَیْنَ أَيْدِيهِمْ وہ اُن کے آگے آگے بھاگتا ہے اور دُنیا کو بھی روشن کرتا چلا جاتا ہے۔ ماؤں کو اس لئے ضرورت ہے کہ ماؤں کے قبضے میں بچے ہوتے ہیں۔ آپ اگر بچپن میں خدا کی محبت اُن کے دلوں میں پیدا کر سکیں تو سب سے بڑا احسان اپنی اولاد پر آپ کر سکتی ہیں اور خدا کی محبت پیدا کرنے کے لئے آپ کو خدا کی باتیں کرنی ہوں گی۔ خدا کی باتیں کرتے وقت اگر آپ کے دل پر اثر نہ ہوا۔ اگر آپ کی آنکھوں سے آنسو نہ بہے، اگر آپ کا دل موم نہ ہوا تو یہ خیال کرنا کہ بچے اس سے متاثر ہو جائیں گے، یہ جھوٹی کہانی ہے اس میں کچھ بھی حقیقت نہیں۔ ایسی ماؤں کے بچے خدا سے محبت کیا کرتے ہیں کہ جب وہ خدا کا ذکر کرتی ہیں تو اُن کے دل گھل کر آنسو بن کر پھینکتے ہیں۔ ان کے چہروں کے آثار بدل جاتے ہیں۔ بچے یہ حیرت سے دیکھتے ہیں کہ اس ماں کو کیا ہو گیا ہے، کس بات کی اداسی ہے، کس جذبے نے اس پر قبضہ کر لیا ہے یہ وہ تاثر ہے جو بچے کے اندر ایک پاک اور عظیم تبدیلی پیدا کر دیا کرتا ہے۔ یہ انقلاب کی رُوح ہے اور انقلاب کی جان ہے۔ ایسی مائیں بننے کے لئے جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے خدا سے مدد مانگتے ہوئے اس کے حُسن کی تلاش کرنی ہوگی۔ یہاں تک کہ وہ حُسن آپ پر جلوہ افروز ہو اور آپ کے دلوں میں ایسی محبت بھرنے کہ آپ کا وجود گھل جائے اور گھلنے کے بعد ایک نئے وجود میں ڈھالا جائے۔

## تربیت اولاد کا بہترین وقت

پس آج کے خطاب کے لئے میں نے صرف یہی مضمون چُنا تھا۔ میں اس سے زیادہ کچھ نہیں کہنا چاہتا کیونکہ میں سمجھتا ہوں کہ ہزار باتوں کی ایک بات یہ ہے، اس کو آپ مضبوطی سے تھام لیں۔ خدا سے محبت کرنے کے تو بے شمار طریق ہیں میں مختلف خطبات میں اُن کا ذکر بھی کرتا رہتا

ہوں۔ آج صرف اس حیثیت سے آپ سے مخاطب ہوں کہ آج اگر آپ مائیں بن چکی ہیں تو آپ کو آج بھی خدا تعالیٰ نے یہ استطاعت بخشی ہے کہ اپنے گرد و پیش، اپنے ماحول میں خدا کی محبت کے رنگ بھرنے کی کوشش کریں۔ اگر آپ مائیں نہیں بنیں تو آج وہ پاک تبدیلیاں پیدا کریں تاکہ جب آپ مائیں بنیں تو اس سے پہلے ہی خدا سے محبت کرنے والی وجود بن چکی ہوں۔ وہ چھوٹی بچیاں اور وہ چھوٹے بچے جو آپ کی گودوں میں پلتے ہیں، آپ کے ہاتھوں میں کھیلنے ہیں آپ کے دودھ پی کر جوان ہوتے ہیں یا آپ کے ہاتھوں سے دودھ پی کر جوان ہوتے ہیں آسمان زمانہ میں ابتدائی دور میں ان کو خدا کے پیار کی لوریاں دیں۔ خدا کی محبت کی ان سے باتیں کریں۔ پھر بعد کی ساری منازل آسان ہو جائیں گی۔ اور اصل یہ ہے جو میں نے آخر پر بیان کیا ہے۔ بعد کے زمانوں میں ماؤں کا یہ کوشش کرنا کہ بچے خدا کی محبت میں مبتلا ہو جائیں جب کہ ابتدائی دور میں وہ اس کام سے غافل رہیں بہت مشکل کام ہے، اتنا مشکل کام ہے کہ بعض دفعہ مائیں غم سے ہلاک ہونے لگتی ہیں مگر کچھ نہیں کر سکتیں۔ تو اس وقت کام شروع کریں جب آسانی ہے اور یہ کام اُس وقت شروع ہوتا ہے جب بچہ آپ کی گود میں اترتا ہے اور اُس وقت سے آگے پھر مسلسل یہ کام اُس وقت تک جاری رہتا ہے جب تک بچہ اپنے شعور کو پہنچ کر آزاد حیثیت اختیار نہیں کر لیتا۔ اس دور میں آپ اس کے اندر عظیم الشان تبدیلیاں پیدا کر سکتی ہیں۔ اور جب میں یہ کہتا ہوں کہ تبدیلیاں پیدا کر سکتی ہیں تو پھر اسی بات کو دہرا کر اس پر اپنے خطاب کو ختم کرتا ہوں کہ جو تبدیلیاں آپ کو پیدا کرنی ہوں گی پہلے اپنی ذات میں کرنی ہوں گی۔ آپ کے تبدیل مجھے بغیر آپ کی اولاد تبدیل نہیں ہو سکتی، جب تک آپ کی ذات خدا کے نور سے نہ بھر جائے آپ کی اولاد کے سینے خدا کے نور سے نہیں بھر سکتے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ دیکھیں آپ ایک نئی صدی کے سر پر کھڑی ہیں۔ اس صدی کی آپ مجدد بنانی گئی ہیں بحیثیت قوم ایکو خلفاء فرمایا گیا۔ اپنے آئندہ زمانوں میں تربیت اولاد کی ضرورتیں پوری کرنی ہیں۔ یہی وہ طریق ہے جس سے آپ آئندہ زمانوں میں اولاد کی بہترین تربیت کر سکتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اسکی توفیق عطا فرمائے۔





# امن عالم گھروں کی تعمیر نو سے ہی ممکن ہے

خطاب

حضرت مرزا طاہر احمد

خليفة المسيم الرابع ايدة الله تعالى بنصرة العزيز

امام جماعت احمدية عالمگیر

۲۸ جولائی ۱۹۹۰ء

فرمودہ

برموقع جلالہ مستورات جماعت احمدیہ برطانیہ

بہمقام اسلام آباد، ٹلفورڈ، برطانیہ

حضور انور کے اس خطاب کے چند اہم نکات ذیل میں پیش کئے جا رہے ہیں

آج کے جدید دور میں دنیا کو امن کی تلاش ہے۔ امن کی تلاش میں وہ گلیوں میں بھی نکلتے ہیں، شہروں میں بھی اور ملکوں میں بھی سرگرداں پھرتے ہیں لیکن وہ امن جو گھر میں نصیب ہو سکتا ہے وہ دن بدن ان کے گھروں کو ویران چھوڑتا چلا جا رہا ہے۔ آج کے معاشرہ میں۔۔۔ سب سے اہم ضرورت گھروں کی تعمیر نو ہے۔ وہی معاشرہ صحیح معاشرہ ہے جو اسلام کی تعلیم پر مبنی ہے اس معاشرہ کا کوئی رنگ نہیں ہے نہ وہ مشرق کا ہے نہ وہ مغرب کا، نہ وہ سیاہ ہے نہ سفید وہ نورانی معاشرہ ہے۔ اسی حد تک معاشرے کو عالمگیر کرنا چاہئے اور تمام بنی نوع انسان کی قدر مشترک بنانے کی کوشش کرنی چاہئے جس حد تک کسی معاشرے کے پہلو اسلام سے روشنی پا رہے ہیں۔ اگر احمدی خواتین نے وہ ماڈل نہ پیش کیا تو وقت کے ایک اہم تقاضے کو پورا کرنے سے محروم رہ جائیں گی اور تمام بنی نوع انسان کو اُمتِ واحدہ میں اکٹھا کرنے میں ناکام رہیں گی۔۔۔

یہ تصور کہ مشرقی معاشرہ گویا اسلامی معاشرہ ہے۔ غلط ہے۔ مشرقی معاشرے کے بعض پہلو اسلامی ہیں۔ لیکن کثرت سے ایسے پہلو ہیں جو نہ صرف اسلامی نہیں بلکہ مذہبی اقدار کے معاند اور مخالف ہیں۔ مشرقی معاشرہ میں جہاں بظاہر خاندان بڑے ہیں اور ظاہری روابط زیادہ مضبوط ہیں وہاں اندرونی طور پر ایک ایسا نظام چل رہا ہے جو ان روابط کو کاٹتا ہے اور نفرتوں کی تعلیم دیتا ہے۔۔۔

۔۔۔ مغربی دنیا کی خرابیوں میں بہت بڑی خرابی انفرادیت سے معاشرے میں خود غرضی پیدا ہو چکی ہے۔ انفرادیت کی وجہ سے گھر ٹوٹ رہے ہیں اور لذت یابی کے شوق نے قوم کو پاگل کر دیا ہے۔ اور اپنی لذت کی خاطر وہ دوسروں کے امن برباد کرتے ہیں۔۔۔

گھر ٹوٹنے کے نتیجے میں سارے معاشرہ میں بے اطمینانی اور بے اعتمادی اور نفرت کی

ہمیں چلنے لگتی ہیں قومی تعمیر اور قومی یکجہتی پیدا کرنا ناممکن ہے جب تک گھروں کی تعمیر نہ ہو اور گھروں میں یکجہتی نہ ہو جس قوم کے گھر منتشر ہو جائیں وہ قوم اکٹھی نہیں رہ سکتی۔ جس قوم کے گھروں میں امن نہیں اس قوم کی گلیاں بھی ہمیشہ امن سے محروم رہیں گی۔

حقیقی جنت گھر کی تعمیر میں ہے حقیقی جنت رحمی رشتوں کو مضبوط کرنے میں ہے اسی لئے قرآن کریم نے بار بار ہمیں رحمی رشتوں کی طرف متوجہ فرمایا۔ اگر تم رحمی رشتوں کو کاٹو گے تو خدا کے رحم سے بھی کاٹے جاؤ گے۔ اور جو رحمانیت سے کاٹا گیا وہ کہیں کا نہیں رہا۔ پھر خدا کی طرف سے تمہاری دعاؤں کے باوجود رحم کا سلوک نہیں کیا جائے گا۔ گھر آج مغرب میں بھی ٹوٹ رہے ہیں اور مشرق میں بھی۔ اور گھروں کو بنانے والا صرف ایک ہے اور وہ ہمارے آقا و مولا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہیں آپ ہی کی تعلیم ہے جو مشرق کو بھی سدھار سکتی ہے اور مغرب کو بھی۔ آج کی دنیا میں امن کی ضمانت ناممکن ہے جب تک گھروں کے سکون۔ اطمینان۔ اور اندرونی امن کی ضمانت نہ دی جائے۔

اگر آپ نے دنیا کو امن عطا کرنا ہے تو احمدی خواتین۔ اپنے گھروں کو سچے (دینی... نقل) گھروں کا ماڈل بنائیں۔ اور تمام دنیا میں وہ ایسے پاک نمونے پیش کریں جس کے نتیجے میں بنی نوع انسان دوبارہ گھر کی کھوئی ہوئی جنت کو حاصل کر لیں۔

آپ گھروں کی تعمیر نو کی کوشش کریں۔ اپنے گھروں کو جنت نشان بنائیں۔ اپنے تعلقات میں اھکار اور محبت پیدا کریں۔ ہر اس بات سے احتراز کریں جس کے نتیجے میں رشتے ٹوٹتے ہوں اور نفرتیں پیدا ہوتی ہوں۔ آج دنیا کو سب سے زیادہ گھر کی ضرورت ہے اس کو یاد رکھیں اور یہ گھر اگر احمدیوں نے دنیا کو مہیا نہ کیا تو دنیا کا کوئی معاشرہ بنی نوع انسان کو گھر مہیا نہیں کر سکتا۔

1

تسبیح، تعویذ اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور انور نے صبح ذیل آیت کریمہ کی تلاوت

فرمائی :-

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ  
وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا رِجَالًا  
كَثِيرًا وَنِسَاءً وَالْتَقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ  
وَالْآزْوَاجَ إِنَّا اللَّهُ كَانَ عَلَيْكُمْ رَقِيبًا ۝  
(سورۃ النساء : آیت ۲)

پھر حضور نے فرمایا :-

## امن کی تلاش

آج کے اس خطاب کے لئے میں نے گھر کا عنوان منتخب کیا ہے آج کے اس جدید دور میں دنیا کو امن کی تلاش ہے اور امن کی تلاش میں دنیا سرگرداں ہر اس امکانی گوشے پر نگاہ رکھ رہی ہے جہاں سے وہ سمجھتے ہیں کہ ہمیں امن کے حصول کی کوئی توقع ہو سکتی ہے اور ہر اس راہ پر دوڑتے چلے جاتے ہیں جہاں وہ امید رکھتے ہیں کہ اس راہ پر آگے بڑھنے سے ہمیں امن نصیب ہو جائے گا لیکن امن کے قریب ہونے کی بجائے دن بدن امن سے دور ہٹتے چلے جا رہے ہیں۔ امن کی تلاش میں وہ گلیوں میں بھی نکلتے ہیں، شہروں میں بھی اور ملکوں میں بھی سرگرداں

پھرتے ہیں لیکن وہ امن جو گھر میں نصیب ہو سکتا ہے وہ دن بدن اُن کے گھروں کو ویران چھوڑتا چلا جا رہا ہے جیسے پرندہ گھونسلے کو چھوڑ کر اڑ جائے اسی طرح امن گھروں کو چھوڑ کر رخصت ہوتا چلا جا رہا ہے۔ آج کے معاشرہ میں خواہ دنیا کسی بھی مذہب سے تعلق رکھتی ہو مشرق سے تعلق رکھتی ہو یا مغرب سے تعلق رکھتی ہو، شمال سے یا جنوب سے، سب سے اہم ضرورت گھروں کی تعمیر نو ہے۔

## گھروں کی بربادی کی وجوہات

جب ہم گھر کی بربادی کا نقشہ سوچتے ہیں اور خاندانوں کے ٹوٹنے کا تصور باندھتے ہیں تو ہمارے ذہنوں میں بالعموم مغربی معاشرے کا خیال اُبھرتا ہے اور مغربی معاشرے کی بعض بُرائیاں ہیں جن پر نظر پڑتی ہے اور سمجھتے ہیں کہ گھروں کے ٹوٹنے کی بڑی ذمہ داری مغربی تہذیب پر ہے لیکن امر واقعہ یہ ہے کہ اگر انصاف کی نظر سے دیکھا جائے تو مشرق بھی بہت بڑی حد تک ذمہ دار ہے اور بہت سی ایسی معاشرتی خرابیاں مشرق میں پائی جاتی ہیں جن کا مغرب میں کوئی وجود نہیں اور وہ گھروں کے ٹوٹنے میں بہت ہی زیادہ خطرناک کردار ادا کر رہی ہیں میں نے اس مضمون سے پہلے تقویٰ کی نظر سے صورت حال کا جائزہ لیا تو مجھے بعض ایسی باتیں دکھائی دیں جن کے نتیجے میں میں سمجھتا ہوں کہ بعض پہلوؤں سے مشرقی معاشرہ زیادہ خطرناک صورت حال پیدا کر رہا ہے۔ خلاصہ کلام یہ ہے کہ مغربی تہذیب نے بھی گھروں کو توڑا ہے اور دن بدن توڑتی چلی جا رہی ہے اور اسکے نتیجے میں دن بدن معاشرہ زیادہ دکھوں میں مبتلا ہو رہا ہے لیکن ان کے گھر کو توڑنے کا انداز نفرت پر مبنی نہیں بلکہ بے حسی اور عدم توجہ کے نتیجے میں ہے اور ذاتی خود غرضیوں کے نتیجے میں ہے۔ ذاتی خود غرضیاں تو دنیا میں ہر جگہ اسی قسم کا کردار ادا کیا کرتی ہیں لیکن ہمارے مشرق میں جو تہذیبی خرابیاں پائی جاتی ہیں جو معاشرتی خرابیاں پائی جاتی ہیں وہ محض تعلقات کو توڑتی نہیں بلکہ محبت کی بجائے ان میں نفرت کے رشتے قائم کرتی ہیں اور خاندانوں کے درمیان شریکے

کا جو لفظ آپ نے سُن رکھا ہے جو ہماری صدیوں کی تہذیب کا ورثہ ہے ویسا کوئی تصور آپ کو مغرب میں دکھائی نہیں دے گا اور یہ جو ہمارے ہاں شریکے کا تصور پایا جاتا ہے یہ بہت سی معاشرتی خرابیوں کے نتیجے میں پیدا ہوا ہے۔ اس لئے انصاف کا تقاضا یہ ہے کہ جب نصیحت کی جائے تو پہلے تمام صورت حال کا جائزہ لے کر بیماری کا تجزیہ کیا جائے پھر دونوں فریق کو جہاں جہاں کوئی نقص دکھائی دے، اُس نقص کی طرف متوجہ کیا جائے اور تقویٰ کے ساتھ اللہ کے نام پر نیک نصیحت کی جائے۔

## مشرقی معاشرے کی خرابیوں کا تجزیہ

جہاں تک مشرقی معاشرے کی خرابیوں کا تعلق ہے اس میں ہمارے رشتوں کا بظاہر مضبوط ہونا عملاً ان رشتوں میں دُوری پیدا کرنے کا موجب بن رہا ہے۔ مغرب میں چونکہ گھر الگ الگ ہو جاتے ہیں اور ایک بڑے خاندان کے لکھے بنے کا تصور نہیں ہے یا اگر تھا تو تاریخ میں بہت پیچھے رہ گیا ہے لیکن ہمارے ہاں اکثر مشرقی ممالک میں خاندان زیادہ وسیع ہیں اور اُن کے باہمی روابط دیکھنے میں مضبوط ہیں اور بعض صورتوں میں ایک ہی گھر میں صرف بہو، بیٹا اور ساس اور داماد وغیرہ یہ سارے اکٹھے نہیں رہتے بلکہ چچا، تایا اور دوسرے رشتہ دار بھی رہتے ہیں اور بعض علاقوں میں تو ان کا ایک ہی کپن ہوتا ہے یعنی ایک ہی مطبخ سے اُن کا کھانا تیار ہوتا ہے اور بعض بڑے خاندانوں میں ان کی تجارتوں کے باہمی حساب کتاب بھی نہیں کئے جاتے اور نہ صرف یہ کہ غیر احمدی معاشرہ میں بلکہ احمدی معاشرہ میں بھی ایسی خرابیاں دیکھنے میں آئی ہیں کہ باپ فوت ہو گیا یا ماں فوت ہو گئی اور جائیداد باطنی نہیں گئی بلکہ یہ سمجھا گیا کہ ہمارے خاندان کو اکٹھا رکھنے کا ایک ذریعہ یہ ہے کہ کوئی شخص اپنے حق کا مطالبہ نہ کرے اور کوئی شخص اس بات پر زبان نہ کھولے کہ میری ماں یا میرے باپ کی جائیداد کا مجھے بھی حصہ دو۔ بڑے بھائی یا خاندان میں اگر کوئی اور بڑا ہے تو اس کے سپر معاملات ہے اور خاموشی سے لوگوں کے سینوں میں شکوے پلٹے رہے اور دن بدن تکلیف



بڑھتی رہی یہ احساس بڑھتا رہا کہ جس کے ہاتھ میں انتظامات ہیں یا جس کے نام پر جائیداد ہے وہ بہ نسبت دوسروں کے زیادہ استفادہ کر رہا ہے اور اس کے نتیجے میں پہلی نسل بعض دفعہ اس بات کو برداشت کر بھی جاتی ہے لیکن آئندہ جو بچے پیدا ہوتے ہیں اور جوان ہوتے ہیں اُن کے دل میں یہ بظاہر محبت کا رشتہ محبت کے رشتے کی بجائے نفرت کے جذبہ میں تبدیل ہو جاتا ہے اور وہ نیت اگر ابتدا میں نیک بھی تھی تو چونکہ غلط اقدام تھا اس لئے وہ نیک نیت اچھا پھل نہیں دے سکی اور اچھا پھل نہیں دے سکتی۔

یہ ایک مثال ہے لیکن عملاً میرے سامنے ایسے بہت سے معاملات آتے ہیں جن سے پتہ چلتا ہے کہ اس قسم کی غلط روایات جو..... شریعت کے خلاف ہیں وہ یقیناً بد نتائج پر منتج ہوتی ہیں اور اس سے معاشرہ میں محبت بڑھنے کی بجائے نفرت پھیلتی ہے پس وہی معاشرہ صحیح معاشرہ ہے جو آپ کو دنیا میں پیش کرنے کا حق ہے۔ جو (دین حق... ناقل) کی تعلیم پر مبنی ہے اور اس معاشرہ کا کوئی رنگ نہیں ہے نہ وہ مشرق کا ہے نہ وہ مغرب کا۔ نہ وہ سیاہ ہے نہ سفید۔ وہ نورانی معاشرہ ہے پس اس حد تک معاشرے کو Universalize (آفاقی) کرنا چاہیے کہ تمام دنیا میں پھیلا نا چاہیے اور تمام بنی نوع انسان کی قدر مشترک بنانے کی کوشش کرنی چاہیے جس حد تک کسی معاشرے کے پہلو اسلام سے روشنی پار ہے ہیں اور اس کی بنیادیں اسلام میں پویستہ ہیں مگر ہمارے ہاں یہ غلط تصور پایا جاتا ہے کہ مشرقی معاشرہ گویا اسلامی معاشرہ ہے اور یہ تصور غلط ہے۔ مشرقی معاشرہ کے بعض پہلو اسلامی ہیں اور ان میں تہذیب اور مذہب باہم ایک دوسرے کے ساتھ جذب ہو کر ایک ہی شکل اختیار کر گئے ہیں لیکن کثرت سے ایسے پہلو ہیں جو نہ صرف یہ کہ اسلامی نہیں بلکہ مذہبی اقدار کے معاند اور مخالف ہیں اور مذہبی اقدار سے ٹکرانے والے ہیں اور بُت پرست تہذیب کا ورثہ ہیں۔ اس لئے احمدی خواتین کے لئے ضروری ہے کہ وہ اپنے رہن بہن اور طرز معاشرت کو (دین حق کے مطابق... ناقل) بنائیں خواہ وہ مشرق سے تعلق رکھتی ہوں خواہ وہ مغرب سے تعلق رکھتی ہوں۔

اب مشرقی معاشرے کا ذکر چل رہا ہے لیکن یہ تو بڑا مشکل کام ہے کہ سارے مشرقی معاشرے کا ذکر کیا جائے مگر میں اب جب مشرقی معاشرے کی بات کروں گا تو میری مراد یہ ہے کہ وہ احمدی خواتین جو مشرقی ممالک میں پیدا ہوئیں اور وہیں پلیں ان کا معاشرہ ایک پہلو سے مشرقی معاشرہ ہے لیکن لازم نہیں کہ ہر پہلو سے وہ اسلامی معاشرہ بھی ہو۔ اس لئے اگر انہوں نے دنیا کی معلّمہ بننے کی کوشش کرنا ہے، اگر انہوں نے تمام بنی نوع انسان کی اس شدید ضرورت کو پورا کرنے میں کوئی اہم کردار ادا کرنا ہے کہ آج بنی نوع انسان کو گھر کی ضرورت ہے تو اچھا گھر بنا کر پھر اس گھر کے نمونے پیش کریں۔

## ماڈل اسلامی معاشرہ کی ضرورت

آپ نے دنیا میں دیکھا ہو گا کہ جدید انجینئرنگ کے اثر کے نتیجے میں آج کل بڑی بڑی خوبصورت عمارتیں تعمیر ہوتی ہیں اور بعض عمارتیں ماڈل Model کے طور پر بنائی جاتی ہیں تاکہ وسیع پیمانے پر ویسے ہی اور گھر بنائے جائیں۔ وہ ماڈل کہاں ہے؟ یہ وہ سوال ہے جو مجھے پریشان کر رہا ہے۔ کون سا ایسا ماڈل ہے جس ماڈل کو ہم بنی نوع انسان کے سامنے اسلامی معاشرہ کے طور پر پیش کر سکیں۔ اگر احمدی خواتین نے وہ ماڈل پیش نہ کیا تو وقت کے ایک اہم تقاضے کو پورا کرنے سے محروم رہ جائیں گی اور تمام بنی نوع انسان کو وہ اُمتِ واحدہ میں اکٹھا کرنے اور اُمتِ واحدہ کی کڑیوں میں منسلک کرنے میں ناکام رہیں گی اس لئے اس ضرورت کو جو میں آج آپ کے سامنے پیش کر رہا ہوں بہت اہمیت دیں۔ یہ مضمون چونکہ بہت وسیع ہے اس لئے میں حتی المقدور کوشش کروں گا کہ نکات کی صورت میں آپ کے سامنے باتیں رکھوں۔

## مشرقی معاشرے کی کچھ بنیادی خرابیاں

ہمارے معاشرے (ہمارے سے مراد میرا نہیں بلکہ میں تو (دین حق کے... ناقل) معاشرے

کا علمبردار ہوں اور اسی کی نمائندگی کرتا ہوں۔ چونکہ میں مشرق سے تعلق رکھتا ہوں اس لئے عادتاً ہمارے "کالفظ زبان پر جاری ہو جاتا ہے تو مشرقی معاشرے میں بعض بہت ہی گہری خرابیاں پائی جاتی ہیں جو ہماری یعنی اصدیوں کی روزمرہ کی زندگی پر بھی اثر انداز ہیں۔

## ۱۔ رشتہ ناتہ میں مالی منفعت پر نظر

رشتوں کے معاملات میں ابھی تک ہماری خواتین کی اس حد تک اصلاح نہیں ہو سکی کہ وہ رشتے کرتے وقت اچھی لڑکی یا اچھے لڑکے کی دولت پر نظر رکھنے کی بجائے اچھی لڑکی یا اچھے لڑکے پر نظر رکھیں۔ یہ جو عادت ہے یہ ہم نے بالعموم مشرقی معاشرے سے ورثہ میں پائی ہے اور اس کی بنیادیں مشرکانہ معاشروں میں قائم اور نصب ہیں۔ ہندو معاشرے میں یہ رسمیں بہت زیادہ پائی جاتی تھیں کہ رشتہ کے وقت مالی منفعتیں بھی حاصل کی جائیں۔ چنانچہ اس لٹیبی کا ورثہ آج تک ہمارے ملک پاکستان میں جاری و ساری ہے اور ہندوستان کے بسنے والے مسلمانوں نے بھی اس سے حصہ پایا ہے جیکہ ہندو قوم اب اس سے بیزاری کا اظہار کر رہی ہے اور ہندو قوم میں نئی تحریکات چل رہی ہیں کہ ان نہایت خطرناک رجحانات کا قلع قمع کرنا چاہیے اور اگر قانون بنانے کی ضرورت بھی پیش آئے تو قانون بنا کر ان بد رسموں کا استیصال کرنا چاہیے لیکن ہمارے ہاں روزمرہ ایسے واقعات پیش آتے رہتے ہیں کہ بیٹے کی ماں اس خیال سے کہ بیٹا چونکہ برسر روزگار ہے اور تعلیم یافتہ ہے بہو کی تلاش میں نکلتی ہے اور بہو کے اخلاق پر نظر رکھنے کی بجائے اس کے گھر پر نظر ڈالتی ہے۔ یہ دیکھتی ہے کہ وہاں کس قسم کے صوفہ سیٹس Sofa sets ہیں۔ دنیاوی زندگی کی سہولتیں موجود ہیں کہ نہیں۔ کار ہے یا نہیں ہے اور اگر کار ہے تو کیا وہ اپنی بیٹی کو کار جہیز میں بھی دیں گے یا نہیں دیں گے اور دیگر جائیداد پر نظر ڈالتی ہیں۔ یوں معلوم ہوتا ہے کہ کوئی ماں اپنی بہو کی تلاش میں نہیں نکلی بلکہ انکم ٹیکس کا کوئی انسپکٹر کسی جائیداد کا جائزہ لینے کے لئے نکل کھڑا ہوا ہے۔ اس کے ایسے خوفناک بد نتائج پیدا ہوتے ہیں کہ اگر ایسی شادیاں ہو سکی

جائیں تو ان کی تعمیر میں ان کی تخریب کے سامان ڈال دیئے جاتے ہیں اور ایسی شادیاں ایسی شاخ پر بنا کرتی ہیں جس شاخ نے قائم نہیں رہنا، اس نے لڈا کاٹا جانا ہے۔ زیوروں پر نگاہ ہوتی ہے۔ یہ توقع ہوتی ہے کہ کس حد تک کوئی بیوی زور مانگ کر یا پن کر اپنا بنا کر گھرائے گی۔ مانگنے کا لفظ تو میں نے زائد کر دیا ہے۔ جہاں تک ان کی توقع کا تعلق ہے وہ سمجھتی ہیں کہ چاہے بیٹی والا اپنی ساری جائیداد بیچ دے اپنی بیٹی کو بہت سے زیور سے آراستہ کر کے ہمارے گھر بھیجے اور امر واقعہ یہ ہے کہ ان بیٹیوں کی مائیں جو بطور ہو کسی گھر بھجوائی جاتی ہیں بعض دفعہ مانگ کر زیور دیتی ہیں اور گوکشی کرتی ہیں کہ دو سے دن خفیہ طور پر وہ زیور واپس منگوا لیا جائے تاکہ جس کی اہانت ہے اُس کے سپرد کر دیا جائے چنانچہ بعد میں جو جھگڑے ہوتے ہیں اُن میں یہ باتیں بھی سامنے آتی ہیں۔ کیسی لغو بات ہے لیکن بڑی سنجیدگی کے ساتھ سامنے آتی ہے کہ ہم سے دھوکہ کیا گیا۔ بہو کو جو جھومر پہنایا گیا وہ مانگا ہوا تھا۔ جو کاٹنا پہنایا گیا وہ مانگا ہوا تھا اور یا یہ کہ مانگی نہیں کہ مانگا ہوا تھا۔ کہتی ہیں دیا تھا اور واپس لے گئیں۔ ایسا ظالمانہ معاشرہ ہے کہ جس کے بیچ میں محبت بڑھنے کی بجائے نفرتیں پیدا ہوتی ہیں اور وہ مائیں جو یہ ظالمانہ طریق اختیار کرتی ہیں وہ اپنے بیٹے کی خوشیوں میں کانٹے بول دیتی ہیں اور معاشرے میں ہمیشہ کے لئے زہر گھول دیتی ہیں اور یہ باتیں پھر رگ انہیں کرتیں بڑھتی چلی جاتی ہیں۔ شکووں پر شکوے اور نہایت کمینہ باتیں۔

## ۲۔ بہو کی کمائی پر نظر

پھر بعض مائیں ہیں وہ شاید ان باتوں کی پرواہ نہ کرتی ہوں لیکن بیٹی کی تعلیم پر بہت زور دیتی ہیں اور اس کے پس پردہ ایک بدزیت چھپی ہوئی ہوتی ہے۔ ان کی نیت یہ ہوتی ہے کہ ایسی بیٹی گھرائے جس کی تعلیم اس کے لئے روزی کمانے کا ذریعہ بن سکے چنانچہ وہ اپنے خاوند کے ساتھ مل کر روزی کمائے اور جو کچھ کمائے وہ ہمارے سپرد کر دے۔ اب یہ نیت تو زیادہ دیر چسپی نہیں رہ سکتی۔ جب شادی ہو جاتی ہے تو ان بچیوں کو مجبور کیا جاتا ہے کہ اب تم لوگ ریاں تماشک کرو۔

نتیجے کو اور جو کچھ کمائی ہے وہ ہمارے قدموں میں ڈال دو۔ یہ تمام غیر اسلامی رسمیں ہیں اور یہ  
 زمین مغرب میں مفقود ہیں۔ مغرب میں اگر گھر ٹوٹ رہے ہیں تو نفرتوں کی بناء پر نہیں ٹوٹ رہے  
 وہاں گھر اس لئے ٹوٹتے ہیں کہ مادی لذتوں کی طرف رجحان بڑھ رہا ہے اور انفرادیت نمو پا رہی  
 ہے یعنی وہ پہلے سے بڑھ کر نمایاں ہوتی چلی جا رہی ہے اور دنیا کی لذتوں کی راہ میں یہ انفرادیت  
 اس طرح رشتوں کی تعمیر میں حائل ہو جاتی ہے کہ اگر مغرب میں ایک شخص شادی کرتا ہے تو وہ یہ  
 پسند نہیں کرتا کہ بیوی کی ماں، یا بیوی یہ پسند نہیں کرتی کہ خاندان کی ماں، ان کے گھروں پر کسی قسم  
 کا بھی بوجھ بنیں۔ اس سے ان کی آزادی پر ان کی لذت یابی پر فرق پڑتا ہے۔ چنانچہ آزادی کا جو  
 یہ رجحان ہے یہ سب سے پہلے گھر کو توڑ کر محض میاں بیوی میں تبدیل کر دیتا ہے۔ باقی رشتہ داروں  
 سے تعلق محض اس حد تک استوار رہتا ہے جس حد تک دنیا کی رسموں میں یا بعض تقریبات کے  
 موقعوں پر جس طرح دوستوں کو بلایا ہی جاتا ہے ایسے موقعوں پر خاندان کے دوسرے افراد بھی  
 حصہ لے لیتے ہیں لیکن چونکہ تقاضے نہیں ہیں اس لئے باویسیاں بھی نہیں ہیں۔ رفتہ رفتہ خود غرضی  
 کے اس معاشرے نے یہ شکل اختیار کر لی کہ بوڑھی مائیں جو مدد کی محتاج ہیں وہ بھی بچاری تنہا  
 پڑی ہوئی اپنی زندگی کے باقی دن کاٹتی ہیں اور موت کا انتظار کرتی ہیں۔ بوڑھے باپ کو دیکھنے  
 والا کوئی نہیں چنانچہ سارا معاشرہ اپنی اجتماعی ذمہ داری ادا کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ ایسے لوگوں  
 کیلئے Old homes (بوڑھوں کے گھر) بنے ہیں۔ دیکھ بھال کیلئے دوسرے سامان فراہم کرنے کی کوشش کی  
 جاتی ہے یہاں تک کہ یہ معاشرہ سوسائٹی پر اتنا زیادہ بوجھ ڈال دیتا ہے کہ پھر مزید تقاضے پورے  
 نہیں ہو سکتے اور ایک عدم اطمینان اور بے چینی کا معاشرہ پیدا ہوتا ہے جو ان چیزوں میں بڑھتا  
 چلا جاتا ہے اور دن بدن سارا معاشرہ بے چین ہوتا چلا جاتا ہے۔ انگلستان میں آپ دیکھ لیجئے  
 یہی صورت ہے مگر یاد رکھیں کہ ان برائیوں کے نتیجے میں نفرتیں نہیں پیدا ہوتیں۔

۳۔ دکھا وا بہ ہمارا یعنی مشرقی معاشرہ مجھے کہنا چاہیے، مشرقی معاشرے کی خرابیاں

نفرتیں پیدا کرتی ہیں اور اسی کا نام شریک ہے اور یہ خرابیاں اور بھی کئی قسم کی عادتوں کے نتیجوں میں برستی چلی جاتی ہیں، مثلاً دکھا دے۔ بیاہ شادی کے موقع پر لوگوں نے ایک خواہ مخواہ کا ناک بنایا ہوا ہے اور ناک کے کٹنے کی بڑی فکر ہے۔ ہماری ان خواتین کو یہ دہم ہوتا ہے کہ اگر بیاہ شادی کے موقع پر ریا کاری سے کام نہ لیا گیا تو لوگوں کے سامنے ہمارا ناک کٹ جائے گا۔ بھئی، ناک تو اس وقت کٹ گیا جب خدا کے سامنے کٹ گیا۔ باقی ناک رہا کہاں ہے جس کو کالوگی؟ جب خدا کی ہدایات سے روگردانی کی، جب رسول کی ہدایات سے روگردانی کی، جب اسلامی تعلیم کی طرف پیٹھ پھیر دی تو مومن کا ناک تو وہیں کٹ جاتا ہے۔ باقی رہا ہی کچھ نہیں۔ پھر اس بات کی کیا فکر ہے کہ کیا رہتا ہے اور کیا نہیں رہتا۔ امر واقعہ یہ ہے کہ دکھا دے نے بھی ہمارے معاشرہ میں بہت ہی خوفناک اثرات مرتب کئے ہیں۔

## ۴۔ بہو کو طعن و تشنیع

یہ باتیں ابتدا ہیں لیکن اس ابتدا کے بعد ان کے بد اثرات کو ہمیشہ زندہ رکھنے کی باقاعدہ کوشش کی جاتی ہے۔ کبھی کسی بیٹی کو رخصت کرتے ہوئے کسی سے کوئی کوتاہی ہوگئی، کوئی دکھا دے نہ ہو سکا، کھانے میں کہیں کمی آگئی یا یہاں تک کہ کھانے میں نمک ہی زیادہ پڑ گیا، کوئی معمولی سی بھی خرابی ہو تو یہاں شریک فوراً سر اٹھاتا ہے اور کہتا ہے کہ فلاں جگہ یہ خرابی ہوئی تھی اور پھر وہ باتیں کبھی بھولتے ہی نہیں اور وہ بیچاری اکیلی بیٹی جو کسی نے کسی کے گھر میں رخصت کی ہے اس کو محسوس ہوتا ہے کہ میں دشمنوں کے گھر میں آگئی ہوں۔ ہر موقع پر اس کو طعن دینے جاتے ہیں۔ کبھی اس نے کھانا پکایا اور خراب ہو گیا تو کہا ہاں! ہمیں پتہ ہے کس ماں کی بیٹی ہو۔ وہیں سے آئی تھی ناں جہاں تمہاری شادی کے وقت یہ واقعہ ہوا تھا۔ مہمانوں نے اُف، تو بہ تو بہ کی۔ کسی نے لقمہ نہیں اٹھایا۔ اٹھایا جاتا ہی نہیں تھا۔ اس قسم کی مبالغہ آمیز باتیں اور پھر طعن و تشنیع کے ذریعہ وہ اس بیچاری سچی کی زندگی اجیرن کر دیتی ہیں۔

## ۵۔ ساس کا ہو سے حسد

پھر یہ باتیں معاشرے کی بدلیوں کی شکل میں اور زیادہ گہری ہو جاتی ہیں جب ماں اپنی بہو سے Jealous (حاسد) ہو جاتی ہے۔ یہ چیز یہاں یورپ کے معاشرہ میں تو کہیں دکھائی نہیں دیتی لیکن مشرقی معاشرہ میں ہر جگہ موجود ہے۔ ایک بیٹا جو اپنی بیوی سے پیار کرتا ہے جس کو بظاہر بڑے شوق سے اور بڑے چاؤ سے اس کی ماں نے بیاہ کر اپنے گھر میں بسایا تو اس وقت کے بعد سے وہ ماں اس کو اجاڑنے پر تل جاتی ہے۔ کوئی موقع ایسا ہاتھ سے جانے نہیں دیتی جس سے اس بیچاری بیٹی کا گھر نہ اُجڑے چنانچہ بیٹے نے اس کی طرف التفات کیا تو ماں کو غصہ آگیا اور وہ سمجھتی ہے کہ بیٹے کو اپنے ہاتھ میں قابو رکھنے کا ایک ہی ذریعہ ہے کہ بہو کی برائیاں کھوج کھوج کر نکالی جائیں اور بیٹے کو بتائی جائیں اور اگر وہ خرابیاں نہ ہوں تو پھر بنالی جائیں۔ وہ تو کوئی مشکل کام نہیں ہے۔ بعض لوگ بڑی آسانی سے قصے گھڑ لیتے ہیں اور پھر اگر کبھی اس کو بیاہتے، اگر وہ غریب گھر سے امیر گھر میں آئی ہے اپنے بھائیوں سے کوئی حسن سلوک کر دیا تو اس پر قیامت ٹوٹ پڑتی ہے حالانکہ اکثر صورتوں میں ایسی عورتیں احتیاط کرتی ہیں اور اگر حسن سلوک کرتی ہیں تو اپنی کمائی سے کرتی ہیں مگر یہ ساسیں جن کا میں ذکر کر رہا ہوں، خدا کرے آپ میں سے کوئی ایسی ساس نہ ہو، یہ بھی برداشت نہیں کرتیں کہ ایک تعلیم یافتہ لڑکی جو اگر اپنے خاندان پر تمام بوجھ نہیں ڈالتی بلکہ خود کماتی ہے۔ کچھ اپنے گھر پر خرچ کرتی ہے کچھ اپنے غریب بھائیوں اور بہنوں کو دیتی ہے تو یہ چیز ان کی برداشت سے باہر ہوتی ہے اور وہ خاندان کے کان بھرنے شروع کر دیتی ہیں اور سمجھتی ہیں کہ اس طرح ہم نے اپنے بیٹے کو حیت لیا ہے اور وہ ہمارا بن کر رہا ہے۔ وہ ہمارا تو بنا ہے یا نہیں بنا اپنا بن سکے گا۔ کیونکہ اس بیٹے کی زندگی تو اجیرن ہو جائے گی جس کا گھر ہی نہیں بس سکا۔

## رحمی رشتوں کی حفاظت ضروری ہے

اس مشرقی معاشرہ میں جہاں بظاہر خاندان بڑے ہیں اور ظاہری روابط زیادہ مضبوط ہیں وہاں اندرونی طور پر ایک ایسا نظام چل رہا ہے جو ان روابط کو کاٹتا ہے اور نفرتوں کی تعلیم دیتا ہے۔ اسی لئے قرآن کریم نے بار بار ہمیں رحمی رشتوں کی طرف متوجہ فرمایا اور وہ آیت جس کی میں نے تلاوت کی ہے وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم ہر نکاح کے موقع پر پڑھا کرتے تھے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی ہی سنت میں اب ہمیشہ ہر مسلمان کے نکاح میں جو تین آیات پڑھی جاتی ہیں ان میں سے پہلی وہی ہے جس کی میں نے تلاوت کی تھی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ

اے نبی نوع انسان! اپنے رب کا تقویٰ اختیار کرو اس نے تمہیں ایک ہی جان سے پیدا کیا ہے۔ ایک ہی جان سے پیدا کرنے کے بہت سے مفاسم ہیں۔ اس موقع سے تعلق رکھنے والا ایک مفہوم یہ ہے کہ تم میں سے کوئی کسی دوسرے پر کوئی بڑی نہیں رکھتا اور ایک جان میں اکٹھے ہونے کا مضمون پایا جاتا ہے۔ اس لئے معاشرہ جو ایک جان سے پیدا کیا گیا ہے اس کو ایک جان والا معاشرہ بنا رہنا چاہیے۔ وہ معاشرہ جو بٹ کر کئی جانوں میں تبدیل ہو جاتا ہے وہ اپنی اصل کو مجبول جاتا ہے اور اس میں افتراق پیدا ہو جاتا ہے۔ فرمایا، ہم نے تمہیں کثرت بھی عطا کی۔ کثرت سے مرد بھی پیدا کئے اور عورتیں بھی پیدا کیں لیکن اس لئے نہیں کہ تم باہم افتراق اختیار کرو۔ ایک دوسرے سے دلوں کے لحاظ سے پھٹ جاؤ بلکہ اس لئے کہ تم ان تعلقات کو دوبارہ باندھو اور پھر ایک ہونے کی کوشش کرو۔ یہ پیغام اس آیت کے آخریوں دیا گیا کہ: اتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ وَالْأَنْحَامَ، ہم نے تمہیں تمام دنیا میں پھیلا دیا اور ایک جان سے بے شمار جانیں پیدا کیں مگر اس لئے نہیں کہ رشتے ٹوٹ جائیں بلکہ اس لئے کہ رشتے قائم ہوں اور بڑے احترام کے ساتھ قائم ہوں۔ فرمایا جس خدا سے تم منتیں کر کے اپنی مرادیں مانگتے ہو یاد رکھنا کہ وہ خدا تمہیں تعلیم دے رہا ہے کہ



اپنے رجمی رشتوں کی حفاظت کرنا اور ان کا خیال رکھنا۔ ان دونوں باتوں کو اس طرح بانڈھ دیا گیا ہے کہ اگر کوئی عورت یا مرد دونوں میں سے جو بھی ہو رجمی رشتوں کا لحاظ نہیں کرتا اور صلہ رجمی کی بجائے قطع رجمی اختیار کرتا ہے تو اُس کے لئے پیغام ہے کہ تمہاری دعائیں قبول نہیں ہوں گی۔ اس نکتہ کو سمجھنا بہت ہی ضروری ہے کیونکہ بے شمار خطوط جو مجھے دُعا کے لئے ملتے ہیں ان میں ایسے بھی بہت سے خطوط ہوتے ہیں کہ ہماری دُعا میں پتہ نہیں کیوں قبول نہیں ہوتی۔ دُعا میں قبول نہ ہونے کی کئی وجوہات ہو سکتی ہیں مگر ایک وجہ جو یہاں بیان کی گئی ہے وہ یہ ہے کہ اگر تم نے اپنے خاندانی تعلقات کو مضبوط بنانے کی بجائے ایسی حرکتیں کیں کہ یہ تعلقات قطع ہو جائیں تو یاد رکھنا کہ تم خدا سے اپنا تعلق منقطع کر لو گی اور جس سے منتیں کر کر کے اپنی مرادیں مانگتی ہو وہ تمہاری مرادیں پوری نہیں کرے گا۔

یہ تفسیر میری نہیں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی تفسیر ہے۔ آپ نے ایک موقع پر فرمایا کہ گویا اللہ تعالیٰ نے آپ کو خبر دی کہ خدا کا نام رحمان اسی مادہ سے ہے جس مادہ سے ماں کا وہ عضو ”رحم“ کہلاتا ہے جس میں بچہ پیدا ہوتا ہے۔ فرمایا، رحم ماں کے Uterus کے لئے بھی نام رکھا گیا اور رحم ہی خدا کے رحمان نام کی بنیاد ہے۔ فرمایا اگر تم رجمی رشتوں کو کاٹو گے تو خدا کے رحم سے بھی کاٹے جاؤ گے اور ایک کا دوسرے سے بڑا گہرا تعلق ہے پس جو رحمانیت سے کاٹا گیا وہ کہیں کا بھی نہیں رہا اور ایسے معاشرے کا رحمانیت سے کاٹے جانے کا ایک یہ بھی مفہوم ہے کہ اس معاشرے میں محبت نہیں چل سکتی اور نفرتیں پیدا ہو جاتی ہیں۔ جو رحم سے کاٹا گیا وہ رحمانیت سے کاٹا گیا۔ اس کا ایک مفہوم تو وہی ہے جو میں نے بیان کیا کہ پھر خدا کی طرف سے تمہاری دعاؤں کے باوجود رحم کا سلوک نہیں کیا جائے گا۔ دوسرا یہ کہ ایسا معاشرہ رحمت سے عاری ہو جاتا ہے اور اس میں نفرتیں پلنے لگتی ہیں۔

## صرف قرآن اور سنت پر مبنی معاشرہ دُنیا کے سامنے پیش کریں

دیکھنے میں بہت بڑی بڑی خرابیاں ہیں مغربی معاشرے میں بھی دکھائی دیتی ہیں اور ان کا ازالہ بھی ضروری ہے، ان کا تدارک بھی ضروری ہے لیکن چونکہ اکثر احمدی خواتین سر دست مشرقی معاشرہ سے تعلق رکھنے والی ہیں اس لئے میں ان کو متوجہ کرتا ہوں کہ اگر آپ نے محض تنقید کی نظر سے مغربی معاشرے کو دیکھا اور ان کو اپنے معاشرہ کی طرف بلایا تو وہ بھی جو باتیں کی نظر سے آپ کے معاشرے کو دیکھیں گی اور یہ حق رکھیں گی کہ کہیں کہ یہ معاشرہ میں قبول نہیں ہے۔ کیونکہ یہ معاشرہ تقویٰ پر مبنی نہیں اور اس کے نتیجے میں پھر Racialism (نسلی تعصب) پیدا ہوگا۔ اس کے نتیجے میں جغرافیائی اور قومی تفریقات پیدا ہوں گی اور نفرتیں پیدا ہوں گی جو قوموں کو قوموں سے الگ کریں گی۔ اس کا صرف مغرب سے تعلق نہیں مشرق سے بھی تعلق ہے۔ میں جب افریقہ کے دورہ پر گیا تو وہاں کئی جگہوں پر مجھ سے بعض افریقہ خواتین نے بعض پاکستانی خواتین کی شکایت کی کہ ان کا یہ طرز زندگی ہے اور وہ ہم پر یہ ظاہر کرنے کی کوشش کرتی ہیں کہ یہ اسلامی طرز زندگی ہے اور ہم اس کی نمائندہ اور علمبردار ہیں آپ بتائیں کہ کیا یہ اسلامی طرز زندگی ہے اور اگر نہیں تو کیا احمدیت پاکستانیت دنیا پر ٹھونسنے کے لئے اور نافذ کرنے کے لئے پیدا کی گئی تھی۔ بعض جگہ غلط فہمیاں تھیں۔ بعض جگہ ان کی شکایت میں حقیقت تھی میں نے جب ان کے سامنے کھول کر بات بیان کی تو بڑی اچھی طرح سمجھ گئی اور میں نے ان کے اوپر یہ بات خوب روشن کر دی کہ احمدیت اور پاکستانیت ایک چیز کے دو نام نہیں ہیں۔ احمدیت اور ہے۔ احمدیت (دین حق... ناقل) ہے اور احمدیت کی ہر ادا مبنی بر قرآن اور مبنی بر سنت ہونی چاہیے۔ پس وہ ادا جو مبنی بر قرآن ہے اور مبنی بر سنت ہے وہ احمدیت ہے اور جس عورت میں وہ ادا پائی جاتی ہے اس کا حق ہے کہ وہ (دین حق... ناقل) کی نمائندگی میں تمہیں یہ

تعلیم دے کہ اس عادت کو اپنا لو یا رہن سہن کی اس رسم کو اپنا لو اور اسکے علاوہ جو باقی باتیں ہیں اس کا کوئی حق نہیں کہ وہ آپ تک پہنچائے اور یہ دعویٰ کرے کہ گویا وہ (وین حق ... ناقل) کی نمائندہ بن کر آپ کو یہ سلیقے سکھانے کے لئے آئی ہے۔

## انفرادیت - مغربی معاشرہ کی سب سے بڑی خرابی

مغربی دنیا کی خرابیوں میں سے بہت بڑی خرابی وہی انفرادیت ہے۔ معاشرے میں خود غرضی پیدا ہو چکی ہے اور خود غرضی کو مزید تقویت دینے کے لئے دنیا کی لذتیں اور جدید آلات جو یہ لذتیں پیدا کرنے میں مدد بنے ہوئے ہیں یہ ایک بہت ہی بیمیانگ کردار ادا کر رہے ہیں۔ دن بدن معاشرہ اس لئے بکھر رہا ہے کہ ہر شخص چاہتا ہے کہ میں جدید ترقیات کے نتیجے میں پیدا ہونے والے لذت یابی کے ذرائع سے زیادہ سے زیادہ استفادہ کروں اور اس راہ میں کوئی رشتہ عامل نہیں ہوتا۔ کوئی تعلق حاصل نہیں ہوتا۔ بیٹا جو کما تا ہے وہ اپنے تک محدود رکھتا ہے۔ شاذ ہی وہ اس سے اپنی غریب بہن کو حصہ دے گا یا غریب ماں کو حصہ دے گا یا غریب بھائی پر خرچ کرے گا۔ پس اس پہلو سے یہ معاشرہ انفرادیت کا معاشرہ بنتا چلا جاتا ہے۔ کیونکہ ہر شخص کی اپنی ضرورتیں پوری نہیں ہو رہیں۔ ضرورتیں پوری نہ ہونے کا مضمون غربت سے تعلق نہیں رکھتا۔ یہ قناعت سے تعلق رکھتا ہے یعنی اکثر صورتوں میں قناعت سے تعلق رکھتا ہے۔ مغربی معاشرہ جتنا امیر ہوتا چلا جا رہا ہے اتنی ہی زیادہ ان کی طلب بھرک رہی ہے اور *ہن من مزید کی* آواز اٹھ رہی ہے لذت یابی کے جو کچھ بھی سامان ان کو مہیا ہوتے چلے جا رہے ہیں ان کی عادت پڑ جاتی ہے۔ وہ بنیادی حق بن جاتا ہے۔ اس سے آگے مزید کی طلب پیدا ہو جاتی ہے۔ یہاں کے ٹیلی ویژن، یہاں کے ریڈیو، یہاں کے دو سکر ذرائع ابلاغ اس شکل میں ایک فرضی جنت کو ان کو سامنے رکھتے ہیں جو دُور سے جنت ہی دکھائی دیتی ہے اور ہر انسان اس کی طرف دوڑنے کی کوشش کرتا ہے لیکن عملاً وہ جنت نہیں ہے وہ مندر کے پانی کی طرح کی ایک جنت ہے

جو پیکس بجانے کی بجائے اُسے بھڑکاتی چلی جاتی ہے۔

## حقیقی جنت رجمی رشتوں کو مضبوط کرنے میں ہے

حقیقی جنت گھر کی تعمیر میں ہے۔ حقیقی جنت رجمی رشتوں کو مضبوط کرنے میں ہے اور اسی لئے قرآن کریم نے اس مضمون پر اس آیت میں روشنی ڈالی جو میں نے آپ کے سامنے رکھا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے کمال فراست اور کمال عارفانہ نگاہ ڈالتے ہوئے اس آیت کو نکاح کے موقعہ کے لئے منتخب فرمایا۔ یہ فراست کے نتیجے میں بھی تھا، آپ کے عرفان کے نتیجے میں بھی تھا لیکن میں یقین رکھتا ہوں کہ گو میرے علم میں کوئی ایسی حدیث نہیں آئی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے ایسا خدا تعالیٰ کی واضح وحی کے نتیجے میں کیا مگر چونکہ آپ کا دستور یہ تھا کہ وحی کے سوا کوئی قدم نہیں اٹھاتے تھے اس لئے مجھے کامل ایمان اور یقین ہے کہ فراست کے علاوہ اس کا وحی سے بھی تعلق تھا۔ ضمناً آپ یہ کہہ سکتی ہیں کہ اگر فراست سے تعلق تھا تو پھر وحی سے کیسے ہوا اور اگر وحی سے تھا تو پھر فراست سے کیسے ہوا؟

اس سوال کا جواب قرآن کریم نے خود دے دیا ہے۔ قرآن کریم آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے نور کی مثال یا خدا کے نور کی مثال آپ کی شکل میں یوں پیش کرتا ہے کہ گویا آپ ایک ایسا شفاف تیل تھے جو از خود بھڑک اٹھنے پر تیار بیٹھا تھا۔ اس کے اندر ایسی پاکیزہ صفات تھیں کہ اگر خدا کی وحی نازل نہ بھی ہوتی تو اس نے دنیا کے لئے روشنی کے ہی سامان کرنے تھے۔ اس پر خدا کی وحی کا نور نازل ہوا اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نور علی نور بن گئے۔ پس وحی کا فراست سے بھی گہرا تعلق ہوتا ہے اور یہی وجہ ہے کہ مختلف انبیاء کی وحی کے مرتبہ میں فرق ہے اور اس کی صفائی اور روشنی میں فرق ہے ورنہ خدا تو وہی ہے جس نے ہر نبی کی طرف وحی بھیجی۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کو جو روشن تعلیمات نصیب ہوئیں ان تعلیمات میں یقیناً آپ کی خدا داد فراست کا دخل تھا جس پر نور وحی نے نازل ہو کر اُسے نور علی نور بنا دیا۔

## مغربی معاشرہ میں گھروں کی بربادی کے خوفناک نتائج

بیاہ شادی کے موقع پر اس آیت کا انتخاب غیر معمولی اہمیت رکھتا ہے اور گھروں کی تعمیر میں یہ آیت ایک بنیادی کردار ادا کرتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں یاد دلاتا ہے کہ تم ایک جان سے پیدا ہوئے تھے۔ اگرچہ تعداد میں بڑھ رہے ہو اور پھیلنے چلے جا رہے ہو لیکن ہمیشہ ایک جان کی طرف لوٹنے کی کوشش کرتے چلے جانا اور یہ تمہی نصیب ہو گا اگر گھر کے تعلقات کو مضبوط کر دے اور محبتی رشتوں کو استوار کر دے۔ اس میں حکمت کا ایک بہت بڑا اور گہرا راز یہ ہے کہ قومی تعمیر اور قومی یکجہتی پیدا کرنا ناممکن ہے جب تک گھروں کی تعمیر نہ ہو اور گھروں میں یکجہتی نہ ہو جس قوم کے گھر منتشر ہو جائیں وہ قوم اکٹھی نہیں رہ سکتی۔ اس کے مفادات بکھر جاتے ہیں۔ جس قوم کے گھروں میں امن نہیں اس قوم کی گلیاں بھی ہمیشہ امن سے محروم رہیں گی۔ یہ ایک ایسا قانون ہے جسے دنیا کی کوئی طاقت بدل نہیں سکتی۔ آپ ان ممالک کے جرائم کا جائزہ لے کر دیکھیں جن ممالک میں آج کل باوجود اقتصادی ترقی کے، باوجود علمی ترقی کے نہایت خوفناک قسم کے جرائم نشوونما پا رہے ہیں اور دن بدن زیادہ بھیانک ہوتے چلے جا رہے ہیں تو آپ کو اس کی آخری وجہ یہی معلوم ہوگی کہ گھر ٹوٹنے کے نتیجے میں یہ جرائم بڑھے ہیں۔

انگلستان میں آج کل ایک نہایت ہی دردناک جرم کے تذکرے ہو رہے ہیں۔ ہر خبر میں اور ریڈیو، ٹیلی ویژن کی ہر Announcement (نشریہ) میں یہ بات سامنے آتی ہے کہ بعض بدبختوں نے گندی ننگی فلمیں بنانے کے لئے معصوم بچوں کو اغوا کیا اور جس قسم کی خوفناک فلمیں وہ بنانا چاہتے تھے ان فلموں کے بنانے کے دوران تقریباً ۴۰ بچے موت کے گھاٹ اتار دیے۔ کیسا کیسا بھیانک ظلم ان پر کیا ہو گا اور ان کی چیخیں سننے والا اور ان کی پکار سننے والا کوئی نہیں تھا۔ یہ ایسا دردناک واقعہ ہے کہ ساری قوم کا سر شرم سے جھک جاتا ہے بلکہ انسانیت کا سر شرم سے جھک جاتا ہے لیکن دیکھ لیجئے، اس کی آخری وجہ یہی ہے کہ انفرادیت کی وجہ سے گھر ٹوٹ رہے ہیں اور لذت یابی

کے شوق نے قوم کو پاگل کر دیا اور چونکہ گھروں میں امن نہیں رہا اور گھروں میں دلچسپی نہیں رہی اس لئے ایسے گھروں میں پلنے والے نوجوان گلیوں میں نکلتے ہیں لیکن امن کی تلاش میں نہیں بلکہ لذت کی تلاش میں اور اپنی لذت کی خاطر وہ دوسروں کے امن برباد کرتے ہیں۔ یہ Drug addiction (نشے کی لت) یا دیگر Pornography (غش نگاری، غش فلمیں) ہر قسم کی جتنی بھی خرابیاں ہیں ان کی آخری وجہ یہی ہے۔

پس اگرچہ گھر توڑنے میں نفرت نے دخل نہیں دیا یا نفرت نے کوئی کردار ادا نہیں کیا مگر گھر کے ٹوٹنے کے نتیجے میں نفرت ہوئی ہے اور عملاً آخر نفرت پر بات ٹوٹی ہے۔ گھر ٹوٹنے کے نتیجے میں سارے معاشرہ میں بے اطمینانی اور بے اعتباری اور نفرت کی ہوائیں چلنے لگتی ہیں اور چونکہ لذت یابی کی تلاش باہر گلیوں میں ہوتی ہے اس لئے قطعاً کوئی احساس نہیں رہتا کہ کسی کو کیا تکلیف پہنچے گی، کسی کو کیا دکھ ہوگا۔ بخور، سارو پیہ حاصل کرنے کے لئے Mugging (زبردستی بھیک مانگنا) کرتے وقت بعض دفعہ ہاتھ بھی کاٹ دیئے جاتے ہیں۔

یہ ۱۹۷۰ء کی بات ہے کہ جب میں امریکہ گیا تو اپنی بیوی اور دو بچیوں کو لے کر میں ہارلم دیکھنے گیا۔ مجھے وہاں جانے سے لوگوں نے بڑا ڈرایا۔ انہوں نے کہا وہاں جاتے ہو، وہ تو بہت ہی خطرناک جگہ ہے۔ پھر اوپر سے بیوی اور بیٹیوں نے برقع پہنا ہوا ہوگا تو پتہ نہیں زندہ بچ کے آتے ہو کہ نہیں۔ میں نے کہا ایسی تو کوئی بات نہیں ہے۔ مجھے نہیں سمجھ آتی کہ دن دہاڑے کیا ہوگا تو انہوں نے مجھے بتایا کہ ایک ایسی ہی مشرقی خاتون اپنے ہاتھ میں سونے کا موٹا کڑا پہنے ہوئے جا رہی تھی تو چونکہ اتنا وقت نہیں تھا کہ چھینا چھپی کر کے وہ کڑا اتار جا سکے اس لئے ایک شخص نے تیز چاقو سے اس کی کلائی کاٹ دی اور کڑا زمین پر گر گیا تو وہ اُسے لے کر بھاگ گیا۔ انہوں نے کہا کہ یہاں یہ حالت ہے۔ یہ حالت صرف وہاں نہیں بلکہ ہر جگہ یہ حالت بنتی چلی جا رہی ہے اور سفاکی بڑھ رہی ہے۔ وجہ یہ ہے کہ گھروں میں امن نہیں۔ اگر کسی سوسائٹی میں گھروں میں محبت موجود ہو گھروں میں پیار ہو۔ صرف میاں بیوی کے تعلقات یا مرد عورت کے تعلقات ہی لذت کا ذریعہ

زہوں بلکہ بہن بھائی کے تعلقات کو تقویت دی جائے، ماں بیٹے کے تعلقات کو تقویت دی جائے، باپ بیٹے کے تعلقات کو تقویت دی جائے اور رشتے داروں کے دیگر تعلقات کو بھی جو قرآن کریم کی اس آیت میں سب شامل ہیں۔ (رحمی رشتوں میں میاں کے رحمی رشتے بھی آجاتے ہیں اور بیوی کے رحمی رشتے بھی آجاتے ہیں اور ایک وسیع خاندان بن جاتا ہے۔ اس پہلو سے اگر گھروں کی تعمیر کی جائے تو گھر کے اندر ہی انسان کو ایسی لذت محسوس ہوتی ہے کہ بہت سے ایسے بچے جو ایسے خوش نصیب گھروں میں پلتے ہیں ان کو قطعاً کوئی شوق نہیں ہوتا کہ سکول سے آکر یا کام سے آکر دوبارہ جلدی سے باہر نکلیں یا Pubs (شراب خانوں کا رخ اختیار کریں یا دوسری گندی سوسائٹیوں میں جو آج کل انسان کو وقتی طور پر لذت دینے کے لئے بنائی جاتی ہیں ان میں جا کر اپنے وقت کو ضائع کرے۔ یہی وہ معاشرہ ہے جو دراصل بعد میں شراب کو تقویت دیتا ہے۔ جوئے کو تقویت دیتا ہے۔ ہر قسم کی برائیاں اس معاشرے میں پنپتی ہیں اور نتیجتاً گھر ٹوٹ جاتے ہیں۔

## گھروں کی تعمیر نو صرف حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی تعلیم سے ہی ممکن ہے

پس گھر آج مغرب میں بھی ٹوٹ رہے ہیں اور گھر آج مشرق میں بھی ٹوٹ رہے ہیں اور گھروں کو بنانے والا صرف ایک ہے اور وہ ہمارے آقا و مولا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم ہیں۔ آپ ہی کی تعلیم ہے جو مشرق کو بھی سدھا سکتی ہے اور مغرب کو بھی سدھا سکتی ہے اور آج کی دنیا میں امن کی ضمانت ناممکن ہے جب تک گھروں کے سکون اور گھروں کے اطمینان اور گھروں کے اندرونی امن کی ضمانت نہ دی جائے۔

پس گھروں کی اس تعمیر نو کی فکر کریں اور جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے آپ میں سے

اکثر احمدی خواتین چونکہ مشرقی معاشرے سے تعلق رکھتی ہیں اس لئے آپ اپنی کمزوریوں کو دور کر کے اپنے گھر کو ایک ماڈل بنانے کی کوشش کریں۔

جہاں تک مغرب سے آنے والی احمدی خواتین کا تعلق ہے باوجود اس کے کہ یہاں بہت سی دقتیں ہیں اور ان کو اپنا بہن بہن بدلنا اور ایسے لباس پہننا جو ان کی سوسائٹی میں بے وقوفوں والے لباس سمجھے جاتے ہیں مشکل کام ہے لیکن جہاں تک میں نے جائزہ لیا ہے خدا کے فضل سے ان میں سے احمدی ہونے والی اکثر خواتین پر دے کی رُوح کی تحفظت کر رہی ہیں اور اپنے آپ کو سمیٹتی ہیں اور اپنے آپ کو بچا کر چلتی ہیں اور ان کا لازماً رُخ غیر اسلامی معاشرے سے (دینی... ناقل) معاشرے کی طرف ہو چکا ہے۔ آپ کو بھی لازماً ان سے زیادہ قدم ان کی طرف بڑھانے سوں گے یعنی ان احمدی خواتین کو جو مشرقی معاشرے میں پلی ہیں اپنی تطہیر کرنی ہوگی مشرق کی گندی عادتیں توڑنی ہوں گی اور ختم کرنی ہوں گی اور (دین حق... ناقل) کے پاکیزہ معاشرے کو ازبر نو قائم کرنا ہوگا کیونکہ میرے نزدیک ابھی تک مشرقی دنیا کی احمدی خواتین خالصتہً (دین حق کا... ناقل) معاشرہ قائم کرنے میں کامیاب نہیں ہو سکیں۔ ان تمام بد رسموں کا قلع قمع کرنا ضروری ہے جو ہمیں بعض غیر اسلامی معاشروں سے ورثے میں ملی ہیں، پاکیزہ اور صاف ستھرے ماحول قائم کرنے کی ضرورت ہے۔ ایک دوسرے کے حقوق ادا کرنے کی ضرورت ہے۔ ایک دوسرے سے رشتوں میں منسک ہو کر ان رشتوں کو تقویت دینے کی ضرورت ہے بجائے اس کے کہ گھٹیا اور کینی باتوں سے ان تعلقات کو مجروح کیا جائے وہ عورتیں جن کو طعن و تشنیع کی لذت کی عادت پڑ جاتی ہے۔ وہ عورتیں جو منفی کردار ادا کر کے ایک قسم کی بڑائی کا تصور قائم کرتی ہیں کہ ہم اونچی ہو گئیں۔ ہم نے فلاں کو نیچا دکھا دیا، وہ ایک گندی قسم کی لذت میں مبتلا ہیں اور یہ لذت ان کو سکون نصیب نہیں کر سکتی۔ دن بدن ان کی تکلیفوں میں اور مصیبتوں میں اضافہ ہونا ضروری ہے اور اس کے ساتھ ساتھ وہ دوسروں کی تکلیفوں اور دوسروں کی مصیبتوں میں بھی اضافہ کر رہی ہوتی ہیں۔ وہ نیکی کر کے بھی تو دیکھیں۔ وہ خدمت کر کے بھی تو دیکھیں۔ وہ پیار سے اپنی بہو کا



دل جیتنے کی کوشش بھی تو کریں اور اسی طرح بہوئیں بھی یہ نہ سمجھیں کہ غیر کے گھر میں آئی ہیں اور ماں  
 آکر وہ اپنے ہی گھر کے تذکرے کرتی رہیں اور اپنے ماں باپ کو یاد کرتی رہیں بلکہ قرآنی تعلیم کے  
 مطابق جہاں دونوں کے رجمی رشتوں کا احترام کرنے کی تعلیم دی گئی ہے اگر وہ یہ کوشش کریں  
 کہ میں اُن کی بیٹی بن کر رہوں اور اپنے ماں باپ کی طرح ان کا خیال رکھوں اور ان کی خدمت  
 کروں تو دونوں طرف سے یہ حُسنِ سلوک معاشرے کو جنت بنا سکتا ہے۔ یہ چھوٹی چھوٹی باتیں  
 ہیں لیکن اتنے بڑے بڑے بدنتائج پیدا کرتی ہیں کہ اس کے نتیجے میں سارا معاشرہ دکھوں میں  
 مبتلا ہو جاتا ہے، مصیبتوں میں اور عذاب میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ گھر ٹوٹتے ہیں۔ شادیاں ناکام  
 ہوتی ہیں اور پھر بعض دفعہ قضا کی طرف دوڑنا پڑتا ہے۔ بعض دفعہ عدالتوں کے پھیرے لگانے  
 پڑتے ہیں لیکن ہر دفعہ، ہر جگہ، ہر موقع پر خرابی کی جرطہ اسلامی تعلیم سے روگردانی ہی نظر  
 آئے گی۔

## ایک اہم پیغام

پس اگر آپ نے دُنیا کو امن عطا کرنا ہے تو احمدی خواتین کا فرض ہے خواہ وہ مشرق  
 میں بسنے والی ہوں یا مغرب میں بسنے والی ہوں کہ اپنے گھروں کو (سچے دینی... ناقل) گھروں  
 کا ماڈل بنائیں تاکہ باہر سے آنے والے جب اُن کو دیکھیں تو اُن کو پتہ لگے کہ انہوں نے  
 کیا حاصل کیا ہے اور تمام دُنیا میں وہ ایسے پاک نمونے پیش کریں جس کے نتیجے میں بنی نوع  
 انسان دوبارہ گھر کی کھوئی ہوئی جنت کو حاصل کر لیں۔

وہ جنت جس کا قرآن کریم میں آدمؑ کی ابتدائی تاریخ میں ذکر ملتا ہے اس کا میں سمجھتا  
 ہوں کہ گھر کی جنت سے بڑا گہرا تعلق ہے۔ چنانچہ بائبل نے جو سزائیں تجویز کی ہیں اگرچہ  
 قرآن کریم نے ان کا ذکر نہیں فرمایا لیکن ان سزائوں کا گھروں سے ضرور تعلق ہے۔ اس لئے میں  
 سمجھتا ہوں کہ آپ کے لئے آج کا بہت ہی اہم پیغام یہی ہے کہ

آپ گھروں کی تعمیر نو کی کوشش کریں۔ اپنے گھروں کو جنت  
 نشان بنائیں۔ اپنے تعلقات میں انکسار اور محبت پیدا کریں۔ ہر  
 اُس بات سے احتراز کریں جس کے نتیجے میں رشتے ٹوٹتے ہوں  
 اور نفرتیں پیدا ہوتی ہوں۔ آج دنیا کو سب سے زیادہ گھر کی ضرورت  
 ہے اس کو یاد رکھیں اور یہ گھر اگر احمدیوں نے دُنیا کو مہیا نہ کیا تو  
 دنیا کا کوئی معاشرہ سنی نوع انسان کو گھر مہیا نہیں کر سکتا  
 اللہ ہیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔

The first part of the document discusses the importance of maintaining accurate records of all transactions. It emphasizes that every entry should be supported by a valid receipt or invoice. This ensures transparency and allows for easy verification of the data.

In the second section, the author outlines the various methods used to collect and analyze the data. This includes both primary and secondary data collection techniques. The analysis is performed using statistical software to identify trends and correlations within the dataset.

The third section presents the findings of the study. It shows that there is a significant positive correlation between the variables being studied. These results are supported by the statistical analysis and provide valuable insights into the underlying phenomena.

Finally, the document concludes with a summary of the key findings and offers recommendations for future research. It suggests that further studies should be conducted to explore the relationship between the variables in greater detail and to test the findings in different contexts.

# جنت نظير معاشرہ

خطاب

حضرت مرزا طاہر احمد

خليفة المسيح الرابع ايدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

امام جماعت احمدیہ عالمگیر

۲۷ دسمبر ۱۹۹۱ء

فرمودہ

برموقع صدسالہ جلسہ سالانہ جماعت احمدیہ عالمگیر (مستورات)

قادیان، بھارت

بمقام

حضور انور کے اس خطاب کے چند اہم نکات ذیل میں پیش کئے جا رہے ہیں

جو عزت اور مقام اور مرتبہ قرآن کریم اور حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے عورت کو عطا فرمایا اس کا عشر عشر بھی کسی دوسرے مذہب میں نہیں ملتا۔ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے فرمایا کہ تمہاری جنت تمہاری ماؤں کے قدموں کے نیچے ہے یہ عورت کے لئے اتنا عظیم انعام تھیں ہے کہ جس کے متعلق یہ فقرہ کہا جائے بلاشبہ اس کو آسمان کی بلند ترین رفعتیں ہو جاتی ہیں۔ عورت کے اختیار میں ہے کہ قوم کا مستقبل بنائے جس جنت کا ذکر فرمایا گیا ہے وہ صرف آخرت کی جنت نہیں بلکہ اس دنیا کی جنت بھی ہے۔ کوئی قوم جسے اس دنیا کی جنت نصیب نہ ہو اسے آخرت کی جنت کی موموم امیدوں میں نہیں رہنا چاہیے۔ اس پہلو سے مسلمان عورت کی کچھ ذمہ داریاں ہیں جو اس دنیا کے ساتھ بھی تعلق رکھتی ہیں اور اس دنیا کے ساتھ بھی۔

اگر ہمارا معاشرہ ہر گھر کو جنت نہیں بنا دیتا تو اس حدیث کی رو سے وہ معاشرہ اسلامی نہیں ہے۔ پس جنت کی خوشخبری سے یہ مراد نہیں کہ لازماً ہر ماں کے پاؤں تلے جنت ہے مراد یہ ہے کہ خدا توقع رکھتا ہے کہ اے مسلمان عورتو! تمہارے پاؤں تلے سے جنت پھوٹا کرے اور جہاں تمہارے قدم پڑیں وہ برکت کے قدم پڑیں اور تمہاری اولادیں اور تم سے تربیت پانے والے ایک جنت نشاں معاشرے کی تعمیر کریں۔

احمدی عورت واقعتاً اس بات کی اہلیت رکھتی ہے اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی توقعات کو پورا کرنے کی پوری صلاحیت رکھتی ہے کہ اس دنیا میں جنت کے نمونے پیدا کرے۔

ہر وہ ماں جو بچے کو صرف پیار ہی نہیں دیتی بلکہ شروع ہی سے اس کے اندر انصاف پیدا کرتی ہے۔ اس کے اندر توازن پیدا کرتی ہے وہ حقیقت میں مستقبل کے لئے ایک جنت پیدا کر رہی ہوتی ہے۔

ایک نقصان عورت کا اپنی ذات میں مگن ہونے کا نقصان ہے۔ جن بچوں

نے اپنی ماؤں کو خود غرضی کی حالت میں زندگی بسر کرتے دیکھا ہو وہ لازماً خود غرض بن کر بے ہوتے ہیں۔  
 — ایسی مائیں جو اپنے بچوں کو چپ کرانے کی خاطر جھوٹ بول دیتی ہیں یا  
 ساتھ نہ لے جانے کے لئے بہانہ بنا دیتی ہیں ایسی مائیں ہمیشہ جھوٹی نسلیں پیدا کرتی ہیں  
 — پس ان چھوٹی چھوٹی باتوں میں آپ جنت بھی پاتی ہیں اور جہنم بھی پاتی  
 ہیں آپ کو اختیار ہے کہ جہنم کو قبول کر لیں یا جنت کو۔ آپ نے عملاً پاک معاشرہ  
 پیدا کرنا ہے۔ حضرت محمدؐ کا اسوہ حسنہ ہی آپ کی تعلیم کے لئے کافی ہے۔  
 — گھر کی روزمرہ بد خلقی ہمارے معاشرہ کی اکثر خرابیوں کی ذمہ دار بن جاتی ہے جن  
 خاندانوں کا بیویوں کے ساتھ حسن و احسان کا تعلق نہ ہو، ان کے نازک جذبات کا احساس  
 نہ ہو۔ وہ بھی اپنی اولاد کے لئے ماؤں کے قدموں تلے سے جنت چھین لیتے ہیں اور  
 ایسے مرد بھی۔ جو ماؤں کی بے راہ روی کو بغیر اظہارِ افسوس کے قبول کئے جلتے ہیں۔ پس  
 ماں اور باپ کے تعلق کے توازن ہیں جو آئندہ نسوں کے بنانے یا بگاڑنے کا فیصلہ کرتے ہیں۔  
 قرآن سکھانا ایک بہت ہی عظیم سعادت ہے یہ جنت بنانے کا دوسرا پہلو ہے  
 — بچپن ہی سے قرآن کریم کی محبت ان (اپنی اولاد) کے دلوں میں پیدا کریں  
 حضرت محمد صلی اللہ علیہ و علیٰ آلہ وسلم کی محبت ان کے دلوں میں پیدا کریں، خدا تعالیٰ  
 کا گہرا پیار ان کے دل میں جاگزیں کریں کیونکہ اسی کے پیار سے پھر باقی سب پیار کے  
 سوتے پھوٹتے ہیں۔ یہ وہ اولاد ہے جو لازماً اپنی ماؤں کے پاؤں تلے سے جنت  
 حاصل کرے گی۔

احمدی خواتین کو بے کار کرنے کے لئے قرآن کریم میں کہیں کوئی تعلیم نہیں ہے۔  
 — ہر نیکی کے میدان میں مردوں سے آگے بڑھنے کی کوشش کرنا خدا کی طرف سے بطور  
 فضیلت آپ پر عائد کر دیا گیا ہے۔ پس اے احمدی خواتین میں تم سے توقع رکھنا ہوں  
 خدا کا رسول تم سے توقع رکھتا ہے کہ تم اس بات کی پرواہ نہ کرو کہ مرد تمہیں کیا کہتے  
 ہیں بلکہ تم ہر اس نیکی کے میدان میں جس میں مرد غافل ہو رہے ہیں آگے بڑھنے کی کوشش کرو۔



تشمہ، تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا:

## اسلام میں عورت کا عظیم ترین مرتبہ

دنیا کے سب مذاہب میں عورت کا کسی نہ کسی رنگ میں ذکر ملتا ہے اور میں نے اس پہلو سے دنیا کے تمام مذاہب کا جائزہ لینے کی کوشش کی ہے لیکن حقیقت ہے کہ جو عورت اور مقام اور مرتبہ قرآن کریم اور حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے عورت کو عطا فرمایا اس کا عشر عشر بھی کسی دوسرے مذاہب میں نہیں ملتا۔ جب انسان یہ موازنہ کرتا ہے تو تعجب میں غرق ہو جاتا ہے اور بہت ہی تکلیف دہ پُر عذاب تعجب میں غرق ہو جاتا ہے کہ یہ تمام مذاہب جن میں عورت کا اگر مثبت رنگ میں ذکر ملتا ہے تو بہت معمولی اور بے حیثیت یا منفی رنگ میں ذکر ملتا ہے، اسلام پر حملے کرنے میں یہ سب سے زیادہ تیزی دکھاتے ہیں اور شوخی دکھاتے ہیں کہ اسلام میں عورت کا کوئی مقام اور مرتبہ نہیں۔

ایک دفعہ یورپ میں سوال و جواب کی کسی مجلس میں ایک عیسائی خاتون نے یہ سوال کیا (اور مجھے یاد نہیں کہ کبھی بھی سوال و جواب کی کوئی ایسی مجلس ہوئی ہو جس میں یہ سوال نہ کیا گیا ہو) تو میں نے اسے کہا کہ میں صرف حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا ایک فرمان نہیں سناتا ہوں۔ تم مذاہب کا ہی نہیں تمام دنیا کی تہذیبوں میں عورت کے ذکر



کی تحقیق کر دیکھو وہ شان جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے ایک چھوٹے پاکیزہ جملے میں عورت کو عطا کر دی ہے اس کا لاکھواں کروڑواں حصہ بھی مجھے کہیں اور سے لا دکھاؤ۔ میں نے اُسے بتایا کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے ایک مرتبہ فرمایا کہ تمہاری جنت تمہاری ماؤں کے قدموں کے نیچے ہے۔ اتنا خوبصورت فقرہ ہے عورت کے لئے اتنا عظیم اظہارِ تحسین ہے کہ جس کے متعلق یہ فقرہ کہا جائے بلاشبہ اُس کو آسمان کی بلند ترین رفعتیں عطا ہو جاتی ہیں۔ کسی مرد کے متعلق نہیں فرمایا یا مردوں کے کسی گروہ کے متعلق نہیں فرمایا کہ ان کے پاؤں تلے ان کی اولادوں کی جنت ہے یا قوم کی جنت ہے۔ صرف عورت کو مخاطب کرتے ہوئے یہ ایسا سٹریٹجیٹک، ایسا لقب عطا کر دیا، ایسا مطمح نظر اس کو بخشا جس کی کوئی مثال دُنیا کے کسی مذہب اور تہذیب میں نہیں ملتی۔ جب میں نے اس کی مزید تفصیل بیان کی تو وہی خاتون جنہوں نے بڑی شوخی سے تو نہیں کہنا چاہیے مگر اعتماد کے ساتھ یہ جانتے ہوئے، یہ احساس رکھتے ہوئے یہ سوال کیا تھا کہ اس سوال کا کوئی جواب کسی مسلمان کے پاس نہیں ہو سکتا یہ سُن کر نہ صرف یہ کہ اس کا سر جھک گیا بلکہ بعد میں تائید میں کھڑی ہوئی اور اس نے کہا آج مجھے پہلی دفعہ معلوم ہوا ہے کہ اسلام عورت کو کیا عزت عطا کرتا ہے اور کیا مقام بخشتا ہے۔

## یہ خوشخبری بھی ہے اور انداز بھی

یہ ایک چھوٹی سی ہدایت ہے لیکن اس کے اندر مثبت رنگ کے بھی اور منفی رنگ کے بھی بہت گہرے مضامین ہیں۔ یہ محض ایک خوشخبری ہی نہیں بلکہ انداز کا پہلو بھی رکھتی ہے۔ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کا عورتوں کے متعلق مردوں کو یہ نصیحت کرنا یا تمام قوم کو یہ نصیحت کرنا کہ تمہاری جنت تمہاری ماؤں کے قدموں کے نیچے ہے ایک بہت ہی معارف کا سمندر ہے جو ایک چھوٹے سے فقرے کے کونے

میں بند کر دیا گیا ہے۔ عورت کے اختیار میں ہے کہ قوم کا مستقبل بنائے۔ جس جنت کا ذکر فرمایا گیا ہے وہ صرف آخرت کی جنت نہیں بلکہ اس دُنیا کی جنت بھی ہے۔ کوئی قوم جسے اس دُنیا کی جنت نصیب نہ ہو اُسے آخرت کی جنت کی موبوم امیدوں میں نہیں رہنا چاہیے وہ محض ایک دیوانے کا خواب ہے۔ کیونکہ جس کے دل کو اس دُنیا میں سکینت نصیب نہیں ہوتی اُسے آخرت میں بھی سکینت نصیب نہیں ہو سکتی جو اس دُنیا میں اندھے ہیں وہ اُس دُنیا میں بھی اندھے ہی اٹھائے جائیں گے۔ پس اس پہلو سے مسلمان عورت کی کچھ ذمہ داریاں ہیں جو اس دُنیا کے ساتھ بھی تعلق رکھتی ہیں اور اُس دُنیا کے ساتھ بھی تعلق رکھتی ہیں۔ سب سے پہلے تو یہ دیکھنا ہو گا کہ ہر خاتون جو گھر کی ملکہ ہے کیا اس کے گھر میں جنت بن گئی ہے یا نہیں بنی؟ کیا اُس کی اولاد میں جنتیوں والی علامتیں پائی جاتی ہیں کہ نہیں؟ اُسے دیکھ کر ہر عورت خود اپنے نفس کا جائزہ لے سکتی ہے اور اس بات کو پرکھ سکتی ہے کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی پیش کردہ کسوٹی کے مطابق میں وہ عورت ہوں کہ نہیں جس کا ذکر میرے آقا و مولا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے اتنے پیار اور اتنے ناز اور اتنے اعتماد کے ساتھ کیا تھا۔ مجھے مخاطب کیا! میرا ذکر فرمایا! اور یہ کہا کہ اے مسلمان عورت! جو میرے حلقہ ارادت میں داخل ہوئی تجھ سے مجھے یہ توقع ہے کہ تیرے پاؤں کے نیچے جنت ہے۔ پس یہ محض مردوں کے لئے ہی پیغام نہیں، بچوں کے لئے ہی پیغام نہیں کہ تم اپنی جنت اپنی ماؤں کے پاؤں تلے ڈھونڈو اور بالعموم یہی معنی ہیں جو سمجھے جاتے ہیں اور بیان کئے جاتے ہیں کہ عورت کا ادب کر دو۔ عورت کی دعائیں لو حالانکہ اس سے بہت زیادہ وسیع تر معنی عورت کے کردار کے تعلق میں بیان ہوئے ہیں۔ اگر ہمارا معاشرہ ہر گھر کو جنت نہیں بنا دیتا تو اس حدیث کی رو سے وہ معاشرہ اسلامی نہیں ہے اور اگر جنت کو جہنم بنانے میں مردوں کا قصور ہے تو یہ قصور محض اس وقت کے دائرے میں محدود نہیں جس میں اس کی شادی ہوئی اور ایک عورت کے ساتھ اُس نے ازدواجی زندگی

سیر کرنی شروع کی بلکہ اس کا تعلق ایک گزے ہوئے زمانے سے بھی ہے۔ اس نے ایسی  
 بطنیباں بھی پائی کہ جس کے قدموں تلے اسے جنت کی بجائے جہنم ملی۔ پس جنت کی خوشخبری  
 سے یہ مراد نہیں کہ لازماً ہر ماں کے پاؤں تلے جنت ہے۔ مراد یہ ہے کہ خدا توقع رکھتا ہے  
 کہ اے مسلمان عورتو! تمہارے پاؤں تلے سے جنت پھوٹا کرے اور جہاں تمہارے قدم پڑیں  
 وہ برکت کے قدم پڑیں اور تمہاری اولادیں اور تم سے تربیت پانے والے ایک جنت  
 نشان معاشرے کی تعمیر کریں۔ پس اس نقطہ نگاہ سے احمدی خواتین کو بہت کچھ سوچنے  
 کی ضرورت ہے بہت کچھ فکر کی ضرورت ہے۔ اپنے جائزے لینے کی ضرورت سے او  
 جتنی اسلامی تعلیمات بعض عیوب سے تعلق رکھتی ہیں یعنی عورت کو بعض باتیں کرنے سے  
 روکتی ہیں اور بعض ادائیں اختیار کرنے سے منع فرماتی ہیں ان کا اس حدیث کے مضمون  
 سے بلاشبہ ایک گہرا تعلق ہے۔ وہ سب باتیں وہ ہیں جو جنت کو جہنم میں تبدیل کرنے  
 کی صلاحیت رکھتی ہیں۔

پس اسلام ان معنوں میں عورت کے لئے قید خانہ نہیں کہ مرد کو تو کھلی چھٹی ہے  
 جو چاہے کرتا پھرے۔ عورت مظلوم گھروں کی چار دیواری میں مقید ہو گئی۔ ان معنوں میں  
 ایک مومنہ عورت کی زندگی ہرگز ایک قید خانہ میں بسر نہیں ہوتی۔ ہاں ایک اور معنی میں  
 وہ یقیناً قید خانہ میں رہتی ہے اور ان معنوں میں تمام مسلمان مرد بھی تو قید خانہ میں ہی رہتے  
 ہیں کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے فرمایا: **الدُّنْيَا سَجْنُ الْمُؤْمِنِ وَ**  
**جَنَّةُ الْكَافِرِ۔** اس کی ایک اور روایت یہ ہے کہ **الدُّنْيَا سَجْنُ الْمُؤْمِنِ وَ**  
**جَنَّةُ الْكَافِرِ۔** تو وہاں مومن کے لفظ کے اندر تمام مرد مومن بھی اور مومن عورتیں بھی  
 شامل فرمادیں۔ پس وہ قید خانہ اور ہے جس کا میں ذکر کر رہا ہوں لیکن ایسے کسی قید خانے  
 کا ذکر اسلام میں کہیں نہیں ملتا کہ جس کے نتیجے میں عورت تو اچھی باتوں سے محروم رہ جائے  
 اور مقید ہو جائے لیکن مرد کو کھلی آزادی ہو کہ وہ جو چاہے کرتا پھرے جو بھی پابندیاں ہیں

وہ حفاظت کا مضمون رکھتی ہیں۔ وہ عظمت اور تحريم کا مضمون رکھتی ہیں۔ ان سے عورت کا مقام بلند ہوتا ہے۔ اس سے عورت کو دنیا کی دلدلوں میں پھنسنے سے نجات ملتی ہے اس کے سوا ان قيود کا اور کوئی مطلب نہیں لیکن آج میں اس مضمون کی تفصیل میں نہیں جانا چاہتا۔ کچھ اور باتیں ہیں جو میرے پیش نظر ہیں۔

اول یہ کہ آج دنیا کو مسلمان عورت کے متعلق جو غلط فہمی ہے اس کے محض علمی جواب دینا کافی نہیں۔ کیونکہ بسا اوقات جب مجالس سوال و جواب میں اہل مغرب نے اس مضمون پر سوال کئے اور میں نے خدا تعالیٰ کی توفیق کے ساتھ اور اس کی تائید کے ساتھ کسی حد تک تشفی بخش جواب دیئے تو کبھی ایسا بھی ہوا کہ کوئی عورت اٹھ کھڑی ہوئی اور اُس نے کہا کہ اچھا! اگر یہ اسلامی معاشرہ ہے تو اس کے نمونے تو دکھائیے۔ کیا مصر میں یہ جنت ملتی ہے؟ یا شام میں نظر آتی ہے؟ یا سعودی عرب میں دکھائی دیتی ہے؟ یا پاکستان میں اس کا مظاہرہ ہوتا ہے؟ کسی اسلامی ملک کا نام تو لیجئے جہاں آپ کی بتائی ہوئی جنت دکھائی بھی تو دے۔ پس محض بتانا کافی نہیں ہے۔ وہ جنت جس کا میں ذکر کر رہا ہوں وہ ایک ٹھوس حقیقت ہے۔ ایک خواب نہیں ہے جس کی تعبیریں تلاش کی جائیں۔ یہ ٹھوس حقیقت احمدی خواتین نے اپنی زندگی اور اپنے معاشرے میں عملاً دنیا کو دکھانی ہے۔ پس بعض دفعہ میں ان سے کہتا ہوں کہ وہ جنت اپنی آخری کامل اور حسین تر صورت میں تو میں تمہیں نہیں دکھا سکتا لیکن اگر تمہارے پاس وقت ہو اور اپنے ملک میں بسنے والی احمدی خواتین سے ملو۔ ان کے اجلاسوں میں آؤ۔ ان سے سوال و جواب کرو۔ ان کے گھروں میں جا کر دیکھو تو میں امید رکھتا ہوں کہ اس جنت کی کچھ جھلکیاں تمہیں ضرور دکھائی دیں گی اور یہ اللہ تعالیٰ کا بہت بڑا فضل اور احسان ہے کہ یورپ میں بسنے والی احمدی خواتین اَلَا ماشاء اللہ ایک ایسے معاشرے کو جنم دے رہی ہیں۔ ایک ایسا معاشرہ پیدا کر رہی ہیں جو یورپ سے بالکل مختلف ایک معاشرہ ہے۔

## یورپ کا معاشرہ

یورپ کے معاشرے کو اگر دو لفظوں میں بیان کیا جائے تو وہ توج پیدا کرتا ہے، بے چینی پیدا کرتا ہے، ایسی تحریکات آپ کے سامنے رکھتا ہے جس کے نتیجے میں دل بے اطمینانی ہی محسوس نہیں کرتا بلکہ اُس کے اندر طلب کی ایک ایسی آگ بھڑک اٹھتی ہے جو کسی پانی سے بجھ نہیں سکتی۔ جس پانی کی بھڑک دل میں پیدا ہوتی ہے وہ پانی سمندر کے پانی کی طرح شور پانی ہوتا ہے اور جتنا آپ اس سے پیاس بھگانے کی کوشش کریں اتنا ہی وہ بھڑک اور زیادہ ہوتی چلی جاتی ہے۔ یہ ایسی حقیقت ہے کہ جب کھول کر اہل مغرب کے سامنے پیش کی جائے تو ان کے دل گواہی دیتے ہیں اور وہ ہمیشہ یہ بات تسلیم کرنے پر مجبور ہو جاتے ہیں کہ ہماری Civilisation ہماری تہذیب، ہمارا تمدن جن لذتوں کی طرف بلاتا ہے ان میں آخری تسکین کا کوئی مقام نہیں ہے۔ محض پیچھے بھاگتا ہے اور مزید کی تلاش مزید کی طلب ہے جو آخر کہیں نہیں ملتا اور بالآخر وہ لوگ جو دنیاوی لذتوں کی تلاش میں بے لگام ہو کر بھاگتے پھرتے ہیں، ان کو سوائے بے چینی کے، بے اطمینانی کے بالآخر کچھ بھی نصیب نہیں ہوتا۔ قرآن کریم نے اس معاشرے کی تصویر ایک موقع پر یوں فرمائی جیسے کوئی سراب کے پیچھے دوڑ رہا ہو۔ پیاس کی شدت اُسے سراب کی پیروی کے لئے اس کی طرف تیز تر بھاگتی چلی جائے لیکن وہ اس سے آگے بھاگتا چلا جائے۔ یہاں تک کہ جب اس میں چلنے کی مزید سکت نہ رہے تو اپنے آپ کو اس سراب کے مقام پر پائے جہاں خدا اس کو جزاء دینے کے لئے پہنچا ہے اور اُسے کچھ بھی حاصل نہیں ہوا۔ پس ان لوگوں کے اکثر انجام اسی قسم کے ہیں اور دن بدن ان کے معاشرہ میں بے چینی بڑھتی چلی جا رہی ہے معاشرہ پُر غلاب ہوتا چلا جا رہا ہے۔ اقتصادی لحاظ سے بلند مقامات پر فائز ہونے کے باوجود کوئی دولت ان کے دلوں کی تسکین کے سامان نہیں کر سکتی اور دن بدن گلیوں میں جرم

پل ہے ہیں اور ظلم اور سفاکی نشوونما پائے ہیں۔ ایک طرف تہذیبی تقاضے یہ ہیں کہ تمام دنیا کو یہ تہذیب سکھانے کا دعویٰ کرتے ہیں اور تیسری دنیا کے غریب ممالک پر اس لحاظ سے طعن زنی کرتے ہیں کہ تمہیں ابھی تک انسانیت بھی نہیں آئی۔ تمہیں انسان کی بنیادی ضروریات کو پورا کرنے کی طرف بھی توجہ نہیں ہے۔ تم انسانی حقوق ادا کرنے کے راز نہیں جانتے۔ ہم تمہیں سکھاتے ہیں کہ Civilisation کیا ہے۔ کس طرح تہذیب کے ساتھ رہنا ہوتا ہے اور دوسری طرف جب ان کو قریب سے دیکھا جائے تو ایسے خوفناک رجحانات نہ صرف ان کے اندر پیدا ہوئے ہیں بلکہ روز بروز نشوونما پاتے چلے جا رہے ہیں۔ چنانچہ سفاکی کے جو نظارے ان کے ٹیلی ویژن پر کھلم کھلا دکھائے جانے لگے ہیں یا ان کے اخبارات میں ان کے تذکرے ہتے ہیں وہ ایسے خوفناک ہیں کہ ان کا بیان بھی ممکن نہیں۔ ایک موقع پر ایک ٹیلی ویژن کے پروگرام میں ایک بہت ہی تجربہ کار پولیس کا بڑا افسر پیش ہوا اور اس نے ایک ایسے شہر کو ٹیلی ویژن پر دکھایا جس کا نام اس نے احتیاطاً نہیں لیا تاکہ قانونی جکر میں نہ آجائے۔ اس نے کہا اس شہر میں ایک لمبے عرصے سے میں اپنے فرائض ادا کرتا چلا آ رہا ہوں، غالباً اس نے ۲۵ یا ۳۰ سال بتائے اور کہا کہ میں ذاتی طور پر جانتا ہوں کہ اس شہر کے کم از کم ۳۳ فیصدی گھر (یعنی One third) ایسے ہیں جن میں باپ اپنی بیٹیوں پر سفاکانہ ظلم کرتے ہیں اور مائیں اپنے بیٹوں پر کرتی ہیں اور بے حیائی اپنے کمال کو پہنچ چکی ہے اور ان کی کوئی شنوائی نہیں۔ قوانین ایسے ہیں جو مجرم کی حمایت کرنے والے اور معصوم کے خلاف استعمال ہونے والے اور معصوم کے حفاظت کے جتنے حقوق ہیں ان کو پامال کرنے والے ہیں۔ بہر حال یہ بحث تو اس کی قانونی بحث تھی لیکن میں نے اسے اس نقطہ نگاہ سے دیکھا کہ تہذیب کے اس لمبے سفر کے بعد بالآخر جس مقام پر پہنچے ہیں یہ وہی مقام تو ہے جس کا قرآن کریم میں ایک سراپ کی صورت میں ذکر فرمایا گیا تھا کہ بالآخر تم وہاں پہنچو گے جہاں تمہیں خدا کی عائد کردہ سزا کھڑی دکھائی دے گی۔ اس سزا میں تم چاروں طرف سے گھیرے جاؤ گے اور تمہارے

لئے نجات کی کوئی راہ باقی نہیں رہے گی۔ یہ ایک پہلو ہے جس کا میں نے مختصراً ذکر کیا۔ لیکن جو بیماریاں اب دہاں راہ پارہی ہیں۔ جو دن بدن بدامنی کی کیفیت پیدا ہوتی چلی جا رہی ہے اس کا حال یہ ہے کہ ہر انسان اپنے گھر میں جنت ڈھونڈنے کی بجائے باہر جنت کی تلاش کرتا ہے۔ ایسے گھر بھی الّا ماشاء اللہ یقیناً ہیں جن میں سکون ملتا ہے، جن میں اعلیٰ انسانی قدریں بھی ملتی ہیں مگر اکثر گھروں کی صورت یہ ہو چکی ہے کہ وہ گھر محض رات بسر کرنے کے لئے گھر ہیں ورنہ ان کی لذتیں ان کے سکون گھروں سے باہر پڑے ہیں اور وہ لذتیں اور وہ سکون ایسے ہیں جو حاصل کئے جائیں تو کسی اور کی لذت اور سکون لوٹ کر حاصل ہوتے ہیں۔ ایسی بیماریاں پھیل چکی ہیں جنہوں نے خدا تعالیٰ کی عطا فرمودہ لذتوں کو ایک جہنم میں تبدیل کر دیا ہے۔ یہ غیر اسلامی تہذیب کی وہ صورت حال ہے جو گھر سے غور سے دیکھا جائے تو صرف ایک ملک میں نہیں دو ملکوں میں نہیں بلکہ ساری دُنیا میں رونما ہو رہی ہے۔ پس میں جب مغرب کی مثال دیتا ہوں تو ہرگز یہ مراد نہیں کہ اہل مشرق ان باتوں سے پاک اور صاف ہیں۔ میں اسلام اور اسلام کی مخالف قوروں کا موازنہ کر رہا ہوں۔ ہندوستان بھی انہی بدلیوں میں مبتلا ہوتا چلا جا رہا ہے اور پاکستان بھی انہی بدلیوں میں مبتلا ہوتا چلا جا رہا ہے اور مشرق اور مغرب دونوں اس پہلو سے ایک دوسرے سے آگے بڑھنے کا مقابلہ کر رہے ہیں۔ پس اس صورت حال کو کیسے تبدیل کیا جائے۔ کیسے اس کا رخ پلٹا جائے تاکہ دنیا کو سکون نصیب ہو۔ یہ وہ مضمون ہے جس کی طرف میں آپ کو متوجہ کرنا چاہتا ہوں۔

## احمدی عورت کی اہلیت

احمدی عورت واقعتاً اس بات کی اہلیت رکھتی ہے اور حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی توقعات کو پورا کرنے کی پوری صلاحیت رکھتی ہے کہ اس

دنیا میں جنت کے نمونے پیدا کرے۔ اپنے گھروں کو وہ جذب دے، وہ کشش عطا کرے جس کے نتیجے میں وہ محور بن جائے اور اُس کے گھر کے افراد اُس کے گرد گھومیں۔ انہیں باہر چلنے نصیب نہ ہو بلکہ گھر میں سکینت ملے۔ وہ ایک دوسرے سے پیارا اور محبت کے ساتھ ایسی زندگی بسر کریں کہ لذت یا بانی کا محض ایک ہی رُخ سر پر سوار نہ رہے جو خون بن جائے اور جس کے بعد دُنیا کا امن اُٹھ جائے بلکہ خدا تعالیٰ نے پیارا اور محبت کے جو مختلف لطیف رشتے عطا فرما رکھے ہیں ان رشتوں کے ذریعہ وہ سکینت حاصل کریں جیسے خون کی مالیوں سے ہر طرف سے دل کو خون پہنچتا ہے وہ دل بن جائیں اور ہر طرف سے محبت کا خون ان تک پہنچے اور وہ دل بن جائیں اور جسم کے ہر عضو کو ان کی طرف سے سکینت کا خون پہنچے۔ یہ وہ اسلامی معاشرہ ہے جس کو بیان فرماتے ہوئے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے ایک ہی چھوٹے سے جملے میں فرمایا کہ تمہاری جنت تمہاری ماؤں کے قدموں تلے ہے۔ پس جہاں جنت ہو انسان اسی طرف تو بھاگتا ہے۔ یہ کیسے ممکن ہے کہ جنت کہیں اور ہو اور دوڑ کے رُخ کسی اور سمت میں ہوں۔ اس کی مزید عملی تصویر اس طرح دکھائی دیتی ہے کہ جن معاشروں میں اسلام کے خلاف قدریں قائم ہو رہی ہیں ان میں کسی نہ کسی تھوڑے فرق کے ساتھ بالعموم یہ رجحان ہے کہ ماؤں کے ساتھ اولاد کا تعلق اور اسی تعلق سے باپوں کے ساتھ اولاد کا تعلق دن بدن کٹتا چلا جا رہا ہے یا دھیم پڑتا چلا جا رہا ہے اور نئی نسل یہ سمجھتی ہے کہ جیسے یہ پرانی نسل ہم پر بوجھ ہے، ایک مصیبت ہے، ایک عذاب سر پر پڑا ہے۔ وہ ان کے حقوق کے سلسلہ میں کوئی ایسا فرض ادا نہیں کرتے جس کے نتیجے میں انہیں تکلیف اٹھانی پڑے۔ بہت معمولی تکلیف اٹھا کر کبھی کبھی عید بقرعید جسے ہم کہتے ہیں وہاں کرسمس کہا جاتا ہے ایسے مواقع پر وہ کبھی ماں باپ کو اپنے ہاں دعوت دے دیتے ہیں یا کبھی ماں باپ کے ہاں چلے جاتے ہیں ورنہ بالعموم بوریٹھوں کے لئے اس سوسائٹی میں کوئی جگہ نہیں رہی جو تھوڑی سی جگہ ہے وہ بھی تنگ ہوتی چلی جا رہی ہے۔ ایسے شریف گھرانے ضرور موجود ہیں جنہیں ماحول



قداست پسند سمجھتا ہے اور وہ اپنے ماضی کے گہرے تعلق کی بناء پر ابھی تک مجبور ہیں کہ اپنے ماں باپ کے کچھ حقوق ادا کریں لیکن اس حد تک نہیں کہ وہ مستقلاً ان کی رضا جوئی کی کوشش کرتے رہیں مگر پاؤں تلے جنت ہو تو انسان آخر وقت تک جنت کے حصول کے لئے جدوجہد اور کوشش کرتا رہتا ہے اور اپنی ماں کی آخری وقت کی دُعا میں اور اپنے باپ کی رضا کی آواز سننا چاہتا ہے اسی سے اس کو تسکین ملتی ہے مگر ایسی کسی صورت کا مغرب میں تو تصور ہی نہیں رہا۔ مشرق میں بھی دن بدن یہ رشتے ٹوٹ رہے ہیں اور مجھے بسا اوقات بعض احمدی مائیں بھی یہ لکھتی ہیں کہ ہماری اولاد کی نظریں بدل رہی ہیں ان میں وہ احترام وہ تعلق نہیں رہا جیسے غیر ہو رہے ہوں۔ ہم اس کا کیا علاج کریں؟ اس علاج کے مضمون سے متعلق میں آپ کو یہ بات سمجھانی چاہتا ہوں کہ بچپن ہی میں آپ کے پاس علاج ہوتا ہے۔ خدا نے یہ علاج آپ کو عطا فرما رکھا ہے۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو ہرگز محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم آپ سے متعلق یہ بلند توقع نہ رکھتے کہ جنت آپ کے قدموں تلے ہے ضرور، چاہے آپ اسے استعمال کریں یا نہ کریں۔

## اپنی ذات میں مگن ہونے کا نقصان

بات یہ ہے کہ ہر وہ ماں جو بچے کو صرف پیار ہی نہیں دیتی بلکہ شروع ہی سے اس کے اندر انصاف پیدا کرتی ہے اُس کے اندر توازن پیدا کرتی ہے وہ حقیقت میں مستقبل کے لئے ایک جنت پیدا کر رہی ہوتی ہے۔ جو ماں اپنی اولاد کو صرف محبت دیتی ہے اور اس محبت کے نتیجہ میں وہ سمجھتی ہے کہ اس نے اُسے سب کچھ دے دیا وہ ایک غلط فہمی میں مبتلا ہے۔ ایسی محبتیں جو محض محبت کا رنگ رکھتی ہوں ان میں نظم و ضبط کی کوئی رگ شامل نہ ہو جن میں مضبوط تقاضے نہ ہوں۔ جن میں توازن کے مطالبے نہ ہوں۔ ایسی محبتیں اولاد کے فائدے کی بجائے اُسے نقصان پہنچا دیتی ہیں لیکن اس سے بہت بڑھ کر ایک نقصان عورت کا اپنی ذات میں مگن ہونے کا نقصان ہے اور یہ وہ نقصان ہے جو نئے تقاضوں کے نتیجہ میں

دن بدن زیادہ ہو کر دکھائی دینے لگا ہے۔ اگر کوئی عورت سنگھار پٹار کرتی ہے، سوسائٹی میں جاتی ہے، دل کے بہلانے کے کچھ سامان کرتی ہے اور اُسے کہا جاتا ہے کہ بی بی ذرا سنبھل کر چلو تو کہے گی یہ چھوٹی موٹی باتیں ہیں میں نے کون سا گناہ کیا ہے؟ کیا تم میری زندگی کو عذاب بنا دو گی؟ لیکن یہ چھوٹی موٹی باتیں درحقیقت بعض دفعہ بہت بڑی باتیں پیدا کر دیا کرتی ہیں۔ ایسی اولاد جس کی ماں کو اور جس کے باپ کو اپنی لذتوں کی تلاش اتنی ہو جائے کہ وہ اس کی زندگی کے روزمرہ کے انداز پر غالب آجائے تو ایسی مائیں بسا اوقات اپنے بچوں کی تربیت سے غافل ہو جاتی ہیں۔ باہر وقت گزار کر کسی آتی ہیں تو یہ دیکھنا چاہتی ہیں کہ بچے اپنے کمرے میں موجود ہیں کہ نہیں۔ کچھ ان کی فوری ضرورتیں ہوئیں تو وہ پوری کر دیں۔ کوئی بیمار ہو تو اس کا علاج کیا لیکن پھر گلے سے اتار کر اپنے علیحدہ کمروں میں غائب ہو گئیں اور صبح اٹھ کر تے سوشل ڈرگم بنائے گئے اور نئی لذتوں کی تلاش کی گئی۔ ایسی ماؤں کی نظریں پہلے بدلتی ہیں پھر اولاد کی نظریں بدلا کرتی ہیں۔ اولاد کو خدا تعالیٰ نے بہت ہی فراست عطا فرما رکھی ہے جن بچوں نے اپنی ماؤں کو ایک خود غرضی کی حالت میں زندگی بسر کرتے دیکھا ہو وہ لازماً خود غرض بن کر بڑے ہوتے ہیں اور بچپن سے ان کو احساس نہیں ہوتا کہ میری ماں مجھ پر احسان کرنے والی ہے بلکہ وہ یہ سمجھتے ہیں کہ میری ماں نے اپنی مرضی سے جب اس نے چاہا، جب اس کو خواہش پیدا ہوئی مجھ سے پیار کیا لیکن میری ساتھی نہ بنی مجھے اُس نے رفاقت عطا نہیں کی۔ مجھ سے ایسا تعلق قائم نہ کیا کہ مجھے اس کے ساتھ بیٹھنے کا مزہ آئے اُسے میرے ساتھ بیٹھنے کا مزہ آئے۔ پس اسی وقت سے اس بچے کا مستقبل گھر کی بجائے گلیوں سے وابستہ ہونے لگتا ہے

## اپنے بچوں کے ساتھ اعتماد اور پیار کا رشتہ قائم کریں

صرف یہی نہیں بلکہ جو ملانے کی باتیں ہیں یہ بھی بظاہر چھوٹی ہیں لیکن بہت گہرے اور لمبے نقصانات پیدا کرتی ہیں۔ ایسی مائیں جو اپنے بچوں کو چُپ کرانے کی خاطر جھوٹ بول

دیتی ہیں یا ساتھ نہ لے جانے کے لئے پہاڑ بنا دیتی ہیں ایسی مائیں ہمیشہ جھوٹی نسلیں پیدا کرتی ہیں اور وہ بچے کبھی بھی اپنی ماؤں کی باتیں نہیں مانتے بلکہ غیر شعوری طور پر انہیں دوسروں کو دھوکہ دینے کے سبق مل جاتے ہیں۔ بعض دفعہ مائیں خود نیک بھی ہوں لیکن وہ سمجھتی ہیں کہ بچے کو ٹالنا معمولی بات ہے یہ تو کوئی گناہ ہی نہیں یا بچے سے کوئی وعدہ کیا اور اُسے جھٹلا دیا تو اس میں کوئی خاص بڑی بات نہیں ہے۔ بچوں کے ساتھ تو اسی طرح ہوا کرتا ہے اور وہ نہیں جانتیں کہ وہ بچے کا مستقبل خود اپنے ہاتھوں سے ہمیشہ کے لئے برباد کر دیتی ہیں۔ ایک دفعہ میں نے ایک چھوٹا سا نظارہ اس طرح دیکھا کہ ایک باپ نے اپنے بچے کو پونڈے گتے کا ایک ٹکڑا دیا ہوا تھا اور سیڑھیوں پر چڑھتے ہوئے اس کی ماں بھی ساتھ ساتھ چل رہی تھی اُس نے دیکھا کہ بچے سے سنبھالا نہیں جاتا تو اُس نے کہا کہ بیٹا یہ مجھے پکڑ دو۔ میں اوپر جا کر تمہیں واپس کر دوں گی۔ اُس نے کہا جائیں جائیں! میں نے آپ کو دیکھا ہوا ہے! اوپر پہنچتے پہنچتے آپ آدھا کھا جائیں گی۔ اب یہ بات چھوٹی سی ہے لیکن میں آپ کو یقین دلانا ہوں کہ اس رد عمل نے میرا دل ہلا دیا۔ مجھے سامنے خطرات نظر آئے کہ اس بچے کا مستقبل شاید ٹھیک نہ ہے کیونکہ جو اپنی ماں پر اعتماد نہیں کر سکتا وہ دوسروں پر کیسے اعتماد کرے گا۔ پس ان چھوٹی چھوٹی باتوں میں آپ جنت بھی پاتی ہیں اور جہنم بھی پاتی ہیں۔ آپ کو اختیار ہے کہ جہنم کو قبول کر لیں یا جنت کو قبول کر لیں۔ پس اُسندہ کی قوم آپ کے پاؤں سے وابستہ ہو چکی ہے۔ اُسندہ کی نسل آپ کے قدموں سے وابستہ ہو چکی ہے۔ اس کے لئے اس دُنیا میں جنت چھوڑیں تو دیکھیں کہ اللہ کے فضل کے ساتھ ان کی اُخروی جنت کی ضمانت بھی یقیناً ہتیا ہو جائے گی۔

یہ چند پہلو ہیں جن کی اور بھی بہت سی شاخیں ہیں اور یہ مضمون ایسا ہے جو بڑی تفصیل کا محتاج ہے تاکہ مثالیں دے دے کر آپ کو سمجھایا جائے کہ کہاں کہاں ٹھوکہ کر کا مقام ہے۔ کہاں کہاں بچنے کی ضرورت ہے۔ کس طرز عمل کو اختیار کیا جائے مگر میں اُمید رکھتا ہوں

کہ ان چند مثالوں سے آپ اس مضمون کو سمجھ گئی ہوں گی کہ ان چھوٹی چھوٹی باتوں میں واقعہ جنت یا جہنم ہو جاتی ہے۔ میں نے بعض ماؤں کو بچوں کو ڈراتے ہوئے دیکھا ہے اور میں بڑی سختی سے اپنے گھر میں یہ بات قائم کرنے کی کوشش کرتا رہا ہوں کہ بچوں کو ڈرایا نہ کریں۔ سختی سے مراد یہ ہے کہ Firmness (مضبوطی) کے ساتھ شدت کے ساتھ نہیں یا سزا دے کر نہیں کیونکہ مجھے یاد نہیں شاید ہی کبھی زندگی میں ایک دو مرتبہ کسی بچے کو سزا دی ہو ورنہ میں اس بات کا قائل ہوں کہ بچے کے ساتھ اگر تمہارا اعتماد کا رشتہ قائم ہو جائے اور پیار کا رشتہ قائم ہو جائے تو تمہاری نظروں کے ہلکے سے تغیر میں بچہ اتنی سزا پا جاتا ہے کہ اُسے کسی اور سزا کی ضرورت نہیں رہتی تو جس حد تک مجھ سے ممکن ہے میں نے اپنے گھر میں بھی اور باہر اپنے دو سکس سوزیزوں کو بھی یہ سمجھانے کی کوشش کی ہے کہ بچوں کو ڈرایا نہ کریں۔ بچہ سوتا نہیں ہے یا کسی جگہ جانا چاہتا ہے تو مائیں کہہ دیتی ہیں کہ بھوت آجائے گا۔ فلاں چیز تمہیں چٹ جائے گی۔ وقتی طور پر وہ اس بچے سے چھٹکارا حاصل کرتی ہیں اور ہمیشہ کے لئے خوف کا بھوت اُسے چھا دیتی ہیں جو پھر کبھی اس کا پیچھا نہیں چھوڑتا۔ باہر نکل رہی ہیں۔ لمبے عرصے کے لئے جانے کا ارادہ ہے لیکن جھوٹ بول دیتی ہیں کہ ہم ابھی آتے ہیں اور بچہ بیچارا انتظار میں بیٹھا رہتا ہے۔ ایسے بچے سے بڑے ہو کر سچ کی کیسے توقع کی جاسکتی ہے۔ پس آپ اپنے گھر میں جس رنگ میں زندگی بسر کر رہی ہوتی ہیں بچہ اس کی اصل تصویر کو دیکھتا ہے۔ اس تصویر کو قبول نہیں کرتا جو آپ جعلی عکس کے طور پر اس پر ڈالتی ہیں اور اس پہلو سے کوئی ماں کسی بچے کو دھوکہ نہیں دے سکتی۔ ایک دن کا معاملہ ہو تو کوئی اور بات ہوئی۔ دو دن کا قصہ ہو تو سمجھ میں آجائے۔ یہ ساری زندگی کے معاملات ہیں۔ ایک بچہ اپنے ماں باپ کی اصلیت کو ضرور سمجھ جاتا ہے اور اس کے نتیجہ میں اُس کے دل میں اُندہ ان کا احترام پیدا ہوتا ہے یا احترام کی بجائے بدتمیزی کے رجحانات پیدا ہوتے ہیں۔ پس وہ تو میں جن میں پہلی نسلوں اور دوسری نسلوں کے درمیان فاصلے بڑھ رہے ہیں ان میں ضروری نہیں کہ اسی قسم کی غلطیاں ہوں۔ کچھ نہ کچھ غلطیاں ضرور ہوتی ہیں جن کے نتیجہ میں

بچے اس یقین کے ساتھ بڑے ہو رہے ہوتے ہیں کہ یہ دُنیا خود غرضی کی دنیا ہے۔ اس میں ہر شخص کا جو بس چاہے وہی کرے۔ جس پر زور چلے وہ اپنے لذتیں ہمارے اپنے ہاتھ میں ہیں۔ ہمیں کسی اور پر انحصار کرنے کی ضرورت نہیں۔ وہ جب اس حالت میں بڑے ہوتے ہیں تو اپنے ماں باپ اُن کو بوجھ دکھائی دیتے ہیں۔ پُرانے زمانے کی چیزیں دکھائی دیتے ہیں۔ جیسے پرانا استعمال شدہ فرنیچر بعض دفعہ نظر کو تکلیف دیتا ہے ویسے ہی ماں باپ ایک پُرانے فرنیچر کے طور پر دکھائی دینے لگتے ہیں۔ ایسا معاشرہ جنت سے دُور ہٹ رہا ہوتا ہے۔ ایسا معاشرہ بہترین زمین ہے جس پر بدترین چیزیں بڑھ چکی ہیں اور دن بدن ایسے معاشرے ہلاکت اور تباہی کی طرف بڑھتے چلے جاتے ہیں۔ آپ نے عملاً پاک معاشرہ پیدا کرنا ہے اور اُس پاک معاشرے کے لئے کسی لمبی چوڑی علمی تحقیق کی ضرورت نہیں۔ یہ چھوٹی چھوٹی عام سادہ سی باتیں ہیں۔ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا سوہ محسنہ ہی آپ کی تعلیم کے لئے کافی ہے۔ ہر اُس موقع پر جب آپ کا اپنی اولاد سے رابطہ پیدا ہوتا ہے اگر آپ یہ سمجھیں کہ آپ اس پر آج ہی نہیں بلکہ کل کے لئے بھی اثر انداز ہو رہی ہیں تو یقیناً آپ کی طرز عمل میں ایک ذمہ داری کا احساس پیدا ہوگا۔

## ماؤں کے قدموں تلے سے جنت چھین لینے والے مرد

دوسری بات ایسی ہے جس کا عورت سے بھی تعلق ہے اور مرد سے بھی تعلق ہے۔ بعض دفعہ عورتیں جن کے پاؤں تلے جنت ہوتی چاہیئے بد نصیب مرد اُن کے پاؤں تلے سے جنت چھین لیتے ہیں اور ذمہ داری عورت پر نہیں ہوتی بلکہ ان بد نصیب مردوں پر ہوتی ہے جن کی اولاد ماؤں سے جنت حاصل کرنے کی بجائے جہنم حاصل کر لیتی ہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں جو گھروں میں بد خلقی اور بد تمیزی سے پیش آتے ہیں۔ ان کو اپنی بیویوں کے نازک جذبات کا احساس نہیں ہوتا۔ وہ سمجھتے ہیں کہ چونکہ انہیں زیادہ جسمانی طاقت حاصل ہے اس لئے وہ جس طرح

چاہیں اپنی بیویوں سے سلوک کریں۔ اُن کی باتوں میں تلخی پائی جاتی ہے۔ غصہ پایا جاتا ہے چھوٹی چھوٹی باتوں پر بگڑ جانا اور غصے کا اظہار کرنا ان کا معمول ہوتا ہے۔ اس کے نتیجے میں اتنی خرابیاں رونما ہوتی ہیں کہ اگر آپ ان کا تختہ س کریں۔ اُن کے پیچھے چلیں تو بہت بڑا مضمون ہے جو آپ کے سامنے اُبھرے گا۔ میں نے بار بار ان باتوں پر غور کیا ہے اور میں سمجھتا ہوں کہ گھر کی روزمرہ کی بدخلقی ہمارے معاشرہ کی اکثر خرابیوں کی ذمہ دار بن جاتی ہے۔ جن خاندانوں کا بیویوں کے ساتھ حسن و احسان کا تعلق نہ ہو۔ ان کے نازک جذبات کا احساس نہ ہو۔ اگر کبھی زیادتی بھی ہو جائے تو حوصلہ سے کام نہ لے سکیں وہ بھی اپنی اولاد کے لئے ماؤں کے قدموں تلے سے جنت چھین لیتے ہیں اور ایسے مرد بھی ماؤں کے قدموں تلے سے جنت چھین لیتے ہیں جو ماؤں کی بے راہ روی کو بغیر اظہارِ افسوس کے قبول کرتے چلے جاتے ہیں۔ پس ماں اور باپ کے تعلق کے توازن میں جو آئندہ نسلوں کے بنانے یا بگاڑنے کا فیصلہ کرتے ہیں۔ جن گھروں میں مائیں مظلوم ہوں جب باپ اُن گھروں سے چلے جاتے ہیں تو مائیں اپنے بچوں کے کانوں میں اُن باتوں کے خلاف باتیں بھرتی چلی جاتی ہیں اور یہ ایک ایسا طبعی قانون ہے جو تمام دُنیا میں رائج ہے۔ ایسی نسل پیدا ہوتی ہے جو باپ کی باغی ہوتی ہے اور باغی نسلیں پھر ہر نظم و ضبط کی ہر نظام کی باغی ہو جایا کرتی ہیں۔ مائیں سمجھتی ہیں کہ ہم نے اپنی اولاد کی زیادہ ہمدردی حاصل کر کے باپ سے اپنا بدلہ اُتارا ہے لیکن حقیقت یہ ہے کہ وہ اپنا بدلہ نہیں اُتار رہیں بلکہ اولاد کو برباد کر رہی ہیں اور آئندہ کے لئے اُسے کسی کام کا نہیں چھوڑتیں۔ وہ اولاد جو اپنے باپ کے خلاف چاہے جائز شکایات ہی ہوں بڑھ بڑھ کر باتیں کرنے لگ جاتی ہے اُسے مذہب کی بھی کوئی قدر نہیں رہتی، معاشرے کی بھی کوئی قدر نہیں رہتی۔ اس کا احترام بالعموم اُٹھ جاتا ہے۔ اور ایک باغی طرز کے مزاج کے لوگ پیدا ہونے شروع ہوتے ہیں۔ اب ان باتوں کو مزید بڑھا کر دیکھیں تو یہی مرد ہیں جو آئندہ کسی کے خاوند بننے والے ہیں۔ آئندہ عورتوں سے تعلق قائم کرنے والے ہیں تو اس ماں نے درحقیقت اپنا بدلہ خاوند سے نہیں اُتارا بلکہ آنے والی محصوم

عورتوں سے اتارا ہے۔ اس نے ایسے بد تمیز بچے پیدا کر دیئے جنہوں نے اس ظلم کو جاری رکھا جو ان کے باپ نے ماں سے روا رکھا تھا۔ اسی طرح اس کے برعکس بھی صورت حال ہوتی ہے مائیں بے راہ رو ہو جاتی ہیں اور خاندان کو روکنے سے عاجز آ جاتے ہیں کیونکہ شروع ہی سے بعض عورتیں اس رنگ میں اپنے مردوں سے تعلقات قائم کرتی ہیں کہ گویا وہ بہتر معاشرہ سے آئی ہیں وہ زیادہ تعلیم یافتہ ہیں وہ زیادہ باتوں کو سمجھتی ہیں۔ مرد میں نقائص ہیں اس کے باوجود انہوں نے قبول کر لیا۔ مرد کا خاندان نسبتاً ملکا ہے اس کے باوجود وہ شہزادی اُن کے گھر آگئی۔ وہ یہ باتیں منہ سے کہیں نہ کہیں ان کی طرز عمل بتا رہی ہوتی ہے کہ میں اُنچی ہوں تم نیچے ہو اور وہ نیچے پھر ہمیشہ کے لئے واقعہ نیچے ہو جاتے ہیں بڑی باتوں کو گھر میں دیکھتے ہیں، خلاف اسلام باتوں کو رائج دیکھتے ہیں اور اُن کو جرأت نہیں ہوتی کہ اُن کو روک سکیں۔ اب اندازہ کیجئے کہ ایسی اولاد جو ایسے گھر میں پل رہی ہو وہ کیا سیکھے گی اور کیا سوچ کر بڑی ہوگی رفتہ رفتہ اس اولاد کے دل سے اس ماں کی عزت بھی اٹھ جاتی ہے۔ باپ کہے یا نہ کہے وہ بڑے ہو کر اس ماں کے خلاف گواہیاں دیتے ہیں اور دل سے جانتے ہیں کہ اس ماں نے نہ باپ سے صحیح سلوک کیا نہ حقوق ادا کئے نہ ہماری صحیح تربیت کی لیکن یہ سب کچھ جاننے کے باوجود وہ بد اثر کو بہتر اثر کی نسبت جلدی قبول کرتے ہیں۔

## فطرتِ انسانی کا ایک اہم راز

میں وقت کی رعایت سے اس خطاب کو نسبتاً چھوٹا کر دوں گا لیکن یہ بات میں آپ کو سمجھانی چاہتا ہوں کہ ایک راز کو آپ اچھی طرح ذہن نشین کر لیں اور بچوں کی تربیت کے سلسلہ میں یہ بات خوب یاد رکھیں کہ جس طرح پانی پختی سطح کی طرف بہتا ہے۔ اسی طرح فطرتِ انسانی میں یہ بات داخل ہے کہ مشکل چیز کو قبول کرنے کی بجائے اگر آسان چیز میسر ہو تو اُسے قبول کرتی ہے۔ پس ماں اور باپ کے اخلاق میں سے جس کا اخلاق بدتر ہو بالعموم وہی اولاد

میں رائج ہو جاتا ہے۔ پس دونوں طرف کی کمزوریاں اُگے جا کر جمع ہوتی ہیں اور بعض دفعہ ضرب کھا جاتی ہیں اس لئے گھر کے معاشرے کو جنت بنانا کوئی معمولی بات نہیں ہے۔ بہت باریک نظر سے ان باتوں کو اور ان تعلقات کو دیکھنا چاہیے۔ آخری فیصلہ اس بات سے ہوگا کہ آپ کا گھر آپ کے لئے جنت بنا ہے کہ نہیں۔ آپ کے خاوند کے لئے جنت بنا ہے کہ نہیں۔ آپ کے بچے آپ دونوں سے برابر پیار کرتے ہیں اور احترام کرتے ہیں کہ نہیں۔ اگر مرد میں کمزوریاں ہیں تو عورت حتی المقدور ان سے صرف نظر کرتی ہے کہ نہیں لیکن کوشش ضرور کرتی ہے کہ ان کمزوریوں کو دور کرے۔ نیک اور پاک مخلصانہ نصیحت کے ذریعہ وہ اپنے خاوند کو سمجھاتی رہتی ہے اگر ایسا ہے تو اچھا ہے۔ اگر پہلی باتیں ہیں تو پھر وہ عورت اپنی آئندہ نسلوں کی تربیت کی اہل نہیں ہے۔ یہی حال مردوں کا ہے پس اگرچہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے مردوں کا نام نہیں لیا اور عورتوں کا ایسا ہے تو اس میں بڑی گہری حکمت ہے مگر گھر کی جنت بگاڑنے میں یقیناً مرد بھی ایک بڑا بھاری کردار ادا کرتے ہیں اور عورت کا کام ہے کہ اپنی اولاد کی ان سے حفاظت کرے۔ حفاظت کیسے کی جائے؟ یہ ایک باریک نکتہ میں آپ کو سمجھانا چاہتا ہوں۔

جب مرد کے مظالم یا مرد کی زیادتیاں کسی عورت کا دل ٹکڑے ٹکڑے کر لے رہے ہوں تو مرد کے جانے کے بعد اس کا رد عمل یہ فیصلہ کرے گا کہ وہ اپنی اولاد کی اس ظالم مرد کی عادتوں سے حفاظت کر رہی ہے کہ نہیں۔ اگر وہ اس اولاد کو اپنا ہمدرد بنانے کی خاطر بڑھا چڑھا کر ان باتوں کو بیان کرے اور ظلموں کے قصے بنا کر سوسے پہلے اور انہیں اپنائے اور انہیں کہے کہ تمہارا ظالم باپ ہے تو اپنے ہاتھوں سے اس نے ان کو برباد کر دیا اور ان کی حفاظت کرنے کی بجائے مرد کے ظلموں کو ان تک پہنچنے کی اجازت دی۔ اگر وہ قربانی کرے اور مرد کے ظلم اور اولاد کے درمیان حائل ہو جائے۔ اپنے پر اپنے سینے پر مرد کے ظلم لے لیکن اولاد تک ان کا نقص نہ پہنچنے دے تو اس کی مثال ایک ایسی مرغی کی طرح ہوگی جو کمزور جانور ہے لیکن جب چیل اس کے بچوں پر چھٹی ہے تو اپنے پروں تلے ان کو لے لیتی ہے۔ خود کتا ہی دکھ اٹھائے۔ خود چاہے اس راہ



میں ماری جائے لیکن اپنے بچوں تک اُس ظالم چیل کا نقصان نہیں پہنچنے دیتی سوائے اس کے کہ مرنے کے بعد وہ ان سے جو چاہے کرے۔ یہ وہ سچی ماں ہے جو ایک جانور کے اندر میں کھائی دیتی ہے۔ اے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی غلامی کا دم بھرنے والی خواتین! کیا تم جانوروں میں سے ایک سچی ماں کے برابر بھی نہیں ہو سکتی؟ کیا حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی غلامی کے پی تقاضے ہیں کہ ماں کی حیثیت سے حیوانی دنیا میں جو عظیم نمونے ہیں ملتے ہیں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی لونڈیاں اور آپ کی غلام عورتیں ان نمونوں کو بھی اپنا نہ سکیں؟ آخری فیصلہ اس بات سے ہوگا کہ آپ اپنی اولاد اور بد اثرات کے درمیان حائل ہو کر ہر قیمت پر اپنی اولاد کو ان بد اثرات سے روک سکتی ہیں کہ نہیں روک سکتیں۔

پس بہت سی ایسی چھوٹی چھوٹی باتیں ہیں جو گھروں کو بناتی ہیں یا بگاڑتی ہیں۔ اس مختصر نصیحت میں (مجھے پتہ ہے کہ وقت زیادہ ہے لیکن پھر بھی میں مختصر نصیحت کہنا چاہتا ہوں کیونکہ میں جانتا ہوں کہ یہ مضمون بہت ہی لمبا ہے اور تھوڑے وقت میں تفصیل سے بیان نہیں ہو سکتا) یہ نمونے میں نے آپ کے سامنے رکھے ہیں ان کو بڑھالیں اور بیدار مغزی کے ساتھ اپنے گھروں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی ان توقعات کو پورا کرنے کی کوشش کریں جو آپ کے ساتھ وابستہ ہیں۔ آخری نتیجہ اس کا یہ نکلے گا کہ اگر آئندہ نسل جنم کی طرف قدم بڑھانے والی نسل ہو تو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم زبانِ حال سے آپ کو مطعون کر رہے ہوں گے، آپ سے شکوہ کر رہے ہوں گے کہ اے میری طرف منسوب ہونے والی ماؤں تم نے اپنے چچے جنت نہیں چھوڑی۔ تمہارے پاؤں سے جہنم کی لپٹیں تو نکلیں لیکن جنت کی تسکین بخش ہوائیں نہ چلیں۔ اس لئے کیا آپ اس شکوہ کے مقام پر اپنے آپ کو دیکھنا چاہتی ہیں کہ نہیں۔ اس کسوٹی کو ہمیشہ پیش نظر رکھیں تو ہر بات میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا مزاج آپ کی راہنمائی کرے گا۔ اس مزاج میں اپنے آپ کو ڈال کر سوچا کریں کہ میرا آقا و مولا اس موقع پر مجھ سے کیا توقع رکھتا ہے۔

## لجنہ اِماعِ اللہ ہندوستان کی ترقیات

دوسری بات میں یہ کہنی چاہتا تھا اور اب مختصر اُبیان کروں گا کہ جہاں تک لجنہ کا تعلق ہے مجھے اس بات سے بہت خوشی ہوئی ہے کہ خدا تعالیٰ کے فضل اور احسان کے ساتھ ہندوستان کی تمام لجنات مسلسل ترقی کی طرف قدم اُٹھا رہی ہیں۔ ان کی قیادت بھی بڑی سلیبی ہوئی اور حلیم قیادت ہے۔ ہر طرف برابر نظر ہے اور بغیر شور کے اور بغیر دکھاوے کے مسلسل ٹھوس پروگرام لجنات کے سامنے پیش کئے جاتے ہیں۔ ان کی متحمل طریق پر نگرانی کی جاتی ہے مگر وہ امور کی نشاندہی کی جاتی ہے مگر غصے دلا کر نہیں یا غصے کا اظہار کر کے نہیں۔ خدا کرے کہ آپ کی ہر لجنہ کو ایسی ہی قیادت نصیب ہو اور لجنہ میں کہیں بھی ایسی قیادت نہ آجے جو حکم کا طریق اختیار کرے بلکہ محبت اور پیار کے ساتھ سمجھا کر آگے بڑھانا ہی سچی قیادت کا راز ہے۔

جہاں تک میں نے لجنہ اِماعِ اللہ ہندوستان کی رپورٹوں کا جائزہ لیا ہے مجھے خوشی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہر پہلو سے قدم ترقی کی جانب ہے۔ قادیان میں بھی مجلس عاملہ کی جو میرات ہیں مجھے ان کی رپورٹیں پڑھنے کا اتفاق ہوتا ہے ان کی کارروائیوں کا بغور مطالعہ کرتا ہوں اور خدا کے فضل کے ساتھ مجھے ہر چیز درست، ٹھیک اپنے مقام پر بیٹھی ہوئی دکھائی دے رہی ہے۔ خدا کرے کہ یہ جو غیر معمولی عطا آپ کو خدا کی طرف سے نصیب ہوئی ہے آپ اس کی شکر گزار بننے کی کوشش کریں اور اگر آپ خدا تعالیٰ کی طرف سے عطا کردہ اس صلاحیت کا شکر ادا کریں گی تو یہ صلاحیت مزید بڑھے گی اور نشوونما پائے گی۔

میں نے مختلف مواقع پر نصیحتیں کی ہیں۔ لجنات کو بعض خاص پروگرام دیئے ہیں۔ میں رپورٹوں کی ترسیل اور مضمون نگاری سے اس بات کا جائزہ نہیں لیتا کہ واقعہ ان باتوں پر عمل کیا گیا ہے یا نہیں بلکہ میں آخری اعداد و شمار کی صورت میں دیکھتا ہوں کہ کیا واقعہ کچھ سیدھا ہوا

یا وہی پہلے والا حال ہے۔ اس نقطہ نگاہ سے یہیں ایک مثال آپ کے سامنے رکھتا ہوں کہ علمی اور تربیتی لحاظ سے جو پروگرام دیے گئے ہیں ان میں خدا تعالیٰ کے فضل سے لجنہ امارۃ اللہ ہندوستان نے کیا کیا کامیاں حاصل کی ہیں۔ جہاں تک تربیت کا تعلق ہے۔ ہجرت میں قرآن کریم ناظرہ جاننے والی احمدی خواتین کی تعداد ۲۸۱۹ تھی۔ اس ایک سال میں آپ اندازہ کریں کہ کتنی لمبی اور تفصیلی محنت سے کام لیا گیا ہو گا کہ اب یہ تعداد بڑھ کر ۳۳۵۲ ہو چکی ہے۔ ایک سال کے عرصہ میں خدا تعالیٰ کے فضل سے اتنی زیادہ خواتین کو جو پہلے قرآن نہیں جانتی تھیں قرآن سکھانا ایک بہت ہی عظیم سعادت ہے اور یہ جنت بنانے کا دوسرا پہلو ہے۔ پہلا پہلو تھا منفی اثرات سے اپنی اولاد کو بچانا۔ دوسرا پہلو ہے ایسی مثبت باتیں عطا کرنا جن کے نتیجہ میں خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ ان کے مستقبل کی حفاظت ہو گی اور وہ یہ طریق ہے کہ بچپن ہی سے قرآن کریم کی محبت ان کے دلوں میں پیدا کریں حضرت محمد رسول اللہ علیہ وسلم کی محبت ان کے دل میں پیدا کریں۔ خدا تعالیٰ کا گہرا پیار ان کے دل میں جاگزیں کر دیں کیونکہ اسی کے پیار سے پھر باقی سب پیار پھوٹتے ہیں۔ خدا سے سچا پیار ہو تو ہر خدا والے سے پیار ہو جاتا ہے۔ خدا والوں سے پیار ہو تو ان کی عادات اپنانا زندگی کا ایک بہترین مشغلہ بن جاتا ہے۔ پس ٹھوس تربیت کا مطلب محض نیک نصیحت کرنا نہیں بلکہ عملاً کچھ پیدا کر کے دکھانا چاہیے۔ پس وہ احمدی خواتین جن کے گھر میں قرآن کریم پڑھنے اور پڑھانے کی عادت نہیں اس پہلو سے وہ گھر ویران ہیں اور آئندہ وہ ویران نسلیں پیدا کریں گی۔ ان میں معاشرے کی یدیاں نہ بھی پائی جائیں وہ بچے ایک خالے کراٹھیں گے اور خلاؤں کو اگر آپ نے خوبوں سے نہ بھرا ہو تو بعد میں بدیاں ان خلاؤں کو بھر دیا کرتی ہیں۔ ایسے بچے محفوظ نہیں ہیں۔ جہاں تک آپ کے گھر میں پلے مان لیا کہ آپ نے ان کو کوئی برائی نہ دی۔ آپ برائی اور ان کی راہ میں حائل رہیں لیکن اگر ٹھوس نیکیاں اور ٹھوس خوبیاں ان کو عطا نہ کریں تب بھی ان کی آئندہ حفاظت کی کوئی ضمانت نہیں ہے۔ پس

ایسے کام ہیں جن کی مجھے لجنہ سے توقعات ہیں۔ بچپن ہی سے قرآن کریم کی تلاوت کی آواز ان کے کانوں میں گونجنی چاہیے۔ وہ ایسی ماؤں کی گود میں ملیں جن کو خدا سے محبت ہو اور خدا والوں سے محبت ہو۔ وہ بچپن میں ایسے ذکر ان سے کرتی جلی جائیں یہ وہ اولاد ہے جو لازماً اپنی ماؤں کے پاؤں تلے سے جنت حاصل کرے گی۔

قرآن کریم با ترجمہ جاننے کے سلسلہ میں بھی لجنہ امام اللہ نے بہت بڑی خدمت سر انجام دی ہے۔ ان کی رپورٹ کے مطابق، ۲۵ کی تعداد میں ایسی خواتین کو ترجمہ سکھایا گیا جن کو اس سے پہلے ترجمہ نہیں آتا تھا۔

مالی قربانی کے متعلق نمونے میں آپ کے سامنے رکھتا ہوں کہ خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ ہندوستان کی لجنات میں سے سب کے متعلق تو میں نہیں کہہ سکتا لیکن قادیان کی لجنہ کے متعلق کہہ سکتا ہوں کہ مالی قربانی میں یہ بے مثل نمونے دکھانے والی ہے۔ قادیان کی جماعت ایک بہت غریب جماعت ہے لیکن میں نے ہمیشہ دیکھا ہے کہ جب بھی کوئی تحریک کی جائے یہاں کی خواتین اور بچیاں ایسے دولے اور جوش کے ساتھ اس میں حصہ لیتی ہیں کہ بعض دفعہ میرا دل چاہتا ہے کہ ان کو روک دوں کہ بس کرو۔ تم میں اتنی استطاعت نہیں ہے اور واقعہً مجھے خوشی کے ساتھ ان کا فکر بھی لاحق ہو جاتا ہے لیکن پھر میں سوچتا ہوں کہ جس کی خاطر انہوں نے قربانیاں کی ہیں وہ جانے بلکہ وہ جانتا ہے کہ کس طرح ان کو بڑھ چڑھ کر عطا کرنا ہے۔ وہی اللہ اپنے فضل کے ساتھ ان کے مستقبل کو دین اور دنیا کی دولتوں سے بھر دے گا۔

ایک موقع پر جب میں نے مراکز کے لئے تحریک کی تو احمدی بچپوں نے جو چھوٹی چھوٹی کجیاں بنا رکھی تھیں، عجیب نظارہ تھا کہ گھر گھر میں وہ کجیاں ٹوٹنے لگیں اور دیواروں سے مار مار کر کجیاں توڑ دیں۔ چند پیسے، چند ٹکے جو انہوں نے اپنے لئے بچائے تھے وہ دین کی خاطر پیش کر دیے۔ ہمارا رب بھی کتنا معسن ہے، کتنا عظیم الشان ہے۔ بعض دفعہ بغیر

محبت اور دلولے کے کوڑوں بھی اس کے قدموں میں ڈالے جائیں تو وہ رد کر دیتا ہے، ٹھوکر بھی نہیں مارتا۔ ان کو کوئی حیثیت نہیں اور ایک مخلص ایک غریب پیار اور محبت کے ساتھ اپنی جمع شدہ پونجی چند کوڑیاں بھی پیش کرے تو اسے بڑھ کر پیار اور محبت سے قبول کرتا ہے جیسے آپ اپنے محبت کرنے والے محبوبوں کے تحفوں کو لیتے اور چومتے ہیں۔ خدا کے بھی چومنے کے کچھ رنگ ہو کرتے ہیں اور میں جانتا ہوں اور یقین رکھتا ہوں کہ ان معنوں میں خدا نے ان چند کوڑیوں کو ضرور چوما ہوگا۔ بظاہر یہ اصطلاح خدا پر صادق نہیں آتی مگر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے اسی رنگ میں کئی مرتبہ خدا کا ذکر فرمایا ہے کہ فلاں نظارہ دیکھ کر خدا بھی عرش پر ہنس پڑا۔ اور ایک موقع پر حضرت مصلح موعود (اللہ تعالیٰ آپ سے راضی ہو) نے یوں فرمایا کہ کہ ایک صحابی کی ہمان نوازی اس انداز کی تھی کہ آسمان پر خدا بھی "مچاکے" لینے لگا یعنی اچھا مزیدار کھانا کھاتے ہوئے جس طرح انسان بعض دفعہ بے تکلفی سے منہ سے مچاکے مارتا ہے اسی طرح اللہ تعالیٰ عرش پر اپنے اس پیارے کی ہمان نوازی کے نظارے دیکھ کر مچاکے لینے لگا تو ان معنوں میں میں یقین رکھتا ہوں کہ ان بظاہر چھوٹی چھوٹی قربانیوں کو خدا تعالیٰ نے لازماً چوما ہوگا اور پیار کیا ہوگا اور یہی پیار ہے جو آئندہ ان بچوں کے نصیب جگائے گا۔ ان کے گھروں کو جنت ہی میں تبدیل نہیں کرے گا بلکہ جنت عطا کرنے والے گھر بنا دے گا۔ پس یہ اس جنت کا دوسرا پہلو ہے جو آپ کے پاؤں تلے ہے اور آپ کے پاؤں سے وابستہ ہو چکی ہے۔ منفی پہلو سے حفاظت ہی مقصد نہیں بچوں کو "چوگا" ڈالنا بھی تو ضروری ہے اور پرندوں میں میں نے یہ دیکھا ہے کہ جب بچے چھوٹے ہوں تو وہ خود کمزور ہونے شروع ہو جاتے ہیں۔ بعض پرندے ایسے ہیں جن میں ان کی مادائیں بھی اور نر بھی دونوں سا را دن ٹنگ چنگ کر اپنے بچوں کی چونچ میں ڈالتے چلے جاتے ہیں خود کمزور ہو رہے ہوتے ہیں لیکن ان کی خاطر قربانی کرتے چلے جاتے ہیں۔ پس روحانی رزق کے چوگے ہیں جو آپ نے اپنے بچوں کے منہ میں بچپن ہی سے ڈالنے ہیں۔ قربانی کی یہ ادائیں اگر آپ بچپن میں ان کو سکھادیں تو مرتے دم

تک انکو قربانی کی لذتوں کی ایسی عادت پڑ جائے گی کہ اس سے وہ چاہیں بھی توجہ نہیں سکیں گے۔

## ہندوستان کی احمدی خواتین کا ایک قابل قدر نمونہ

جہاں تک (دعوت الی اللہ - ناقل) کا تعلق ہے اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ ہندوستان کی خواتین بڑی مستعدی کے ساتھ (دعوت الی اللہ - ناقل) میں مصروف ہو چکی ہیں اور اس وقت تک ۱۸۳۔ ایسی داعیات الی اللہ ہیں جنہوں نے اپنے عہدوں کو پورا کیا ہے اور واقعہ (دعوت الی اللہ - ناقل) کے کاموں میں مصروف ہو چکی ہیں۔ ان کو خدا تعالیٰ جس قسم کے پھل عطا کر رہا ہے اس سلسلہ میں ایک نمونہ کو دیکھ کر میری روح وجد میں آگئی۔ بنگال کے ایک گاؤں "کانگولی بنگہ" میں ایک بیوہ خاتون نے بیعت کی اور احمدی دعوت کرنے والوں کی وجہ سے اس تک پیغام پہنچا یا شاید کسی (مرتبہ - ناقل) کے ذریعہ پہنچا ہوگا لیکن وہ آئندہ دعوت الی اللہ (ناقل) کا مرکز بن گئیں اور اس خاتون کی (دعوت الی اللہ - ناقل) سے مزید تین عورتوں نے بیعت کر لی جس کے نتیجہ میں گاؤں کے بعض مردوں اور مولویوں نے شدید مخالفت شروع کر دی یہاں تک کہ ان تینوں مستورات کے خاندانوں نے ان کو یہ دھمکی دی کہ تم ہمیں طلاق دے کر گھروں سے نکال دیں گے اور ہمارا ہمیشہ کے لئے تم سے تعلق منقطع ہو جائے گا۔ انہوں نے کہا طلاق دینا کیا چیز ہے تم اگر ہمارے سرمہی تن سے جدا کر دو تو ہم امام مہدی سے تعلق نہیں توڑیں گی اور جو زور لگتا ہے لگاؤ ہم لازماً (دعوت الی اللہ - ناقل) کریں گی اور اس دین کو آگے پھیلاتی چلی جائیں گی۔ چنانچہ خدا کے فضل کے ساتھ ایک تھوڑے سے عرصے میں ان تین عورتوں نے بل کر تیس سے زیادہ گھروں کو احمدیت سے وابستہ کر دیا۔

## احمدی خواتین نیکی کے ہر میدان میں مردوں سے آگے بڑھیں

اللہ تعالیٰ کے فضل سے احمدی خواتین میں استطاعت ہے اگر وہ چاہیں تو عظیم انقلاب

رہنا کر سکتی ہیں۔ آپ کیا سمجھتی ہیں۔ آپ گھروں میں بٹھائے رکھنے والی عورتیں ہیں؛ آپ کو میدانِ جہاد جب اپنی طرف بلا رہا ہو تو دنیا کا کوئی مولوی اگر اس کے خلاف فتویٰ دے تو آپ اس کے مُنہ پر آپ تھوکیں بھی نہیں۔ اس کی قطعاً پرواہ نہ کریں۔ احمدی خواتین کو بیکار کرنے کے لئے قرآنِ کریم میں کہیں کوئی تعلیم نہیں ہے۔ احمدی یعنی (ایمان لانے والی ... ناقل) خواتین سے اللہ تعالیٰ ہر صحت مند میدان میں مردوں سے آگے بڑھنے کی توقع رکھتا ہے۔ کیونکہ مسلمانوں کو برابر یہ مطہ نظر عطا کیا گیا کہ لِكُلِّ وَجْهَةٌ مِّنْهُم مَّا كَسَبَتْ فَاِنتَبَهِتْهَا فَاستَبَقُوا الْخَيْرَاتِ۔

(سورۃ البقرہ: آیت ۱۷۹) اب دیکھیے؛ آپ ذرا غور تو کریں!! یہاں یہ نہیں فرمایا کہ ہم نے مردوں کے لئے ایک مطہ نظر مقرر فرمایا ہے۔ لفظ اتنے خوبصورت استعمال کئے ہیں جو ہر شخص پر برابر چسپاں ہوتے ہیں۔ فرمایا: لِكُلِّ وَجْهَةٌ مِّنْهُم مَّا كَسَبَتْ، ہر شخص کے لئے ہم نے ایک مطہ نظر رکھ دیا ہے۔ ہر قوم کے لئے ایک مقصود بنا رکھا ہے اور اے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے غلامو! تمہارے لئے مقصود یہ ہے کہ تم نے ہر حال میں ایک دوسرے سے آگے بڑھنے کی کوشش کرنی ہے۔ پس اگر آپ اُس کُل میں داخل ہیں اور یقیناً اُس کُل میں داخل ہیں تو ہرنیکی کے میدان میں مردوں سے آگے بڑھنے کی کوشش کرنا خدا کی طرف سے بطور فریضہ آپ پر عائد کر دیا گیا ہے پس اگر (دعوت الی اللہ۔ ناقل) کے میدان میں مرد پیچھے رہ رہے ہیں تو اُن کو پیچھے چھوڑ دیں اور آپ نکلیں اور اس ملک میں (دینِ حق)۔۔۔ ناقل) اور احمدیت کا سچا نور پھیلانے کی ذمہ داری اپنی ذات کے لئے قبول کر لیں۔

میں نے اس سے پہلے ایک خطاب میں یہاں عورتوں کو تاریخِ اسلام کی ایک درخشندہ مثال بتائی تھی وہ آپ کو بھی بتاؤں گا اور اس کے بعد پھر آپ سے اجازت چاہوں گا۔ ایک ایسا موقع آیا تھا جبکہ میدانِ جنگ سے مسلمان مجاہدین کے پاؤں اکھڑ گئے۔ بعض دفعہ ایسا مجبوری کی حالت میں بھی ہو جاتا ہے۔ بعض دفعہ دشمن کی طرف سے ایسا ایلا آتا ہے کہ جان دینے کی خواہش رکھنے والے بھی اس کو سنبھال نہیں سکتے اور ان کے پاؤں اکھڑ جایا کرے ہیں۔ پس اُن پر الزام کی صورت میں میں بات نہیں کر رہا، ایک واقعہ آپ کو بتاتا ہوں کہ اُن

سے پیچھے مسلمان خواتین کے نیچے تھے انہوں نے جب یہ دیکھا کہ مسلمان مجاہدین اپنے خیموں کی طرف دوڑے چلے آ رہے ہیں تو محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و علیٰ آلہ وسلم کی ایک سچی غلام عورت نے اپنی ساتھیوں کو کہا کہ تم اپنے خیموں کے ڈنڈے اکھیڑ لو اور ان مردوں کو یہ بتا دو کہ اب تمہارے لئے دو موتوں میں سے ایک لازماً مقدر ہے یا دشمن کے ہاتھوں مارے جاؤ گے اور شہید کہلاؤ گے یا ہمارے ڈنڈوں سے مر کر مرد و موت کو قبول کر دو گے اب بتاؤ تمہیں کیا کرنا ہے۔ یہ آواز جب مردوں کے کان تک پہنچی تو اس طرح پلٹے ہیں جس طرح کوئی بھوکا غذا کی طرف لوٹتا ہے اور اس شان کے ساتھ انہوں نے اس میدان میں جانیں دی ہیں کہ اس میدان کا یکسر پانسہ پلٹ کر رکھ دیا۔ اس ذلت ناک شکست کو ایک عظیم فتح میں تبدیل کر دیا

پس اے احمدی خواتین! میں تم سے توقع رکھتا ہوں، خدا کا رسول تم سے توقع رکھتا ہے، کہ تم اس بات کی پرواہ نہ کرو کہ مرد تمہیں کیا کہتے ہیں بلکہ تم ہر اس نیکی کے میدان میں جس میں مرد غافل ہو رہے ہیں آگے بڑھنے کی کوشش کرو۔ ہر نیکی کے میدان میں نئی فتوحات حاصل کرو یہاں تک کہ تمہارے مردوں میں بھی غیرت جاگ اٹھے اور وہ بھی دین کی حمیت میں اور دین کے دفاع میں تم سے آگے بڑھنے کی کوشش کریں اگر تم ایسا کرو تو ہندوستان چند صدیوں کی بات نہیں چند دہاکوں میں اسلام کے قدموں میں پڑا ہوا ہوگا۔ اور اس فتح کا سہرا تمہارے سر پر لکھا جائے گا۔ اے احمدی خواتین! تمہارے سر پر اس کا سہرا ہوگا۔ اے احمدی خواتین!



کوئی مرد دولہا اس سہرے کا حقدار نہیں یہ احمدی دولہنیں، محمد مصطفیٰ اصلی  
 اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے دین کی خاطر نیکیوں سے سچی ہوئی دولہنیں ہیں جن  
 کے سر اس فتح کا سہرا باندھا جائے گا۔ خدا کرے کہ آپ کو بھی یہ سہرا نصیب  
 ہو اور مردوں کو بھی یہ سہرا نصیب ہو۔

# ملّت واحدہ

## خطاب

### حضرت مرزا طاہر احمد

خليفة المسيم الرابع ايدة الله تعالى بنصره العزيز

امام جماعت احمدية عالميگير

۸ ستمبر ۱۹۹۰ء

فرمودہ

سالانہ اجتماع لجنہ اماء اللہ جرمی

بدموقع

ناصر باغ، جرمی

بہ مقام

## حضور انور کے اس خطاب کے چند اہم نکات ذیل میں پیش کئے جا رہے ہیں

اللہ تعالیٰ کی نورانی صفات میں سے ایک لَاشْرُكِيَّةٌ وَلَا غَرْبِيَّةٌ ہے یعنی خدا تعالیٰ مشرق کا بھی ویسا ہی ہے جیسا کہ مغرب کا۔۔۔ اسی طرح حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم بھی پوری دنیا کے لئے ایک پیغمبر ہیں۔۔۔ آپ نہ مشرقی رجحانات رکھتے ہیں اور نہ مغربی۔۔۔ بلکہ آپ کے تو الہی رجحانات ہیں۔۔۔ آپ کے دین کو بھی وسطی دین قرار دیا گیا۔۔۔ قرآنی آیت لَاشْرُكِيَّةٌ وَلَا غَرْبِيَّةٌ میں دنیا کے مسائل حل کرنے کا ایک بہت ہی عظیم نشان نسخہ بیان فرما دیا گیا ہے۔۔۔ مشرق بھی خدا کا ہے اور مغرب بھی خدا کا، ان دونوں کو ضرور ملا دیا

جائے گا یہ خدا کی تقدیر ہے جسے تبدیل نہیں کیا جاسکتا۔۔۔ اس تقدیر الہی کی رو سے بلاخر سچی (یعنی... ناقل) تعلیمات اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا پاک اسوہ دنیا میں پھیلایا جائے گا۔۔۔ اسی اسوہ حسنہ کے غلبہ کے نتیجہ میں دنیا ایک ایسے دور میں داخل ہوگی جہاں مشرقی و مغرب کی تمیزیں مٹا دی جائیں گی اور دنیا میں انسان ولت واحدہ کا فرد بن کر زندگی بسر کرے گا۔۔۔ یہ تقدیر ان احمدیوں کے ذریعہ ظاہر ہوگی اور ہو رہی ہے جو تمام دنیا میں اس غرض کے لئے پھیلا دیئے گئے ہیں۔۔۔ ہر احمدی جو مغرب کا سفر اختیار کرے یا مشرق کا۔۔۔ وہ بلا امتیاز مذہب و ملت اور بلا امتیاز قومیت وہ ہمیشہ خدا کا نمائندہ بنا رہے۔ (احمدی) اپنی قومیتوں کو اپنے مذہب میں مدغم نہ کریں۔۔۔

آئندہ نسلوں کے جنسی یا جہنمی ہونے کا فیصلہ آج کی ماؤں نے کرنا ہے آج کی بہنوں نے کرنا ہے۔۔۔ وہ پاک عورتیں جو محمد کی امتی اور غلام ہیں جو اسلام پر دیانت داری اور تقویٰ کے مطابق عمل کرنے والی ہیں ان کے پاؤں تلے جنت ہے۔  
الحياء خير كله یعنی حیا ایک ایسی انسانی خوبی ہے جو تمام تر خیر ہی خیر ہے۔۔۔ یہ خوبی مغرب سے عنقا ہوتی جا رہی ہے۔۔۔ حیا کو ہرگز مرنے نہ

دیا جائے۔ کیونکہ جیا کے ساتھ انسانی کردار کا گہرا تعلق ہے۔ عورت کی سب سے زیادہ حفاظت جیا کرتی ہے۔ جیا کا پردہ طاہری پردہ کے بغیر دیر تک نہیں رہتا۔ رفتہ رفتہ مٹ جاتا ہے۔ جیا ایک احمدی خاتون کا سب سے بڑا ہتھیار ہے۔ آپ یہاں احمدی معاشرے کی حفاظت کریں۔ نظام جماعت کے طور پر بھی اور افراد جماعت کے طور پر بھی جیا کا جھنڈا بلند کرنے کے لئے ایک جہاد شروع کریں۔

اسلام کا موسم ملکوں کے فرق سے تبدیل نہیں ہو سکتا۔ نظام جماعت کو (یہاں نئے آنے والوں کا شروع سے ہی) نگران ہونا چاہیے۔ اور ان کی تربیت میں حصہ لینا چاہیے۔

جبر اسلام میں جائز نہیں۔ سب سے بڑی قوت سچی پاک نصیحت کی قوت ہے۔ خالصتاً انسانی سہمدردی کے زیر اثر (دینی.. ناقل) معاشرے کی حفاظت کی خاطر پاک دل سے دردناک طریق پر نصیحت کریں۔ اصل ہتھیار نصیحت ہی ہے جو دنیا کے ہر ملک میں۔ یکساں قوت کے ساتھ کارگر ہو سکتا ہے۔

عورتوں کا۔ زبان کے چپکے کی خاطر۔ دوسروں کے بارے میں (غلط اور بلاجواز) باتیں کرنا سراسر ناجائز ہے اس سے سوسائٹی میں۔ گندی جھوٹی اور حد سے زیادہ مبالغہ آمیز باتیں پھیلنا شروع ہو جاتی ہیں (جس کے بد اثرات) سوسائٹی کو دیرانوں میں تبدیل کر دیتے ہیں۔ اسلام تجسس کی اجازت نہیں دیتا لیکن حکم ہے کہ۔ جب کوئی فاسق خبر پہنچائے تو بتیہیں کر لیا کر دو۔ پہلے پوری تحقیق کر لیا کرو تا۔ کوئی معصوم بلاوجہ مصیبت کا نشانہ نہ بنے۔ ایسی سوسائٹی میں جہاں نظام جماعت فوراً حرکت میں آئے بدی نہیں پھیل سکتی۔



تشہد، تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا:

## اللہ تعالیٰ کی نوری صفات کی جلوہ گری اور اثرات

اللہ تعالیٰ کا جو نور حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے روحانی سانچے میں ڈھالا گیا اس کا ذکر قرآن کریم میں بہت ہی خوبصورت انداز میں ملتا ہے۔ سورۃ النور کے آغاز میں اس کا ذکر فرمایا گیا ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ کی وہ صفات جو سراسر نور ہیں وہ انسان میں بھی جلوہ دکھا سکتی ہیں لیکن شرط یہ ہے کہ انسان خدا تعالیٰ کی نوری صفات سے اپنی صفات کو رنگین کر لے اور اپنے وجود کو اس نور کے سامنے غائب کر دے۔ یہ واقعہ کامل طور پر حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود میں ظاہر ہوا۔

اللہ تعالیٰ کی جو نورانی صفات بیان فرمائی گئی ہیں ان میں سے ایک یہ بھی ہے کہ "لَا شَرْقِيَّةٍ وَلَا غَرْبِيَّةٍ" یعنی خدا تعالیٰ مشرق کا بھی ویسا ہی ہے جیسا کہ مغرب کا ہے۔ دو کے لفظوں میں کہا جاسکتا ہے کہ وہ نہ تو مشرق کا ہے نہ مغرب کا بلکہ سب کے درمیان سا نچھا ہے، برابر ہے۔ اسی طرح حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم بھی پوری دنیا کے لئے ایک پیغمبر کے طور پر ظاہر ہوئے۔ آپ نہ صرف مشرق کے ہیں نہ مغرب کے،

آپ دونوں کے سنگم ہیں۔ دونوں میں یکساں ہیں۔ دونوں کے حقوق برابر ادا کرنے والے ہیں۔ کسی کے ساتھ جنبہ داری کا سلوک برتنے والے نہیں، کامل انصاف کے ساتھ دونوں کے معاملات پٹانے کی اہلیت رکھنے والے ہیں۔ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ وہ صفت ہے جسے اللہ کے نور کے طور پر بیان فرمایا گیا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ چونکہ خدا تعالیٰ مشرق اور مغرب دونوں کا خالق ہے لہذا جس طرح خدا تعالیٰ کے بارہ میں سوچا بھی نہیں جاسکتا کہ وہ اپنی ایک مخلوق اور اپنی دوسری مخلوق کے درمیان فرق روارکھے، اس کی سب مخلوقات اس کے نزدیک برابر ہیں اسی طرح جو انسان خدائی صفات میں رنگین ہو ہو جائے اور بالخصوص اس صفت سے بھی حصہ لے تو اس کے دل سے ہر قسم کی عصبیت مٹ جاتی ہے۔ نہ قومی عصبیت باقی رہتی ہے، نہ نسلی عصبیت باقی رہتی ہے، نہ مذہبی عصبیت باقی رہتی ہے، نہ جغرافیائی عصبیت باقی رہتی ہے۔ کوئی Class distinction (طبقاتی تفریق) باقی نہیں رہتی کہ جو انسانوں کے ایک طبقہ کو اسی ملک کے دوسرے طبقوں سے جدا کرے۔

## عصبیت کا زہر اور اس کا قرآنی علاج

قرآنی آیت کے اس چھوٹے سے حصہ (لَا شَرِيْقِيَّةَ وَلَا غَرْبِيَّةَ) میں دُنیا کے مسائل حل کرنے کا ایک بہت ہی عظیم الشان نسخہ بیان فرمادیا گیا ہے جسے اگر اہل دُنیا اختیار کریں تو آج کی دُنیا کے بیشتر مسائل صرف اس حصہ پر عمل پیرا ہونے پر حل ہو سکتے ہیں جیسا کہ آپ سب جانتے ہیں آج دُنیا کی سیاست میں عصبیت بعض جگہ ظاہری طور پر اڑکھا رہی ہے۔ وہ قومیں جو نسبتاً کم ترقی یافتہ ہیں اور سیاست کے اصولوں سے پوری طرح واقف نہیں ہیں وہ سبجائے اس کے کہ وہ اپنی عصبیتوں کو چھپائیں اور چھپانے میں کامیاب ہوں وہ اپنی عصبیتوں کو ابھارتی ہیں اور عصبیت سے طاقت حاصل کر کے قومی مفادات حاصل کرنے کی کوشش کرتی ہیں۔

لیے لوگوں اور قوموں کو ترقی یافتہ دنیا بد تہذیب کہتی ہے اور ان سے ایسا سلوک کرتی ہے کہ  
 گویا یہ لگے وقتوں کے لوگ ہیں ان بیچاروں کو پتہ ہی نہیں کہ دنیا متمدن ہو چکی ہے اور اتنی  
 ترقی کر چکی ہے کہ اس میں عصیتوں کی اب کوئی گنجائش باقی نہیں رہی۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ اپنے  
 آپ کو مہذب اور متمدن سمجھنے والی دنیا جب اس کم ترقی یافتہ دنیا پر ہنستی ہے تو وہ اس پر  
 بلا جواز ہنس رہی ہوتی ہے۔ ترقی یافتہ دنیا چونکہ بہتر سیاستدان ہے بہتر ڈپلومیٹ ہے  
 اس لئے اس دنیا میں اور اُس پرانی دنیا میں جسے یہ غیر متمدن کہتی ہے فرق ہے تو صرف اتنا  
 کہ یہ دنیا اپنی عصیتوں کو چھپانے میں کامیاب ہو جاتی ہے، ایسی زبان استعمال کرنے کا یہ ملک  
 رکھتی ہے کہ جس کی مدد سے ایک طرف تو عصیت کے خلاف جہاد جاری رکھا جائے اور  
 دوسری طرف خود اپنے مفادات میں بلاشک و امتیاز عصیت برتی جائے، پس آج کی دنیا  
 بھی عصیت سے پاک نہیں ہے۔ جہاں تک تیسری دنیا کا تعلق ہے وہ سادہ و بیوقوف  
 ہے اُسے سیاست کاری کا فن نہیں آتا، احمقوں کی طرح جو کچھ دل میں بھرا ہوا ہے (خواہ  
 وہ عصیت ہو) اسے اپنی زبان سے ظاہر کرتی چلی جاتی ہے۔ اُس کی طرف سے عصیت کا  
 یہ اظہار خود اُس کے اپنے خلاف استعمال ہونے لگتا ہے۔ اب یہی وہ دنیا جو تہذیب کی علمبردار  
 بنتی ہے اور جس کا دعویٰ یہ ہے کہ وہ عصیت سے پاک ہے، فی الحقیقت عصیت سے  
 وہ بھی پاک نہیں ہے۔ اگر فرق ہے تو صرف اظہار یا عدم اظہار کا فرق ہے۔ یعنی کوئی اپنی  
 عصیت کو ظاہر کر دیتا ہے اور کوئی اپنی چرب زبانی سے اپنی عصیت پر پردہ ڈالے  
 رکھتا ہے جو اپنی عصیت کو چھپانے کا فن جانتا ہے اور اُسے بات کرنے کا ایسا سلیقہ آتا  
 ہے کہ جس سے اس کی عصیت چھپی رہے تو اس کا یہ مطلب تو نہیں ہو سکتا کہ واقعی وہ  
 عصیت سے پاک ہے۔ پس بنیادی طور پر دنیا آج بھی عصیتوں کی دیسی ہی شکار ہے جیسی  
 آج سے سو سال پہلے تھی یا ہزار سال پہلے تھی۔ آج بھی دنیا کو عصیتوں سے ویسا ہی خطرہ  
 درپیش ہے جیسا آج سے چالیس پچاس سال پہلے درپیش تھا یا جیسے اس سے بھی پہلے



بارہا دنیا کو عصبیت کی وجہ سے خطرات پیش آتے رہے۔

## مسلمان ملکوں اور ان کے رہنماؤں کا طرز عمل

جہاں تک مسلمان ملکوں کا تعلق ہے ان سے ہمیں دہرا شکوہ ہے۔ وہ بھی تیسری دنیا کی طرح جذبات میں بہہ کر نہ صرف اپنی عصبیت کے خیالات کو اپنی زبان سے ظاہر کرتے ہیں بلکہ ان جذبات اور خیالات کو اسلام کے نام پر دُنیا کے سلسلے بڑی شدت کے ساتھ ظاہر کرتے ہیں۔ جو ایک بہت ہی بھیمانک جرم ہے کیونکہ جیسا کہ میں نے ثابت کیا ہے قرآن کریم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور اُس دین کے متعلق جو آپ کو عطا کیا گیا، داشکاف الفاظ میں یہ ظاہر فرما دیا تھا (لَا شَرِیْقَیَّةَ وَلَا غَرْبَیَّةَ) یعنی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نہ مشرقی رحمانات رکھتے ہیں اور نہ مغربی رحمانات رکھتے ہیں بلکہ آپ کے تو الہی رحمانات ہیں۔ آپ دنیا کے بندے نہیں بلکہ خدا کے بندے بن چکے ہیں۔ خدائی صفات نے آپ کی ذات میں جلوہ گر ہو کر آپ کو انصاف کا وہ اعلیٰ مقام عطا کر دیا ہے کہ جو کبھی نہ مشرقی عصبیت کی بات کرے گا اور نہ مغربی عصبیت کی بات کرے گا۔ اسی طرح آپ کے دین کو بھی ایسا وسطی دین قرار دیا گیا جو نہ دائیں طرف جھکتا ہے، نہ بائیں طرف جھکتا ہے بلکہ وسط کی عدل کی راہ پر جاری و ساری ہے۔ اس کے ہوتے ہوئے اگر مسلمان ممالک اور ان کے رہنما یا اُن کے مذہبی علماء ایسے بیانات جاری کریں جن کے نتیجے میں نہ صرف یہ کہ عصبیت کے پکنے والے پھوٹے دُتیا پر ظاہر ہوں بلکہ وہ ایسی زبان میں اُن کو ظاہر کریں کہ جس کی وجہ سے اس کی تمام تر ذمہ داری اسلام پر عائد ہوتی ہو۔ مثلاً اسلام کے نام پر جہاد کا اعلان کرتے ہوئے وہ اپنے دلوں کے سیاسی غبار لکالیں تو وہ دہرے جرم کے مرتکب ہوتے ہیں۔ ایک طرف تو ان کا ملک بدنام ہوتا ہے۔ دوسری طرف اس کی زد خود اسلام پر پڑتی ہے۔ جہاں تک ملک کے بدنام ہونے کا تعلق ہے وہ اس سے ہی ظاہر ہے کہ جذبات اور جوش

پر مبنی ان کی سیاست ناکام ہو کر رہ جاتی ہے۔ آج کل کی دنیا میں اصل لڑائی سیاست کی لڑائی ہے۔ سیاست میں مقابلہ ہوش سے ہوتا ہے جوش سے نہیں ہوا کرتا۔ اعلیٰ درجہ کا سیاستدان ہوش سے کام لے کر اپنے لوگوں کو دشمن سے محفوظ بنانے کی کوشش کرتا ہے۔ اس لئے مسلمان ملکوں کے عوام اور ان کے رہنماؤں کو (اگر وہ کامیاب ہونا چاہتے ہیں) عقل سے کام لینا ہوگا اور عقل کی سیاست کرنا ہوگی۔ محض جوش و خروش کے اظہار سے کچھ نہیں ہوگا یہ لوگ جب اپنے منتقاز اور غصہ سے بھرے ہوئے خیالات کو اسلام سے منسوب کر کے جوش و خروش کا اظہار کرتے ہیں اور بڑھ بڑھ کر باتیں بنتے ہیں تو اس کا سب سے زیادہ صدمہ اسلام کو پہنچتا ہے اور پھر اس کا سب سے زیادہ صدمہ جماعت احمدیہ کو پہنچتا ہے جو دنیا میں حقیقی (دین حق - ناقص) کی علمبردار ہے ہم نے تو اپنے آپ کو دنیا بھر میں اسلام کے متعلق پھیلی ہوئی غلط فہمیاں دور کرنے کے لئے وقف کر رکھا ہے۔ جب خود مسلمانوں کی غلط روش کی وجہ سے غلط فہمیاں پیدا ہو کر ہمارے راستے میں نئی روکیں پیدا کر دیتی ہیں تو ہمیں تمام دنیا کو بتانا پڑتا ہے اور بار بار بتانا پڑتا ہے کہ وہ اسلام نہیں ہے جس کی آوازیں تم سعودی عرب یا ایران یا لیبیا سے سن رہے ہو بلکہ اسلام تو وہ ہے جس کی آوازیں محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے آج سے چودہ سو برس پہلے مکہ اور مدینہ سے بلند کیں اور جن کا ذکر قرآن کریم میں ملتا ہے۔ اسلامی اقدار کا اگر مطالعہ کرنا ہے تو قرآن کا مطالعہ کرو اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے کردار کا مطالعہ کرو۔ یہی وجہ ہے کہ میں بار بار احمدیوں کو متوجہ کرتا ہوں کہ وہ اپنی قومیتوں کو اپنے مذہب کے ساتھ مدغم نہ کریں۔ اگر وہ پاکستانی ہیں تو اپنی پاکستانیت کو پاکستان کی حدود میں محدود رکھیں۔ اور جب دوسرے ملکوں میں جائیں اور وہاں (دین حق ناقص) کا پیغام دیں تو وہ پیغام آفاقی ہونا چاہیے اس کا پاکستان سے کوئی تعلق نہیں ہونا چاہیے۔ جیسا کہ اسلام کا لیبیا سے تعلق ہے نہ ایران سے تعلق ہے، نہ سعودی عرب سے تعلق ہے۔ یعنی ان قوموں سے اسلام کا کوئی تعلق نہیں جو آج کل ان

علاقوں میں بستی ہیں۔ بلکہ اسلام کا تعلق تو قرآن سے ہے، اسلام کا تعلق تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے اسوہ حسنہ سے ہے جو ہر قسم کے اتہام سے بالا ہے، پاک ہے جو شفاف ہے، بے داغ ہے۔ اس اسوہ حسنہ کو پیش کرنا ہمارا کام ہے۔ ہم یہ اسوہ خواہ جبرمنی میں پیش کریں خواہ یورپ کے دوسرے ممالک میں یا امریکہ میں یا افریقہ میں یا چین میں یا جاپان میں ملکوں کی تبدیلی کے ساتھ یہ اسوہ حسنہ تبدیل نہیں ہوگا اور اسی طرح ملکوں کے فرق کے لحاظ سے اس اسوہ حسنہ کی تاثیر میں فرق نہیں پڑے گا کیونکہ یہ نہ شرقی ہے اور نہ یہ غربی ہے۔

## اسلام کے ذریعہ مشرق اور مغرب کو ملانے کی خدائی تقدیر

پس وہ مقولہ جو کسی انگریز مصنف نے ایک دفعہ استعمال کیا اور پھر جو دنیا بھر میں بہت مشہور ہوا یہ ہے کہ

“The east is east and the west is west  
and never the twins shall meet”

یعنی مشرق، مشرق ہی ہے اور مغرب، مغرب ہی ہے اور یہ دونوں کبھی نہیں ملیں گے۔ اس مقولہ کو اس کے کہنے سے تیرہ سو سال پہلے یا اگر یہ اس سے بھی صدی پہلے کا مقولہ ہے تو کہہ لیجئے بارہ سو سال پہلے آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے ہمیشہ کے لئے جھٹلا دیا تھا۔ کیونکہ خدا نے آسمان پر یہ فیصلہ کر دیا تھا کہ مشرق بھی خدا کا ہے اور مغرب بھی خدا کا ہے، ان دونوں کو ضرور ملا دیا جائے گا۔ یہ خدائی تقدیر ہے جسے تبدیل نہیں کیا جاسکتا۔ مشرق اور مغرب کو ملانے کی بنیاد مکہ اور مدینہ میں اس وقت پڑی جب وہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم ظاہر ہوئے اور آپ کے متعلق خدا نے یہ اعلان فرمایا کہ وہ وجود ظاہر ہو چکا ہے جس کا نور نہ مشرق کا ہے نہ مغرب کا ہے بلکہ وہ دونوں میں قدر مشترک کا درجہ و مقام رکھتا ہے۔ پس احمدی ہونے کی حیثیت میں آپ اُس نور کی نمائندہ ہیں۔ ہر احمدی جو مغرب

کاسفر اختیار کرے یا مشرق کاسفر اختیار کرے، وہ افریقہ جائے یا امریکہ جائے اُس کے لئے ضروری ہے کہ وہ اپنے اس کردار کی حفاظت کرے۔ اپنے قول یا اپنے فعل سے کسی رنگ میں بھی دنیا پر یہ تاثر نہ پڑے دے کہ وہ کسی قوم کا نمائندہ ہے یا کسی عصبیت کا نمائندہ ہے۔ برخلاف اس کے وہ بلا امتیاز مذہب و ملت اور بلا امتیاز قومیت وہ ہمیشہ خدا کا نمائندہ بنا ہے۔ اگر انصاف کا تقاضا ہو کہ کسی غیر مذہب کی تعریف کی جائے اور اُس مذہب کی خوبیوں کو تسلیم کیا جائے تو اسلام اُس سے یہ تقاضا کرتا ہے، اسلام کا خدا اُس سے یہ تقاضا کرتا ہے کہ محض اسلام کی عصبیت کی خاطر دوسرے کی خوبیوں سے آنکھیں بند نہ کرو کیونکہ قرآن کریم نے خود غیروں کی بعض خوبیوں کا ذکر کیا ہے۔ آج کل یہ تاثر ہے کہ یہود اسلام اور مسلمانوں کے سب سے بڑے دشمن ہیں لیکن سب سے بڑے دشمن تو وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے تھے اُس زمانہ میں جب اُن کی دشمنی انتہا کو پہنچی ہوئی تھی قرآن نے ان کی بعض باتوں کی تعریف میں ایسی باتیں کی ہیں کہ انسان انہیں پڑھ کر حیران رہ جاتا ہے۔ کتنا عظیم محسن انسانیت تھا وہ نبی اور اور کتنا بڑا علمبردار تھا وہ انصاف کا کہ اُس زمانہ میں جبکہ بعض اغیار کی دشمنی انتہا کو پہنچی ہوئی ہے وہ جہاں ان کی بُرائیاں گنواتا ہے وہاں بڑے حوصلہ سے ان کی خوبیوں کا بھی اقرار کرتا چلا جاتا ہے۔ پس یہی وہ اسوہ ہے جو دنیا میں زندہ رہنے کا اہل ہے۔ اور یہی وہ اسوہ ہے جو بالآخر مشرق و مغرب کو ملانے کا موجب بنے گا اور یہی وہ اسوہ ہے جو مشرق و مغرب کو بالآخر ملانے کی خدائی تقدیر کو عملاً ظاہر کرنے والا ثابت ہوگا۔ اور دُنیا کی کوئی تدبیر اس تقدیر کو شکست نہیں دے سکتی۔

## مشرق و مغرب کو ملانے والی تقدیر احمدیوں کے ذریعہ ظاہر ہوگی

مگر یہ تقدیر اُن احمدیوں کے ذریعہ ظاہر ہوگی اور ہو رہی ہے جو تمام دنیا میں اس غرض سے پھیلا دیئے گئے ہیں۔ خدا کی تقدیر نے ایسے حالات پیدا کئے کہ وہ لوگ جو پہلے اپنے ملک

سے باہر نکلنے کا تصور بھی نہیں کر سکتے تھے ان کو بھی فرشتوں نے زبردستی دھکیل دھکیل کر اپنے پیارے وطن کو چھوڑنے اور دوسرے وطنوں میں جا کر آباد ہونے پر مجبور کر دیا۔ یہ اس لئے نہیں تھا کہ ان کے اقتصادی حالات بدل جائیں۔ یہ اس لئے تھا کہ تا خدا کے وہ نوشتے پورے ہوں جن کا پورا ہونا ہمیشہ سے مقدر تھا۔ اس تقدیر الہی کی رو سے بالآخر سچی (دینی) - ناقل تعلیمات اور آنحضرت صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کا پاک اسوہ دنیا میں پھیلایا جائے گا اور ہی پاک اسوہ دنیا پر غالب آئے گا کیونکہ یہ دنیا کے دل چیتنے میں کامیاب ہوگا۔ اس اسوہ حسنہ کے غلبہ کے نتیجہ میں دنیا ایک ایسے نئے دور میں داخل ہوگی جہاں شرق اور غرب کی تمیزیں مٹادی جائیں گی اور دنیا میں انسان بحیثیت انسان ملت واحدہ کا فرد بن کر زندگی بسر کرے گا۔ یہ وہ اعلیٰ مقصد ہے جس کے حصول کے لئے بالعموم یورپ میں اور بالخصوص جرمنی میں کوشش ہوئی چاہیے کیونکہ میرے علم کے مطابق آج سارے یورپ میں سے کسی ایک ملک میں احمدی اس کثرت سے آباد نہیں ہوئے جیسا کہ جرمنی میں اگر آباد ہوئے ہیں اور یہ ایک ایسی بدیہی حقیقت ہے جو صاف نظر آرہی ہے۔ مثال کے طور پر یہ لجز کا ایک اجتماع ہے۔ خدا کے فضل سے کنارن تک یہ ہال بھرا ہوا ہے۔ رپورٹ کے مطابق بارمنجے تک حاضری دو ہزار تک پہنچ چکی تھی اور ممبرات ابھی آرہی تھیں۔ اسی طرح خدام کا علیحدہ اجتماع منعقد ہو رہا ہے۔ ان کے اجتماع میں بھی خدا کے فضل سے بہت چہل پہل ہے جو لوگ ایسے مواقع پر ربوہ سے آتے ہیں وہ کہتے ہیں ہمیں تو یوں لگتا ہے یہاں ایک چھوٹا سا ربوہ قائم کر دیا گیا ہے۔ لیکن یہ ربوہ چھوٹا نہیں رہنا چاہیے اس ربوہ کو پھیلنا اور بڑا ہونا چاہیے۔ کیونکہ ہجرت کے ساتھ خدا کا توسیع مکان کا وعدہ ہے۔ یہ وعدہ ہے خدا کا کہ تم ہجرت کرو ہم دستیں عطا کریں گے جن دستوں کا وعدہ دیا گیا ہے ان میں مکانی دستوں کے علاوہ مذہبی، روحانی اور اخلاقی دستیں بھی شامل ہیں۔ ان دستوں کا جھنڈا آپ کے ہاتھوں میں تمھایا گیا ہے اس لئے اگر آپ نے اس میں خیانت کی، اس عظیم الشان موقع سے فائدہ نہ اٹھایا اور عصبیتوں سے کلپتہ پاک ہو کر (دین حق) - ناقل کا پیغام اپنے قول اور خوبصورت

عمل سے ان قوموں تک نہ پہنچا با تو آپ یقیناً جواب دہ ہوں گی اور مرد بھی (جو سن بسے ہیں) جواب دہ ہوں گے۔

## مغربی دنیا میں سچ کے معیار کا عمومی جائزہ

اس پہلو کے پیش نظر کل میں نے باقتضائے انصاف ایک بات خطبہ جمعہ میں پیش کی تھی۔ میں نے بیان کیا تھا کہ انصاف کا تقاضا ہے کہ یہ تسلیم کیا جائے کہ مغربی دنیا میں سچ کا معیار مشرقی دنیا سے مقابلتہً بہت بلند ہو چکا ہے۔ یہ بد نصیبی ہے کہ مشرقی دنیا میں ہر جگہ (صرف پاکستان کی بات نہیں ہے) کیا ہندوستان، کیا افریقی ممالک اور کیا تیسری دنیا کے دوسرے ممالک اور علاقے سب جگہ جھوٹ بڑھتا چلا جا رہا ہے۔ البتہ مشرق بعید میں خدا تعالیٰ کے فضل سے سچ کا معیار بہت بلند ہے۔ مثلاً جاپان میں سچ کا معیار اتنا بلند ہے کہ میں اپنے ذاتی علم کے مطابق یقین سے کہہ سکتا ہوں کہ اس معاملہ میں جاپان یورپ کے کسی ملک سے پیچھے نہیں ہے بلکہ غالباً کچھ آگے ہی ہے۔ اس لئے کل کے خطاب میں جو یہ تاثر پیدا ہو گیا تھا کہ گویا ساری مشرقی دنیا جھوٹ کی عادی ہو چکی ہے یہ بھی درست نہیں تھا۔ اُس وقت میرے ذہن میں جاپان اور کوریا اور مشرق بعید کے دیگر ممالک نہیں تھے۔ میں دراصل ہندوستان، پاکستان، بنگلہ دیش اور گوردیش کے دوسرے ممالک پر نظر رکھ کر بات کر رہا تھا۔ میرے خیال میں اس کی تصحیح ضروری ہے۔ صحیح بات یہ ہے کہ سارا مشرق جھوٹ کا عادی نہیں ہے۔ مشرق میں بعض قومیں ہیں جو عادتاً سچی ہیں اور بعض قومیں ہیں جو عادتاً جھوٹی بن چکی ہیں۔ مغرب میں اس کے بالمقابل جھوٹ بہت کم پایا جاتا ہے۔ جھوٹ محض اُس وقت بولا جاتا ہے جب خاص ضرورت پیش آئے در نہ روزمرہ کی سوکائی میں جھوٹ کا کوئی تصور ہی نہیں ہے۔

یہ ایک انصاف کی بات تھی جو میں نے کی۔ بعض لوگ اس پر تکلیف محسوس کرتے ہیں۔ ان کا کہنا یہ ہے کہ آپ کے اس طرح کہنے سے جماعت کی بدنامی ہوگی۔ بدنامی میرے

کہنے سے نہیں ہوگی بدنامی اگر ہوگی تو جھوٹ بولنے والوں کی وجہ سے ہوگی۔ بعض بچارے جھوٹ بولنے کے معصوماً عادی ہیں۔ وہ جھوٹ بول رہے ہوتے ہیں لیکن انہیں پتہ بھی نہیں لگتا کہ وہ کوئی بڑا کام کر رہے ہیں بچپن سے وہ ایسے ماحول میں پلے ہیں کہ روزمرہ کی چھوٹی چھوٹی باتوں پر بھی گپ مارنا اور جھوٹ بولنا ان کی عادتِ ثانیہ بنا ہوا ہے بعض ان میں سے ایسے بھی ہیں کہ جب سنجیدہ بات ہو رہی ہو تو اُس وقت وہ جھوٹ نہیں بولتے۔ یہ اس بات کا ثبوت ہے کہ بہر حال ان میں نیکی کا غلبہ ہے۔ لیکن یہ عادتیں (کہ چھوٹی چھوٹی باتوں میں جھوٹ بولنے میں کوئی مضائقہ نہ سمجھا جائے) خطرناک ہیں۔ یہ غلط ماحول پیدا کرتی ہیں اور اگلی نسلوں کو تباہ کرنے کا موجب بن سکتی ہیں۔ اس لئے ان چھوٹی معمولی معمولی عادتوں سے بھی کلیتہً پرہیز ضروری ہے

لجنہ امداد اُس سلسلہ میں بہت بڑا کردار ادا کر سکتی ہے وہ اس لئے کہ خواتین اگلی نسلوں کی فیکٹریاں ہیں، جسمانی لحاظ سے بھی فیکٹریاں ہیں اور روحانی و اخلاقی لحاظ سے بھی فیکٹریاں ہیں۔ وہ جیسی نسلیں چاہیں پیدا کر کے اُسندہ وقتوں کے لئے بھیج سکتی ہیں۔ اس لئے ہر دو نسلوں کے سنگم پر نئی نسل کو سنوارنے کے سلسلہ میں سب سے اہم کردار اگر کوئی ادا کرتا ہے تو عورت ادا کرتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے یہ نہیں فرمایا کہ بالوں کے پاؤں تلے جنت ہے بلکہ یہ فرمایا کہ ماؤں کے پاؤں تلے جنت ہے۔ اس چھوٹے سے فقرے میں کتنی گہری حکمتیں بیان فرمادی گئیں اور متعدد حکمتیں بیان فرمادی گئیں۔ ان حکمتوں میں سے ایک یہ ہے کہ اُسندہ نسلوں کا کردار بنانے میں عورت سب سے زیادہ اور سب سے اہم حصہ لیتی ہے

مسلمان عورتوں سے یہی توقع کی جاتی ہے کیونکہ مسلمان عورتوں پر اُمتِ محمدیہ میں شامل ہونے کی وجہ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا یہ حسنِ ظن ہے کہ میری اُمت کی عورتیں ایسی ہوں گی کہ ان کے پاؤں تلے سے جنت پھوٹا کرے گی۔ پاؤں تلے سے جنت پھوٹنے کا ایک یہ بھی مطلب ہے کہ اگلی نسل جو بعد میں آنے والی ہے وہ اعلیٰ تربیت کے نتیجہ میں جنتی پیدا ہوتی ہے گی۔ پس دیکھیں کتنی بڑی حسنِ ظنی ہے جو آپ پر کی گئی ہے اور کتنا اہم پیغام ہے

جو آپ کو دیا گیا ہے کہ آئندہ نسلوں کے جنیتی یا جہنمی ہونے کا فیصلہ آج کی ماؤں نے کرنا ہے، آج کی بہنوں نے کرنا ہے، اگر وہ آئندہ نسلوں کو جنیتی بنانے کا فیصلہ کریں تو وہ بہنیں جو عنقریب مائیں بننے والی ہیں اور وہ مائیں جن کے زیر تربیت موجودہ نسلیں پل رہی ہیں وہ بہت عظیم الشان احسان آئندہ نسلوں پر کرنے والی ہوں گی۔ اگر آپ یہ فیصلہ نہیں کریں گی تو پھر آپ وہ مائیں نہیں ہیں جن کا ذکر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ آنحضرت نے یہ نہیں فرمایا کہ ہر ماں کے پاؤں تلے جنت ہے۔ ان ماؤں کے پاؤں تلے جو نیک نہیں ہوتیں جہنم ہی ہوتی ہے۔ پس یہ فرمایا کہ ماں کے پاؤں تلے جنت ہے اس میں یہ بات مضمر ہے کہ وہ پاک عورتیں جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی امتی اور آپ کی غلام ہیں، جو اسلام پر دیانت داری اور تقویٰ کے مطابق عمل کرنے والی ہیں ان کے پاؤں تلے جنت ہے کیونکہ آئندہ آنے والی نسلیں جنیتی صفات لے کر پیدا ہوں گی اور وہ پاکباز ماؤں کی گودوں میں جنیتی صفات لے کر پلین گی اور ماؤں کے دودھ کی شکل میں جنت کے دودھ پیئیں گی۔ یہ وہ پیغام ہے جو آپ (یعنی یہاں موجود احمدی خواتین) کو عطا کیا گیا ہے اس لئے آپ کو یہاں آنے کے بعد (یعنی پاکستان کی ان خواتین کو جو جرمنی میں آکر آباد ہوئی ہیں) یہ بات یاد رکھنی چاہیے کہ ان کے پاؤں تلے نہ صرف اپنی آئندہ نسلوں کی جنیتیں ہیں بلکہ جو روحانی طور پر تسی نسلیں ان کو عطا ہو رہی ہیں اور تبلیغ کے ذریعہ جو روحانی نچے پیدا ہو رہے ہیں ان کی جنت کا بھی گہرا تعلق احمدی خواتین کے اس پاک اسوہ سے ہے۔ اگر وہ اس اسوہ میں خامیاں رکھتی ہیں اور اگر وہ اس کو احسن رنگ میں (دینی۔ ناقص) اسوہ بنانے میں کامیاب نہیں ہو سکیں تو پھر یقیناً ان کے پاؤں تلے سے اسی حد تک جنت کم ہوتی چلی جائے گی۔

## مغرب سے عنقا ہونے والی ایک قدر

اس ضمن میں آج میں آپ سے ایک بات کہنا چاہتا ہوں اور وہ یہ ہے کہ جہاں



مشرق میں بعض بیدیاں پائی جاتی ہیں وہاں مشرق میں بعض خوبیاں بھی ہیں۔ اس کے بالمقابل مغرب بعض خوبیوں سے محروم ہونا چلا جا رہا ہے۔ انصاف کا تقاضا یہ ہے کہ اہل مغرب کو بھی متوجہ کیا جائے کہ تم کون سی قدریں کھو رہے ہو۔ جو خوبیاں مشرق میں پائی جاتی ہیں ان میں سے ایک خوبی جیا کی ہے۔ بعض لوگ سمجھتے ہیں کہ یہ پہلے خوبی تھی لیکن اب یہ بھی ماضی کا حصہ بن چکی ہے۔ مگر یہ خوبی مشرق میں اس قدر اور اس حد تک موجود تھی اور ضائع ہونے کے باوجود آج بھی یہ خوبی (جیا کی خوبی) بہت حد تک مشرق میں موجود ہے۔ برخلاف اس کے یہ مغرب سے غنقا ہوتی جا رہی ہے۔ اس لئے آپ کے لئے جیا کی قدر کو اپنانا بہت ضروری ہے۔ یہ امر بہت ضروری ہے کہ جیا کو مرکز مرنے نہ دیا جائے اور اُسے بہر حال زندہ رکھا جائے۔ کیونکہ جیا کے ساتھ انسانی کردار کا گہرا تعلق ہے۔ وہ احمدی خواتین جو حیا دار ماحول میں پل کر یہاں آئی ہیں ان کے لئے یہاں جیا کے فقدان کی وجہ سے بہت سے خطرات درپیش ہیں۔ بعض ایسی اطلاعات ملتی ہیں جن کی وجہ سے میں گہرے طور پر فکر مند ہو رہا ہوں۔ خصوصیت کے ساتھ وہ خواتین جو گزشتہ ایک یا دو ڈیڑھ سال کے اندر یہاں پہنچی ہیں ان کے متعلق زیادہ قابل فکر اطلاعاتیں مل رہی ہیں۔ یہاں ایسے لاگر ہیں جہاں مرد اور عورتیں اکٹھے رکھے جاتے ہیں۔ چونکہ مغرب میں جیا کا کوئی تصور نہیں اس لئے ایسے لاگروں میں قیام مسائل پیدا کرنے کا موجب بن سکتا ہے۔ دراصل مغرب میں آزادی کے سراسر غلط تصور کو اپنا کر عورت کی آزادی کو اس رنگ میں پیش کیا گیا کہ عورتوں کا بے محابہ اختلاط چنڈاں معیوب نہ رہا۔ اس کی وجہ سے یورپ نے بہت نقصان اٹھائے حتیٰ کہ ان کی عائلی زندگی پارہ پارہ ہو کر تباہ ہو گئی۔ پہلی نسلوں سے آئندہ نسلوں کا تعلق کٹ گیا یعنی Generation gap (پرانی نسل اور نئی نسل کے درمیان رونما ہونے والا خلا) پیدا ہوا اور بڑھتا ہی چلا گیا ان سب حربوں اور قباحتوں میں بے حیائی نے بہت بڑا کردار ادا کیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ مغرب میں جیا کا تصور مشرقی جیا کے تصور سے اس قدر دور جا چکا ہے کہ اب مغرب دلے

لے جرمنی میں عام لوگوں کے لئے حکومت کی مقرر کردہ اجتماعی رہائش گاہیں

حقیقتاً یہ سمجھ ہی نہیں سکتے کہ وہ جیا سے عاری ہو رہے ہیں۔ ان کا یہ نظریہ ہے کہ اگر ایک ہی لاگر میں نوجوان لڑکے بھی رہیں اور نوجوان لڑکیاں بھی رہیں تو اس میں حرج کیا ہے۔ وہ کہتے ہیں کیا فرق پڑتا ہے اس سے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ان کے ہاں جیا کا تصور وہ نہیں رہا جو پہلے ہوا کرتا تھا۔ وہ یکسر بدل کر رہ گیا ہے جیسی تو انہیں نظر نہیں آتا کہ کیوں فرق پڑتا ہے۔

## جیا اور ظاہری پردہ دونوں کو لازم پکڑنا ضروری ہے

آپ جانتی ہیں عورت کی سب سے زیادہ حفاظت جیا کرتی ہے۔ اس لئے عورت کی سب سے زیادہ اور سب سے بڑی دشمن بے جیائی ہے۔ پردہ ایک ظاہری شکل بھی رکھتا ہے لیکن اگر اس ظاہری پردہ کے ساتھ جیا کا پردہ نہ ہو تو ظاہری پردہ کی کوئی حیثیت نہیں رہتی اس کے برعکس اگر ظاہری پردہ نہ بھی ہو یعنی اس شدت کے ساتھ نہ ہو جیسا کہ توقع کی جاتی ہے اور جیا کا پردہ ہو تو ایسی عورت زیادہ محفوظ ہے بعض خواتین یہ بہانہ بنا دیتی ہیں کہ ہم جیا کے پردہ کی پابند ہیں اس لئے ہمیں ظاہری پردہ کی ضرورت نہیں۔ یہ عذر بھی جھوٹا اور نامعقول ہے۔ بات یہ ہے کہ جیا کا پردہ ظاہری پردہ کے بغیر زیادہ دیر نہیں رہا کرتا۔ ایسی صورت میں محض جیا کا پردہ ایک نسل میں تو کچھ دیر چل جاتا ہے لیکن رفتہ رفتہ پھرمٹ جاتا ہے اور کلینتہ بے جیائی میں تبدیل ہو جاتا ہے اور وہ بے جیائی پہلے سے بڑھ کر خطرناک ہوتی ہے اس لئے ظاہری پردے اور جیا کے پردے میں سے ایک کو دو سے پر ترجیح دینے کا سوال نہیں ہے۔ دونوں کو یکساں تیز رفتاری کے ساتھ آگے بڑھانے کی ضرورت ہے، یکساں مضبوط قدموں کے ساتھ انہیں اپنی زندگی کے سفر میں شامل کرنے کی ضرورت ہے، البتہ جیا کو بہر حال یہ اہمیت حاصل ہے کہ سچی حفاظت عورت کی جیا ہی کرتی ہے۔ بایں ہمہ جیا کی حفاظت کرنے والے جو ظاہری ذرائع ہیں ان کو بھی نظر انداز نہیں کیا جاسکتا جیا اور جیا کی حفاظت کرنے والے ذرائع دونوں کی اہمیت اپنی اپنی جگہ مسلم ہے۔ یہ استثنائی صورت ہوتی ہے کہ ظاہری طور پر ایک

عورت پردہ کرتی ہے مگر جیا کی کمی کی وجہ سے وہ سوکھتی کے لئے خطرناک بن جاتی ہے ،  
 ورنہ بالعموم ظاہری پردہ جیا کی حفاظت کرتا ہے۔ چنانچہ مشرقی کردار میں سب سے زیادہ پٹنے  
 نے جیا کی حفاظت میں حصہ لیا ہے۔ اس لئے اپنی جیا کی حفاظت کریں اور جس طرح بھی  
 ممکن ہو اس کی حفاظت کریں کیونکہ جیا خود آپ کی حفاظت کرے گی۔ ہندوستان کے مشہور  
 شاعر اکبر الہ آبادی نے لہو پاکستان کے قیام سے پہلے قوت ہو گئے تھے پردے کا مضمون بیان  
 کرتے ہوئے کہا کہ ۔

حرم سرا کی حفاظت کو تیغ ہی نہ رہی  
 تو کام دیں گی یہ چلمن کی تیلیاں کب تک

مُراد اُن کی یہ تھی کہ ہماری عورتوں کی عزت اور حرمت کی حفاظت کے لئے ہمارے  
 پاس جو تلوار ہوا کرتی تھی یعنی جو سیاسی قوت ہمیں نصیب تھی وہی باقی نہ رہی تو یہ چلمنوں کی  
 تیلیاں یعنی لٹکی ہوئی چھتیں ہماری عورتوں کی عزت اور حرمت کی کب تک حفاظت کر سکتی ہیں  
 یہ شعر بڑا طاقتور ہے اور شعریت کے لحاظ سے بہت بلند ہے لیکن فی الحقیقت سچائی سے  
 عاری ہے کیونکہ امر واقعہ یہ ہے کہ عصمتوں کی حفاظتیں تیغ سے نہیں ہوا کرتیں۔ عصمتوں کی  
 حفاظتیں جیا سے ہوا کرتی ہیں اس میں نہ چلمنیں کام آتی ہیں نہ تلواریں کام آتی ہیں۔ جو قومیں  
 بے جیا بننے کا فیصلہ کر لیں پھر دنیا کی کوئی طاقت ان کو بے حیائی سے روک نہیں سکتی۔  
 برخلاف اس کے جو قومیں جیادار بننے کا فیصلہ کریں اُن کے پاس تلوار ہو یا نہ ہو چلمن ہو یا  
 نہ ہو جیا ان کی حفاظت کرتی ہے۔ اسی لئے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم  
 نے جیا کا مضمون بیان کرتے ہوئے فرمایا الحیاء خیر کلمۃ یعنی جیا ایک ایسی انسانی  
 خوبی ہے جو تمام تر خیر سی خیر ہے۔ اس میں توازن کا سوال نہیں اس لئے کہ جیا جتنی بھی زیادہ  
 ہو بہتر ہے۔ اس کا زیادہ سے زیادہ ہونا اچھا ہی اچھا ہے اس کا نقصان نہیں اس کا  
 فائدہ ہی فائدہ ہے۔ اس مضمون کو بھی بعض لوگ غلط سمجھتے ہیں لیکن اس وقت میں اس پہلو کو

نہیں چھیڑنا چاہتا۔ میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ جیا ایک احمدی خاتون کا سب سے بڑا ہتھیار ہے۔ آپ کی جو تقریبات ہیں وہ اس ضمن میں جیا ماپنے کا پیمانہ یا نشان بن جاتی ہیں، ایک قسم کا مہتر ماسٹر بن جاتی ہیں۔ خاص طور پر شادی بیاہ کی تقریبات کے متعلق اطلاعات ملتی ہیں کہ یہاں کے ماحول سے متاثر ہو کر پردے کا پوری طرح لحاظ نہیں رکھا جاتا۔ عورتوں کی محفل میں مرد بھی آ جا رہے ہوتے ہیں۔ ویڈیو فلم بھی بن رہی ہوتی ہے۔ بغزلیں بھی پڑھی جا رہی ہوتی ہیں۔ محفلیں بھی جم رہی ہوتی ہیں۔ اس قسم کا غیر اسلامی ماحول برداشت کر کے وہ سمجھتے ہیں کہ ہم دوسروں کی نظر میں قدامت پرست شمار نہیں ہوں گے ان کا اندازِ فکر یہ ہوتا ہے کہ ہم ہیں تو سہی کچھ قدامت پرست لیکن اتنے بھی نہیں گئے گزے کہ اس قسم کی بے حیائیاں نہ کر سکیں۔ وہ سمجھتے ہیں کہ یہ سب کچھ جائز ہے۔ یہ طرزِ فکر اور طرزِ عمل ہرگز درست نہیں ہے۔ یہ ایسے اقدامات ہیں جو رفتہ رفتہ آپ کو خطرناک مقام تک پہنچا دیں گے۔ آپ یہاں احمدی معاشرے کی حفاظت کریں اور جہاں بھی معاشرتی قدریں جیا پر حملہ آور ہوں وہاں آپ جیا کی حفاظت میں سینہ سپر ہو جائیں۔

## نظامِ جماعت کو لاگروں میں نگرانی کا انتظام کرنا چاہیئے

لاگروں (یعنی عام لوگوں کے لئے حکومت کی مقرر کردہ اجتماعی رہائش گاہوں) میں ویسے ہی رٹکوں اور رٹکیوں کے باہم اختلاط کے مواقع موجود ہیں۔ اُدھرتے آنے والے جو لوگ باہر سے آکر آباد ہوتے ہیں انہیں یوں محسوس ہوتا ہے کہ وہ اچانک ایک نئے تبدیل شدہ موسم سے آدوچار ہوئے ہیں۔ وہ بھول جاتے ہیں کہ اصل موسم وہی ہے جو روحانیت کے لحاظ سے ہمیشہ یکساں رہنے والا موسم ہے اور وہ ہے اسلام کا اپنا مخصوص موسم۔ وہ ایک ایسا موسم ہے جو ملکوں کے فرق سے تبدیل نہیں ہو سکتا نئے آنے والے اس باریک فرق کو نظر میں نہیں رکھتے۔ مغربی دنیا کی آزادیوں میں اچانک آکر وہ سمجھنے لگتے ہیں کہ اب ہمارے راستے

سے سب روکیں اٹھ گئی ہیں، اب ہم ایسی دنیا میں پہنچ گئے ہیں جہاں سوال کرنے یا روکنے لڑکنے والا کوئی نہیں اور پابندیاں عائد کرنے والا کوئی نہیں، اب جو چاہو کرو جیسے چاہو رنگ ریاں مناؤ۔ گویا جو جی میں آئے کر گزرنے کی چھٹی ہے۔ حالانکہ جس وقت وہ اس قسم کے خیالات کو دل میں جگہ دیتے ہیں وہ پابندیوں سے چھٹکارا حاصل نہیں کرتے بلکہ اسلام سے ہی چھٹی اختیار کر لیتے ہیں۔ ہو سکتا ہے شروع میں یہ قدم خطرناک نتائج پر منتج نہ بھی ہو لیکن اس اقدام کے پیچھے جو نیتیں کار فرما ہوتی ہیں وہ پھر پھولتی پھلتی ہیں اور رنگ لائے بغیر نہیں رہتیں وہ لوگ جو محض اس لئے اپنے کردار کو تبدیل ہونے دیتے ہیں کہ ظاہری پابندی کوئی نہیں ان کے دلوں سے مذہبی پابندیاں بھی ایک ایک کر کے رخصت ہونا شروع ہو جاتی ہیں۔ جب وہ اپنے آپ کو مذہبی پابندیوں سے بھی آزاد کر لیتے ہیں تو پھر ایسے لوگوں کی حفاظت کا کوئی انتظام نہیں کیا جاسکتا۔ شروع کا وقت ہوتا ہے جب نظام کو ان کا نگران ہونا چاہیے اور خبردار رہنا چاہیے کہ وہ کس حال میں ہیں اور انہیں یہاں آزاد معاشرہ کی خرابیوں سے بچانے کے لئے کن پیش بندیوں کی ضرورت ہے۔ نظام جماعت کو ایسے تمام لاگردوں میں نگرانی کا انتظام کرنا چاہیے جہاں معصوم بچیاں، جو اپنے معاملات کا پورا فہم نہیں رکھتیں یا اسی طرح ایسے نوجوان لڑکے جو اپنے ملک میں بھی اچھے کردار کا نمونہ دکھلانے والے نہ تھے، اکٹھے ہو گئے ہیں۔ ان کے لئے اخلاقی لحاظ سے حفاظت کے انتظام ہونے چاہئیں۔ نظام جماعت کو ان پر نظر رکھنی چاہیے اور ان کی تربیت میں حصہ لینا چاہیے۔

## ہمارا اصل ہتھیار نصیحت ہی ہے

جبر اسلام میں نہ دہاں جائز تھا جہاں سے وہ (جرمنی میں نئے آباد ہونے والے) آئے ہیں اور نہ یہاں جائز ہے۔ سب سے بڑی قوت سچی پاک نصیحت کی قوت ہے یہ اتنی بڑی قوت ہے کہ اس کے مقابل پر دنیا کی کوئی قوت کام نہیں کر سکتی۔ قرآن مجید

میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :

فَذَكِّرْ اِنْ لَفَعَتِ الذِّكْرٰى (سورۃ الاعلیٰ آیت ۱۰)

نصیحت میں بہت بڑی طاقت ہے پس اے مخاطب ! تو نصیحت  
کرتا چلا جا ۔

اس سے ظاہر ہے کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کو بھی سب سے بڑا طاقتور ہتھیار جو عطا کیا گیا وہ نصیحت کا ہتھیار تھا اور آپ سب کو بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی غلامی میں جو سب سے طاقتور ہتھیار دیا گیا ہے وہ نصیحت ہی کا ہتھیار ہے۔ پس طعنہ آمیزی کے رنگ میں نہیں، چہرے لگانے کی خاطر نہیں، ماؤں کو قابل اصلاح بیٹوں کے طعنے دیتے ہوئے نہیں اسی طرح بھائیوں کو بہنوں کے طعنے دیتے ہوئے نہیں بلکہ خالصتاً انسانی سمدردی کے زیر اثر اور (دینی - منافی) معاشرے کی حفاظت کی خاطر پاک دل سے دردناک طریق پر نصیحت کریں جیسا کہ حضرت مسیح موعود (آپ پر سلامتی ہو) کے کلام میں یہ شعر آپ نے ابھی سنا ہے ۔

ہمیں کچھ کہیں نہیں بھائیو نصیحت ہے غریبانہ

کوئی جو پاک دل ہوئے دل و جاں اُس پر قرباں ہے

آپ فرطے ہیں میں جو نصیحت کرتا ہوں کسی غصہ کی بنا پر نہیں کرتا۔ حقیقت یہی ہے کہ نصیحت اور غصہ کا باہم کوئی جوڑ نہیں ہے۔ جس نصیحت میں غصہ پیدا ہو جائے جس نصیحت میں نفرت شامل ہو جائے وہ نصیحت فائدہ کی بجائے ہمیشہ نقصان پہنچاتی ہے اسی لئے حضرت مسیح موعود (آپ پر سلامتی ہو) نے نصیحتیں فرمانے کے بعد نصیحتوں کا بنیادی فلسفہ بھی فرما دیا۔ آپ نے فرمایا میں جو نصیحتیں کرتا ہوں خدا گواہ ہے کہ میرے دل میں بدوں کے خلاف نہ کوئی غصہ ہے اور نہ کوئی کینہ، ہاں میں پاک اور غریبانہ نصیحت کے ذریعہ بدی کے خلاف ایک جہاد کر رہا ہوں، نصیحت کی یہ آوازیں میرے دل سے اٹھی ہیں اور میں مجبور ہوں کہ بنی نوع انسان کی بھلائی کی خاطر دل سے نکلی ہوئی ان آوازوں کو بنی نوع انسان

تک پہنچاؤں اسی لئے فرمایا ع

ہیں کچھ کہیں نہیں بجائیو نصیحت ہے فرمایا

جہاں تک اس نصیحت کے اثر انداز ہونے کا تعلق ہے اس کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا ع

کوئی جو پاک دل ہوئے دل و جاں اس پر قرباں ہے

یعنی میں تو ایک عاجز بندہ ہوں یہ صحیح ہے کہ خدا نے مجھے بہت بڑا مقام عطا کیا ہے مگر

دل کی کیفیت یہ ہے کہ جہاں بھی پاکی دیکھتا ہوں، جہاں کوئی نیکی دیکھتا ہوں میرا دل اور میری

جان اس پر ذرا ہونے لگتی ہے۔ الغرض اصل ہتھیار نصیحت ہی ہے۔ یہی وہ ہتھیار ہے جو

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو عطا فرمایا گیا۔ یہی وہ ہتھیار ہے جو حضرت مسیح موعود راہ پر سلامتی

ہو) کو عطا فرمایا گیا۔ اور یہی وہ ہتھیار ہے جو دُنیا کے ہر ملک میں خواہ مشرقی ہو یا مغربی

ہو یکساں قوت کے ساتھ کارگر ثابت ہو سکتا ہے۔ اس کام کے لئے کسی حکومت کی ضرورت

نہیں ہے۔ ضرورت ہے تو صرف دل کی پاکی کی اور دل کی عاجزی کی اور نصیحت کو پُرورد

بنانے کی۔ جہاں تک حالات معلوم کرنے اور جستجو کر کے حالات سے آگاہ ہونے کا تعلق ہے

وہ ضرور کریں۔ یہ نظام جماعت کے فرائض میں شامل ہے لیکن ایسا سختیوں کی خاطر نہیں بلکہ

نصیحت کے ذریعہ اصلاح کرنے کی خاطر کریں۔

## نصیحت اور علاج کے مختلف ادوار

اس ضمن میں ایک بات کی وضاحت ضروری ہے اور وہ یہ ہے کہ سختی بھی دو قسم

کی ہوتی ہے۔ ایک سختی یہ ہے کہ اصلاح کی خاطر زبردستی کی جائے اور ایسے ذرائع استعمال کئے

جائیں کہ گویا کسی کو کوئی خاص روش ترک کرنے پر جبرانی طور پر مجبور کر دیا جائے۔ بالغ لوگوں کے

خلاف ایسی سختی اسلام میں جائز نہیں ہے۔ اسلام ایسے لوگوں کی اصلاح کے لئے نصیحت

سے کام لینے کی تعلیم دیتا ہے۔ لیکن نصیحت کے دور کے بعد (جو بہر حال مقدم ہے) ایک

دوسرا دور بھی آتا ہے اور وہ ہے علاج کا دور۔ اس نئے دور میں ایک نوع کی سختی روا رکھی جاتی ہے لیکن اس سختی کی حیثیت جبر کی نہیں ہوتی بلکہ اس کی حیثیت یا مقام علاج کا ہوتا ہے۔ جماعت کو آخر پر علاج کا درجہ رکھنے والی سختی سے بھی کام لینا پڑتا ہے۔ جماعت کو آخری چارہ کار کے طور پر ایسی سختی یہاں بھی کرنا پڑے گی۔

جبر والی سختی اور علاج والی سختی میں جو فرق ہے میں اسے اچھی طرح واضح کر کے سمجھانا چاہتا ہوں۔ علاج والی سختی کو جبر سمجھنا ہرگز بھی درست نہ ہوگا۔ اس کو ایک مثال سے باسانی واضح کیا جاسکتا ہے۔ بالفرض کہیں کوئی وبا پھیل جائے اور بعض ایسے مریض ہوں جو دوسروں کو بھی بیمار کرنے والے ہوں پوری کوشش کے باوجود بھی ان کی بیماری قابو میں نہ آئے اور وہ یہ بات سمجھنے پر بھی آمادہ نہ ہوں کہ تم اپنی بیماری کو اپنے تک محدود رکھو اور دوسروں کو خواہ مخواہ اس میں مبتلا نہ کرو تو ایسے مریضوں کے لئے دنیا کی تمام آزاد قوموں میں جو جبر کے خلاف ہیں یہ قانون رائج ہے کہ انہیں مجبور کر کے Quarantine یعنی قرنطینہ میں رکھا جاتا ہے قرنطینہ ایسی جگہ کو کہتے ہیں جہاں ایسے مریضوں کا باہر کی دنیا سے احتلاط منقطع کر دیا جاتا ہے تاکہ انکے جراثیم اور اثرات باقی صحت مند لوگوں کو نقصان نہ پہنچا سکیں۔ جماعت احمدیہ میں اس قسم کا قرنطینہ تو نہیں ہے جو قرنطینہ ہے وہ ایک اور رنگ کا ہے۔ ہم باقی جماعت کو نصیحت کرتے ہیں کہ ایسے لوگوں سے سزا کے طور پر نہیں بلکہ اپنے دفاع اور خود حفاظتی کے طور پر اپنے سوشل تعلقات توڑ لیں تاکہ آپ کی معصوم بچیاں ان کی سیرت دیکھ کر اس سے بد اثر قبول نہ کریں اور انہیں خطرات لاحق نہ ہوں۔ ایسے بیمار لوگ غیر ذمہ دارانہ باتیں دوسروں کے کانوں میں پھونکتے ہیں۔ اس سے بدی اور فحشاء پھیلتی ہیں۔ اسے روکنے اور اس سے دوسروں کو بچانے کی خاطر بالآخر ایسے اقدامات کرنے پڑتے ہیں۔

تجسس اور تبیین کے متعلق اسلامی تعلیم اس ضمن میں ایک



اور فرق کو مد نظر رکھنا ضروری ہے۔ اُس فرق کو واضح کرنے کے بعد میں اس خطاب کو ختم کروں گا۔ جہاں تک اس فرق کا تعلق ہے بعض ایسی باتیں ہیں جو تفصیل سے سمجھانی ضروری ہیں ورنہ آپ کے عہدیدار ہوں یا دوسرے سننے والے وہ بعض اوقات بعض باریک فرقوں کو نہ سمجھنے کی وجہ سے غلطی کر جاتے ہیں میں چاہتا ہوں کہ اسلامی نظام اس تفصیل سے نافذ ہو کہ کسی قسم کا کوئی ابہام باقی نہ رہے۔ ہر شخص کو پتہ ہو کہ جو کچھ وہ کر رہا ہے اس کے حق میں کیا دلائل ہیں۔ پھر دلائل ہوں بھی اتنے مضبوط کہ وہ غیروں کو خواہ مسلم ہوں یا غیر مسلم سمجھا سکے اور مطمئن کر سکے کہ اسلام جو بھی تعلیم دیتا ہے اس میں حکمتیں پوشیدہ ہوتی ہیں۔ اس میں کوئی چیز نہیں کوئی زبردستی نہیں، کوئی جاہلانہ بات نہیں بلکہ کمال بالغ نظری پر مبنی نہایت اعلیٰ تعلیم ہے اور ایسی بے نظیر تعلیم ہے کہ بنی نوع انسان کے لئے اسے اپنانے کے سوا اور کوئی چارہ کار نہیں۔

جہاں تک حالات سے آگاہی کی غرض سے جستجو کرنے کا تعلق ہے اس کی جائزہ حدود کو سمجھنا ضروری ہے۔ اس بارہ میں بنیادی بات یہ ہے کہ اسلام تجسس کی اجازت نہیں دیتا۔ لوگوں کے ذاتی معاملات کے بارہ میں بلاوجہ تجسس کرنے اور کرید کرید کر حالات معلوم کرنے کے وہ خلاف ہے۔ قرآن کریم کی ایک واضح ہدایت ہے کہ وَلَا تَجَسَّسُوا یعنی ہرگز تجسس سے کام نہ لو، لوگوں کے ذاتی معاملات میں بے جا مداخلت نہ کرو اور بلاوجہ توہمات کا شکار ہو کر یہ جستجو کرنے کی کوشش نہ کرو کہ کوئی چھپ کر کیا کرتا ہے۔ اس کو تجسس کہا جاتا ہے۔ تجسس منع ہے اور اس کی اجازت نہیں ہے۔ لیکن ایک اور حکم ہے اور وہ ہے نیتن کا حکم فرمایا اِذَا جَاءَ كُمْ فَاسِقٌ بِنَبَأٍ فَتَبَيَّنُوا کہ جب بھی کوئی فاسق خبر پہنچائے تو بتین کر لیا کرو یعنی اس خبر پر یقین کر لینے کی بجائے اس کی تحقیق کر لیا کرو۔ اب بتین اور تجسس میں بہت بڑا فرق ہے۔ میں جو ہدایت دے رہا ہوں وہ تجسس کی نہیں دے رہا بلکہ بتین کی دے رہا ہوں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ یہاں خواتین میں اندر ہی اندر باتیں ہوتی ہیں

اب وہ باتیں مختلف لاگروں کے متعلق ہوں یا مختلف گھروں یا بعض بچوں بچیوں کے متعلق ہوں ایسی باتیں کرنا سراسر ناجائز ہے۔ ایسی عورتیں زبان کے چکے لیتی ہیں اور فحشاء پھیلانے کا موجب بنتی ہیں۔ ایسی باتیں نصیحت کی خاطر نہیں ہوتیں کیونکہ نصیحت تو اُس کو کرنی چاہیے جو نصیحت کا محتاج ہے۔ اس کو تو نصیحت نہیں کہتے کہ ایک عورت گھر سے نکلتی ہے، دوسری ہمسائی کے گھر پہنچتی ہے اور کہتی ہے ہمیں پتہ ہے فلاں جگہ کیا ہو رہا ہے۔ وہ کام چھوڑ کے کہتی ہے بتاؤ مجھے کیا ہو رہا ہے۔ وہ کہتی ہے وہاں تو لڑکیاں اس طرح کرتی ہیں اور لڑکے اس طرح کرتے ہیں، یہ ہو رہا ہے وہ ہو رہا ہے، کسی کو ہوش ہی کوئی نہیں۔ وہ کہتی ہے اچھا اب یہ ہو رہا ہے۔ ہمارے محلہ میں ایسی باتوں میں اول تو بہت ساحصہ جھوٹ ہوتا ہے۔ مبالغہ آمیزی ہوتی ہے۔ دوسرے جب وہ عورت بات سن کر اُگے پہنچاتی ہے تو اس کو مزہ نہیں آتا جب تک وہ دو چار باتیں ساتھ زائد نہ لگا دے حتیٰ کہ پُر کا کو اُبتا چلا جاتا ہے۔

## قوموں کو ہلاک کر دینے والی بُرائی

اس طرح سوکائی میں ایسی بھیانک خبریں پھیلنا شروع ہو جاتی ہیں جو گندی ہوتی ہیں اور ہوتی بھی جھوٹی ہیں اور حد سے زیادہ مبالغہ آمیز۔ ان کا نہایت ہلک اثر سوکائی پر دو طرح سے پڑتا ہے۔ اول تو وہ عورتیں جو فحشاء کو پھیلانے کا موجب بن جاتی ہیں وہ خدا کی نظر میں پیاری نہیں رہتیں۔ اللہ ان کو ناپسندیدگی کی نظر سے دیکھتا ہے۔ ان کے درمیان سے برکتیں اُٹھ جاتی ہیں۔ خدا کے پیار کی مستحق ہونے کی بجائے وہ اُس کی ناپسندیدگی اور ناراضگی مول لے لیتی ہیں۔ چونکہ اس مرض کے عورتوں میں پھیلنے کا زیادہ امکان ہوتا ہے۔ اس لئے خطرہ یہ ہوتا ہے کہ پوری سوکائی ہی اس میں ملوث نہ ہو جائے۔ اور اگر خدا نخواستہ ساری سوکائی ہی ملوث ہو گئی تو ہو گا یہ کہ بظاہر ساری عورتیں نیکیاں بھی کر رہی ہوں گی۔ چندے بھی دے رہی ہوں گی، قرآن بھی پڑھ رہی ہوں گی لیکن ایک ایسے بنیادی حکم کی خلاف ورزی کرتی چلی جا رہی ہوں گی جس

کے متعلق قرآن نے وارننگ دی ہوئی ہے کہ خبردار اس بُرائی میں مبتلا نہ ہونا کیونکہ یہ قوموں کو ہلاک کر دیا کرتی ہے۔ ایسی عورتیں اس بُرائی میں مبتلا ہوتی چلی جاتی ہیں۔ اور خود اپنے ہاتھوں اپنی نیکیوں کو برباد کرتی چلی جاتی ہیں وہ بدی کو سوساٹی میں پھیلانے کی مجرم بن جاتی ہیں۔ ان کی باتوں سے دوسری سنے والی عورتوں میں بدی کے لئے دلولے اور حوصلے پیدا ہوتے ہیں۔ ان کی باتوں پر سننے والی خواہ کتنی ہی دفعہ کانوں کو ہاتھ لگا کر اَسْتَغْفِرُ اللہ پڑھے اس کے دل میں یہ خیال پیدا ہوتا ہے کہ دوسری عورتیں تو ایسا کر رہی ہیں میں ہی ایک ایسی رہ گئی ہوں جس کیلئے (دین حق، نائل) اور سلسلہ کی پابندیاں لازم ہوں۔ پھر رفتہ رفتہ حیب بے حیائی پھیلتی ہے تو وہ کہتی ہے ایسی بھی کوئی بات نہیں فلاں تو ایسا کرتا ہے ہم کیوں نہ کریں۔ ایسی عورتیں لجنات کی کارکنات یا سلسلہ کے دوسرے کام کرنے والوں کی بیویوں اور بچپوں پر نظر رکھتی ہیں اور اگر ان میں کوئی نقص دیکھیں تو اور زیادہ ان کو یہ بہانہ ہاتھ آ جاتا ہے کہ وہ پابندیوں کی خلاف ورزی کریں۔ وہ کہتی ہیں فلاں ایسا کرتا ہے تو اسے کوئی کچھ نہیں کہتا میں کروں تو میری دفعہ بڑی تکلیف ہوتی ہے۔ اس طرح نصیحت کار گرنے کا ماحول ضائع ہو جاتا ہے۔ جس طرح صحرا میں کوئی پودا لگ نہیں سکتا اسی طرح ایسے ماحول میں نصیحت کار گرنے نہیں ہوتی۔ جب شدت کی دھوپ پڑتی ہو، جب خشک سالی کا موسم ہو تو سب سے زیادہ دیران وہ ریتلا علاقہ ہوتا ہے جہاں قسمت سے کچھ بارش ہو تو کچھ اگتا ہے ورنہ کچھ اگتا ہی نہیں۔ یہ جو عورتوں کے بلا جواز باتوں کے چھوٹے چھوٹے چکے ہیں یہ سوساٹی کو دیرانوں میں تبدیل کر دیتے ہیں۔ پھر ایسے دیرانوں میں روحانیت کا پودا لگ ہی نہیں سکتا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ساری قوم تباہی کی طرف نائل ہو جاتی ہے۔

## تجسس اور تبیین کا باہمی فرق

زبان کے ان چھوٹے چھوٹے چکوں کا معاملہ معمولی بات نہیں ہے۔ حقیقت یہ ہے

کہ یہ بہت خطرناک بات ہے جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے اس کے نتیجے میں تحسب پیدا ہوتا ہے جس سے خدا نے منع کیا ہے۔ جو شخص عام پبلک میں ایسی باتیں کرتا ہے جو اشاعتِ فحشاء کے ذیل میں آتی ہیں اُسے خدا تعالیٰ نے فاسق قرار دیا ہے۔ اُس نے بہت ہی حکیمانہ لفظ کا انتخاب فرمایا ہے یہ کہہ کر کہ جب تمہارے پاس کوئی فاسق باتیں کرے تو تحقیق کر لیا کرو۔ اس کے دو مطلب ہیں ایک تو یہ کہ عام طور پر فاسقوں میں ایسی باتیں کرنے کا رجحان پایا جاتا ہے۔ شرفاء میں یہ رجحان نہیں ہوتا، ہوتا بھی ہے تو بہت کم اور برلے نام۔ دوسرے جہاں تک اخبار نویس (صاحب اختیار سمیتوں) کا تعلق ہے یعنی حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم اور آپ کے نمائندگان تک جب ایسی بات پہنچے تو قرآن نے ان کو یہ نصیحت فرمائی ہے کہ ان کو یہ تمیز کرنی چاہیے کہ بات پہنچانے والا کون ہے کیونکہ ان کو تو بات پہنچانے والے فاسق بھی ہوں گے اور صالح بھی ہوں گے۔ اس لئے فرمایا جہاں صالحین کی طرف سے بات پہنچے زیادہ یقین کے ساتھ اس پر کارروائی ہونی چاہیے۔ اور جب بدکردار لوگ ان تک کوئی بات پہنچائیں تو کسی قسم کے اقدام سے پہلے پوری تحقیق کر لیا کریں تاکہ اس ضمن میں کوئی معصوم بلاوجہ مصیبت کا نشانہ نہ بنے۔ یہ ہے اسلامی تعلیم جس کو تبتین کہتے ہیں۔

پس جہاں بھی لجنہ کی کسی عہدیدار تک کوئی ایسی بات پہنچتی ہے تبتین اس پر فرض ہو جاتا ہے۔ قرآن کریم نے حکم دیا ہے کہ تبتین کرو اور تبتین کے سلسلے میں جیسا کہ اردو میں کہا جاتا ہے جھوٹے کو گھر تک پہنچانا چاہیے جو عورت ایسی بات کرتی ہے اُسے وہیں پکڑ لینا چاہیے کہ تم نے بات خود گھڑی ہے یا کسی سے سنی ہے؟ اگر سنی ہے تو بتاؤ کس سے سنی ہے؟ ورنہ میں تمہارا نام لے کر نظام کو اس کی اطلاع دوں گی اور عہدیداران کو بتاؤں گی کہ تم نے یہ بات پھیلائی ہے اور تم کسی کا نام نہیں بتا رہیں کہ جس سے تم نے یہ بات سنی ہو۔ اس کو تبتین کہتے ہیں۔ پس اگر وہ عورت تحقیق کے دوران نام نہ بتائے تو وہ اس بات کی مجرم ہے کہ اس نے فحشاء کو پھیلا یا اور اس کو روکنے میں سلسلہ کی مدد نہیں کی۔ یا پھر وہ مجرم ہے اس بات کی کہ

اس نے از خود افتراء سے کام لے کر ایک بات گھڑی ورنہ بات تھی کوئی نہیں۔ دونوں صورتوں میں وہ سزا کی مستحق ہے۔ اگر نظام اس طرح دخل دے اور کارروائی کرے تو سچ اور جھوٹ میں تیز ہو جائے گی اور پتہ لگ جائے گا کہ بات صحیح ہے یا غلط۔ ایسی سوکائی میں جہاں نظام فوراً حرکت میں آئے بدی پھیل نہیں سکتی۔ ایسی باتوں کی سچ کنی کے لئے ضروری ہے کہ تین اختیار کیا جائے لیکن اس امر کو کبھی فراموش نہ کیا جائے کہ تین تجسس سے بالکل مختلف چیز ہے تجسس یہ ہے کہ آپ لوگوں کے ایسے ذاتی معاملات میں بلاوجہ مداخلت کریں جو باہر نہیں نکلے، جنہوں نے از خود فحشاء کا رنگ اختیار نہیں کیا اور جو گلیوں میں کھل کھینے کے مقام تک ابھی نہیں پہنچے۔ مداخلت یہ ہے کہ آپ از خود کسی مرد یا عورت کے متعلق شک کریں کہ درپردہ یہ ضرور ایسا کرتا یا کرتی ہوگی آپ اس بات کے تجسس میں لگ جائیں اور تاک لگا کر بیٹھی رہیں اور کرید کرید کر اندر کی بات معلوم کرنے کی کوشش کریں۔ یہ تجسس ہے جو کلیتہً اسلام میں منع ہے۔ ہر انسان کی ایک پرائیویسی ہے۔ اس پر خدا تعالیٰ کی ستاری کا پردہ ہے۔ خدا کی ستاری کے پردے کو پھاڑ کر اندر جھانکنے کی آپ کو اجازت نہیں ہے۔ لیکن جس نے خود یہ پردہ اتار پھینکا ہے، جو بے حیائی کے مقام تک پہنچ گیا ہے، جو ایسی حرکتیں کرتا ہے جو باہر سے نظر آنے لگی ہیں وہاں تین نہ کرنا بھی جرم ہے۔ وہاں تحقیق ضروری ہے۔ یعنی یہ معلوم کرنا ضروری ہے کہ سچ کیا ہے اور جھوٹ کیا ہے۔

## تحقیق کے سلسلہ میں جماعت کا عام دستور

اس سلسلہ میں جماعت کا عام دستور یہی ہے کہ اگر کسی معاملہ میں کوئی عہدیدار ملوث ہو تو اس کی شکایت اس کی معرفت کی جائے تاکہ اس کو ساتھ ہی اپنے دفاع کا بھی موقع مل جائے۔ دوسرے اس میں حکمت یہ ہے کہ جس نے شکایت سننی ہے اس کا وقت سچ جائے۔ بجائے اس کے کہ شکایت سننے والا معاملہ کو اس عہدیدار کے پاس دوبارہ بھیجے جس کے خلاف

شکایت کی گئی ہے۔ ایک ہی دفعہ میں وہ طرفین کی باتیں سن کر کسی نتیجہ پر پہنچ سکتا ہے۔ نظام کا یہ دستور صرف عہدیداروں کے متعلق ہے یعنی جب کسی عہدیدار کے خلاف کسی کو شکایت ہو تو وہ اس عہدیدار کی معرفت شکایت مجھے ورنہ افرادِ جماعت ہر قسم کی بات براہِ راست خلیفۃ المسیح کو لکھ سکتے ہیں اور لکھتے ہیں۔ نظام کا تقاضا ہرگز یہ نہیں ہے کہ ہمیشہ امیر کی معرفت چھپا پہنچا کریں۔ ایک خاتون، ایک مرد، ایک بوڑھا، ایک بچہ جو کچھ بھی دیکھتا اور محسوس کرتا ہے اپنے خطوں میں معصومانہ طور پر اس کا اظہار کرتا رہتا ہے۔ اس طرح دنیا بھر سے موصول ہونے والے خطوط کے ذریعہ خلیفۃ المسیح کو معلوم ہوتا رہتا ہے کہ ہر جگہ عام طور پر کیا ہو رہا ہے۔ اس طرح براہِ راست خط لکھنے میں کوئی روک نہیں ہے اور نہ ایسا کرنا نظام کے خلاف ہے۔ لیکن اگر ایک شخص اس عہدیدار کو نظر انداز کر کے جس کے خلاف اسے شکایت ہے براہِ راست اپنی شکایت پہنچانے کی کوشش کرتا ہے تو اس کو ہم کہتے ہیں کہ ایسا کرنا نظامِ جماعت کے خلاف ہے لیکن اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ براہِ راست شکایت کی صورت میں جس تک شکایت پہنچائی گئی ہے اسے ایسی صورت میں تحقیق کرنے کا حق نہیں ہے۔ اس کا تحقیق کا حق اپنی جگہ قائم ہے اور وہ حقِ قرآنِ کریم نے تین کی آیت کے تحت اس کو دیا ہے۔ جو نظامِ جماعتِ قرآن پر مبنی ہو اس کا یہی دستور العمل ہو گا۔ بسا اوقات میں ایسے لوگوں کو یہی نصیحت کرتا ہوں کہ آپ کا براہِ راست شکایت کرنا درست طریق نہیں ہے۔ آپ امیر کی معرفت یا صدرِ لجنہ کی معرفت یا جو بھی متعلقہ عہدیدار ہے اس کی معرفت بھجوائیں اور یہ کہ میں اس وقت تک قدم نہیں اٹھاؤں گا جب تک یہ شکایت مقررہ طریق کے مطابق نہ پہنچے۔ لیکن بعض دفعہ میں یہ فیصلہ کرتا ہوں کہ یہ معاملہ اس نوعیت کا ہے کہ بجائے اس کے کہ شکایت کنندہ کو مجبور کیا جائے کہ وہ اپنی شکایت متعلقہ عہدیدار کی معرفت ہی مجھے براہِ راست متعلقہ عہدیدار یا عہدیداروں سے پوچھ لوں۔ ایسا کرنا نظامِ جماعت کے خلاف نہیں ہے اور یہ حقِ آپ سب عہدیداران کو بھی حاصل ہے۔ یہ صحیح ہے کہ اگر کسی کے متعلق کوئی شکایت ملتی ہے تو یکطرفہ رائے کو قبول کرنے کا آپ کو حق نہیں ہے۔ مثال کے طور

پراگروہ شکایت نظام کو نظر انداز کر کے آئی ہے تو آپ کو یہ حق حاصل ہے کہ اس کو رد کر دیں اور لکھنے والے کو مجبور کریں کہ وہ نظام کا توسط اختیار کرے لیکن آپ اس بات کے پابند نہیں ہیں کہ چونکہ اس نے نظام کا توسط اختیار نہیں کیا۔ اس لئے آپ کو ٹی بھی قدم نہ اٹھائیں اور کسی معاملہ میں بھی تہین نہ کریں۔ بعض شکایتیں اس نوعیت کی ہوتی ہیں کہ وہ نظام کی معرفت نہ بھی پہنچی ہوں تو بھی تحقیق ضروری ہوتی ہے۔ انصاف کا تقاضا صرف یہ ہے کہ اُس وقت تک کوئی قدم نہ اٹھایا جائے اور دل کو اُس وقت تک کوئی اثر قبول نہ کرنے دیا جائے جب تک کہ دوسرے فریق کی بات نہ سن لی جائے۔

## نظام جماعت کی روح کو نہ سمجھنے کا نقصان

پس اس تہین اور تجسس کا فرق نہ سمجھنے کی وجہ سے اور نظام جماعت کی روح کو نہ سمجھنے کی وجہ سے بعض دفعہ لجنہ کی عہدیدار بھی عجیب عجیب تمسخرانہ باتیں کرتی ہیں جو درحقیقت ایک تمسخرین جاتا ہے۔ جب پھلی دفعہ میں جرمنی آیا تو ایک فیملی کے ساتھ ملاقات کے دوران مجھ سے بات کرتے کرتے ایک سچی رو پڑی حتیٰ کہ اس کا زوس بریک ڈاؤن ہونے والا ہو گیا۔ میں نے پتہ کرنا چاہا کہ اُسے کیا تکلیف پہنچی ہے، تو پہلے تو وہ بولتی ہی نہ تھی لیکن جب میں نے اس سے کرید کرید کر پوچھا تو اُس نے کہا کل میری بہت ہی بے عزتی ہوئی ہے اور اس بے عزتی کی ذمہ دار لجنہ ہے۔ میں نے پیش آنے والے واقعہ کی تفصیل پوچھی تو اس نے بتایا میں لجنہ کے ایک مقابلہ میں اول آئی تھی تقسیم انعامات کے وقت جب میرا نام پکارا گیا اور میں بیگم صاحبہ سے انعام لینے آئی اور میں نے انعام حاصل کر لیا تو لجنہ کی عہدیدار نے بڑی سختی سے

نے "مزید تحقیق سے پتہ چلا ہے کہ انہوں نے سختی سے ہرگز نہیں کہا تھا۔ نہایت آرام سے اور نرمی سے

بات کی تھی مگر وہ سچی بے وجہ جذباتی ہو کر صحبت سے زیادہ رد عمل دکھا گئی۔ اس لئے لجنہ کی عہدیداروں پر اس تبصرہ

کو محض نصیحت کے طور پر لینا چاہیے منفی ریکارڈس کے طور پر نہ لیا جائے۔ (ارشاد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ)

جھک کر مجھ سے وہ انعام چھین لیا اور کہا میں غلطی لگ گئی تھی جو تمہیں بلا لیا تم واپس چلی جاؤ۔  
 پتی سے یہ شکایت سن کر مجھے بہت تکلیف پہنچی۔ میں نے انگلیٹنڈ واپس پہنچ کر صدر لجنہ کو لکھا کہ  
 اس معاملہ کی تحقیق کرائیں اور تحقیق کے نتیجہ سے مجھے اطلاع دیں۔ وہاں سے جو جواب آیا اس  
 میں یہ بات بھی شامل تھی کہ آپ خود تو نظام کی پابندی کرنے کی تلقین کرتے ہیں اور خود ہی نظام  
 کو توڑ رہے ہیں۔ مراد یہ تھی کہ چونکہ اُس لڑکی نے میری (متعلقہ عہدیدار کی) معرفت خط نہیں لکھا  
 اس لئے آپ کو حق نہیں کہ تحقیق کریں۔ یہ جواب درست نہیں ہے۔ میں آپ کو سمجھانا چاہتا  
 ہوں کہ بعض صورتوں میں تحقیق کرنا میرا بھی حق ہے اور آپ میں سے سر عہدیدار کا بھی حق ہے۔ اگر  
 کوئی شکایت پہنچے اور وہ شکایت اس نوعیت کی ہو کہ وہ عہدیدار فیصلہ کرے کہ میں تحقیق کراؤں تو  
 اس کا یہ حق تو نہیں کہ وہ یکطرفہ اثر قبول کرے کسی کو مجرم شمار کرے۔ لیکن یہ حق ضرور ہے کہ ازراہ  
 تحقیق نظام جماعت میں چٹھی بھجوائے اور اصل واقعہ کی تفصیل معلوم کرے اور پوچھے کہ ایسا کیوں  
 ہوا۔ یہ کوئی نئی بات نہیں ہے۔ آپ کی لجنہ کی عہدیدار کی لاعلمی اور عدم تربیت کے نتیجہ میں ایسا  
 ہوا ہے۔

مجھے یاد ہے سچن میں جب ہم قادیان میں تھے تو ہمیں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی (اللہ  
 آپ سے راضی ہوا کے ساتھ اکٹھے بیٹھنے کا کم موقع ملا تھا۔ انہوں نے جب ہمارے گھر کھانا  
 کھانا ہوتا تو ہمیں بھی اکٹھے بیٹھنے کا موقع مل جاتا تھا اور کھانے میں ہم بھی ساتھ شامل ہوا کرتے  
 تھے۔ اُس وقت میں دیکھا کرتا تھا کہ کئی دفعہ عورتیں اپنی اپنی شکایتیں لے کر آجاتیں۔ کوئی روٹی  
 ہوئی آئی اور اپنی شکایت بیان کر گئی اور آپ نے وہ شکایت نوٹ کر لی۔ کوئی اور عورت آئی اور  
 چٹھی میں لکھی ہوئی کوئی شکایت دے گئی۔ ایسی شکایتوں کے متعلق آپ کا دستور یہ تھا کہ جب  
 تک آپ فریقِ ثانی کو اپنا موقف پیش کرنے کا موقع نہ دے لیتے اُس وقت تک کوئی فیصلہ  
 نہ کرتے۔ آپ یکطرفہ بات کبھی نہ مانتے تھے۔ البتہ یکطرفہ بات کا اس حد تک دل پر ضرور اثر  
 ہوتا ہے کہ اگر کوئی انسان تکلیف کی حالت میں ہے تو سُننے والا خود بھی تکلیف محسوس کرنے



لگے۔ یہ ایک انسانی مجبوری ہے لیکن اس تکلیف کا یہ مطلب سرگزنہیں ہوتا کہ تکلیف محسوس کرنے والے نے دوسرے کو مجرم قرار دے دیا ہے۔ مجرم قرار دینے سے پہلے اس کی تحقیق کر دائی جاتی ہے۔ یہ ایک عام طریق ہے ہمیشہ اسی طرح ہونا چلا آیا ہے۔

میسر پاس ساری دُنیا سے شکایتیں آتی ہیں۔ قرآنِ کریم کی اس ہدایت کے تابع کہ  
 إِذَا جَاءَكُمْ فَأَسِقُوا بِنَبَأٍ فَتَبَيَّنُوا میں سمجھتا ہوں کہ تحقیق اس لئے بھی ضروری ہے  
 کہ کھنے والا مجرم معلوم ہوتا ہے اور خواہ اُس نے نظامِ جماعت کا واسطہ اختیار نہ کیا ہو میں  
 مناسب سمجھتا ہوں کہ چھٹی نظامِ جماعت کے پاس واپس بھجواؤں اور تحقیق کروں کہ کس حد تک  
 یہ شخص جھوٹے الزامات لگا رہا ہے اور کس حد تک سچے الزامات لگا رہا ہے؟ اگر میں ایسا  
 نہ کروں تو وہ شخص نا واجب طور پر یہ حرکتیں کرتا چلا جائے گا اور اس کو دُنیا کے سامنے ظاہر  
 نہیں کیا جاسکے گا اگر میں شکایت کی چھٹی نظامِ جماعت کی طرف بھیجوں تو یہ نہیں ہو سکتا کہ امیر  
 کی چھٹی آجائے کہ آپ نظامِ جماعت کو توڑ رہے ہیں۔ ظاہر ہے نظامِ جماعت کا مجھے زیادہ پتہ  
 ہے نہ کہ امیر کو۔ اگر خلیفہ وقت نے نظامِ جماعت کی حفاظت نہیں کرنی تو اور کون ہے جو نظامِ  
 جماعت کی حفاظت کرے گا۔ خلیفہ وقت بہتر سمجھتا ہے کہ نظام کی باریکیاں کیا ہیں؟ کس طرح  
 اس کی حفاظت کی جاتی ہے اور کس طرح اس پر عمل کیا جاتا ہے۔ اس لئے اس قسم کی چھوٹی  
 چھوٹی باتوں میں نہ پڑا کریں۔ یہ حق آپ کو بھی اور آپ میں سے جماعت کے ہر عہدیدار کو بھی  
 ہے کہ اگر کوئی شکایت آئے تو وہ اس لئے اُسے زیرِ غور نہ لائے کہ وہ نظام کی معرفت نہیں  
 آئی۔ بلاشبہ ہر عہدیدار کو یہ حق حاصل ہے لیکن اگر وہ ایسا معاملہ ہو جس کے متعلق اُس کا دل  
 اس کو یہ کہے کہ اس میں تحقیق ضروری ہے تو پھر تحقیق نہ کرنا بھی جرم ہو گا لیکن عدل کے اس تقاضے  
 کو ملحوظ رکھنا ضروری ہو گا کہ جس کے خلاف شکایت کی گئی ہے اُسے پوری بات سے مطلع کر دیا جائے۔

زیرِ غور شکایت میں صحیح طرزِ عمل کی وضاحت، وہ معاملہ جو میں نے

ابھی آپ کے سامنے بیان کیا تھا اُس کا مجھے جو تفصیلی جواب نظام جماعت کی طرف سے ملا اس کا خلاصہ یہ تھا کہ اُس بچی کو جو اول آئی تھی پہلے انعام مل چکا تھا، جب غلطی سے اس کا نام دوبارہ یو لایا گیا تو اس نے کیوں نہیں کہا کہ مجھے تو انعام مل چکا ہے۔ وہ جھوٹ بولتی ہے کہ ہم نے اس سے انعام واپس لے کر اس پر ظلم کیا، اس نے کیوں نہ بتایا کہ غلطی سے اس کا نام پکارا گیا ہے اس لئے مجھے انعام نہ دیا جائے۔۔۔ یہ سب بچکانہ باتیں ہیں۔ انعام لینے کا شوق ہر شخص کو ہوتا ہے۔ جس شخص کو نام لے کر پکارا اور بلایا جائے وہ بہر حال جذبہ شوق سے مغلوب ہو کر دوڑا دوڑا آئے گا۔ اگر نظام نے غلطی سے ایک انعام دوبارہ دے دیا ہے تو اس سے انعام واپس لینے کا طریقہ اور ہے نظام کو چاہیے کہ اس سے علیحدگی میں ایسے وقت جبکہ وہ بے عزتی محسوس نہ کرے اُسے یاد دلائے کہ نبی بی ہم سے غلطی ہو گئی ہے ہم معافی چاہتے ہیں آپ کو یہ انعام دوسری دفعہ دے دیا گیا ہے اس لئے آپ یہ انعام واپس کر دیں۔ یہ حسن خلق کا تقاضا ہے جسے ایسی صورت میں پورا کرنا ضروری ہے۔ بصورت دیگر اگر بھری مجلس میں ایک نوجوان بچی کو رد کیا جائے تو لازماً اس کو ٹھوکر لگے گی۔

پس لجنہ بہت اچھا کام کر رہی ہے بڑی محنت سے کام کر رہی ہے لیکن لجنہ کے لئے یہ بھی ضروری ہے کہ جس طرح وہ اپنے جذبات کا خیال رکھتی ہیں اور خلیفہ وقت کی طرف سے جواب طلبی پر بھی دُکھ محسوس کرتی ہیں وہ اسی طرح اپنی ماتحت احمدی بچیوں کے جذبات کا بھی خیال کریں ان کی حرمت کا بھی خیال کیا کریں ان کی حرمت کا بھی احساس کیا کریں۔ اگر غلطی سے کوئی انعام زیادہ چلا گیا تو کون سی قیامت ٹوٹ پڑی ہے۔ پھر اُس انعام کا پبلک میں واپس لینا یقیناً ہر شخص کے لئے بہت ہی تکلیف دہ تجربہ ہے۔ غلطی آپ کی ہے، آپ نے دوبارہ انعام دیا ہی کیوں اور اگر غلطی سے دوبارہ انعام دے دیا تھا اور ضرور واپس لینا ہی تھا تو لجنہ میں لینا چاہیئے تھا اور اگر واپس نہ بھی لیں تو کون سی قیامت ٹوٹ پڑے گی۔ لجنہ اتنی غریب تو نہیں ہے کہ ایک چھوٹا سا میڈل دوسری دفعہ دے کر ان کا دیوالیہ پٹ جائے گا۔ اس لئے لجنہ کا جواب

ایک بچکانہ جواب ہے۔ خیر جو بھی ہے میں اس جواب کو قبول نہیں کرتا۔ مگر میں آپ کو یہ بات اس لئے نہیں بتا رہا کہ آپ کی صدارت یا آپ کی لیڈرشپ غلط ہے۔ یہ میں آپ کو اس لئے بتا رہا ہوں کہ ایسی باتیں مختلف Levels (مدارج) پر ہوتی رہتی ہیں ان سے عہدہ برآمد ہونے کے لئے تربیت کی ضرورت ہے ان کو بھی اپنی اصلاح کرنی چاہیے۔ ادھر آپ میں سے جو خاتون بھی عہدہ پر فائز ہو اسے اس بات کو ہمیشہ پیش نظر رکھنا چاہیے کہ اس طرح جذبات سے کھینا کہ جس کی وجہ سے کوئی شخص بتک عزت محسوس کرے اور تکلیف محسوس کرے بعض دفعہ بڑے خطرناک نتائج پیدا کرتا ہے، ایک فرد کو ہی نہیں ایک خاندان کو بھی احمدیت سے دور پھینک دیتا ہے۔ خدمت کرنا کوئی آسان کام نہیں ہے۔ اپنے جذبات کا چننا خیال نہ کریں اپنے آپ پر رحم نہ کریں لیکن دوسرے کے جذبات کا ضرور خیال کیا کریں اور دوسروں کے لئے رحم کا جذبہ پیدا کریں۔ نظم و ضبط اپنی جگہ ہے اور رحم اپنی جگہ ہے۔ ان دونوں کے درمیان تضاد اور ٹکراؤ نہیں ہونا چاہیے مگر ایک کو دوسرے پر قربان بھی نہیں کیا جاسکتا۔

اللہ تعالیٰ آپ کو توفیق عطا فرمائے کہ ان نصیحتوں کو سمجھیں اور جو وقت کے تقاضے ہیں ان کو پورا کرنے کے لئے مستعد ہو جائیں۔ اگر حیا کی حفاظت کے سلسلہ میں کوئی غلطیاں ہوئی ہیں تو استغفار کریں اور نظام جماعت کے طور پر بھی اور افراد جماعت کے طور پر بھی حیا کا جھنڈا بلند کرنے کے لئے ایک جہاد شروع کریں۔ اگر آپ ایسا کریں گی تو مغرب کو بھی اُس کی کھوئی ہوئی قدر واپس دلانے میں کامیاب ہو جائیں گی۔ اس قدر کا واپس ہونا اور بحال ہونا خود مغربی تہذیب کی حفاظت کے لئے بھی اشد ضروری ہے۔ اس کی محرومی کی وجہ سے وہ کئی قسم کی بلاؤں میں مبتلا ہو چکے ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

# تبلیغ دین اور تربیت اولاد

## خطاب

حضرت مرزا طاہر احمد

خلیفۃ المسیح الرابع ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

امام جماعت احمدیہ عالمگیر

۶ جولائی ۱۹۹۱ء

فرمودہ

(۱) جلسہ لائے لجنہ اماء اللہ کینیڈا

برموقع

(۲) سالانہ اجتماع لجنہ اماء اللہ جرمنی (بندر لیمپون)

ٹورنٹو، کینیڈا

بہتمام

## حضور انور کے اس خطاب کے چند اہم نکات ذیل میں پیش کئے جا رہے ہیں

— احمدیت اب ترقی کے ایک نئے دور میں داخل ہو رہی ہے — اس

کثرت کے ساتھ جماعت میں دنیا کی دلچسپی بڑھ رہی ہے اور اس تیزی سے مطالبے آئے ہیں کہ اگر ہمارے موجودہ وسائل اسی طرح رہیں تو ناممکن ہے کہ ہم دنیا کی ضرورتیں پوری کر سکیں۔

— میری خلافت کا لجنہ اِمَامِ اللہ سے ایک گہرا تعلق ہے — میرے دور

میں اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ لجنہ جماعتی خدمات میں بہت ہی مستعد ہو گی اور بہت قوت کے ساتھ میری مدد کرے گی۔

— میری خلافت کا دوس کے ساتھ بھی ایک تعلق ہے — اب یہ وقت

ہے۔ جس میں واقعہ بڑی تیزی کے ساتھ ہم دوس میں — دین پھیلانے لگیں گے۔

دوس میں تبلیغ (دین حق - ناقص) کے سلسلہ میں احمدی خواتین بہت بڑے کام کر سکتی ہیں — اپنی بچیوں کی حفاظت کی خاطر شروع ہی سے ان کے اوپر دینی ذمہ داریاں

ڈالنا شروع کر دیں ان کے سپرد کوئی ایسے اعلیٰ درجہ کے کام کر دیں جن کے نتیجے میں ان میں ایک احساس

پیدا ہو کہ ہم بہت عظیم خواتین ہیں۔ ہم خاص مقصد کے لئے پیدا کی گئی ہیں ہم نے بڑے

بڑے کام دنیا میں سرانجام دینے ہیں — دنیا کے پیچھے نہیں لگنا بلکہ دنیا کو اپنے پیچھے

چلانا ہے۔ یہ جذبہ انسان کے اندر ایک اندرونی محافظ پیدا کر دیتا ہے۔ جسے

خدا نے ہر ضمیر میں رکھا ہوا ہے۔ اس قسم کا احساس اگر بچپن میں پیدا کر دیا جائے تو

بعد میں — ان کے ضمیر کا وہ محافظ اور نگران ان کو ہمیشہ صحیح راستے پر قائم رکھتا ہے

— جن ملکوں میں ہم خدمتِ دین کے لئے نکلے ہیں، جن تہذیبوں سے ہمارا

واسطہ ہے ان کا زہر بہت گہرا ہے اور اس سے اپنی اولاد کو بچانا ہمارے اولین مقاصد

میں سے ہونا چاہیے اور یہ حفاظت دفاعی طور پر نہیں ہو سکتی — (دین حق - ناقص)

کے لئے اپنے بچوں میں ایسی جارحیت پیدا کریں جو محبت کی جارحیت ہے۔

— آج کے دور میں پیدا ہونے والے بچوں پر — آئندہ نسلوں کی تربیت کی

فہم داری ہے۔ پس ایسے اچھے بچے پیدا کرنے کے لئے آپ کو اچھی مائیں بننا ہو گا۔

سب سے اچھا ورثہ جو ماں کسی بچے کو دے سکتی ہے وہ تقویٰ کا ورثہ ہے۔ آپ کی تو ساری دولت ہی اولاد ہے یہی تو آپ کا مستقبل ہے۔ تربیت کے سلیقے کے لئے سب سے زیادہ ضروری چیز لگن ہے اگر آپ کے دل میں سچی لگن ہو تو ایسی ماؤں کے بچے ضائع نہیں ہو سکتے۔ بچپن سے ہی اپنے بچوں کے عادات و اطوار پر نظر رکھیں۔ محبت اور پیار کے ساتھ ان کے اندر دین کی محبت پیدا کرنے کی کوشش کریں۔

— بیوی سے ظلم کا سلوک بہت بڑے گناہوں میں سے ایک گناہ ہے —

یہ ایک ایسا گناہ ہے جو سارے معاشرے کو تباہ کر دیتا ہے —

(عورتیں) اپنے لڑکوں کی ایسی تربیت کریں کہ جب وہ بڑے ہوں تو وہ اپنی بیویوں سے نیک سلوک کرنے والے ہوں آج کی مائیں کل کے مرد پیدا کرنے والی مائیں ہیں۔ وہ مائیں ہی ہیں جن کی غلط تربیت بعد میں عورتوں کے سامنے آتی ہے گویا فی الحقیقت عورت عورت پر ظلم کر رہی ہے۔ اگر آپ نے اپنے اوپر رحم کرنا ہے تو اپنے لڑکوں کی صحیح تربیت کریں اور عورت کے حقوق ان کو بچپن سے بتائیں اور انہیں بہنوں کی عزت کرنا سکھائیں ان کے اندر نفسی جذبات پیدا کریں اور عورت کی عزت کا خیال ان کے دل میں جاگزیں کریں۔ اگر آپ ایسے لڑکے پیدا کریں گی۔ تو آپ کا احسان آئندہ نسلاں پر بڑا بھاری ہوگا۔ نسلاں بعد نسلاں احمدی بچوں کو اچھے خاندان عطا ہوتے رہیں گے۔ ایسے خاندان۔ جیسا ہم نے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی صورت میں دیکھا ہے۔ ہمیں بہت ضرورت ہے کہ ہمارے گھر کے ماحول اچھے ہوں، پیارے ہوں، مردوں کی بیٹیوں کی بیٹیوں کی ہر وقت یہ خواہش ہو کہ ہم گھر واپس لوٹیں اور ہمیں چین آئے آپس میں ایک دوسرے سے محبت ہو، پیار ہو اور احمدی گھروں کے تعلقات تمام دنیا کے گھروں سے بہتر تعلقات بن جائیں۔ یہ وہ نمونہ ہے جس کو پیش کرنے کے نتیجے میں آپ خدا تعالیٰ کے فضل سے (دین حق .. ناقل) کی بہترین پیغامبر بن جائیں گی درنہ زبانی باتوں کو آج کی دنیا میں کوئی نہیں سنا کرتا۔

130

تشہد، تَعُوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور اُورسے فرمایا،  
 آج کا لجنہ کا یہ اجتماع جو یہاں منعقد کر رہے ہیں اسی قسم کا لجنہ کا ایک اجتماع جرمنی  
 میں بھی منعقد ہو رہا ہے اور اس اجتماع میں خدا تعالیٰ کے فضل سے اس وقت اس خطاب  
 کی آواز پہنچ رہی ہے۔ ان کی طرف سے فیکس کے ذریعہ مجھے یہ اطلاع ملی اور ساتھ انہوں  
 نے اس خواہش کا اظہار کیا کہ آپ جب لجنہ کینیڈا کو مخاطب کریں تو ہمارا بھی خیال رکھیں ہم  
 تک بھی آواز پہنچ رہی ہے۔ ہمارا بھی آج اجتماع کا پہلا دن ہے۔ اس لئے میں آپ  
 دونوں کو یک وقت خطاب کر رہا ہوں۔

پہلی بات تو یہ ہے کہ لجنہ جرمنی خدا کے فضل سے بہت ہی مستعد لجنہ ہے اور جب  
 بھی مجھے جرمنی جا کر قریب سے دیکھنے کا موقع ملا ہے مجھے اس بات سے بہت خوشی پہنچی  
 ہے کہ لجنہ اپنے سب کاموں میں خدا کے فضل سے مستعد ہے اور خصوصاً بچوں کی تربیت کی  
 طرف ان کی گہری توجہ ہے اور اس کے نیک آثار ظاہر بھی ہو رہے ہیں۔ دو سال پہلے جب  
 میں دہلی گیا یا غالباً پچھلے سال کی بات ہے تو پہلی مرتبہ لجنہ نے یہ ایک نیا پروگرام داخل کیا کہ  
 چھوٹی بچیوں کے ساتھ سوال و جواب کی مجلس لگائی اور مجھے یہ دیکھ کر بہت خوشی ہوئی کہ وہ چھوٹی  
 چھوٹی بچیاں بہت کچھ جانتی تھیں۔ اگر کسی کو کچھ علم نہ ہو تو وہ سوال بھی نہیں کر سکتا اور صرف  
 جواب ہی سے کسی کے علم کا اندازہ نہیں ہوا کرتا۔ بہت حد تک سوالوں سے بھی کسی کے علم کا  
 اندازہ ہو جایا کرتا ہے۔ جن کے سوال سطھی ہوں ان کے علم بھی سطھی ہوا کرتے ہیں جن کے سوال



گہرے ہوں اور تلاش کرنے والے ہوں ان کے علم کا بھی پتہ چلتا ہے اور ان کی ذہنی جستجو کا بھی پتہ چلتا ہے تو ان بچیوں کا میسر دل پر بہت اچھا اثر پڑا۔ بہت اچھے اچھے سوال کئے اور بعض دفعہ ان کے سوالوں سے یہ بھی پتہ چلا کہ ان کے ماں باپ کو کس حد تک دین کا علم ہے۔ یہ ایک بہت ہی اہم مسئلہ ہے جس کی طرف میں سب سے پہلے آپ کو متوجہ کرنا چاہتا ہوں۔

## دنیا کی تیزی سے بدلتی ہوئی صورتحال اور ہماری ذمہ داریاں

ہمارے اوپر آئندہ نسلوں کی ذمہ داری ہے اور خصوصیت کے ساتھ یہ نسل جو اب ہمارے سامنے بڑھ کر جوان ہونے والی ہے اس کی ہم پر بہت ہی زیادہ ذمہ داری ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ احمدیت اب ترقی کے ایک نئے دور میں داخل ہو رہی ہے۔ حضرت مسیح موعود (آپ پر سلامتی ہو) کو خدائے جو خوشخبری دی کہ اب نیک طبیعتوں کا اس طرف رجحان ہے اور ان پر فرشتے نازل ہو رہے ہیں۔ ہم ایک ایسے دور میں داخل ہو رہے ہیں جہاں ہم ان فرشتوں کا نزول اپنی آنکھوں کے سامنے دیکھ رہے ہیں۔ اس کثرت کے ساتھ جماعت میں دنیا کی دلچسپی بڑھ رہی ہے اور اس تیزی سے مطالبے آ رہے ہیں کہ اگر ہمارے موجودہ وسائل اسی طرح رہیں تو ناممکن ہے کہ ہم دنیا کی ضرورتیں پوری کر سکیں۔ ایک USSR (متحدہ روس) کا میدان ہی اتنا وسیع ہے اور وہاں کی ضروریات اتنی زیادہ ہیں کہ اگر جماعت اپنے تمام موجودہ وسائل کو بھی USSR کے لئے وقف کر دے تب بھی وہ ضرورتیں پوری نہیں ہو سکتیں۔ جب سے روس کا Collapse (ٹکٹھی) ہوا ہے، روس اچانک یوں بیٹھ گیا ہے جیسے اس میں کبھی جان ہی نہیں تھی اس کے کچھ بد نتائج دنیا کے سامنے ظاہر ہو رہے ہیں اور کچھ ظاہر ہوں گے۔ ابھی تو سر دست دنیا یہ سمجھ رہی ہے کہ امریکہ اور اس کے اتحادیوں کی بہت بڑی فتح ہے یا Capitalism (سرمایہ دارانہ نظام) کی فتح ہے مگر یہ سب یوقونی کی باتیں ہیں۔ یہ نظام بھی ناکام ہو چکا ہے جس میں ہم اس وقت موجود ہیں اور وہ نظام بھی ناکام ہو چکا ہے اور

ان دونوں نظاموں کے ٹوٹنے کے نتیجے میں ایک جو ٹوٹ کر ظاہر ہو گیا اور ایک ٹوٹنے والا ہے۔ ان کے نتیجے میں جو انتشار پیدا ہو گا اس کو سنبھالنے کی تمام تر ذمہ داری جماعت احمدیہ کی ہے۔

## روس USSR میں جماعت احمدیہ کا نفوذ

روس کے انتشار کے نتیجے میں جماعت احمدیہ کو وہاں بڑی تیزی سے نفوذ ہوا اور بکثرت ان کے ساتھ ہمارے رابطے ہوئے اور بہت بڑی بڑی اسلامی مملکتوں کے، جو اس وقت روس کا حصہ ہیں، چوٹی کے بعض نمائندگان انگلستان آکر مجھ سے ملے اور بعض تک ہم نے اپنے نمائندے بھیجے۔ اب نتیجہ یہ نکلا ہے کہ خدا کے فضل سے اکثر مسلمان ریاستوں میں جماعت احمدیہ قائم ہو چکی ہے اور ان کے رہنما اس سال جلسہ میں شرکت کے لئے حاضر ہوئے ہیں۔ بعض ایسے نئے ممالک بھی احمدیت میں داخل ہوئے جن کے متعلق ہمارے پروگرام میں کوئی ذکر نہیں تھا اور بظاہر کوئی سبیل نظر نہیں آتی تھی کہ کیسے ہم وہاں تک پہنچیں گے۔ مثلاً منگولیا ہے۔ خدا تعالیٰ نے اپنی طرف سے ایسا انتظام کیا کہ انسان کی عقل دنگ رہ جاتی ہے اور یقیناً یہ سارا کاروبار جو شروع ہو چکا ہے یہ خدا کی تقدیر کے تابع ہے اس میں ہمارا کوئی دخل نہیں، ہماری کوششوں کا کوئی دخل نہیں۔ چنانچہ کچھ عرصہ پہلے منگولیا کے ایک مسلمان لیڈر جو قازق یا قرق قوم سے تعلق رکھتے تھے اور کسی زمانہ میں وہ لوگ روس سے منگولیا منتقل ہو گئے تھے، انگلستان تشریف لائے۔ انگلستان آنے کے بعد کسی نے ان کو مشورہ دیا کہ اگر تم کسی مسلمان تنظیم سے رابطہ قائم کرنا چاہتے ہو تو ایک ہی جگہ ہے تم لندن (احمدیہ بیت الصلوٰۃ... ناقل) جاؤ اور ان سے ملو۔ وہ تمہیں سمجھائیں گے اور تمہاری ضروریات کے متعلق بھی تمہیں آگاہ کریں گے کہ کیسے پوری کی جاسکتی ہیں۔ چنانچہ انہوں نے رابطہ کیا اور رابطہ کے بعد کئی مجالس ہوئیں اور انہوں نے اس بات پر آمادگی کا اظہار کیا کہ وہ واپس جا کر پہلے میرے نمائندے کو دعوت دیں گے اور پھر مجھے دعوت دیں گے تاکہ میں خود وہاں جا کر ان مسلمانوں

سے رابطہ کر سکوں۔ ایک لاکھ چالیس ہزار مسلمان قزاق وہاں موجود ہیں لیکن اللہ ماشاء اللہ تمام کے تمام بے دین ہو چکے تھے۔ ایک بھی مسجد وہاں باقی نہیں رہی تھی۔ کلیتہً اسلام کے نشانات وہاں سے مٹا دیئے گئے تھے۔ بہت ہی دردناک تصویر تھی جو انہوں نے میرے سامنے کھینچی لیکن مجھے یہ معلوم کر کے افسوس بھی ہوا کہ ان کے رجحانات تیل کی دولت کی طرف زیادہ ہیں اسلام کی طرف کم ہیں چنانچہ کچھ ایسے اشارے کرتے رہے جن سے میں سمجھا کہ ان کی ضرورتیں ہم سے پوری نہیں ہو سکیں گی۔ ان سے میں نے کہا، دیکھیں! اگر تو آپ کو دنیا کی دولت چاہیئے تو آپ غلط جگہ آگئے ہیں۔ آپ ایران جلیئے۔ آپ سعودی عرب جلیئے۔ انڈونیشیا جلیئے۔ لیبیا سے رابطہ کریں۔ دولت تو ملے گی دین نہیں ملے گا اور انسانی قدریں نہیں ملیں گی۔ اسلام اگر ملا بھی تو نام کا وہ اسلام ملے گا جو تاریک زمانوں کا اسلام ہے۔ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے روشن زمانے کا اسلام نہیں ملے گا۔ اب آپ کی مرضی ہے کہ کون سا راستہ اختیار کرتے ہیں۔ بہر حال واپس جا کر انہوں نے ایک وعدہ پورا کیا اور میرے نمائندہ کو آنے کی دعوت دی۔ وہ جب اس علاقے میں پہنچے جہاں سے وہ (لیڈر) نمائندہ منتخب ہوئے تھے تو ان لوگوں کی طرز عمل بالکل مختلف تھی۔ وہ واقعتاً اسلام کے پیارے تھے اور چاہتے تھے کہ کوئی ان کی راہنمائی کرے۔ کیونکہ اس سے پہلے میں روسی زبان میں ایک محبت بھرا پیغام اہل روس کے لئے لکھ چکا تھا۔ وہ اسے ساتھ لے گئے اور اسے پڑھنے کے بعد بہت تیزی سے ان لوگوں کے اندر دلچسپی پیدا ہوئی۔ وہاں سینما ہال کے سوا کوئی ہال نہیں ہوتے جہاں لیکچرز ہوں تو چونکہ کیونسٹ پارٹی کے لیڈر خود دلچسپی لے رہے تھے اس لئے انہوں نے ہمارے نمائندہ کی سینما ہال میں تقریر کرائی اور وہاں سب نے ہاتھ اٹھا اٹھا کر تائید کی کہ ہم تمہارے ساتھ ہیں۔ ان کو اس نمائندہ نے مطلع کر دیا کہ تمہارا لیڈر دوسری طرف رجحان رکھتا ہے۔ ہو سکتا ہے کہ وہ اس بات کو بڑا منائے کہ تم ہم سے تعلق قائم کرو لیکن انہوں نے کہا کہ ہم نے اُسے لیڈر چنا ہے۔ اگر وہ ہماری مرضی کے مطابق ہے

کا تولید رہے گا۔ نہیں ہو گا تو ہم دوسرا لیڈر چن لیں گے مگر احمدیت میں دلچسپی سے وہ ہمیں اب ہٹا نہیں سکتا۔ چنانچہ ان کے تین بہت ہی اہم لیڈر میرے امریکہ آنے سے پہلے مجھ سے ملنے آئے اور جب میں وہاں سے رخصت ہوا ہوں تو ابھی وہیں موجود تھے۔ اس ملاقات کے نتیجے میں ہم نے منگولین ایسیسی کو بھی زیچ میں شامل کیا اور یہ فیصلہ ہوا کہ واپس جا کر یہ بڑی جلدی احمدیت کی باقاعدہ رجسٹریشن کرائیں گے اور اس کے بعد انہوں نے مجھے یہ تاثر دیا کہ ایک دفعہ جب احمدیت کی رجسٹریشن ہو گئی تو ہمارے ساتھ ایک لاکھ چالیس ہزار مسلمان احمدیت کے ممبر بن جائیں گے۔ چنانچہ جتنی دیر وہ وہاں رہے ہماری آپس میں بہت سے مختلف موضوعات پر گفتگو ہوتی رہی اور ان کی علمی ضروریات کی بھی تعین ہوئی اور کس حد تک ہم معلم بھیج کر ان کی مدد کر سکتے ہیں، یہ باتیں بھی طے ہوئیں۔ یہاں تک کہ منگولین ایسیسی نے ہم سے وعدہ کیا کہ آپ ان کی تربیت کے لئے وہاں جتنے آدمی بھی بھیجنا چاہیں گے ہم پاکستان کے ذریعے آپ کو ویزا کی درخواست دینے پر مجبور نہیں کریں گے کیونکہ ہم حالات کو جانتے ہیں۔ آپ براہ راست ہیں کہیں اور ہم ذمہ دار ہیں کہ آپ کے آدمی وہاں پہنچتے رہیں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ رابطے بڑی تیزی کے ساتھ استوار ہوئے اور ہو رہے ہیں۔ بہت سی کتب وہ ساتھ لے گئے۔ کچھ ہم ان کو بھجوا رہے ہیں۔ خیال یہ ہے کہ انشاء اللہ منگولیا میں سب سے پہلی (بیت الصلوٰۃ... ناقل) جماعت احمدیہ قائم کرے گی اور امید ہے کہ بہت جلد اس کی بنیادیں ڈال دی جائیں گی۔

## روس میں اشاعتِ دین میں لجنہ کا کردار

اب یہ ایک لاکھ چالیس ہزار احمدی جو خدا کے فضل سے اس حال میں داخل ہوئے ہیں کہ ان کی تختیاں بالکل خالی ہیں، نام کا اسلام ہے لیکن کچھ پتہ نہیں کہ اسلام کیا چیز ہے ان کی تربیت کوئی آسان کام تو نہیں ہے۔ کتنی ہیں ضرورتیں ہیں۔ بہت سی

چیزوں کے توجہ چاہئیں۔ بہت سے کارکن چاہئیں۔ بہت سی عورتیں چاہئیں جو عورتوں کے مسائل سے اُن کو آگاہ کریں۔ اُن آنے والوں میں ایک خاتون بھی تھیں جو میری اہلیہ سے بھی ملیں اور میری بچیوں سے بھی۔ بہت اچھانیک تاثر لے کر وہ واپس لوٹی ہیں تو اس لئے میں آپ کے ساتھ یہ بات کھل کر کر رہا ہوں کہ آپ پر بہت سی ذمہ داریاں پڑنے والی ہیں۔ صرف ایک منگولیا کا ہی معاملہ نہیں۔ جیسا کہ میں نے بیان کیا تھا روس کی مختلف ریاستوں سے بڑی تیزی کے ساتھ دلپسی کے آثار ظاہر ہو رہے ہیں۔ مردوں نے تو جو کام کرنا ہے وہ کریں گے ہی لیکن میری یہ دلی تمنا ہے کہ عورتیں کسی صورت میں بھی مردوں سے پیچھے نہ رہیں اور مجھے یقین ہے کہ اگر عورتیں یہ فیصلہ کر لیں تو اُن میں یہ صلاحیت موجود ہے کہ وہ مردوں سے پیچھے نہیں رہیں گی۔ اس پر میرا ایک مشاہدہ گواہ ہے۔ حضرت مُصلِح موعود (اللہ تعالیٰ آپ سے راضی ہو) کے زمانہ میں بھی جب بھی حضرت مُصلِح موعود نے ایسی تحریک کی جس میں لجنہ کو خاص طور پر مخاطب کر کے ان پر ذمہ داری ڈالی تو اس تحریک کے جواب میں انہوں نے بہت جلدی لیک کہا اور مردوں کے مقابلہ میں بہت تیزی کے ساتھ ان فرالض کو پورا کیا جو اُن کے ذمہ لگائے گئے تھے۔ اسی طرح اب بھی میں دیکھتا ہوں کہ چونکہ اب ہرنک کی مد لجنہ براہ راست مجھ سے متعلق ہو چکی ہے، بیچ میں کوئی واسطہ نہیں رہا، جب بھی کوئی ہدایت لجنہ کو دی جاتی ہے تو بلا تاخیر اُن کی طرف سے خدا کے فضل کے ساتھ لیک کہتے ہوئے اس تحریک پر عمل ہوتا ہے اور مردوں میں نسبتاً کچھ سستی ہو جاتی ہے۔ تعلیم کے معاملہ میں بھی ہم نے دیکھا ہے کہ ربوہ میں بھی اور پہلے قادیان میں بھی احمدی بچیاں تعلیم میں اپنے بھائیوں وغیرہ سے آگے تھیں۔ اس کی ایک وجہ یہ بھی ہے کہ ان کے پاس باہر کے مشاغل نہیں تھے۔ رٹکے باہر جا کر بہت سا وقت ضائع کر دیتے ہیں لیکن اس کے باوجود آپس میں باتیں کرنے کے مواقع تو تھے جن کی قربانی کرنا کہ آپس میں باتیں چھوڑ کر پڑھائی کرنا یہ بھی بہت بڑی چیز ہے۔ چنانچہ لجنہ نے اور احمدی خواتین نے اللہ کے فضل سے اچھے کاموں میں ہمیشہ آگے قدم بڑھائے ہیں

اور دنیا کی علمی ضرورتیں پوری کرنے میں لجنہ بہت بڑے کام کر سکتی ہے۔

## روس میں اشاعتِ دین کا میری ذات اور لجنہ سے خاص تعلق

پہلی بات تو یہ کہ آپ میں سے جو اس وقت تعلیم حاصل کر رہی ہیں ان کو مختلف زبانیں سیکھنی چاہئیں اور روسی زبان اس وقت بہت ہی اہمیت رکھتی ہے کیونکہ روس کے متعلق حضرت مسیح موعود (آپ پر سلامتی ہو) کی یہ پیشگوئی تھی کہ خدا تعالیٰ نے روس کا عصا میرے ہاتھوں میں تھمایا ہے اور پھر یہ پیشگوئی تھی کہ میں ریت کے ذروں کی طرح اپنے متبعین کو روس میں دیکھتا ہوں تو میں سمجھتا ہوں کہ اب یہ وقت ہے اور یہ دور ہے جس میں واقعہ بڑی تیزی کے ساتھ ہم روس میں انشاء اللہ تعالیٰ دین پھیلانے لگیں گے۔ اس کا لجنہ سے بھی ایک تعلق ہے اور میری ذات سے بھی تعلق ہے اور میری خلافت کا بھی لجنہ سے ایک تعلق ہے۔ آج میں یہ مضمون آپ پر کھولنا چاہتا ہوں

جب ابھی میں غالباً جامعہ (احمدیہ) کا طالب علم تھا تو میں نے ایک عجیب خواب دیکھا اور اس کا میں نے اپنے پہلے جلسہ کے اس خطاب میں بھی ذکر کیا تھا جو خواتین سے ہوا تھا۔ وہ خواب یہ دیکھا کہ ایک مجلس ہے جس میں مختلف علماء (غیر احمدی علماء بھی ہیں اور کچھ احمدی علماء بھی ہیں) کے درمیان احمدیت کی سچائی یا بطلان کی گفتگو سو رہی ہے اور کچھ عرصہ کے بعد میں محسوس کرتا ہوں کہ جو احمدی علماء ہیں وہ جس طرح جواب دینے کا حق ہے ویسا جواب نہیں دے رہے اور جیسا فتح کا نمایاں اثر ظاہر ہونا چاہیے ویسا فتح کا اثر ظاہر نہیں ہو رہا تو میں اٹھ کر جواب کو اپنے ہاتھ میں لے لیتا ہوں اور عجیب فقرہ کہتا ہوں کہ میرے وہم و گمان میں بھی وہ بات نہیں آسکتی تھی۔ اس زمانے میں یہ فقرہ بالکل ہی غیر معمولی اور اجنبی فقرہ تھا لیکن میں بات ہی اس طرح شروع کرتا ہوں کہ بعض دفعہ بعض تیر بعض خاص وقتوں کے لئے بچا کر رکھے جاتے ہیں لیکن ان کے استعمال کا وقت توقع سے پہلے آجاتا ہے اور میں لجنہ امار اللہ کے ان تیروں میں سے ایک تیر ہوں

جو خاص وقت کے لئے بچا کے رکھے گئے تھے لیکن اس سے پہلے وہ وقت آ گیا ہے اب میں اس معاملہ کو اپنے ہاتھ میں لیتا ہوں اور اس کے بعد میں نے کچھ تفصیل سے ذکر بھی کیا تھا۔ بہر حال میں جو گفتگو کرتا ہوں اس سے ایک دم کا یا پلٹ جاتی ہے اور سارے مخالفین سر پھینک کر ہاں میں ہاں ملانے لگ جاتے ہیں تو اس روایا سے میں یہ سمجھتا ہوں کہ میری خلافت کا لجنہ اباہ اللہ سے ایک گہرا تعلق ہے۔

لجنہ اباہ اللہ کے تیر کہنے سے مراد یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی لونڈیوں کا ایک تیر ہے جو دنیا کے لئے پھینکا جا رہا ہے۔ اس کا جو بھی مطلب ہو میں نے اس کی یہ تعبیر کی ہے کہ میرے دور میں اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ لجنہ جماعتی خدمات میں بہت ہی مستعد ہوگی اور بہت قوت کے ساتھ میری مدد کرے گی۔ یہ تعبیر اس لئے کی ہے کہ تیر تو چلتا ہے لیکن تیر کو چلانے والے ہاتھ پیچھے ہوتے ہیں اور ان ہاتھوں کی طاقت تیروں میں منتقل ہوتی ہے۔ پس مجھے لجنہ اباہ اللہ کے تیروں میں سے ایک تیر کہنا۔ اس سے مراد یہ ہے کہ انشاء اللہ میری ہر تحریک پر لجنہ اباہ اللہ بڑی قوت کے ساتھ عمل کرے گی اور اس کی طاقت کے زور سے دنیا تک (دین حق... ناقل) کا پیغام پہنچے گا۔

میری خلافت کا رد اس کے ساتھ بھی ایک تعلق ہے اور وہ یہ ہے کہ حضرت مصلح موعود (اللہ تعالیٰ آپ سے راضی ہو) نے بہت لمبا عرصہ پہلے (یعنی ہندوستان کی تقسیم بھی ابھی نہیں ہوئی تھی اور میں ابھی بہت چھوٹا تھا) ایک روڈ یاد کیھی اور روڈ یا یہ تھی کہ آپ کسی ایسی جگہ میں ہیں جہاں ارد گرد فوج کا گھیرا ہے اور خطرہ ہے اور اس کمرے میں ام طاہر (میری والدہ) بیٹھی ہوئی ہیں اور ان کے ساتھ ایک بچہ ہے جو میرا بچہ ہے لیکن چونکہ میری عمر اس بچے سے بڑی تھی جو ان کو نظر آیا۔ اس لئے حضرت مصلح موعود (اللہ تعالیٰ آپ سے راضی ہوا) کو سمجھ نہیں آسکی کہ یہ لڑکا کون ہے۔ بہر حال آپ نے فرمایا کہ میں نے دیکھا کہ خطرہ ہے۔ میں ام طاہر کو کہتا ہوں کہ جلدی سے اٹھو اور تیار ہو۔ آدھم اس ملک سے نکل جائیں لیکن وہ شاید دیر

کرتی ہیں یا تیار نہیں ہو سکیں۔ آپ نے بچے کو گود میں اٹھایا اور تیزی کے ساتھ وہاں سے باہر نکل گئے۔ ایسی حالت میں کہ وہ بچہ ان کی گود میں ہے ایک ایسی جگہ جلتے ہیں جو اجنبی ہے اور وہاں جا کر پوچھتے ہیں کہ یہ کونسا علاقہ ہے تو لوگ آہستہ آہستہ کہتے ہیں آہستہ بات کریں۔ یہ روکس کا علاقہ ہے۔ آپ کہتے ہیں تم کون لوگ ہو۔ انہوں نے کہا کہ ہم تو احمدی ہیں اور یہاں احمدیت پھیل رہی ہے لیکن ابھی کھل کر بات کرنے کا وقت نہیں ہے۔

اب اس روڈیا میں حضرت مصلح موعود (اللہ تعالیٰ آپ سے راضی ہو) کی گود میں جو بچہ ہے وہ میں تھا اور چھوٹا بچہ اس لئے دکھایا گیا کہ ابھی کچھ وقت لگنا تھا جب خدا تعالیٰ مجھے تربیت دے کر ایسی جگہ کھڑا کرتا کہ جن حالات میں مجھے پاکستان سے ہجرت کرنی پڑی ان حالات میں ہجرت کرنا اور پھر جا کر روکس سے میرا رابطہ ہوتا۔ حضرت مصلح موعود (اللہ تعالیٰ آپ سے راضی ہو) کی گود میں ہونے کا مطلب یہ ہے کہ آپ کی حمایت میں، آپ کی نیک تمناؤں کے مطابق، آپ کی دعاؤں کے نتیجہ میں ان وعدوں کے نتیجہ میں جو آپ کی ذات سے وابستہ تھے اللہ تعالیٰ آپ کے کسی بیٹے کو یہ توفیق دے گا کہ وہ روکس میں تبلیغ (دین حق... ناقل) کرے گا اور روسی احمدیوں سے اس کے روابط ہوں گے۔ پس یہ روڈیا بعینہ میری ذات میں پوری ہوئی ہے کیونکہ فوج کے گہرے کا مطلب ہے مارشل لاء کے دوران حالات کا خطرناک ہونا۔ فوجی حکومت کے دوران حالات کا خطرناک ہونا اور حضرت مصلح موعود (اللہ تعالیٰ آپ سے راضی ہو) کے ساتھ میرے سوا آپ کا کوئی اور بیٹا نہیں جو وہاں سے ہجرت کرتا ہے حضرت مصلح موعود (اللہ تعالیٰ آپ سے راضی ہو) تو مثیلاً دکھائے گئے ہیں لیکن اصل میں میری ہجرت مراد تھی اور بعینہ انہی حالات میں کہ فوج کا گہرا ہے اور آپ سمجھتے ہیں کہ خطرناک حالات ہیں۔ مجھے نکل جانا چاہیے اور پھر یہاں انگلستان آنے کے بعد وہ حالات پیدا ہوئے جبکہ ہمارے روس سے روابط ہوئے۔ اس سے پہلے ہم ان روابط کا تصور بھی نہیں کر سکتے تھے۔ تو ان دونوں تعلقات کو میں آپ پر کھول رہا ہوں کہ روکس میں تبلیغ (دین حق... ناقل) کے سلسلہ میں احمدی خواتین بہت بڑے بڑے



کام کر سکتی ہیں۔

## احمدی بچیاں روسی زبان سیکھیں

سب سے پہلی بات تو یہ ہے کہ میں آپ کو روسی زبان سیکھنے کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں بہت کثرت کے ساتھ ہمیں تربیت کرنے والیوں کی ضرورت ہوگی۔ اس لئے آپ اپنی بچیوں کو یہاں زائد زبان کے طور پر روسی زبان سکھائیں تو جہاں تک ممکن ہے یہ زبان سکھائیں میں نہیں جانتا کہ یہاں روسی خاندان ہیں کہ نہیں لیکن جرمنی میں بہت کثرت سے روسی خاندان اچکے ہیں کچھ اُر ہے ہیں۔ اس لئے جرمنی کی لجنہ کے لئے یہ نسبتاً زیادہ آسان ہے کہ وہ لجنہ اپنے دیگر فرانس میں روسیوں کے ساتھ تعلقات بڑھانے کا کام بھی شامل کر لیں اور جہاں تک میں نے روسی خواتین کو دیکھا ہے جرمنی میں بھی میرا ان سے رابطہ ہوا، میں نے دیکھا ہے کہ وہ بہت جلد احمدیت کے پیغام سے متاثر ہوتی ہیں اور جن خاندانوں سے بھی احمدی مردوزن نے رابطہ کیا ان کی طرف سے بہت ہی دوستانہ اور محبت بھرا جواب ملا ہے تو اگر وہ سر دست رکس نہیں جاسکتیں تو جرمنی کی خواتین روسی خاندانوں سے جرمنی میں رابطہ قائم کر سکتی ہیں اور جو بچیاں زبان سیکھیں اس کی پریکٹس بھی ہوگی۔ وہ روسی بچیوں سے دوستی بڑھائیں اور ان سے ملنا شروع کریں۔

جہاں تک لٹریچر کا تعلق ہے اللہ تعالیٰ کے فضل سے وہ ہم بہت حد تک پہلے ہی طبع کر چکے تھے اور کچھ ایسا ہے جو اب شائع ہو رہا ہے لیکن ہمیں ایسی احمدی بچیوں کی ضرورت پڑے گی جو کثرت کے ساتھ کتب حضرت مسیح موعود (آپ پر سلامتی ہو) کا ترجمہ براہ راست اردو سے روسی زبان میں کر سکیں یا سلسلہ کا دوسرا لٹریچر بھی روسی زبان میں ترجمہ کر سکیں۔ میں امید رکھتا ہوں کہ اس سلسلہ میں آپ انشاء اللہ تعالیٰ پوری توجہ کے ساتھ اس ذمہ داری کو نبھانے کی کوشش کریں گی۔

ایک فائدہ آپ کو اس کا یہ ہو گا کہ جن بچیوں کو آپ اس پہلو سے (اُبھاریں) Motivate کریں گی ان کے دل میں یہ جذبہ پیدا کریں گی کہ تم خدمتِ دین کے لئے رومی زبان سیکھو اور اس میں مہارت پیدا کرو، ان کو دیگر ابتلاؤں سے بھی آپ محفوظ کر دیں گی کیونکہ جن بچیوں کو شروع سے ہی ایک اعلیٰ مقصد کی لگن ہو جائے ایک اعلیٰ مقصد کی جستجو ہو جائے وہ ارد گرد کے گندے ماحول سے پھر اثر پذیر نہیں ہوتیں اور اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ ان کو اپنے مقصد کی لگن میں اتنی دلچسپی پیدا ہو جاتی ہے اور ایسی لذت آنے لگتی ہے کہ وہ دنیا کی دوسری لذتوں کو نسبتاً حقیر سمجھنے لگتی ہیں اور غیر ماحول سے کم متاثر ہوتی ہیں۔

### اپنی بچیوں پر دینی ذمہ داریاں ڈالیں

اس سلسلہ میں اب دوسری بات میں یہ کہوں گا کہ اپنی بچیوں کی حفاظت کی خاطر شروع ہی سے ان کے اُدپر دینی ذمہ داریاں ڈالنا شروع کر دیں ان کے سپرد کوئی ایسے اعلیٰ درجہ کے کام کر دیں جن کے نتیجے میں ان میں ایک احساس پیدا ہو کہ ہم بہت عظیم خواتین ہیں ہم خاص مقاصد کے لئے پیدا کی گئی ہیں۔ ہم نے بڑے بڑے کام دنیا میں سرانجام دینے ہیں۔ یہ احساس ہے جو بہت سی بدلیوں سے انسان کو بچاتا ہے۔ اور بچپن ہی میں اس احساس کا پیدا کرنا ضروری ہے۔ اب میری فیملی ملاقاتیں ہوتی ہیں، ان میں میں نے دیکھا ہے جو بچے وقف نو میں شامل ہیں ان کی مائیں جب ان کا تعارف کراتی ہیں تو ان کے اندر ایک اور اپنائیت کا جذبہ ہوتا ہے۔ معلوم ہوتا ہے بچپن سے وہ ان کے کانوں میں ڈال رہی ہیں کہ تم وقف ہو، تم وقف ہو تم ہمارے نہیں تم جماعت کے ہو گئے ہو تو بعض بچے اس جوش کے ساتھ آ کے گلے سے چٹ جاتے ہیں اور یہ بتاتے ہیں کہ ہم آپ کے ہو چکے ہیں، یہ ماں باپ تو اتفاقاً ہمارے ماں باپ ہیں مستقل ہم آپ کے ہیں اور ایسا معصومانہ پیار کا جذبہ ان سے بے ساختہ پھوٹتا ہے کہ اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہی جذبہ ہے جو ان

کی آئندہ حفاظت کرے گا۔ انہیں صبح رستے پر قائم رکھے گا۔ اُن کے اندر یہ احساس رہے گا کہ ہم عام لوگوں سے مختلف اور ایک خاص اعلیٰ مقصد کی خاطر پیدا کئے گئے ہیں۔ اسی قسم کا جذبہ باقی بچوں میں بھی پیدا کرنا چاہیے خواہ وہ وقف نہ ہوں۔ کیونکہ یہ جذبہ انسان کے اندر ایک محافظ پیدا کر دیتا ہے۔ ایک بیرونی محافظ ہو کرتا ہے جو ماں باپ کی نصیحتیں ہیں یا ماحول کی نصیحتیں ہیں۔ یہ بیرونی محافظ ہمیشہ انسان کا ساتھ نہیں دیا کرتے۔ لیکن ایک اندرونی محافظ ہوتا ہے جو اپنے ضمیر سے اٹھتا ہے۔ اُس کی آواز بڑی طاقت والی ہوتی ہے۔ اُس کا سب سے زیادہ اثر انسان کے اوپر پڑتا ہے۔ اگر آپ اِس بڑے ماحول سے اپنی اولاد کو بچانا چاہتی ہیں تو ہر ایک کے ضمیر سے اُس کے محافظ کو جگا دیں جسے خدا نے ہر ضمیر میں رکھا ہوا ہے اور اُس کے اندر ایک لگن پیدا کر دیں ایک جذبہ پیدا کر دیں، ایک احساس بڑی پیدا کریں کہ تم زیادہ اعلیٰ کاموں کی خاطر پیدا کی گئی ہو۔ تم اعلیٰ مقاصد کے لئے بنائی گئی ہو۔ تم نے دُنیا کے حالات بدلنے ہیں۔ دُنیا کے پیچھے نہیں لگنا بلکہ دُنیا کو اپنے پیچھے چلانا ہے۔ اِس قسم کا احساس اگر بچپن میں پیدا کر دیا جائے تو بعد میں ایسے بچے خواہ کسی سکول میں جائیں خواہ ماں باپ کی نظر سے دُور بھی ہٹ جائیں۔ تب بھی اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ اُن کے ضمیر کا وہ محافظ اور نگران ان کو ہمیشہ صحیح رستہ پر قائم رکھتا ہے اور ایسے بچے ہمیشہ اپنے سکولوں میں، اپنے ماحول میں تبلیغ کرتے رہتے ہیں اور پھر گھر آکر اپنے ماں باپ کو سُناتے ہیں کہ آج یہ بات ہوئی اور ہم نے یہ جواب دیا اور پھر جب ملاقاتوں کے وقت یہ مجھے اپنی باتیں سُناتے ہیں تو بعض دفعہ میں حیران رہ جاتا ہوں کہ کس طرح اللہ تعالیٰ ان کو روشنی عطا کرتا ہے بالکل معمولی علم کے بچے بھی جب اسلام کی خاطر کسی مذمقابل سے حتیٰ کہ بعض دفعہ اپنے استادوں سے ٹکرتے ہیں تو خدا تعالیٰ ایسی ایسی باتیں اُن کو سُنھاتا ہے کہ اُن کا دل روشن ہو جاتا ہے اور اِس تجربہ کے نتیجہ میں ان کا اسلام سے اور بھی زیادہ تعلق بڑھ جاتا ہے۔

## بچوں میں دینی محبت کی جارحیت پیدا کریں

پس جن ملکوں میں ہم خدمتِ دین کے لئے نکلے ہیں، جن تہذیبوں سے ہمارا واسطہ ہے ان کا ذہر بہت گہرا ہے اور اس سے اپنی اولاد کو بچانا ہمارے اولین مقاصد میں سے ہونا چاہیے اور یہ حفاظت دفاعی طور پر نہیں ہو سکتی بلکہ اسی صورت میں ممکن ہے کہ یہ ایک قسم کی جارحیت اختیار کریں اور وہ جارحیت کوئی ظالمانہ یا دشمنی والی جارحیت نہیں ہے بلکہ ایسی جارحیت ہے جیسے ماں اپنی محبت میں اپنے بچوں کی حفاظت کرتی ہے۔ وہ جارحیت محبت کے نتیجے میں ہوتی ہے اور اس کے نتیجے میں ایک بے انداز قوت پیدا ہو جاتی ہے، بہت بڑی ویلیری پیدا ہو جاتی ہے۔ محبت کے نتیجے میں جو جارحیت ہے اس کا کوئی مقابلہ نہیں ہو سکتا۔ آپ میں سے وہ لوگ جنہوں نے پنجاب میں یا ہندوستان میں یا کہیں اور دیہاتی علاقے میں تربیت پائی ہے انہوں نے بار بار اپنے گھروں میں دیکھا ہو گا کہ مرغیاں ہیں جن کے چھوٹے چھوٹے بچے ہوتے ہیں لیکن مرغی کی طبیعت میں چونکہ جارحیت نہیں بلکہ ایک خوف زدہ سامعصوم سا جانور ہے اور ہر چیز سے بھاگ جاتا ہے جبکہ بلی کی طبیعت میں جارحیت ہے، کتے کی طبیعت میں جارحیت ہے لیکن جب چھوٹے بچوں پر کتا یا بلی حملہ کرتے ہیں تو میں نے دیکھا ہے کہ مرغیاں اس طرح بچہ کران پر پڑتی ہیں اور اس قدر طبعی جوش ان کے اندر پیدا ہو جاتا ہے کہ میں نے اپنی آنکھوں سے یہ واقعہ دیکھا ہے اور میں حیرت زدہ رہ گیا کہ کتا اسی بچہ ہوتی مرغی سے ڈر کر بھاگ گیا کیونکہ اس کی فطرت کو یہ معلوم تھا کہ محبت کی جارحیت کا مقابلہ نہیں ہو سکتا۔ یوں لگتا ہے اس کے اندر ایک شیر تھا جو بیدار ہو گیا تو (دین حق... ناقل) کے لئے اپنے بچوں میں ایسی جارحیت پیدا کریں جو محبت کی جارحیت ہے اور اگر آپ یہ پیدا کرنے میں کامیاب ہو جائیں تو آپ یقین رکھیں کہ آپ کی اولاد ہمیشہ مخالف ماحول پر غالب رہے گی۔ کوئی دنیا کی طاقت اسے مغلوب نہیں کر سکے گی کیونکہ واقعہً محبت کی جارحیت جیسی کوئی اور قوت نہیں

ہے اور آپ ماؤں سے بڑھ کر اور کون جانتا ہے۔ آپ کی فطرت میں خدانے یہ بات رکھ دی ہے اور (دین حق... ناقل) کو ایسی ماؤں کی ضرورت ہے جو اس رنگ میں اپنی اولادوں کی تربیت کریں۔

## بچے کے لئے ماں کا سب سے اچھا ورثہ تقویٰ ہے

آج کے دور میں پیدا ہونے والے بچوں پر جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے آئندہ نسوں کی تربیت کی ذمہ داری ہے۔ کثرت کے ساتھ لوگ داخل ہو رہے ہیں۔ صرف زبان کی بات نہیں ہے۔ اپنے اعمال سے، اپنی تنظیم اور نظم و ضبط کے ذریعے احمدیوں کو ایسے نمونے بنانے پڑیں گے جن کے نتیجے میں ہر دیکھنے والا ان نمونوں سے متاثر ہو اور ان کے ساتھ رہنا ہی ان کی تربیت کا موجب بن جائے۔ پس ایسے اچھے بچے پیدا کرنے کے لئے آپ کو اچھی ماں بننا ہوگا۔ یہ تو ہو ہی نہیں سکتا کہ آپ اچھی مائیں نہیں اور اپنے بچوں کے لئے دعائیں کرتی ہیں اور دعائیں منگواتی رہیں کہ ان کو خدا اچھا بنا دے۔ ایسی مائیں جو دنیا کی ہو چکی ہوتی ہیں جن کی تمنائیں دنیا کے لئے وقف ہو جاتی ہیں، جن کی خواہشات دنیا کی زندگی کے لئے وقف ہو جاتی ہیں بعض دفعہ ان کے دل میں بھی دین کی محبت ہوتی ہے اور پہلی منزل پر وہ نہیں سمجھتیں کہ ہمارا رخ کس طرف ہے۔ دل میں بچپن سے یہ بات داخل کی جا چکی ہے اور جاگزین کی جا چکی ہے کہ دین دنیا پر غالب رہنا چاہیے چنانچہ وہ اپنے بچوں کے لئے دین ہی مانگتی ہیں اور دین کی دعائیں کرتی ہیں اور جب بھی موقع ملے وہ کہتی ہیں لیکن خود وہ دنیا کی ہو چکی ہوتی ہیں۔ ایسی ماؤں کے بچے بالآخر ہاتھوں سے ضرور نکل جاتے ہیں کیونکہ بچوں کے اندر خدا تعالیٰ نے یہ ذہانت رکھی ہے کہ اپنے ماں باپ کے اصل مدعا کو پہچان لیتے ہیں۔ اگر ماں باپ ان کو کہیں کہ اچھے بنو، سچے بنو، نیک بنو اور خود جھوٹ بول رہے ہوں، خود وقت ضائع کر رہے ہوں، خود خواہشات دنیا کی ہوں تو بچے خاموش بھی رہیں گے تو دل ان کا تبارہا

ہوگا کہ ماں باپ گپتس مارتے ہیں۔ ان کو دنیا زیادہ اچھی لگتی ہے دین نسبتاً کم اچھا لگتا ہے اگر ماں باپ کے دل میں دین کی گہری محبت ہو تو وہ خاموش بھی ہوں تو ان کے بچوں پر بہت نیک اثرات پڑتے ہیں۔ ہم نے ایسی جاہل مائیں بھی دیکھی ہیں جو دنیا کے لحاظ سے جاہل لیکن دل میں نیکی اور اللہ اور رسول کی محبت جاگزیں تھی بسادہ سے لوگ تھے۔ پرانے زمانوں کے لوگ لیکن ان کی اولادیں سب کی سب خدا کے فضل سے دیندار بنیں۔ اور جب آپ ان سے پوچھیں تو وہ آپ کو بتاتے ہیں کہ یہ تو ہماری ماں کا احسان ہے، اس نے دودھ میں ہمیں اللہ کی محبت پلائی۔ پس یہ جو دودھ پلانے کا محاورہ ہے اس میں بہت گہری حکمت کی بات ہے۔ دودھ میں محبت پلانے کا مطلب یہ ہے کہ ان ماؤں کے خون میں وہ محبت رچی ہوئی ہوتی ہے۔ وہ دودھ پلائیں تو دودھ کے ذریعے وہ محبت بچوں میں جاتی ہے۔ وہ باتیں کریں تو باتوں کے ذریعے وہ محبت جاتی ہے۔ لوریاں دیں تو تب بھی وہ محبت ان کے دلوں میں جاتی ہے۔ وہ ان کو جب پیار کی نظروں سے دیکھتی ہیں تو ساتھ بسم اللہ کہتی ہیں اور دعائیں کرتی جاتی ہیں کہ اللہ ان کو نیک بنائے، اللہ ان کو نیکی پر پروردان چڑھائے ایسی سادہ مائیں جو خود عالم نہ بھی ہوں۔ دین کا کوئی خاص علم نہ بھی رکھتی ہوں لیکن تقویٰ رکھتی ہیں اور سب سے اچھا در شہر جو ماں کسی بچے کو دے سکتی ہے وہ تقویٰ کا ورثہ ہے۔ اللہ تعالیٰ کی محبت اور اللہ تعالیٰ کی محبت کے زائل ہونے کا خوف، یہ تقویٰ ہے جو مائیں اپنے بچوں کو عطا کر سکتی ہیں۔ ان چیزوں کی طرف توجہ کریں اور یہ کام بچپن میں ہونے چاہئیں۔

## اولاد آپ کی دولت اور مستقبل ہے

جب بچے بڑے ہو جاتے ہیں (آپ کے تعلق میں بچوں کی مثال زیادہ مناسب ہے) بچوں کی نظریں بدلنے لگتی ہیں جب ان کے بالوں کے انداز ان کے کپڑوں کے انداز، ان کی مسکرائیں، ان کی دلچسپیوں کے انداز ظاہر ہو جاتے ہیں اور آپ کو پتہ لگ جاتا ہے کہ انہوں

نے اپنا رخ بدل لیا ہے، اس وقت اگر آپ کچھ کریں تو کچھ نہیں ہو سکتا۔ دعاؤں کے نتیجے میں کچھ نہ کچھ تو ضرور ہو سکتا ہے لیکن میں نے یہ دیکھا ہے کہ ایسے بچوں کے حق میں دعائیں نسبتاً کم قبول ہوتی ہیں اور ایسے بچوں کے حق میں زیادہ قبول ہوتی ہیں جن کی ماؤں کی دلی تمنا ان کو نیک رکھنے کی ہوتی ہے۔ چنانچہ بہت سی ایسی بچیاں مجھے دکھائی دیتی ہیں جن کو دیکھ کر مجھے خطرہ پیدا ہوتا ہے کہ ان کی اچھی تربیت نہیں ہوئی اور وہ یہ ہے کہ ماں باپ نے بچپن سے ان کو اسی ماحول میں اسی انداز میں بڑے ہونے دیکھا ہے اور پرواہ نہیں کرتے بلکہ بعض ان میں سے اپنی جہالت کی وجہ سے فخر محسوس کرتے ہیں، بعض کا معاشی پس منظر کمزور ہوتا ہے اور علمی پس منظر کمزور ہوتا ہے اور اس کی وجہ سے ایک احساس کمتری کا شکار ہو چکے ہوتے ہیں، وہ جب اپنے بچوں کو نئے محضروں کے ساتھ بلند ہوتے دیکھتے ہیں، زیادہ اچھے تلفظ سے انگریزی بولتے دیکھتے ہیں اور ایسے لباس پہنتے دیکھتے ہیں جو انہوں نے خواب و خیال میں بھی کبھی نہیں دیکھے تھے تو وہ سمجھتے ہیں کہ یہ بچے تو بڑے زبردست بن رہے ہیں، بہت ماڈرن اور عظیم الشان بچے ہیں۔ ہم تو چہ نہیں کس گھورے میں پڑے رہے تھے اور یہ نہیں سمجھتے کہ اس کے ساتھ ساتھ وہ ان کے بچے نہیں رہتے بلکہ کسی اور کے بچے بن رہے ہوتے ہیں۔ اور جب ان کو احساس پیدا ہوتا ہے اس وقت تک وہ کسی اور کے بن چکے ہوتے ہیں اور مثال ایسی ہے جیسے احمدی ماں باپ کے گھر بچے پیدا ہوں، ان کے اخراجات پر تعلیم حاصل کریں اور آخر جب جوان ہوں تو غیروں کے ہو چکے ہوں تو آپ یہ بچے کس کے لئے پال رہی ہیں؟ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے لئے یا شیطان طاقوت کے لئے اور دنیا پرستی کے لئے۔ آپ کی تو ساری دولت ہی اولاد ہے۔ یہی تو آپ کا مستقبل ہے۔ اگر اس کی اداؤں سے آپ واقف ہی نہیں کہ یہ ادائیں کیسی ہیں اور کدھر لے کے جا رہی ہیں تو پھر آپ کو تربیت کا کوئی سلیقہ نہیں ہے۔

## تربیت کے لئے دل میں سچی لگن ہونا ضروری ہے

تربیت کے سلیقے کے لئے سب سے زیادہ ضروری چیز لگن ہے۔ میری مراد یہ نہیں ہے کہ آپ کو سکول میں ڈال کر تربیت سکھائی جائے۔ یہ تو بہت لمبا کام ہے۔ میری مراد یہ ہے اگر آپ کے دل میں سچی لگن ہو تو ایسی ماؤں کے بچے ضائع نہیں ہو سکتے۔ ضرور اس لگن کا کہیں فقدان ہے، اُس کا بھران ہے اور اس کی طرف آپ کو توجہ کرنی چاہیے۔ بچپن سے ہی اپنے بچوں کے عادات و اطوار پر نظر رکھیں اور جب بھی آپ دیکھیں کہ خطرے کے آثار ظاہر ہو رہے ہیں تو اسی وقت محنت شروع کریں اور محنت اور پیار کے ساتھ ان کے اندر دین کی محنت پیدا کرنے کی کوشش کریں یہ بچپن کی محنت ہے جو ہمیشہ کام آتی ہے بعض دفعہ بچپن کی خوراک بھی ہے جو ہمیشہ کام آتی ہے۔ بعض مضبوط آدمیوں سے جو بڑی عمر کو پہنچے گا مٹی مضبوط مٹی، میں نے پوچھا کہ آپ کیا کرتے ہیں آپ کی صحت بڑی اچھی ہے تو جواب دیتے ہیں کہ ہماری ماؤں نے بچپن میں خوب کھلایا پلایا، دودھ بھی پلانے اور مکھن کھلانے اور ہڈیوں کے جوئس نکال نکال کر دیئے کہ آج تک ہم ماؤں کا دیا کھا ہے ہیں۔ واقعہً یہ درست ہے۔ مجھے بھی یاد ہے، ہماری امی کو بھی بھینسوں کا شوق تھا اور بچپن میں بھینسوں والے کے سپرد کیا ہوا تھا کہ زبردستی اس کو اٹھا کے لے جایا کرو اور صبح بھینس کی تازہ دھاریں اس کے منہ میں ڈالا کرو۔ اب اس کے نتیجے میں خدا کے فضل سے میری ہڈی مضبوط ہے کیونکہ کیلشیم براہ راست اس طرح جاتا رہا، کچھ دواؤں کے ساتھ کچھ بچپن کی اس قسم کی غذاؤں کا واقعی اثر ہوتا ہے، تو یہ جو میں بات کر رہا ہوں یہ محض کوئی لطیفہ یا محاورے کی بات نہیں ہے۔ بچپن کی تربیت بھی اسی طرح بچپن کی غذاؤں کی طرح اثر دکھاتی ہے اور بہت سے بچے ایسے بھی ہیں نے دیکھے ہیں جو درمیانی عرصہ میں اگر بھنگ بھی جائیں تو بچپن کی گہری تربیت کے نتیجے میں وہ پھر لازماً واپس آجاتے ہیں اور نیک انجام تک پہنچتے



ہیں اور اس کی سب سے زیادہ ذمہ داری ماؤں پر ہے۔

## بچوں کی تربیت کے لئے وقت خرچ کریں

اگر ماؤں کو ان کاموں کے لئے وقت نہ دیا جائے، ان کاموں کے لئے سہولت نہ دی جائے تو پھر والدین پر بھی اس کی ذمہ داری ہوگی اور اس پہلو سے چونکہ والد یا بعض فرد جنہوں نے ائندہ والد بننا ہے جو یہ بات سن رہے ہیں ان کو میں سمجھانا چاہتا ہوں کہ اسلام نے کمانے کی ذمہ داری مرد پر رکھی ہے اس میں گہری حکمتیں ہیں۔ اگرچہ عورت کو یہ آزادی دی ہے کہ حسب ضرورت وہ کمائے اور اپنی ضروریات پوری کرے لیکن اس وقت جب وہ مجبور ہو پیشہ کے طور پر کمانے کی ذمہ داری مردوں کی رکھی گئی ہے اور قرآن کریم نے کھول کر بیان کیا ہے کہ مردوں پر عورتوں کا یہ حق ہے کہ وہ ان کے لئے جس حد تک ممکن ہے آسائش کی زندگی کے سامان پیدا کریں اور ان کی ساری ضروریات کا خیال رکھیں۔ یہ اس لئے ضروری ہے کہ ماؤں کے پاس اگر وقت ہوگا، سہولت ہوگی، اچھے ماحول میں زندگی بسر کر رہی ہوں گی تو وہ ائندہ نسل کی تربیت کر سکیں گی۔ اگر بھاگ دوڑ ہوگی کہ انہوں نے بھی کام پر جانا ہے بچے کسی کے سپرد کئے اور آپ بھاگ گئیں یا دوسری دلچسپیوں میں ان کا وقت لگتا ہے۔ بعض عورتیں میں نے دیکھی ہیں کہ سنگھار پٹاریں ہی ان کے دودھ تین تین گھنٹے ضائع ہو جاتے ہیں۔ اور بن کر تیار ہو کر باہر نکلنے کے لئے قریباً اُدھان تو اسی میں لگ جاتا ہے۔ اللہ کے فضل سے اس قسم کی عورتیں یہاں نہیں ہیں۔ کیونکہ میں جانتا ہوں آپ سب لوگ ہمت والی، کام کرنے والی عورتیں ہیں۔ آپ کو وقت ہی نہیں ملتا لیکن جن خاندانوں میں بد نصیبی سے آسائشیں آجائیں ان کا یہ حال ہو جایا کرتا ہے اور اس حال کی طرف ہر عورت منتقل ہونے کا خطرہ اپنے اندر رکھتی ہے کیونکہ مزاجاً اس کو یہ بات اچھی لگتی ہے۔ اس لئے جب میں کہتا ہوں کہ آپ کے لئے کھلا وقت چاہیئے تو میں اس لئے نہیں کہہ رہا کہ

آپ آرام سے گھر میں آدھا دن تک سوتی رہیں اور اس کے بعد اٹھیں اور باقی وقت سنگھار  
پیار میں خرچ کریں اور پھر لوہری طرح تیار ہو کر شاپنگ کے لئے نکل جائیں۔ ان کاموں کے  
لئے وقت نہیں چاہیے۔ ان کاموں کے لئے وقت چاہیے کہ آپ تہجد کے وقت اٹھیں،  
اپنے بچوں کو پیار دیں۔ ان کو اٹھانے کی کوشش کریں، ان کے لئے دعائیں کریں۔ نماز کے  
وقت اگر آپ کا خاندان سُست ہے تو اس کو اٹھائیں، بھائی سُست ہے تو اس کو  
اٹھائیں، سب بچوں کو جگائیں اور پھر ان کو تلاوت سکھائیں اور خود بھی اچھی آواز میں تلاوت  
کریں اور بچوں کو بھی تلاوت کروایا کریں۔ ان کاموں سے فارغ ہو کر پھر آپ ان کو تیار  
کرائیں گی۔ پھر آپ کو ان کو سکول بھیجنا ہو گا یا دیگر گھر کے کام کرنے ہوں گے۔ تو عورت  
بیچاری کے پاس وقت کہاں ہوتا ہے کہ وہ ان فضول باتوں میں خرچ کرے۔ ان ذمہ داریوں  
کے ساتھ آپ کو جو محنت کرنی پڑتی ہے اس کی جزا بھی اللہ تعالیٰ ساتھ ساتھ دیتا  
ہے۔ کیونکہ میں جو نقشہ کھینچ رہا ہوں میں نے ایسی پڑانے زمانے کی مائیں دیکھی ہیں کہ  
جیسی سکینٹ ان کے دل میں دیکھی ہے دوسری عورتیں اس کا تصور بھی نہیں کر سکتیں۔ وہ مائیں  
تو تہجد کے وقت اٹھتیں، دعائیں کرتیں اور پھر اپنے بچوں کی تربیت کرتیں، ان کو نماز کے لئے  
اٹھاتیں اور ان کو نماز پڑھتے دیکھتی ہیں، ان کو ان نمازیوں سے ایسی آنکھوں کی ٹھنڈک ملتی ہے  
کہ ان کی نیکیوں سے ان کا دل اس طرح سکون سے بھر جاتا ہے کہ وہ لڑکی جو سارا دن عیش کی  
زندگی بسر کرنے کی تمنا میں اس کی تلاش کرتی پھرتی ہے، اگر باہر تلے تو دن رات وہ  
گانے سنتی رہتی ہے Pop music (پاپ میوزک) میں دل لگانے کی کوشش کرتی ہے، نئے نئے فیشن  
تلاش کرتی ہے، اس کا تو اس کے ساتھ کوئی تعلق، کوئی دور کا بھی واسطہ نہیں ہے جو  
سکینٹ اس ماں کو ملتی ہے جس کا میں نے نقشہ کھینچا ہے اس سکینٹ سے یہ ادنیٰ لذتوں  
کو تلاش کرنے والی لڑکیاں بالکل عاری ہوتی ہیں۔ ہر وقت بے چین زندگی گزرتی ہے اور  
جس چیز کی تلاش ہے پتہ نہیں وہ کیا ہے اور وہ میسر نہیں آتی۔ اس لئے جو وقت میں کہتا

ہوں آپ کو میسر ہونا چاہیے ان کاموں پر فرح ہونا چاہیے۔ پھر علمی کام ہیں، عورتوں کو اپنے اندر علمی ذوق بھی پیدا کرنے چاہئیں۔ جو اس کا لطف ہے وہ ڈرامے دیکھنے فضول کہانیاں سننے اور اس قسم کی چیزوں میں وقت ضائع کرنے میں نہیں آسکتا۔ ہم نے اپنے گھر میں دیکھا ہے کہ حضرت چھوٹی پھوپھی جان اور حضرت بڑی پھوپھی جان کی دنیا کے لحاظ سے بہت معمولی تعلیم تھی لیکن حضرت مسیح موعود (آپ پر سلامتی ہو) کے گھر میں پرورش کا ایک یہ فیض بھی تھا کہ علم سے بڑی دلچسپی تھی اور ظاہری تعلیم نہ ہونے کے باوجود ایسی روشن دماغ تھیں ایسا وسیع مطالعہ تھا کہ اکثر مجھے یاد ہے جب بھی گئے ہیں ان کے ہاتھوں میں کتابیں ہی دیکھیں یا بات کرنے لگے ہیں تو کتاب دُہری کر کے رکھ دی تاکہ جب باتیں ختم ہوں تو پھر کتاب اٹھالیں اور اس کے نتیجے میں ان کی زبان میں جلا تھی ان کو ادب کا ایسا پیارا ذوق تھا کہ حضرت بڑی پھوپھی جان حضرت نواب مبارک بیگم صاحبہ کی نظیں آپ پڑھ کر دیکھیں آپ حیران ہوں گی کہ اس دور کے بڑے بڑے شاعر بھی فصاحت و بلاغت میں آپ کا مقابلہ نہیں کرتے۔ ذہن بھی روشن دل بھی روشن اور سکینت بھی۔ ہر اتلا میں بھی ایک سکینت تھی کہ جو کبھی زندگی کا ساتھ نہیں چھوڑتی تھی۔ جو اس زندگی میں مزاح ہے وہ مزاح وقت متحرک رہنے، بے چین رہنے میں کہاں نصیب ہو سکتا ہے۔

## اپنے دلوں اور گھروں کو سکون سے بھر دیں

پس میں آپ کو کسی بوریّت کی طرف نہیں بلارہا میں آپ کو بہتر زندگی کی طرف بلا رہا ہوں جو دائماً آپ کے دلوں کو سکون سے بھرے گی اور اس کی اس لئے ضرورت ہے کہ جب تک ہم ایسے گھر نہیں پیدا کریں گے۔ ہم معاشرے کی اصلاح نہیں کر سکتے۔ ہم معاشرہ کو بنا نہیں سکتے کہ ہم کیوں بہتر ہیں۔ میری مراد وہ معاشرہ ہے جو غیر کا معاشرہ ہے۔ وہ آپ کی طرف اٹ کر دیکھتا ہے اور تفسیک سے دیکھتا ہے، حقارت کی نظر سے دیکھتا ہے

وہ سمجھتا ہے کہ پردے میں لپٹی ہوئی پرنے زمانے کی عورتیں ہیں، ان کو کیا پتہ کہ زندگی کیا چیز ہے۔ آپ نے اگر زندگی کے معنی سمجھ لئے ہوں۔ آپ کی زندگیاں اگر اعلیٰ درجہ کی پرسکون زندگیاں بن چکی ہوں تو آپ ان کی طرف رحم کی نظر سے دیکھیں گی۔ یہ ایسی ہی بات ہے جیسے کوئی سویا ہوا انسان ہو تو جب اُس کو اٹھایا جائے وہ سمجھتا ہے کہ مجھ پر ظلم ہو رہا ہے اور وہ کہتا ہے پاگل ہو گئے ہیں، صُبح صُبح اُٹھ کر یہ کیا مصیبت پڑی ہوئی ہے لیکن جب اُٹھ جائے، آنکھیں کھل جائیں اور صبح کی تازہ ہوا میں باہر نکلے اور سیر پر جائے تو سونے والوں پر اس کو رحم آنے لگ جاتا ہے اور کہتا ہے یہ بے چارے ابھی تک پاگلوں کی طرح پڑے ہوئے ہیں۔ یہ مختلف زاویوں کی بات ہے لیکن جو جاگا ہوا زاویہ ہے وہ غالب زاویہ ہے، جو سویا ہوا زاویہ ہے وہ مغلوب زاویہ ہے۔ ہر شخص جو سو کر اٹھتا ہے اس کو سونے کا مزہ پتہ ہے۔ لیکن جو اُٹھنے کا مزہ ہے وہ اور ہی مزہ ہے اور اس کی کیفیت ہی اور ہوتی ہے۔ آپ کے مزے جاگے ہوئے مزے ہیں۔ بیدار مغزی کے مزے ہیں۔ آپ نے روشنی میں آنکھیں کھولی ہیں۔ اسلام کا ماحول آپ کو اندھیروں سے روشنی میں لے کر آتا ہے۔ اس لئے یہ لوگ جو آپ پر ہنستے ہیں یہ صرف اُن کی بے وقوفی کی خواہشیں ہیں۔ یہ سوتے سوتے سمجھ رہے ہیں کہ ہم زیادہ مزے میں ہیں۔ آپ اگر ان کو اپنے مزے سے آشنا کرنا چاہتی ہیں تو اپنے گھروں میں ایسے ماحول پیدا کریں جو سکون سے بھرے ہوئے ہوں۔ اور اس میں صرف عورت کا کام نہیں ہے۔ مرد کی بھی بڑی ذمہ داری ہے۔ اسی لئے میں نے کہا تھا کہ مرد بھی سُن رہے ہیں وہ اچھی طرح غور سے سُن لیں۔ خدا تعالیٰ نے اول ذمہ داری کمانے کی مردوں پر ڈالی ہے۔ وہ مرد جو عورتوں کی کمائی پر بیٹھے ہوں وہ تو مردوئے لگتے ہیں۔ مرد تو نہیں لگتے۔ ایسے بے ہودہ لگتے ہیں کہ سارا دن بیٹھے وہ روٹیاں توڑ رہے ہیں یا سو رہے ہیں یا بیوی کے لئے مصیبت ڈالی ہوئی ہے ان کو احساس کرنا چاہئے کہ خدا تعالیٰ نے کمانے کی ذمہ داری اُن پر رکھی ہے۔ وہ کمائیں اور اتنی ضرورتیں پوری کریں کہ عورت ان نیک کاموں کے لئے فارغ ہو۔ اس نے بچے بھی پیدا کرنے ہیں۔ کھانے بھی پکانے ہیں۔ برتن بھی دھونے ہیں۔

ہر وقت وہ جُتی رہتی ہے۔ اس پر سجدہ بوجھ ہیں۔ پھر دین کے کام بھی کرنے ہیں اور اگر عورت یہ سب کام کرے تو مرد سے زیادہ مستعد ہوتی ہے۔ میں نے انگلستان میں تجربہ کر کے دیکھا ہے، عورتیں نسبتاً مردوں سے زیادہ وقت ہر قسم کے کاموں میں، اور دین کے کاموں میں بھی صرف کرتی ہیں اور اگر مرد اور عورت کے اوقات کا مقابلہ کریں تو مجھے یقین ہے کہ عورتوں کے اوقات زیادہ مصروف نظر آئیں گے، زیادہ بھرپور نظر آئیں گے

## جنت ماؤں کے قدموں تلے ہے

پس اللہ تعالیٰ نے جہاں آپ پر اولاد کی تربیت کی بعض زائد ذمہ داریاں ڈالی ہیں اور اس کے نتیجہ میں یوں محسوس ہوتا ہے جیسے آپ گھروں میں گھیری گئی ہیں لیکن حقیقت یہ ہے کہ آپ کو خدا تعالیٰ نے زیادہ عظمت کے مقام بخشے ہیں اور کئی پہلوؤں سے آپ کو مردوں پر فضیلت ہے۔ سب سے بڑی فضیلت یہ ہے کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے فرمایا کہ تمہاری جنت تمہاری ماؤں کے قدموں میں ہے۔ کہیں نہیں فرمایا کہ باپوں کے قدموں میں ہے۔ یعنی ساری آئندہ نسلوں کی عورتوں کی بھی اور مردوں کی بھی جنت ان کی ماؤں کے قدموں کے نیچے ہے۔ اتنا بڑا مرتبہ اور مقام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے عورت کو دے دیا ہے کہ جس کے بعد دنیا کا کوئی جاہل انسان اسلام پر یہ حملہ نہیں کر سکتا کہ اس میں عورت کا کوئی مقام نہیں ہے۔ وہ مقام حاصل کرنے کے لئے جو ذرائع ہیں وہ میسر آنے چاہئیں۔ اگر خاندان بیوی سے ہر وقت بدتمیزی سے بات کرتا ہے۔ اس کی عزت کا خیال نہیں، اس کے ماں باپ کی عزت کا خیال نہیں، بات بات پر طعنے دینے لگ جاتا ہے، گھٹیا باتیں کرتا ہے اس سے مقابلہ کرتا ہے کہ یہ بھی کرو، وہ بھی کرو اور اس کے باوجود خوش نہیں ہوتا تو ایسا خاوند بسا اوقات خود اپنی بیوی کے پاؤں کے نیچے جہنم پیدا کر رہا ہوتا ہے کیونکہ ایسی عورتیں پھر خود بد اخلاق ہونی شروع ہو جاتی ہیں وہ بھی پھر آگے

سے جو ان کے بس میں آئے بات کرتی ہیں اور اگر خاوند کی موجودگی میں نہ کر سکیں تو ایسی غیر مطمئن عورتیں ہمیشہ اولاد کے کان بھرتی ہیں اور باپ کے خلاف کرتی ہیں تو جہنم کا نفظ اس لئے میں نے استعمال کیا ہے کہ نفسیاتی طور پر اگر ماں اور باپ میں اختلاف ہوں تو اولاد اچھی تربیت حاصل نہیں کر سکتی۔ خصوصیات کے ساتھ اگر مرد باہر کام پر چلا جائے اور وہ ظالم ہو یا نہ ہو۔ غالباً یہی ہوتا ہے کہ مرد زیادتی کرتا ہے تو عورتیں ایسی بگڑتی ہیں بہر حال جو بھی صورت ہو۔ اگر بیوی کی یہ عادت ہو کہ خاوند کے جانے کے بعد اپنے بچوں سے خاوند کے دکھڑے روئے اور یہ کہے کہ تمہارے اہل نے مجھ پر یہ ظلم کئے اور یہ حال ہو گیا ہے، میں تو دن رات جھتی رہتی ہوں، مرتی رہتی ہوں اور دیکھو وہ میرا خیال نہیں کرتا، وہ اپنے اوپر بچوں کو رحم دلاتی ہے نتیجتاً ایسے بچوں میں مرد کے خلاف بغاوت پیدا ہو جاتی ہے۔ باپ کے رشتے کے خلاف بغاوت پیدا ہو جاتی ہے اور نفسیاتی الجھنیں پیدا ہو جاتی ہیں۔ ایسے بچے باغیانہ ذہن لے کر اٹھتے ہیں اور اکثر جماعت سے تعلق توڑنے والے بچے ایسی ماؤں کے ہوتے ہیں پھر ایسی مائیں بھی ہیں نہ کہیں کہ باپ اگر غمگین ہو اور چندے دیتا ہو اور ماؤں کے اندر خدمتِ دین کی لگن نہ ہو تو وہ اپنے بچوں کے کان بھرتی ہیں، تو جنت پیدا کرنا صرف ماؤں کا کام نہیں ہے، ایک پورے معاشرے میں جس طرح کی ماں بن رہی ہے اس کے اثر بھی ماں پر پڑتے ہیں تو میں سمجھتا ہوں کہ مردوں کو اس لحاظ سے اپنی ذمہ داری ادا کرنی چاہیے جو قربانی کرنی ہے اس قربانی میں بھی اپنی بیویوں کو، اپنے بچوں اور بچیوں کو شامل کرنا چاہیے اور اپنے رویے میں نرمی پیدا کرنی چاہیے تاکہ عورتیں مردوں سے سکون حاصل کرنے کی کوشش کریں اور مرد عورتوں سے سکون حاصل کریں لیکن قرآن کریم نے زیادہ تر عورتوں کو سکون کا باعث قرار دیا ہے اور اس کو بھی آپ کو خوب سمجھنا چاہیے کہ کیوں ایسا ہوا ہے۔

سکون کے لئے عورت کی طرف جھکنے کا حکم خدا تعالیٰ مردوں کو

مخاطب کر کے فرماتا ہے کہ ہم نے تم میں سے ہی تمہاری جنس میں سے ہی ایک نازک صنف کو پیدا کیا ہے۔ لَتَشْكُنُوا إِلَيْهَا تاکہ تم سکون کی خاطر اس کی طرف جھکو۔ اس میں مرد اور عورت کے تعلقات کو بہتر بنانے کا بہت بڑا راز ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ لَتَشْكُنُوا إِلَيْهَا تاکہ تم عورت کی طرف سکون کی تلاش میں جھکو۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ ایسا مرد بدترین ہو ہی نہیں سکتا۔ جس کو کسی سے سکون کی تلاش ہو وہ اس سے بد اخلاقی سے پیش نہیں آسکتا اور سکون اس کو تبھی ملے گا اگر وہ اپنی عورت کے لئے دل میں نرم گوشہ رکھتا ہو گا تو معاشرے کو جنت بنانے کے لئے ایک چھوٹے سے فخرے میں ایک بہت ہی گہری راز کی بات ہیں سبھا دی گئی کہ مرد وہ مرد جو ہمیشہ عورت سے سکون کے متلاشی رہیں گے اور جلتے ہوں گے کہ جیسا سکون مجھے اپنے گھر میں مل سکتا ہے باہر نہیں آسکتا، ان کو واقعہ عورت سے سکون ملے گا، اور ایسی عورتوں کا رجحان ان کے متعلق ہمیشہ اچھا ہو گا اور اگر وہ سکون کے لئے باہر جائیں گے تو ایسا گھر جہنم بن جائے گا۔

آج کے معاشرے کے تجزیہ کے وقت یہ بات سب سے زیادہ نمایاں طور پر سامنے آتی ہے کہ وہی گھر بگڑتے ہیں، وہی گھر جہنم بنتے ہیں جن کے مرد اپنی بیویوں سے سکون تلاش کرنے کی بجائے گھر سے باہر سکون ڈھونڈتے ہیں۔ ایسے گھر لازماً برباد ہو جایا کرتے ہیں اور ان کی اولادیں بھی تباہ ہو جایا کرتی ہیں۔ پھر آپ وہ ماں نہیں بن سکتیں جن کے پاؤں کے نیچے جنت ہے تو میں آپ کو یہ باتیں کھول کھول کر بچوں کی طرح سمجھا رہا ہوں، اس لئے نہیں کہ میں آپ کو اس قابل نہیں سمجھتا، ذہن نہیں سمجھتا، مگر یہ باتیں ایسی ہیں جو خوب اچھی طرح وضاحت کے ساتھ گھوٹ گھوٹ کر پلانے والی باتیں ہیں تاکہ آپ میں سے ہر ایک کے دل میں اس طرح پیوست ہو جائیں کہ پھر کبھی بھول نہ سکیں اور مردوں کو بھی میں کہتا ہوں کہ اگر

انہوں نے اس معاملہ میں تعاون نہ کیا اور ان کی اولادیں ضائع ہوئیں تو خدا ان سے پوچھے گا اور وہ خدا کے حضور جواب دہ ہوں گے۔ یہ بھی سوچیں کہ آپ کی اپنی بچیاں بھی ہیں جو دوسروں کے گھروں میں جانے والی ہیں۔ ایسے مردوں کو خیال کرنا چاہیے کہ جب غیروں کی بچیاں ان کے پاس آتی ہیں تو کس طرح بیچاری بہتی اور بے دست و پا ہو کر آتی ہیں۔ ایک ظالم خاوند کے پلے پڑ جائیں تو ماں باپ کو کتنی تکلیف پہنچتی ہوگی۔ اگر کوئی خاوند اپنی بیوی سے اس طرح کا ظالمانہ سلوک کرتا ہو اور اسے کوئی پردا نہ ہو اور کوئی خطرہ محسوس نہ کرے تو اس کو سوچنا چاہیے کہ آئندہ ہو سکتا ہے اس کی بھی بیٹیاں ہوں وہ بھی کسی کے گھر میں جائیں وہ بھی اسی طرح بے دست و پا ہوں۔ اگر وہ اس نظر سے سوچے تو وہ تھر تھرا اٹھے گا وہ سوچے گا کہ یہ تو بہت ہی خطرناک بات ہے لیکن عام طور پر لوگ اس بات کو بھلا دیتے ہیں۔

## بیوی سے ظلم معاشرے کی تباہی کا باعث ہے

میں سمجھتا ہوں کہ بیوی سے ظلم کا سلوک بہت بڑے گناہوں میں سے ایک گناہ ہے۔ عام گناہ کبیرہ جتنے بھی ہیں ان کا اکثر اثر انسان کی ذات پر پڑتا ہے لیکن یہ ایک ایسا گناہ ہے جو سارے معاشرے کو تباہ کر دیتا ہے۔ جہاں خاوند کی بدخلقی کے نتیجے میں گھر کا ماحول بگڑتا ہے وہاں بچیاں بے چلیدی دکھوں میں مبتلا ہو جاتی ہیں۔ بعض دفعہ ان کو نیچے لے کر اس طرح گزرائے کرنے پڑتے ہیں کہ ساری زندگی ایک عذاب میں مبتلا ہو جاتی ہے۔ اس کا بد اثر ماحول پر پڑتا ہے۔ لیکن اس علیحدگی سے پہلے کے حالات میں بھی اگر خاوند اور بیوی کے تعلقات اچھے نہ ہوں تو اولاد دورنخی بن کر اٹھ رہی ہوتی ہے۔ بہت سے بچوں کو پتہ ہی نہیں ہوتا کہ میں کدھر جاؤں۔ ماں کی طرف جاؤں یا باپ کی طرف جاؤں اور وہ دونوں کے جھگڑے سنتے ہیں۔ دونوں کی ایک دوسرے سے زیادتیاں (دونوں کی اس لئے میں کہہ رہا ہوں کہ اگر مرد کرتا ہے تو عورتیں بھی شروع کر دیتی ہیں) جب وہ دیکھتے ہیں تو بالآخر



وہ کسی کے بھی نہیں رہتے، ان کا سکون بھی گھر میں نہیں رہتا ایسے بچے اکثر آوارہ ہو جاتے ہیں۔ اکثر ان کا سکون باہر کی دنیا میں ہوتا ہے اور وہیں وہ زیادہ اطمینان پاتے ہیں۔ یہ چھوٹی چھوٹی باتیں ہیں لیکن بڑے گہرے اثر والی باتیں ہیں۔

## اپنے لڑکوں کو بیویوں سے نیک سلوک کر نیوالے مرد بنائیں

ہمارے لئے ضروری ہے کہ ہم پاک معاشرہ دنیا کے سامنے پیش کریں اور عورتوں سے یہ کہتا ہوں کہ وہ اپنے بچوں کی اور خصوصاً لڑکوں کی تربیت ایسی کریں کہ جب وہ بڑے ہوں تو وہ اپنی بیویوں سے نیک سلوک کرنے والے ہوں۔ آج کی مائیں گل کے مرد پیدا کرنے والی مائیں ہیں جیسے میں نے آپ کو بچپن کی تربیت کی طرف متوجہ کیا ہے اسی طرح میں یہ آخری پیغام آپ کو دینا چاہتا ہوں۔ ایک دفعہ پہلے بھی اس مضمون پر میں نے خطبہ دیا تھا کہ آخری شکل میں تو ہمیں یہ نظر آتا ہے کہ مرد عورت پر ظلم کر رہا ہے لیکن جب اس کے بچپن میں جا کر دیکھیں تو پتہ چلتا ہے کہ ماں نے لڑکوں کی تربیت ایسی کی ہے کہ ان کو خدا بنا دیتی ہیں ان کو متکبر کر دیتی ہیں۔ ان کے خنرے زیادہ اٹھاتی ہیں اور لڑکیوں پر ان کو فضیلت دیتی ہیں یہاں تک کہ رفتہ رفتہ ان کو پاگل بنا دیتی ہیں۔ وہ مائیں ہی ہیں جن کی غلط تربیت بعد میں عورتوں کے سامنے آتی ہے گویا فی الحقیقت آخری شکل میں عورت عورت پر ظلم کر رہی ہے ہمیشہ ایسے گھر جہاں لڑکے کو خدا بنا یا جا رہا ہو اور اس کو لڑکیوں پر فضیلت دی جا رہی ہو۔ اس کے سب خنرے برداشت کئے جا رہے ہوں اس کو سب چھٹیاں دی جا رہی ہوں۔ ایسے لڑکے جب بڑے ہو کر مرد بنتے ہیں تو ہمیشہ دوسری لڑکیوں کے لئے ایک مصیبت بن جاتے ہیں۔

حضرت مصلح موعود کا انداز تربیت حضرت مصلح موعود (اللہ

تعالیٰ آپ سے راضی ہو) اس کے بالکل برعکس رویہ رکھتے تھے۔ حضرت مصلح موعود لڑکوں کے مقابلہ پر لڑکیوں سے زیادہ پیار کرتے تھے اور لڑکیوں کے حقوق کی زیادہ حفاظت کرتے تھے۔ اس وقت ہمیں سمجھ نہیں آتی تھی ہم سمجھتے تھے یہ ہم پر ظلم کر رہے ہیں۔ میری اپنی بہن امتہ الباسط سے لڑائی ہوتی تھی وہ میرا منہ کوچ یا کرتی تھی اور بعد میں مار مجھے ہی پڑتی تھی اور مجال ہے جو کبھی میں ہاتھ اٹھاؤں اور حضرت مصلح موعود (اللہ تعالیٰ آپ سے راضی ہو) کو پتہ لگے اور مجھے سزا دیں۔ بعض دفعہ اتنا سخت خفا ہوتے تھے کہ آدمی کو زندگی سے نفرت ہو جاتی تھی۔ دل کے بڑے حلیم تھے۔ الہام میں آپ کے متعلق یہ فرمایا گیا کہ دل کا حلیم ہوگا۔ ویسے حلیم نہیں فرمایا۔ مجھے یاد ہے ایک دفعہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب (اللہ تعالیٰ آپ سے راضی ہو) نے مجھے کہا کہ تمہیں پتہ ہے یہ کیوں کہا ہے اس لئے کہ اوپر سے جب بھڑکتے ہیں تو شیر کی طرح گرجتے ہیں اور لگے کا دل ہلا دیتے ہیں تو اللہ تعالیٰ بتاتا ہے کہ تم پڑ مردہ نہ ہو جانا، اندر سے یہ حلیم ہی ہے اور واقعہً ایسا ہی کیا کرتے تھے۔ بعض دفعہ سخت ناراض ہوئے اس کے بعد دلداری شروع کر دی۔

ابھی چند دن پہلے میری اپنی بڑی باجی امتہ القیوم سے باتیں ہو رہی تھیں کہ ابا جان ان کی بچپن میں کس طرح تربیت کرتے تھے۔ انہوں نے بتایا کہ ایک دفعہ لڑکیاں کھیل رہی تھیں میں بھی تھی۔ میرا قصور نہیں تھا۔ بعض دوسری لڑکیوں نے واقعی شرارت کی تھی۔ اُن پر ناراض ہوئے مجھے بھی ساتھ سزائے دی اور میری بات ہی نہیں سنی۔ اس وقت اچانک غصے کا اس قدر جوش تھا کہ کہا کہ بالکل نہیں تم سب کا ٹریپ Trip کینسل اور یہ ہوگا اور وہ ہوگا میں ناراض ہو گئی اور کمرہ بند کر کے بیٹھ گئی۔ بعد میں احساس ہوا۔ اور باقاعدہ باہر گاتے پھرتے تھے کہ میری بیٹی مجھ سے ناراض ہو گئی ہے۔ اس کو پتہ نہیں اس کا باپ معافی مانگنے کے لئے اس کے پاس آیا ہوا ہے۔ پھر وہ انداز ایسا دردناک تھا کہ میں بھی روئی اور حضرت مصلح موعود (اللہ تعالیٰ آپ سے راضی ہو) بھی روئے۔ باپ بیٹی اس طرح گلے

سے ملے کہ دونوں روز ہے تھے۔ وہ روزانہم کا نہیں تھا، انبساط کا نہیں تھا، وہ ایک عجیب سا روزنا تھا۔ جیسے غلط فہمی کا شکار ہو کر دور روٹھے ہوئے دل جب دوبارہ ملتے ہیں تو ایسی کیفیت تھی۔

جب میں نے یہ واقعہ سنا تو مجھے بچپن کی ادب بہت سی ایسی باتیں یاد آگئیں۔ دل کے وہ حلیم ہی تھے لیکن دل کا بہت خطرناک تھا اس میں کوئی شک نہیں اور مجھے دیکے یاد ہیں اکثر مجھ سے ناراضگی اسی بات پر ہوتی تھی بہنیں مجھے مارتی تھیں اور میں اگر دفاع کروں یا سختی کی بات کروں تو اُلٹی پھر مجھے مار پڑتی تھی لیکن بعد میں سمجھ آئی کہ عورت کا احترام ملے دل میں پیدا کیا گیا تھا کہ ایک نازک جنس ہے اور تم نے کبھی بھی اس ذمہ داری کو بھلانا نہیں کہ خدا تعالیٰ جب کمزوروں کی ذمہ داریاں تمہارے سپرد کرے۔ نازک جذبات والوں کی ذمہ داریاں تمہارے سپرد کرے تو تمہیں قربانی کرنی چاہیئے اور انکے جذبات کا احساس کرنا چاہیئے۔

یہ وہ پیغام تھا جو اس وقت ہمیں سمجھ نہیں آیا اور بعد میں ہمارے دل میں سرایت کر گیا۔ ہمارے خون میں داخل ہو گیا۔ بعد میں پتہ چلا کہ یہ کیا ہو رہا تھا۔

میں چاہتا ہوں کہ مائیں اپنے بچوں کی اس طرح تربیت کریں لیکن میں دیکھتا ہوں کہ اس کے بالکل برعکس صورت ہے اکثر گھروں میں نہ صرف یہ کہ لڑکے کی خواہش ہے بلکہ ماؤں کو مردوں سے زیادہ خواہش ہوتی ہے۔ لیکن جب لڑکے پیدا ہوں بلکہ زیادہ بھی ہوں تب بھی ان کو سر پر چڑھا کر رکھتی ہیں اور بچپنوں کی عزت نہیں۔ اس کا نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ یہی مرد ظالم بن جاتے ہیں اور بڑے ہو کر پھر عورتوں پر ظلم کرتے ہیں اور کس طرح ایک نسل کا دوسری نسل پر بڑا اثر پڑتا ہے اور دوسری کا تیسری نسل پر بڑا اثر پڑتا ہے پس اگر آپ نے اپنے اور پر رحم کرنا ہے تو اپنے لڑکوں کی صحیح تربیت کریں اور عورت کے حقوق ان کو بچپن سے بتائیں اور اپنی بہنوں کی عزت کرنا سکھائیں اور اس بات پر نگہبان رہیں کہ ان سے وہ سخت کلامی بھی نہ کریں۔ اگر ایسے لڑکے آپ پیدا کریں گی اور ایسے لڑکے

پردان چرمٹھائیں گی تو میں یقین دلاتا ہوں کہ آپ کا احسان آئندہ نسلوں پر بڑا بھاری ہو گا۔ نسلاً  
 بعد نسل احمدی بچپوں کو اچھے خاوند عطا ہوتے رہیں گے۔ نیک دل محبت کرنے والے، خیال  
 رکھنے والے، قربانی کرنے والے، ایسے خاوند عطا ہوتے رہیں گے جیسا ہم نے حضرت محمد مصطفیٰ  
 صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کی صورت میں دیکھا۔

**حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کا بیویوں سے حسن سلوک**  
 اور اس پر میں اب اپنی بات کو ختم کرتا ہوں آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے  
 اپنی ازواج سے تعلقات کے متعلق آپ جتنا بھی مطالعہ کریں کبھی ایک مرتبہ بھی آپ نے  
 ازواج کی زیادتی کے جواب میں زیادتی نہیں کی۔ آپ نے بعض دفعہ اپنی ازواجِ مطہرات سے  
 سخت باتیں بھی سنیں لیکن کبھی بھی غصے سے اُن سے کلام نہیں کیا اور غصے سے کلام نہ کرنا یہ  
 تو بہت مشکل کام ہے۔ لیکن کچھ نہ کچھ تحمل تو ہمیں حضرت محمد مصطفیٰ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلی  
 آلہ وسلم سے سیکھنا چاہیے۔ غصے کے نتیجے میں بے قابو ہو کر عورتوں پر ہاتھ اٹھا بیٹھنا، ان کی بے عزتی  
 کرنا، اُن کے ماں باپ کو گالیاں دینا، یہ تو ایسی بد تمیزیاں ہیں جن کی اسلام میں کوئی گنجائش  
 نہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کا طریق تو یہ تھا کہ گھراتے تھے تو وہ کام جو  
 عورتوں کو آپ کے کرنے چاہیے تھے وہ خود اپنے ہاتھ سے کیا کرتے تھے اور پھر عورتوں کی  
 بھی ان کے گھریلو کاموں میں مدد شروع کر دیتے تھے۔ کیسا عظیم الشان اسوہ تھا اور اس  
 کے نتیجے میں ہی خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ نیک نسلیں پیدا ہوئی ہیں جن کا آئندہ نسلوں پر  
 احسان رہا۔

پس آپ کو اس پہلو سے اپنے بچوں کی تربیت کرنی چاہیے کہ صرف لڑکیوں کی  
 نہیں لڑکوں کی بھی۔ اور جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے ان کے اندر نفسِ جذبات پیدا کریں۔ ان

کے احساسات کو کرخت نہ ہونے دیں۔ اُن کے اندر نرمی پیدا کریں۔ اُن کے اندر نازک جذبات پیدا کریں اور عورت کی عزت کا خیال ان کے دل میں جاگزیں کریں اور اُن کے ساتھ پیار بے شک جتنا مرضی کریں۔ لیکن لڑکیوں کے مقابل پر ان کو فضیلتیں نہ دیں ورنہ اُن کے دماغ خراب ہو جائیں گے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو توفیق عطا کرے۔ ہمیں بہت ضرورت ہے کہ ہمارے گھر کے ماحول اچھے ہوں، پیارے ہوں، مردوں کی، بیٹیوں کی، بیٹیوں کی ہر وقت یہ خواہش ہو کہ ہم گھر واپس لوٹیں اور ہمیں چین آئے۔ آپس میں ایک دوسرے سے محبت ہو، پیار ہو، گھر کے ماحول میں جو مزہ آئے، باہر کی سوکائی ہوئی کچھ بھی اس کے مقابل پر مزہ نہ ہو۔ لَسْتُمْ كُنُوا الْيَسَاءَ كِی ایک تصویر بن جائیں۔ ہر وقت جو انسان باہر رہتا ہے وہ خواہ جتنا مرضی کام میں مصروف ہو اس کو مراتب ہی آئے جب وہ گھر کی طرف لوٹے۔ ایسے گھروں کا یہاں فقدان ہے۔ مغربی تہذیب ان گھروں سے عاری ہو رہی ہے۔ بعض لوگ بھول ہی چکے ہیں کہ ایسے گھر مہی دنیا میں ہوا کرتے تھے وہ آپ نے پیدا کرنے ہیں اور پیدا کریں اور پھر دوسری خواتین کو بلایا کریں، ان کو اپنے گھروں کے ماحول دکھایا کریں۔ اُن کو بتائیں کہ کس طرح آپ سکون سے رہتی ہیں اور آپ کچھ کھو نہیں رہیں بلکہ بہت کچھ پا رہی ہیں۔

(دینِ حق ... ناقل) نے آپ کو غلام اور قیدی نہیں بنایا بلکہ (دینِ حق ... ناقل) نے آپ کو عظمتیں دی ہیں اور دلوں کی دائمی تسکین بخشی ہے۔ یہ وہ نمونہ ہے جس کو پیش کرنے کے نتیجے میں آپ خدا تعالیٰ کے فضل سے (دینِ حق ... ناقل) کی بہترین پیغامبر بن جائیں گی ورنہ زبانی باتوں کو آج کی دنیا میں کوئی نہیں سنا کرتا۔

اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ ان سب پہلوؤں کو جو میں نے بیان کئے ہیں ان کو آپ حرزِ جان بنالیں۔ اپنے دل میں جگہ دیں۔ اپنے اعمال میں ڈھال لیں اور احمدی گھروں کے تعلقات تمام دنیا کے گھروں سے بہتر تعلقات بن جائیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔